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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ,  àÉéxÉä BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉì´É® ºÉº{Ééb BÉE®xÉä BÉEÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ 

cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä àÉÖZÉä ®JÉxÉä nÉÒÉÊVÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÉàÉãÉÉ cè* àÉé BÉEä´ÉãÉ 

nÉä ÉÊàÉxÉ] ãÉÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ, +É£ÉÉÒ |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ ¤ÉèxÉVÉÉÔ BÉEäxp àÉå ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ cé* =xcÉåxÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEä OÉÉÒxÉ cÆ] 

+ÉÉì{É®ä¶ÉxÉ àÉå, ÉÊVÉºÉàÉå xÉBÉDºÉãÉ´ÉÉn +ÉÉè® àÉÉ+ÉÉä´ÉÉn ºÉä ºÉJiÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ{É]xÉä BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè 

+ÉÉè® BÉÖEU BÉEnàÉ =~ÉA cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* ªÉc ºÉ¤ÉBÉEÉÒ <SUÉ cè* ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå =~É ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ AºÉ.+ÉÉ®. VÉäªÉnÖ®<Ç* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): Yesterday also, the same issue was raised.  … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record. Let the Question Hour go on. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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 (Q. No. 221) 

MADAM SPEAKER : Q. No. 221, Shri S.R.Jeyadurai. 

SHRI S. R. JEYADURAI (THOOTHUKKUDI): Madam Speaker, India is ranked 

at 87th position in terms of quality of roads when compared with other countries in 

the world. It is a very saddening affair. I would like to ask this question to the hon. 

Minister. … (Interruptions) 

 In my constituency, Thoothukkudi to Tirunelveli road widening project on 

National Highway 7A for 47 kilometres was started in the year 2004. … 

(Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : |É¶xÉ BÉEÉãÉ SÉãÉxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ): ªÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊnJÉÉ´Éä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉE®iÉä cé* 

This is nothing but trying to excel in competitive politics. … (Interruptions) 

SHRI S. R. JEYADURAI : Even after almost six years, this project is not 

completed. Tuticorin Port is an important and the biggest port of our country and 

because of delay in widening of Thoothukudi-Tirunelveli National Highway, 

traffic congestion has increased manifold. So, I would like to know when this 

project will be completed.  

KUNWAR R.P.N. SINGH: As far as project on NH 7A is concerned, all land 

acquisitions have already taken place. Only the water pipelines have to be shifted, 

as part of the contract.  The earlier contractor was non-performing. That is thus, 

we have re-awarded the contract in April, 2010. The work will be completed in 24 

months, in the year 2012. 

SHRI S. R. JEYADURAI : In many places, contractors have left the work in-

between, which has resulted in delay of work under the project. What action has 

been taken against these contractors? 
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KUNWAR R.P.N. SINGH: Madam Speaker, in this work, since the contractor was 

non-performing, we have black-listed the company and re-awarded the contract in 

2010.  That work will be completed in 24 months.… (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : <ºÉ àÉè]® BÉEÉä BÉEãÉ =xcÉåxÉä ®èWÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ªÉä ®èWÉ BÉE® ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Please raise it in the ‘Zero Hour’. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let the Question Hour go on. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have the Question Hour. 

… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have the Question Hour.  

… (Interruptions) 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É <ºÉ àÉÖqä BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ-|Éc® àÉå =~É<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Now, Shri Abdul Rahman. 

… (Interruptions) 

SHRI ABDUL RAHMAN : Thank you very much, Madam. The National 

Highways Authority of India (NHAI) has executed and is executing various 

projects of road widening in a substantial manner. Still, there are delays in several 

projects all over the country due to various reasons and some constraints. … 

(Interruptions) 

 The NHAI has cancelled the bidding process for Rs. 550 crore Ennore-

Manali Road Improvement Project (EMRIP) stating that some of the stakeholders 

have failed to bring in their contribution. … (Interruptions) A communication to 

this effect was sent to some of the stakeholders even as the Chennai Port Trust 

officials termed it as an arbitrary move by the NHAI as only the Special Purpose 

Vehicle (SPV) had the authority to cancel the bidding process. … (Interruptions) 

sahani
Fld by B
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However, the letter did not pinpoint who failed to bring in their equity portion. … 

(Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Please be brief. 

… (Interruptions) 

SHRI ABDUL RAHMAN : Yes, Madam. … (Interruptions) The Project covers 

four important roads in North Chennai, namely, Tiruvottiyur-Ponneri-Panchetti 

(TPP) Road, Ennore Expressway, Manali Oil Refinery Road and the northern 

portion of the Inner Ring Road from Madhavaram to Manali. … (Interruptions) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ:   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, <xcÉåxÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉäÉÊ]ºÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉäVÉÉxÉÉ 

cÉ=ºÉ BÉEÉä ÉÊbº]¤ÉÇ BÉE®xÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : gÉÉÒ àÉÖÆbä VÉÉÒ ºÉä àÉä®É +ÉÉOÉc cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉä ¶ÉÚxªÉ-|Éc® àÉå =~É ãÉå +ÉÉè® +É¤É |É¶xÉ-

BÉEÉãÉ BÉEÉä SÉãÉxÉä nå* ~ÉÒBÉE cè* ¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI ABDUL RAHMAN : Madam Speaker, meanwhile, the Tamil Nadu 

Minister for Highways, Mr. Vellakoil Saminathan, has written to the Union 

Minister of Road, Transport and Highways, Shri Kamal Nath, urging him to 

expedite the project as it was a major corridor used by hundreds of heavy vehicles 

daily. He has also asked the Centre to convene a meeting of all the stakeholders to 

sort out the issue amicably.  

 I would like to ask this, through you, from the hon. Minister. What is the 

current status of the project, and the detail of its progress? Thank you. 

MADAM SPEAKER: Thank you so much. Hon. Minister, please. 

KUNWAR R.P.N. SINGH : The hon. Member has brought to our notice the 

Chennai-Ennore Port Connectivity Project. This is a project, which is being 

implemented in a SPV mode where there are four partners in this SPV. The scope 

of work has risen a lot in the SPV, and the estimated project cost that was put to 
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bidding was Rs. 269 crore. But it has gone up substantially after increase in the 

scope of work.  Accordingly, the equity contribution of all the SPV partners also 

increased. 

 All the SPV partners, except the Chennai Port Trust, has given their equity 

contribution. The Chennai Port Trust has not come up with their share of the 

equity. Our Ministry has been in constant touch with the Shipping Ministry and we 

have brought it up twice for bidding, but the equity share of the Chennai Port Trust 

has not come into the SPV. We are talking to the Ministry till the Port Trust comes 

up with the share, and as soon as the Ministry comes up with their share of equity 

required in implementation of this project we shall be bringing it up for bidding 

again. 

SHRI P.C. CHACKO : Thank you, Madam. The problem in implementation of the 

National Highway Projects, especially, widening of the National Highways is 

basically the problem of land acquisition. I know that the hon. Minister and the 

Ministry is trying their best to implement the 20 kms. a day target of the UPA 

Government. 

 The Minister may say that land acquisition is the responsibility of the State 

Governments, but the compensation paid today for land acquisition is so meagre.  

 If the Government is not prepared to pay the market rate as the compensation, 

then the land acquisition will become difficult. Also, when the small land holders 

of one or two cents are evicted, they cannot find an alternative site to continue 

their vocation. There has to be a plan for rehabilitating them also. Will the 

Government give an assurance that market rate compensation will be given for the 

acquisition and also the rehabilitation package will be implemented wherever land 

acquisition is done? The development of highways is for the people, it is not anti-

people. Now, unfortunately, in our State, where the density of population is the 

highest, land acquisition has become such a big problem that adequate 

compensation is not given. Will the Government assure that adequate 

compensation will be given for land acquisition? 

rep133_16
d.. by c1 
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THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS (SHRI KAMAL 

NATH):  Madam, the issue of land acquisition particularly in Kerala, which is a 

high density State, has been the subject matter of concern. I have had a meeting 

with all MPs, Lok Sabha and Rajya Sabha, of all parties on this subject. The 

question whether the road should be of 30 metres or 45 metres, Kerala being a 

high density State, is a problem. Where the question of compensation is concerned, 

the first issue is whether the Right of Way will be 30 metres or 45 metres. In this, 

the State Government has one view and the people, through various associations 

and various NGOs have, on the other side, said that it should be 45 metres. But in 

the end, we think it is for the State to resolve on its own what kind of a highway 

would they like to have.  

Where the question of compensation is concerned, for all roads, the 

compensation is given under the NHAI Act. The NHAI Act prescribes the 

appointment of a Settlement Officer. The Settlement Officer is generally and in 

the State of Kerala it is, the official of the State Government. Now whatever award 

the Settlement Officer gives, the NHAI normally accepts the award unless it 

appears to be improper. So, we will look at the special situation of Kerala but in 

the end it is for the Settlement Officer to give an award. The Settlement Officer 

who is an official of the State Government, recognizes the ground realities.  

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE +ÉMÉÇãÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

®É−]ÅÉÒªÉ ®ÉVÉàÉÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ-92, VÉÉä ÉÊBÉE M´ÉÉÉÊãÉªÉ® ºÉä <]É´ÉÉ BÉEÉä VÉÉä½iÉÉ cè, ªÉc nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

àÉÉMÉÇ cè, <ºÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ <ºÉBÉEÉä nÉä ãÉäxÉ BÉEÉÒ VÉMÉc 4 ãÉäxÉ àÉå 

BÉEx´É]Ç BÉE®å* 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ xÉÉlÉ: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ÉÊVÉºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ cè, <ºÉ {É® àÉå]ÉÒxÉåºÉ BÉEÉ 

BÉEÉàÉ SÉãÉ ®cÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE  2 ãÉäxÉ +ÉÉè® 4 ãÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ªÉc iÉªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEiÉxÉÉ ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE =ºÉ {É® 

cè, ÉÊBÉEiÉxÉä ]ÉÒ.ºÉÉÒ.ªÉÚWÉ. =ºÉ ºÉ½BÉE {É® ºÉä MÉÖVÉ®iÉä cé* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ cé +ÉÉè® =xÉ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ 

ºÉÆºÉÉvÉxÉÉå àÉå càÉÉ®É ªÉc ãÉFªÉ cè ÉÊBÉE càÉ 2 ãÉäxÉ, 4 ãÉäxÉ ªÉÉ 6 ãÉäxÉ BÉEcÉÆ BÉE®å, ªÉc ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE {É® +ÉÉvÉÉÉÊ®iÉ cè* 

àÉä®ÉÒ iÉÉä <SUÉ cÉäiÉÉÒ cè, +ÉÉ{É àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé ÉÊBÉE 2 ãÉäxÉ BÉDªÉÉå, 6 ãÉäxÉ cÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ 2 ãÉäxÉ ªÉÉ 4 
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ãÉäxÉ cÉäxÉÉ, ªÉc ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE {É® ÉÊb{Éåb BÉE®iÉÉ cè* <ºÉ {É® VÉÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä BÉEcÉ cè, ÉÊ{ÉE® ºÉä càÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä 

+ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, ´Éc BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉcÉänªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä {ÉÚ®BÉE |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ* =kÉ® |Énä¶É nä¶É BÉEÉ 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É |ÉÉxiÉ cè, |Énä¶É cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ®Éäb SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® +ÉxÉnäJÉÉÒ 

BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉÉMÉÇ BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå, ãÉJÉxÉ>ó £ÉÉÒ ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ´ÉjÉ 

ºlÉãÉ cè, ´ÉcÉÆ ºÉä ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ cÉäBÉE® +ÉÉMÉä àÉÉMÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉ VÉÉiÉÉ cè*  ´ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.{ÉÉÒ. BÉEÉÆº]ÉÒ]Â´ÉåºÉÉÒ ºÉä cÉäBÉE® ãÉJÉxÉ>ó 

+ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ àÉÉMÉÇ VÉÉiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =BÉDiÉ ®Éäb BÉEÉä SÉÉä½ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ªÉÉäVÉxÉÉ cè? nÚºÉ®ä, SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ iÉàÉÉàÉ ÉÊxÉVÉÉÒ VÉàÉÉÒxÉ {É® VÉÉä nÖBÉEÉxÉå 

¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ®ÉäVÉÉÒ-®Éä]ÉÒ cè, VÉÉä ¤É¤ÉÉÇn cÖ<Ç cè, càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉàÉxÉä iÉàÉÉàÉ AäºÉä àÉÉàÉãÉä +ÉÉªÉä cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉä 

xÉ iÉÉä àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊàÉãÉÉ cè, 

xÉ BÉEÉä<Ç vÉxÉ®ÉÉÊ¶É ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ BÉE®xÉä àÉå, ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒ 

ºÉÆ{ÉÉÊkÉ BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ BÉEÉä<Ç ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉªÉÉÒ cé ÉÊBÉE <iÉxÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè?  ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ ºÉä ãÉJÉxÉ>ó iÉBÉE ]ÅèÉÊ{ÉEBÉE ¤ÉcÖiÉ ®ciÉÉ cè, VÉÉä ÉÊBÉE ´ÉÉÒ+ÉÉ<Ç{ÉÉÒ BÉEÉÆº]ÉÒSªÉÖAÆºÉÉÒ cè, 

<ºÉBÉEÉ SÉÉè½ÉÒBÉE®hÉ +ÉÉ{É BÉE¤É iÉBÉE BÉE®åMÉä? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ABÉE |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA, <iÉxÉä ºÉÉ®ä |É¶xÉ àÉiÉ {ÉÚÉÊUA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ, VÉcÉÆ  ºÉä +ÉÉ{É 

+ÉÉiÉÉÒ cé*  àÉé cÉ=ºÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ  SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ BÉEÉ càÉ VªÉÉnÉ JªÉÉãÉ ®JÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉBÉEä FÉäjÉ àÉå 

ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ ®Éäb ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ VÉãn ¶ÉÖ°ô cÉäxÉä VÉÉ ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <xcÉåxÉä ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ºÉä ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ iÉÉä àÉéxÉä £ÉÉÒ ºÉÉºÉÉ®ÉàÉ ºÉä cÉÒ ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ*  càÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ ºÉä ¶ÉÖ°ô BÉE®åMÉä iÉÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ cÉäMÉÉ*  +ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ 

àÉå càÉ ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ãÉäBÉE® ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉèªÉn ¶ÉÉcxÉ´ÉÉWÉ cÖºÉèxÉ : ªÉc {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cé, +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉ JªÉÉãÉ ®JÉxÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ ºÉä àÉÉäcÉÊxÉªÉÉ iÉBÉE càÉ ãÉä VÉÉ ®cä cé, ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ ºÉÉc¤É 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ cÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ iÉBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É: ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉE® ÉÊnªÉÉ lÉÉ, +ÉÉ{É BÉDªÉÉ JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä?  

BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ VÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉ {É® àÉé SÉSÉÉÇ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ*  ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEå ªÉÚ{ÉÉÒA xÉä {ÉcãÉä ºÉÉãÉ àÉå A´ÉÉbÇ BÉEÉÒ cé, =iÉxÉÉÒ ºÉ½BÉEå AxÉbÉÒA {ÉÉÆSÉ ºÉÉãÉÉå àÉå xÉcÉÓ 

Rep130-2
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¤ÉxÉÉ {ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ +ÉÉè® ãÉJÉxÉ>ó BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉä 

ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É àÉå ¤ÉäciÉ® ºÉ½BÉEå cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÆjÉÉÒ xÉä VÉèºÉä àÉvªÉ |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

BÉEcÉ, ´ÉèºÉä cÉÒ càÉå £ÉÉÒ =kÉ® |Énä¶É àÉå VªÉÉnÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ càÉ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cä cé*  VÉcÉÆ iÉBÉE ãÉJÉxÉ>ó +ÉÉè® ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉ {É® {ÉEÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ º]bÉÒ cÉä ®cÉÒ cè*  

=ºÉBÉEÉä SÉÉ® ãÉäxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè +ÉÉè® =ºÉ +ÉÉä® VÉãn ºÉä näJÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É 

BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ*  {ÉEÉÒÉÊVÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä {É® <ºÉ +ÉÉä® VÉ°ô® näJÉÉ VÉÉAMÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ : àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉ<A* 

BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc : àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉèºÉÉ càÉÉ®ä ºÉÉÒÉÊxÉªÉ® àÉÆjÉÉÒ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE ãÉéb ABÉD´ÉÉÒVÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉc º]ä] ºÉ¤VÉäBÉD] cÉäiÉÉ cè*  º]ä] càÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEciÉÉ cè, àÉÉBÉEæ] ®ä] {É®, 

SÉÉcä ´Éc BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ |ÉÉ{É]ÉÔ cÉä, |ÉÉ<´Éä] |ÉÉ{É]ÉÔ cÉä ªÉÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® |ÉÉ{É]ÉÔ cÉä, VÉÉä BÉEÉàÉÉÌ¶ÉªÉãÉ ®ä] cè, =ºÉBÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ =xÉBÉEÉä =iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ nä ®cÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*    

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : iÉÚ{ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä MÉªÉÉÒ, +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 DR. MIRZA MEHBOOB BEG : Madam Speaker, I would like to draw your 

attention to the answer given by the hon. Minister giving the state-wise number of 

National Highways widening projects which are under implementation and delays 

as on July 31, 2010. With regard to Jammu and Kashmir it says, “National 

Highway A1-7, BRO-1, Total-8”. Madam, I talk in particular about the Srinagar-

Jammu National Highway. Kashmir Valley being landlocked because it is 

surrounded by mountains, the only road connectivity Kashmir has with the rest of 

the country and the rest of the world is through the Srinagar-Jammu Highway.  

Unfortunately, after 1947 our overall road connectivity got closed down because 

of various reasons. So, this is the only connectivity the Valley has with the rest of 

the country and the rest of the world. If you are physically isolated, you feel 

isolated in every sense. I would like to ask the hon. Minister as to why the 

Srinagar-Jammu Highway in particular, the only highway which connects Kashmir 
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Valley with the rest of the world, is getting delayed; and will the Government take 

it up on priority? 

SHRI KAMAL NATH: Madam Speaker, Jammu and Kashmir is undoubtedly a 

priority. Because of the nature of its terrain, the DPR and the technical aspects of 

it do take time. There is a road of 18 kilometres of which 9.5 or 10 kilometres is 

tunnels. We are giving this priority. Recently projects have been awarded in 

Jammu and Kashmir in particular with regard to what the hon. Member has 

referred to. I am sure the hon. Member is aware of it because it received wide 

publicity. This road is undoubtedly an important strategic road. We have awarded 

these contracts in the last couple of months. In fact, one of these contracts was 

very recently awarded. We will do everything to expedite this. But as I said, there 

is a very difficult terrain.     

 There are issues of land; there are issues of landslides; there are issues of 

having access to make the road.  Roads in Jammu and Kashmir is different from 

roads in other parts of the country. But we are taking priority steps in this direction. 

 

 

Kona Madhusudana Rao
d by e1 
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     (Q. No.  222) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ ®Éäb VÉÉä àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn iÉBÉE VÉÉiÉÉÒ cè, MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn ºÉä 

àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn {ÉEÉä® ãÉäxÉ ¤ÉxÉ ®cÉÒ cè ÉÊVÉºÉä SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä VªÉÉnÉ cÉä SÉÖBÉEä cé* ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE àÉÖBÉEààÉãÉ xÉcÉÓ cè* VÉMÉc-

VÉMÉc ºÉ½BÉEå ]Ú]ÉÒ cÖ<Ç cé, ®ÉºiÉä xÉcÉÓ cé, ºÉÉ®ÉÒ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä +ÉÉxÉä-VÉÉxÉä àÉå ¤ÉcÖiÉ {É®ä¶ÉÉxÉÉÒ cè* {ÉÖãÉ JÉ®É¤É {É½ä cé, 

ºÉÉ®ÉÒ {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ JÉ®É¤É cé, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ cÉãÉiÉ JÉ®É¤É cè, ºÉ½BÉE 

+É£ÉÉÒ ¤ÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ BÉDªÉÉ àÉèBÉEäÉÊxÉWàÉ cè ÉÊBÉE =ºÉ {É® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ BÉEä 

ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉE® ®cä cé* iÉÉÒxÉ VÉMÉc ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ nÖBÉEÉxÉå ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚÉÊUA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ : bÉºÉxÉÉ-cÉ{ÉÖ½ ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ +ÉÉè® ®VÉiÉ{ÉÖ®, iÉÉÒxÉ VÉMÉc <xÉ nÖBÉEÉxÉÉå {É® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ´ÉºÉÚãÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* AäºÉÉ BÉDªÉÉå cè? +ÉÉ{ÉxÉä àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ {ÉÚ®É VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ 

ºÉ®BÉEÉ® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå MÉÉè® BÉE®äMÉÉÒ ÉÊVÉºÉºÉä VÉxÉiÉÉ BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 
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BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉéxÉä +É{ÉxÉä VÉ´ÉÉ¤É àÉå º{É−] BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2008 àÉå ªÉÚWÉ® {ÉEÉÒ 

BÉEÉ VÉÉä BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ càÉ ºÉÉ®ÉÒ VÉMÉc ]ÉäãÉ ãÉäiÉä cé* +ÉÉ{É WÉÉäªÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé VÉÉä 

+ÉÉ{ÉBÉEä FÉäjÉ àÉå {É½iÉÉ cè +ÉÉè® VÉcÉÆ xÉªÉÉ ]ÉäãÉ {ãÉÉWÉÉ ãÉMÉÉ cè* ´Éc ]èà{É®ä®ÉÒ ]ÉäãÉ {ãÉÉWÉÉ cè* càÉxÉä U: àÉcÉÒxÉä 

{ÉcãÉä MÉfÃàÉÖBÉDiÉä¶´É® ºÉä àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn iÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ ºÉ½BÉE BÉEÉ =nÂPÉÉ]xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc º]ÅèSÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEà{ãÉÉÒ] 

cÉä MÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå VÉcÉÆ £ÉÉÒ VÉÉAÆMÉä, =ºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè* ´Éc ]ÉãÉ {ãÉÉVÉÉ ]èà{É®ä®ÉÒ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ÉÊVÉºÉ ºÉ½BÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, =ºÉàÉå nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® ºÉ½BÉE 

+É£ÉÉÒ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉå {ÉEÉì®èº] BÉDãÉÉÒªÉ®éºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉ<Ç cè* ´Éc nºÉ ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉ º]ÅèSÉ 

cÉÎºiÉxÉÉ{ÉÖ® ´ÉÉ<ãbãÉÉ<{ÉE ºÉéBÉDSÉÖ+É®ÉÒ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <x´ÉÉªÉxÉÇàÉé] BÉDãÉÉÒªÉ®éºÉ BÉEä ÉÊãÉA âóBÉEÉ cÖ+ÉÉ cè*  ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ 

´Éc {ÉÚhÉÇ cÉä VÉÉAMÉÉ, =ºÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉä c]ÉBÉE® VÉÉªÉVÉ VÉMÉc {É® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉÉBÉEÉÒ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUÉ cè, ABÉE àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ {É® ãÉMÉÉ 

cÖ+ÉÉ cè, ABÉE MÉfÃàÉÖBÉDiÉä¶´É®-àÉÖ®ÉnÉ¤ÉÉn {É® cè +ÉÉè® ABÉE BÉEÉãÉÉÒ xÉnÉÒ {ÉÖãÉ {É® ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® MÉÉÉÊVÉªÉÉ¤ÉÉn-cÉ{ÉÖ½ 

+ÉÉè® cÉ{ÉÖ½ ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ {É® ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè* =xÉ ºÉ½BÉEÉå {É® ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉèx]ÅèBÉD] +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ãÉMÉä cÖA 

cé* 

bÉì. ¶É}ÉEÉÒBÉÖE®ÇcàÉÉxÉ ¤ÉBÉEÇ :   àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉä VÉ´ÉÉ¤É ÉÊnªÉÉ, ´Éc VÉ´ÉÉ¤É +É£ÉÉÒ {ÉÚ®É xÉcÉÓ cè* <ºÉ ´ÉBÉDiÉ 

àÉÖãBÉE BÉEÉÒ cÉãÉÉiÉ ¤ÉcÖiÉ JÉ®É¤É cè* nÖÉÊxÉªÉÉ ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ ºÉä MÉÖVÉ® ®cÉÒ cè, £ÉÚJÉÉå àÉ® ®cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É =xÉ 

ºÉ½BÉEÉå {É® VÉÉä xÉÉÒSÉä vÉÆºÉ ®cÉÒ cé, ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ãÉMÉÉ ®cä cé* àÉä®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cè ÉÊBÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉè® ¤ÉxÉÉ®ºÉ BÉEä 

n®àªÉÉxÉ VÉÉä xÉ<Ç ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉÒ cé, ´Éä ABÉE-ABÉE {ÉÖE] xÉÉÒSÉä vÉÆºÉ MÉ<Ç cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉ{É ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ 

ãÉMÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É àÉÖBÉEààÉãÉ ºÉ½BÉEå ¤ÉxÉÉBÉE® xÉcÉÓ nä ®cä cé, BÉEcÉÓ {ÉEÉä® ãÉäxÉ BÉEcÉÓ ÉÊºÉBÉDºÉ ãÉäxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE <xÉ cÉãÉÉiÉ {É® MÉÉè® BÉE®iÉä cÖA ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ àÉå VÉÉä <VÉÉ{ÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉä JÉiàÉ BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 
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BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ àÉå BÉEÉä<Ç <WÉÉ{ÉEÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* c® ´É−ÉÇ 

b¤ãªÉÚ{ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ]ÉäãÉ ¤ÉfÃÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´Éc +ÉÉãÉ®äbÉÒ ]ÉäãÉ BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ cè* càÉxÉä BÉEÉä<Ç ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 2008 àÉå ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ ªÉÚVÉ® {ÉEÉÒ BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ 

cÉÒ càÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ãÉä ®cä cé* <ºÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä BÉEÉä<Ç ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 VÉcÉÆ iÉBÉE <xcÉåxÉä ºÉ½BÉEÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè, càÉÉ®É àÉÆjÉÉãÉªÉ {ÉEÉä® ãÉäxÉ ªÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ½BÉE ¤ÉxÉÉ ®cÉ cè, 

àÉÖZÉä {ÉÚhÉÇ ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE càÉå =ºÉBÉEä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ vÉÆºÉxÉä BÉEÉÒ JÉ¤É® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉÒ* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ º]ÅèSÉ {É® AäºÉÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEàÉÉÒ +ÉÉªÉÉÒ cè, iÉÉä càÉå VÉ°ô® ÉÊãÉJÉå* càÉ iÉiBÉEÉãÉ =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉE®åMÉä +ÉÉè® 

<xcå ¤ÉiÉÉªÉåMÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE <xcÉåxÉä <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) <ãÉÉcÉ¤ÉÉn ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ VÉÉä 

¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ cè, ÉÊVÉºÉ {É® +ÉÉ{É SÉãÉåMÉä, iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä   

ºÉSÉàÉÖSÉ ãÉMÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ nä¶É àÉå xÉcÉÓ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉÉè® nä¶É àÉä SÉãÉ ®cä cé* ´Éä =ºÉ ¤ÉÉªÉ{ÉÉºÉ àÉå JÉÖn 

SÉãÉåMÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé =ºÉ º]ÅèSÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEä ºÉÉlÉ JÉÖn SÉãÉxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M. THAMBIDURAI : In the case of development of roads on BOT model, 

private sector people put money on construction of roads and they are collecting 

the toll. The Minister said that they are having some formula that they devised in 

2008 and based on which, the toll tax is fixed. Actually the toll tax is very high. 

The consumers/customers using the roads have become more and more; even 

ordinary people are now having vehicles including cars. If one wants to travel 

from one place to another place, we come across many toll plazas. For example, 

you take the case of my district, Salem; if I want to go to Chennai from Salem, I 

have to cross seven toll plazas and I have to pay Rs. 50 at each toll plaza. Thus, I 

have to pay Rs.400-Rs.500 on toll, if I have to go to Chennai from Salem. It has 

become very costly.  

 Moreover, nowadays petrol cess is increased; we are paying road tax and 

we are paying vehicle tax. Everything has increased nowadays. Our people are 

also accustomed to use the roads free. But when you are putting so much toll tax, 

it is very difficult. 

 Secondly, Madam, the toll plazas are situated near the cities. For example if 

you take the case of Krishnagiri District, if we have to go to Collector’s Office 
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from the town, we have to cross the toll plaza. Therefore, wherever we go, we are 

facing a lot of local problems like this. So, the toll plazas must not be near the 

city-areas and also not near major offices where people are usually supposed to go. 

There is a lot of friction; and problems are coming up because of the toll plazas; 

there are fights also. So, I would request the hon. Minister to see that the plazas 

are shifted from the towns to some other place, away from the cities.  

 I would also request that the toll tax is reduced, to reduce the burden of the 

road users. Can the hon. Minister consider all these things? 

SHRI KAMAL NATH: Madam, the hon. Member has expressed concerns on toll. 

I would like to inform the hon. Member and I would really seek the indulgence of 

everyone here. We have a programme to build and to upgrade our roads in our 

country. ‘Road is a very important part of our infrastructure and this 

infrastructure-deficit stares us on our face.  

 If we talk of port connectivity; just now, during the earlier question, a 

Member was talking about port connectivity, about Ennore and Chennai Ports. It is 

again road which provides port connectivity. Again for airport, it is the road 

connectivity. Just today in the papers we read that the automobile sector grew by 

37 per cent. So, either we build roads or we build garages. Otherwise, where will 

these vehicles go? To upgrade this, we have to adopt a model which funds for 

itself – that is the user-fee concept. The user fee will be collected over 16-25 years 

as the case may be. This is because there are incremental benefits coming to the 

people. The toll rates were fixed first in 1997; then they were fixed in 2008, which 

defines the categories and how much will the toll rates be. There is, sometimes, a 

conception, which is not correct, the fee for a car, jeep, van or a light motor 

vehicle is paise 65 per k.m. This is what it should be. We have laid out the plan, 

because the roads are expanding; what were there 5-10 years ago, is much more 

now.  
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 In this context, new problems and new ideas are certainly welcomed.  We 

have decided that we will not have any toll plaza within 1 km. of a municipal area.  

What happens is that towns and municipal areas are expanding fast.  Today, 10 

kms. outside a municipal area there is no habitation but in three to four years time 

it will become a habitation area.  If we look at a by-pass which is built today, it is 

a good by-pass but five years later it would become a township.  Between the main 

city and the by-pass it would become a township.  So, people say that this is not a 

by-pass.  So, these are very important and serious challenges.  We are looking at 

these issues.  If the hon. Member has a specific problem, I will be very happy to 

look at it. 

 The hon. Member has mentioned about Krishnagiri.  I will be happy to 

inquire into this.  This must have been a very old toll plaza.  We must recognise 

that these toll plazas had been set up a long time go.  Some have been set up seven 

years ago.  There are 87 toll plazas which are for public funded roads.  There are 

six toll plazas on OMT that means Operate, Maintain and Transfer.  There are only 

64 toll plazas on OMT in the country.  There are seven bridges where we are 

putting toll.  Each city and each town has a different issue of toll plazas.  If the hon. 

Members writes to me about Krishnagiri… (Interruptions) 

DR. M. THAMBIDURAI : We have already written through the Collector and 

also through the Chairman.  We have been persuading the authorities for the last 

so many years but they are not considering it as this is the highest collection point 

in South India where Bangalore route is connected.  They are making heavy 

collections at this point and that is why they are not interested to shift that toll 

plaza from that place. 

SHRI KAMAL NATH: Through you Madam, I would request the Member to 

bring this to me in writing and I will be happy to have a meeting with him on this 

matter. 
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gÉÉÒ ÉÊxÉxÉÉåMÉ <Ç®ÉÓMÉ : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä cÉãÉ cÉÒ àÉå ºÉÖxÉÉ cÉäMÉÉ, +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå ªÉc JÉ¤É® U{ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ BÉEä 

ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ BÉEä ÉÊºÉ{ÉÉcÉÒ ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉnä´É BÉEä {ÉÚEãÉ ªÉÉxÉÉÒ ãÉ´É {ÉDãÉÉ´ÉºÉÇ iÉÉä½ ®cä cé* xÉÉìlÉÇ ãÉJÉÉÒàÉ{ÉÖ® ºÉä {ÉÉºÉÉÒPÉÉ], ]ÚÉË]MÉ 

BÉEÉä BÉExÉäBÉD] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ ®Éäb xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä-52 BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cÉåMÉä ÉÊBÉE ªÉc ®Éäb ÉÊ{ÉUãÉä 10 ºÉÉãÉÉå ºÉä 

¤ÉcÖiÉ ÉÊ¤ÉMÉ½ÉÒ cÖ<Ç cÉãÉiÉ àÉå cè* JÉÉºÉiÉÉè® ºÉä ºÉàÉÉZÉÉxÉ xÉÉàÉ BÉEÉÒ ABÉE VÉMÉc cè, ´ÉcÉÆ {É® ®Éäb BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ BÉEä 

ÉÊãÉA càÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ +É{ÉÉÒãÉ £ÉäVÉÉÒ cè, ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ càÉxÉä BÉE<Ç ¤ÉÉ® |É¶xÉ {ÉÚUä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE 

=ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ 

ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ càÉÉ®ä ãÉ´É {ÉDãÉÉ´ÉºÉÇ BÉEÉä ãÉÉäMÉ iÉÉä½ nåMÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® càÉÉ®ä ªÉcÉÆ àÉÖºÉÉÒ¤ÉiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ? 

BÉÖEÄ´É® +ÉÉ®.{ÉÉÒ.AxÉ.ÉËºÉc: àÉcÉänªÉÉ, ãÉ´É {ÉDãÉÉ´ÉºÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VÉ°ô® JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä, {É®xiÉÖ +É£ÉÉÒ ªÉc ÉẾ É−ÉªÉ 

<ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ ºÉä iÉÉããÉÖBÉE xÉcÉÓ ®JÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ càÉå ÉÊãÉJÉBÉE® nåMÉä ªÉÉ càÉºÉä ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä, iÉÉä 

VÉ°ô® càÉ {ªÉÉ® BÉEä {ÉÚEãÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå JªÉÉãÉ ®JÉåMÉä* 

gÉÉÒ cÉÊ®£ÉÉ>ó VÉÉ´ÉãÉä : àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä VÉãÉMÉÉÆ´É ÉÊVÉãÉä àÉå xÉºÉÉÒ®É¤ÉÉn àÉå xÉä¶ÉxÉãÉ cÉ<´Éä ºÉÆJªÉÉ 6 {É® ´É−ÉÇ 1999 àÉå 

ABÉE ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ àÉÉSÉÇ, 2009 àÉå JÉiàÉ cÉä MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* ABÉE ¤ÉÉ® ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ JÉiàÉ cÉäxÉä BÉEä 

¤ÉÉn +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉBÉEÉä ABÉE ºÉÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉDºÉ]åb ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉÉÒ ºÉÉãÉ ´ÉcÉÆ ºÉä 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEä +ÉÆiÉ® 

{É® nÚºÉ®É ABÉE ÉÊ¥ÉVÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ £ÉÉÒ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉªÉÉ cè* nÉäxÉÉå VÉMÉc 20 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ 

nÚ®ÉÒ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ näxÉÉ {É½iÉÉ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤ÉÉ® =ºÉBÉEÉ 

ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé? =ºÉBÉEÉ +ÉÉè® ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉºÉÉÒ®É¤ÉÉn ®äãÉ´Éä ÉÊ¥ÉVÉ ]ÉäãÉ ]èBÉDºÉ BÉEÉ +ÉÉ{É ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ¤ÉÆn BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ? 

gÉÉÒ BÉEàÉãÉ xÉÉlÉ: àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ {É]ÉÔBÉÖEãÉ® ]ÉäãÉ {ãÉÉVÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉÖZÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ 

BÉEÉä <ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nÚÆMÉÉ*  

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : The hon. Minister is replying regarding 

the collection from toll plazas.  May I know from the hon. Minister through you, 

Madam, as to whether the Ministry has ascertained the loss from some of the 

major toll plazas on National Highway -2 in the last financial year? 
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 SHRI KAMAL NATH:  Madam, toll plazas, as I have mentioned earlier in my 

reply, other than BOT toll which are being done outside the concessionaire, of 

course, we have received reports about leakage of toll.  That is why, we have 

decided to bid out all these toll plazas on OMT basis.  Some bids have been 

invited and some are going to be invited.  The idea is that all these must be bid out 

to those who have the professional skill, expertise and the management abilities to 

manage these toll plazas so that these toll leakages do not take place.  

Undoubtedly, leakage of toll is taking place on those toll plazas which are not on 

BOT toll. 
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(Q. No. 223) 

MADAM SPEAKER: Shri Adhalrao Patil Shivaji – Not present. 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¶ÉÉºÉxÉ xÉä VÉÉä ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ SÉãÉÉ<Ç cè, ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cè* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉàÉãÉ ºÉä BÉÖEU cÉÒ FÉäjÉÉå àÉå 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ +ÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä uÉ®É BÉßEÉÊ−É =i{ÉÉnxÉ, BÉßEÉÊ−É ºÉà¤ÉxvÉÉÒ ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ iÉlÉÉ µÉEÉì{É àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU 

¤ÉnãÉÉ´É cÖA cé? <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ àÉé ªÉc £ÉÉÒ VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEÆVÉ´Éæ¶ÉxÉ +ÉÉì{ÉE ºÉÉä<ãÉ àÉå £ÉÉÒ BÉÖEU 

{ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ cÖ+ÉÉ cè, +ÉMÉ® cÖ+ÉÉ cè iÉÉä BÉßE{ÉªÉÉ =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É nå? 

THE MINISTER OF AGRICULTURE AND MINISTER OF CONSUMER 

AFFAIRS, FOOD AND PUBLIC DISTRIBUTION (SHRI SHARAD PAWAR): 

Regarding this particular Scheme, the latest report is that there is an improvement 

in per hectare yield, total production and there is reduction in the cost.  So, all 

these three are beneficial to the farmers. 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå, <ºÉÉÒ ºÉÉãÉ ABÉE |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå 

¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ 2005 àÉå ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ {ÉnÉå BÉEä 

ÉÊ®BÉDiÉ cÉäxÉä ºÉä <ºÉBÉEÉ VªÉÉnÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* <ºÉÉÊãÉA àÉÉSÉÇ 2010 àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉiÉÇxÉ BÉE®BÉEä <ºÉä +ÉÉè® 

ºÉÖofÃ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä ºÉà¤ÉÉÎxvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ 

ÉÊ®BÉDiÉ {ÉnÉå {É® ÉÊxÉªÉÖÉÎBÉDiÉ BÉE® nÉÒ MÉ<Ç cè, ªÉÉÊn cÉÆ iÉÉä =ºÉBÉEÉ ¤ªÉÉè®É nå? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®: +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ºBÉEÉÒàÉ xÉ<Ç ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE <ºÉBÉEÉ ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®ªÉÆºÉ näJÉxÉä BÉEä 

¤ÉÉn <ºÉàÉå BÉÖEU ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ àÉcºÉÚºÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç* <ºÉÉÊãÉA àÉÉSÉÇ 2010 àÉå BÉEäxpÉÒªÉ àÉÆÉÊjÉàÉÆbãÉ xÉä 

<ºÉàÉå ºÉÖvÉÉ® BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉºiÉÉ´É º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉEãÉº´É°ô{É +É|ÉäãÉ 2010 àÉå <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® +ÉàÉãÉ ¶ÉÖ°ô 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* <ºÉºÉä {ÉcãÉä <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ {É® xÉcÉÓ lÉÉÒ* ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® +ÉÉè® ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® VÉÉä BÉEÉàÉ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ lÉä, =xÉBÉEä {ÉÉºÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ BÉE<Ç ÉÊVÉààÉänÉÉÊ®ªÉÉÆ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ªÉc ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ =xÉBÉEä {ÉÉºÉ 

xÉcÉÓ lÉÉÒ* <ºÉÉÊãÉA º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ABÉDºÉ{É]ÂºÉÇ ®ÉVªÉ ºiÉ® {É® ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc ªÉÉäVÉxÉÉ +ÉÉè® +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä +ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉ<Ç VÉÉ ºÉBÉEä*  

DR. K.S. RAO : Madam, agricultural extension activity is a must more 

particularly today as the need of increasing production of food grains is very 

essential.  The reason being, the moment the hon. Minister announces that there is 

shortage of food grains in this country, the prices in the international market get 
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doubled.  So, naturally we have to increase the production and this extension 

activity is a must.  But dissemination of information and knowledge can come 

only when there is research and development. 

The per acre yield in China is three times more than what India is producing today. 

Similar is the case in the USA and other developed countries. Now the need for 

research is more even for doing these extension activities. I am happy that in the 

process of his reply the hon. Minister has mentioned that 27 lakh women farmers 

have also benefited out of this. We are happy about it.  

 Madam, I wish to know from the hon. Minister whether he will increase the 

number of women farmers by selecting them from the women self-help groups 

who are taking the land on lease, they are not the owners of the land, and give 

them training and, if necessary, even select women for research in this regard to 

increase production.  

SHRI SHARAD PAWAR: This particular scheme has been made applicable in 

591 districts of the country. The stipulation under the scheme is that 30 per cent 

selection has to be made from amongst women. So, 27 lakhs have been trained, 

but that is not sufficient if you study the total number of women farmers in the 

country to the total number of farmers in the country. We have to do a lot and that 

is why this scheme has been started. A new revised scheme has been started from 

April this year. We will definitely give weightage to women and people belonging 

to weaker sections of  society. 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ   àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉhÉÇxÉ +ÉÉVÉ BÉEä |É¶xÉ BÉEä =kÉ® àÉå ÉÊnªÉÉ cè, àÉÖZÉä 

ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉ¤É BÉEÉMÉVÉÉÒ cè* <xÉBÉEä {ÉÉºÉ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc cÉä MÉªÉÉ, ´Éc cÉä MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉàÉÉÒxÉ 

{É®, BÉEcÉÓ £ÉÉÒ AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEÉä càÉ näJÉiÉä iÉBÉE xÉcÉÓ cé* BÉEÉä<Ç VÉÉBÉE® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ºÉãÉÉc 

xÉcÉÓ nä ®cÉ cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉéxÉä, ZÉÉ®JÉÆb àÉå, ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå VÉÉä £ÉªÉÆBÉE® 

ºÉÚJÉÉ {É½É, =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* +ÉÉVÉ BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç <xÉ nÉäxÉÉå cÉÒ ®ÉVªÉÉå àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉä VÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÖJÉÉ½ BÉEÉä näJÉiÉä cÖA, =ºÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ {ÉEºÉãÉ ãÉMÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉ ={ÉÉªÉ BÉE®xÉä SÉÉÉÊcA? =xcå BÉEÉä<Ç BÉÖEU xÉcÉÓ 

¤ÉiÉÉ ®cÉ cè* àÉé JÉÖn ABÉE MÉÉÆ´É àÉå ®ciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé nÉ´Éä BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nÚ®-nÚ® iÉBÉE AOÉÉÒBÉEãSÉ®ãÉ 
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ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉÒ cé* <xÉBÉEä ªÉcÉÆ ABÉE cÉìÉÌ]BÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, àÉé +É{ÉxÉä ÉÊVÉãÉä àÉå 

cÉìÉÌ]BÉEãSÉ® ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ VÉÉä {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cè, =ºÉä nÉä ºÉÉãÉ ºÉä fÚÆf ®cÉ cÚÆ, ´Éc BÉEcÉÓ xÉVÉ® xÉcÉÓ +ÉÉ ®cÉ cè* 

+ÉÉnàÉÉÒ {É® +ÉÉnàÉÉÒ £ÉäVÉiÉä cé ÉÊBÉE ¤ÉÖãÉÉBÉE® ãÉÉ+ÉÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE ´Éc càÉå ÉÊàÉãÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉMÉVÉ àÉå 

cÉä VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE cÉìÉÌ]BÉEãSÉ® BÉEÉ nä¶É àÉå <iÉxÉÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cÉä MÉªÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä º{É−] ¶É¤nÉå àÉå 

{ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉc ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä ºÉnxÉ àÉå {ÉcãÉä £ÉÉÒ ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE <xÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ABÉDºÉ]å¶ÉxÉ 

ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cé =xÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉDªÉÉ ´Éc ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä VÉÉä½xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä, 

=xcå ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ nåMÉä ªÉÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä =ºÉºÉä nÚ® ®JÉåMÉä, ªÉc ¤ÉiÉÉAÆ? 

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ®  {ÉcãÉä ABÉE SÉÉÒVÉ {É® vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +ÉàÉãÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ]Éä]ãÉ 

ÉÊ®º{ÉÉäÉÎxºÉÉÊ¤ÉÉÊãÉ]ÉÒ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ cè* ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) nä¶É BÉEä ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ xÉä BÉßEÉÊ−É ºÉ¤VÉèBÉD] º]ä] BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊnªÉÉ cè* 

VÉcÉÆ iÉBÉE ZÉÉ®JÉÆb MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉxÉä càÉå ÉÊãÉÉÊJÉiÉ àÉå ºÉÚSÉxÉÉ nÉÒ cè ÉÊBÉE 24 ÉÊVÉãÉÉå àÉå ªÉc ºBÉEÉÒàÉ càÉ 

+ÉàÉãÉ àÉå ãÉÉ ®cä cé*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ªÉ¶É´ÉÆiÉ ÉÊºÉxcÉ   BÉEÉMÉVÉ {É® cÉÒ ºÉ¤É +ÉàÉãÉ cÉä ®cÉ cè* 

SHRI SHARAD PAWAR: The Government of Jharkhand has sent us a 

communication informing us that the Government of Jharkhand is implementing 

the scheme in 24 districts of the State. I cannot disbelieve the State Government. I 

have to respect the State Government.  

… (Interruptions) But it is true that there is scope for corrective action and that 

was the reason why we have amended the scheme.  During last March, we have 

amended the scheme and from April, we have started the new form of the scheme.  

We have provided certain staff members for the scheme and have also decided to 

provide some financial support to the scheme so that they will be able to 

implement it more efficiently.  I have seen that in some of the States, the work is 

going on and they are implementing it.  But it is true that in certain areas, enough 

work has not been done.… (Interruptions) 

rjs
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gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉä ºàÉ®hÉ BÉE®ÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå 

MãÉÉä¤ÉãÉ ´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEä BÉÖE|É£ÉÉ´É BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ =kÉ® näiÉä cÖA BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤ÉÖ®É +ÉºÉ® ÉÊ¤ÉcÉ®, 

=kÉ® |Énä¶É, cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉÉÊn xÉÉlÉÇ ®ÉVªÉÉå {É® {É½äMÉÉ* àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉÒ £ÉÉÊ´É−ªÉ´ÉÉhÉÉÒ ºÉcÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉÉÒ* ÉÊ¤ÉcÉ®, 

ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ® |Énä¶É, =½ÉÒºÉÉ àÉå ºÉÚJÉÉ {É½É cè* <xÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ cÉãÉiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* ªÉcÉÆ xÉÉÊnªÉÉÆ 

+ÉÉè® xÉÉãÉä ºÉÚJÉ SÉÖBÉEä cé* àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{É ÉÊVÉºÉ <ãÉÉBÉEä ºÉä +ÉÉiÉÉÒ cé, ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ cè* SÉÉ®Éå iÉ®{ÉE 

cÉcÉBÉEÉ® àÉSÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE càÉ +ÉãÉÉÔ ´Éè®ÉªÉ]ÉÒ ¤ÉÉÒVÉ BÉEÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® MãÉÉä¤ÉãÉ 

´ÉÉÉÍàÉMÉ BÉEÉ +ÉºÉ® BÉEàÉ {É½ä* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ºÉnxÉ àÉå +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ näiÉä cé, 

iÉÉä BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ àÉå cÉäiÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? càÉ àÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É ¤ÉÉäZÉ ºÉä n¤Éä 

cÖA cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäZÉ ºÉä cãBÉEÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ |É¶xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚÉÊUA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn : àÉcÉänªÉÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É BÉEä ÉÊµÉEBÉEä] AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEä +ÉvªÉFÉ ¤ÉxÉä cé* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ 

àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näiÉä cé* =xcÉåxÉä ºÉÆºÉÉ® £É® àÉå BÉE¤VÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÚJÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, ºÉÚJÉÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, =kÉ® |Énä¶É, 

ZÉÉ®JÉÆb +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉ £ÉÚJÉ ºÉä ¤ÉäcÉãÉ cé* ªÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä àÉÉ½-£ÉÉiÉ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉäMÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ, ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè* 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ <ÆiÉVÉÉàÉ BÉE® ®cä cé? VÉ¤É £ÉÉÒ ºÉÚJÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ, iÉ¤É àÉ½Ö+ÉÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, àÉBÉE<Ç cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, 

àÉÉä]É +ÉxxÉ cÉäiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ cÉãÉiÉ ¤Én ºÉä ¤ÉniÉ® cÉä MÉ<Ç cè* ¤ÉÉÒVÉÉå BÉEÉ {Éä]å] BÉE® ÉÊnªÉÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®É 

ºÉàÉÚSÉÉ àÉBÉE<Ç, àÉbÖ+ÉÉ, ]Éä=ÆMÉÉÒ ºÉ¤É ºÉàÉÉ{iÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ* càÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊ¤ÉcÉ®, 

ZÉÉ®JÉÆb, =kÉ® |Énä¶É BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ |É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè? +ÉÉ{É º{É−] ¶É¤nÉå àÉå ¤ÉiÉÉAÆ +ÉÉè® ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä ¤ÉiÉÉAÆ*   

gÉÉÒ ¶É®n {É´ÉÉ® : VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® àÉå ºÉÚJÉä BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, nÉä ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä àÉÖJªÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä nä¶É BÉEä 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEÉÒ cÉãÉiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ÉÊxÉ´ÉänxÉ ÉÊnªÉÉ* =xcÉåxÉä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEä xÉÉàÉ £ÉÉÒ ÉÊnA* 

ZÉÉ®JÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä ®ÉVªÉ{ÉÉãÉ ºÉä àÉéxÉä JÉÖn BÉEÉäx]äBÉD] ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* àÉä®ÉÒ <x{ÉEÉäàÉæ¶ÉxÉ BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE ZÉÉ®JÉÆb àÉå ¤ÉÉÉÊ®¶É 

+ÉSUÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÖZÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É +É{ÉxÉä ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ ãÉä BÉE® VÉÉªÉVÉÉ ãÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn ÉÊ®{ÉÉä]Ç càÉå £ÉäÉÊVÉA* 

®ÉVªÉ{ÉÉãÉ àÉcÉänªÉ xÉä càÉå ÉÊ®{ÉÉä]Ç £ÉäVÉÉÒ*  

Inderjeet
cd.
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=xcÉåxÉä +ÉÉ~-xÉÉè ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ BÉEÉÒ ÉÊb]äãÉ <x{ÉEÉìàÉæ¶ÉxÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉäVÉÉÒ cè* AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ABÉE ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ 

¤ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉÉlÉ ¤Éè~BÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÉÒàÉ 

£ÉäVÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉcÉÆ iÉBÉE ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ÉÊ¤ÉcÉ® ºÉ®BÉEÉ® xÉä càÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ]ÉÒàÉ ´ÉÉÒ®´ÉÉ® BÉEÉä £ÉäÉÊVÉA 

<ºÉÉÊãÉA +É£ÉÉÒ iÉBÉE MÉ<Ç xÉcÉÓ cè* 

We have constituted a team and that team will go tomorrow to Bihar.  They 

will take the assistance of authorities of Bihar.  Similarly, we have requested the 

Jharkhand Government.  We would like to depute a team and we have asked them 

to communicate us when we should send the team.  I am expecting their reply 

today or tomorrow. 

 VÉcÉÆ iÉBÉE +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ cè, càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE ´Éäº] ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå {ÉÉÆSÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD]ÂºÉ 

àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ iÉBÉE ÉÊãÉÉÊJÉiÉ °ô{É àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ´ÉcÉÆ ºÉä £ÉÉÒ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ BÉEãÉèBÉD] BÉE® ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ : ÉÊ{ÉUãÉä ´É−ÉÇ £ÉÉÒ cÉ=ºÉ àÉå SÉSÉÉÇ cÖ<Ç lÉÉÒ +ÉÉè® {ÉÚ®ä |Énä¶É BÉEÉä ºÉÚJÉÉ OÉºiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MADAM SPEAKER: Nothing will go on record except the hon. Minister’s reply. 

(Interruptions) …∗ 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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 (Q. No. 224) 

SHRI K.R.G. REDDY : Hon. Speaker, I am thankful to you for giving me this 

opportunity.  

For scheduled minerals, companies as well as individuals are just putting in 

applications and leaving it for years without pursuing and submitting the required 

documents.  This is resulting in large areas being blocked and precious resources 

left unexplored.  This further results in direct loss to the Government exchequer 

and industries suffer from lack of new materials, which in turn hampers country’s 

development. 

 Now, my question to the hon. Minister, through you, is: (1) will the 

Government reject applications which are not complete in all respects; and (2) will 

the Government process only those applications which are complete in all respects, 

by by-passing the earlier applications which are incomplete. 

SHRI B.K. HANDIQUE: I fully agree with the hon. Member.  Whatever we do, 

we do according to the rules.  Unless the documents are complete and unless the 

rules are followed, we never clear these cases. … (Interruptions) 

SHRI K.R.G. REDDY : In Andhra Pradesh, most of the districts of Telangana 

have rich minerals and they are reserved in the name of Scheduled Tribes.  It has 

resulted in vast areas left unexplored.  Apart from the Government, no private 

person or a company can get prospecting or mining licence.  

 So, in this regard my second supplementary question, through you, is: Will 

the Government allow private investments in this area by relaxing the existing 

rules so that we can create employment to the tribals?  Is there any action plan 

from the Government?  

SHRI B.K. HANDIQUE: Actually, I could not follow the question.  We cannot do 

anything which is against the law. If there is any judgement – by High Courts or 

the Supreme Court – against any particular case, we cannot take up that particular 

case. For example, in Visakhapatnam case, there is a judgement by the Supreme 
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Court, known as “Samata Judgement”,  where only the tribals can be the owners of 

the land.  

They can own land there and nobody can purchase land in that area.  So, naturally, 

we have to follow certain rules. If he can tell me specifically whether it is the law 

or it is the judgement which is in force, then I can address his questions.   

bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : =kÉ® |Énä¶É BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{É àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ nå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè, ´Éc |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cé* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* ´Éc |É¶xÉ {ÉÚU ®cä 

cé, <ºÉàÉå =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ cé* +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉc ®cä cé? 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : =xÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè, +ÉÉ{É =xcå |É¶xÉ {ÉÚUxÉä nÉÒÉÊVÉA* 

bÉì. SÉ®hÉ nÉºÉ àÉcxiÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, |ÉBÉßEÉÊiÉ càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉÒ ºÉÉZÉÉ vÉ®Éäc® cè +ÉÉè® JÉÉÊxÉVÉ BÉEä °ô{É àÉå |ÉBÉßEÉÊiÉ 

xÉä càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä VÉÉä ={ÉcÉ® ÉÊnªÉÉ cè, càÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ =ºÉàÉå ¤É®É¤É® BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè* xÉªÉä JÉÉÊxÉVÉ ÉÊxÉªÉàÉ ¤ÉxÉxÉä VÉÉ ®cä 

cé* àÉéxÉä VÉÉä àÉÚãÉ |É¶xÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, =ºÉàÉå ªÉcÉÒ {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ <ºÉàÉå +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä àÉÆÉÊjÉªÉÉå BÉEÉÒ 

+ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉªÉ cé +ÉÉè® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉÉå BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉªÉ cé? àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]ÉÒãÉ +ÉÉè® 

ãÉÉì ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE JÉÉÊxÉVÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {É® ¤ÉèxÉ ãÉMÉ VÉÉA* BÉEÉìàÉºÉÇ +ÉÉè® àÉÉ<xºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ SÉÉciÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊxÉªÉÉÇiÉ SÉãÉiÉÉ ®cä, {ÉEÉ<xÉèxºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ <ºÉàÉå xªÉÚ]ÅãÉ cè, ®äãÉ´Éä ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ =ºÉ ¤Éè~BÉE àÉå +ÉÉiÉä xÉcÉÓ cé* 

<ºÉ iÉ®c ºÉä +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉÆ cé* +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ®ÉVªÉ VÉèºÉä UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ZÉÉ®JÉÆb, 

+ÉÉÆwÉ |Énä¶É +ÉÉè® ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå JÉÉÊxÉVÉ VªÉÉnÉ {ÉÉªÉä VÉÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ®ÉVªÉÉå BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ cé*  

 àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒvÉÉ, ºÉ®ãÉ +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ |É¶xÉ cè ÉÊBÉE <xÉ ºÉ£ÉÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® 

BÉE®iÉä cÖA VÉÉä JÉÉÊxÉVÉ BÉEÉ xÉªÉÉ ÉÊxÉªÉàÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, ´Éc ÉÊBÉEiÉxÉä ´É−ÉÉç àÉå +ÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ?  

SHRI B.K. HANDIQUE: Madam, I have already given the reply in the statement 

laid on the Table of the House.  Actually, the Government of India has constituted 

a Group of Ministers (GoM) to consider the draft Mines and Minerals 

(Development and Regulation) Bill, 2010.  It will give its recommendations to the 

Government.  The notification is very clear.  It has been also asked in the main 

question whether there are certain conflicting views of the different Ministers. 

These are not conflicting views.   The concerned Ministries may have their view-

rbn
contd. by   M1  
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points on certain issues based on Ministry’s perception.  These have to be 

considered holistically and a view formulated based on an overall national 

interest.  … (Interruptions) 

MADAM SPEAKER: Let us have order in the House. 

… (Interruptions) 

SHRI B.K. HANDIQUE: Madam, at the most we can say that these are 

suggestions and not conflicting view points. 

 Secondly, forgetting about all the conflicting views that the Ministries have, 

the question arises is about the iron ore.  You must have seen that and the media 

also has given the coverage of that. So, naturally, I would like to place it before 

the hon. Member.  The issue has to be considered from two aspects -.the total 

production of iron ore and domestic demand.  Madam, in the year 2009-10, only 

90 million tonnes of iron ore were consumed out of 218 million tonnes produced 

whereas 128 million tonnes of iron ore were exported.  Thus, there is a surplus 

production of iron ore.   

 Secondly, most of the exported iron ore is in the form of fines for which we 

do not have any technology in the country. … (Interruptions) So, in that case what 

we can do about it. … (Interruptions) 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ : àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä =kÉ® näxÉä nÉÒÉÊVÉA, =xcå =kÉ® {ÉÚ®É BÉE®xÉä nÉÒÉÊVÉA* Mr. Minister you 

may please give the answer. 

… (Interruptions) 
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12.00 hrs. 

SHRI B.K. HANDIQUE : If we do not export the produced fines, which are 

generated as part of the mining process, for which there is no technology in the 

country, it would result in pollution and impede the mining process in the mines. 

Therefore, the immediate need is to develop a technology that processes the iron 

ore in this country rather than banning export. Sudden stoppage of production of 

iron ore, as a result of ban on export, would also  give rise to loss of employment 

directly and indirectly.… (Interruptions) It has already given employment to a lot 

of people, thousands of people in the export as well as export-related trade.… 

(Interruptions) My Ministry, however, has kept an open mind. Whatever decision 

is taken, we shall abide by it.… (Interruptions) But our only concern is that there 

must be a technology to process the iron ore fines in this country so that it cannot 

create an environment hazard. … (Interruptions) 

 

MADAM SPEAKER:  Nothing will go on record except what the Minister is saying.  

(Interruptions) …∗ 

SHRI  B.K. HANDIQUE:  Ultimately, what I can say is that export and import 

matter is within the domain of the Commerce Ministry. It is not our Ministry 

which can do this.… (Interruptions) 

MADAM SPEAKER:  Question Hour is over.  

 

  

 

 

.       

                                                 
∗ Not recorded 
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12.01 hrs. 
PAPERS LAID ON THE TABLE 

 
 

MADAM SPEAKER:  Papers to be laid.  Shri P. Chidambaram. 

THE MINISTER OF HOME AFFAIRS (SHRI P. CHIDAMBARAM): Madam, I 

beg to lay on the Table a copy of the Arms (Amendment) Rules, 2010 (Hindi and 

English versions) published in Notification No. G.S.R. 453(E) in Gazette of India 

dated 28th May, 2010, under sub-section (3) of Section 44 of Arms Act, 1959. 

(Placed in Library, See No. LT 2810/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

MULLAPPALLY RAMACHANDRAN): I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy of the Immigration (Carriers’ Liability) Amendment Rules, 

2007 (Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R. 

427(E) in Gazette of India dated 19th May, 2010, under Section 9 of 

Immigration (Carriers’ Liability) Act, 2000. 

(2) A copy of the Immigration (Carriers’ Liability) Amendment Order, 

2010 (Hindi and English versions) published in Notification No. S.O. 

1187(E) in Gazette of India dated 19th May, 2010, under sub-section (2) of 

Section 10 of Immigration (Carriers’ Liability) Act, 2000. 

(Placed in Library, See No. LT 2811/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI 

AJAY MAKEN):  I beg  to lay on the Table:- 

  (1)   A copy of the Central Reserve Police Force, Pioneer Cadre (Group 

B and C Posts) Recruitment Rules, 2010 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 490(E) in Gazette of India dated 9th 

June, 2010, under sub-section (3) of Section 18 of Central Reserve Police 

Force Act, 1949. 

(Placed in Library, See No. LT 2812/15/10) 
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  (2)   A copy of the National Security Guard (Group ‘B’ non Gazetted 

posts) Recruitment (Amendment) Rules, 2010 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R. 67 in weekly Gazette of India dated 

17th April, 2010, under sub-section (3) of Section 139 of National Security 

Guard Act, 1986. 

(Placed in Library, See No. LT 2813/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CONSUMER AFFAIRS, FOOD 

AND PUBLIC DISTRIBUTION (PROF. K.V. THOMAS):  I beg  to lay on the 

Table a copy of the Notification No. 13(1)/2009-BC (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 6th November, 2009, containing corrigendum 

to the Notification No. 98 dated 9th September, 2009, issued under the Food 

Corporations Act, 1964. 

(Placed in Library, See No. LT 2814/15/10) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT 

AND HIGHWAYS (KUNWAR R.P.N. SINGH): I beg to lay on the Table:- 

(1)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English 

versions) under Section 10 of the National Highways Act, 1956:-  

(i) S.O. 1031(E) and S.O. 1032(E) published in Gazette of India dated 

the 7th May, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 91 (Ghaziabad-Aligarh Section) in the State 

of Uttar Pradesh. 

(ii) S.O. 1099(E) and S.O. 1100(E) published in Gazette of India dated 

the 14th May, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 24 (Bareilly-Sitapur Section) in the State of 

Uttar Pradesh. 
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(iii) S.O. 1169(E) and S.O. 1170(E) published in Gazette of India dated 

the 18th May, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 24 (Bareilly-Sitapur Section) in the State of 

Uttar Pradesh. 

(iv) S.O. 1222(E) published in Gazette of India dated the 25th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 24 (Bareilly-Sitapur 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(v) S.O. 1226(E) published in Gazette of India dated the 25th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 24 (Bareilly-Sitapur 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(vi) S.O. 1443(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 91 (Gaziabad-Aligarh 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(vii) S.O. 578(E) published in Gazette of India dated the 11th March, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 58 

(Muzaffarnagar-Haridwar Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(viii) S.O. 762(E) published in Gazette of India dated the 6th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 58 (Haridwar-Dehradun 

Section) in the State of Uttarakhand. 

(ix) S.O. 768(E) published in Gazette of India dated the 6th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 58 (Muzaffarnagar-

Haridwar Section) in the State of Uttarakhand. 
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(x) S.O. 838(E) published in Gazette of India dated the 12th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 58 (Muzaffarnagar-

Haridwar Section) in the State of Uttarakhand. 

(xi) S.O. 1007(E) published in Gazette of India dated the 4th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Delhi-Agra Section) in 

the State of Haryana. 

(xii) S.O. 1019(E) published in Gazette of India dated the 5th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 71A (Rohtak-Panipat 

Section) in the State of Haryana. 

(xiii) S.O. 1455(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 22 (Zirakpur-Panchkula-

Kalka Section) in the State of Haryana. 

(xiv) S.O. 1201(E) to S.O. 1203(E) published in Gazette of India dated the 

20th May, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 71A (Rohtak-Panipat Section) in the State of 

Haryana. 

(xv) S.O. 1375(E) published in Gazette of India dated the 10th June, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 71A (Rohtak-Panipat 

Section) in the State of Haryana. 

(xvi) S.O. 814(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 12 (Jabalpur-Rajmarg 

Section) in the State of Madhya Pradesh. 
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(xvii) S.O. 954(E) and S.O. 955(E) published in Gazette of India dated the 

26th April, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 26(B) (Narsinghpur/Chhindwara Disrict 

Border-Amarwara Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(xviii) S.O. 1015(E) published in Gazette of India dated the 5th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 69(A) (Multai-

Betul/Chhindwara District Border Section) in the State of Madhya 

Pradesh. 

(xix) S.O. 949(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 69(A) in the State of 

Madhya Pradesh. 

(xx) S.O. 1071(E) published in Gazette of India dated the 13th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 3 in the State of Madhya 

Pradesh. 

(xxi) S.O. 1078(E) published in Gazette of India dated the 13th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 59 (Indore-MP/Gujarat 

Border Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(xxii) S.O. 632(E) published in Gazette of India dated the 22nd March, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 24 

(Moradabad-Bareilly Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxiii) S.O. 798(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
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and operation of National Highway No. 25 (Jhansi-Bhognipur 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxiv) S.O. 815(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 2010, 

authorising the Officers, mentioned therein, as the competent 

authority to acquire land for building, maintenance and operation of 

National Highway No. 84 (Patna-Buxar Section) in the State of Uttar 

Pradesh. 

(xxv) S.O. 894(E) published in Gazette of India dated the 20th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 24 (Moradabad-Bareilly 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxvi) S.O. 1020(E) published in Gazette of India dated the 5th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 2 (Delhi-Agra Section) in 

the State of Uttar Pradesh. 

(xxvii) S.O. 1022(E) published in Gazette of India dated the 5th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 58 (Meerut-Muzaffarnagar 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxviii) S.O. 1077(E) published in Gazette of India dated the 13th 

May, 2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 11 (Agra-

Bharatpur Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxix) S.O. 1167(E) published in Gazette of India dated the 18th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 24 (Bareilly-Sitapur 

Section) in the State of Uttar Pradesh. 

(xxx) S.O. 1044(E) published in Gazette of India dated the 10th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
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and operation of National Highway No. 17 (Kannur Section) in the 

State of Kerala. 

(xxxi) S.O. 837(E) published in Gazette of India dated the 12th  

April, 2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 17 (Kannur-

Kuttipuram Section) in the State of Kerala. 

(xxxii) S.O. 1165(E) published in Gazette of India dated the 18th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 210 (Karaikudi-

Ramanathapuram Section) in the State of Tamil Nadu. 

(xxxiii) S.O. 1270(E) published in Gazette of India dated the 18th 

May, 2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 5 (Madras-

Vijayawada Section) in the State of Tamil Nadu. 

(xxxiv) S.O. 1162(E) published in Gazette of India dated the 18th 

May, 2010, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

785(E) dated the 19th March, 2009. 

(xxxv) S.O. 1163(E) published in Gazette of India dated the 18th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 10 (Bahadurgarh-Rohtak 

Section) in the State of Haryana. 

(xxxvi) S.O. 1164(E) published in Gazette of India dated the 18th 

May, 2010, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1713(E) dated the 13th July, 2009. 

(xxxvii) S.O. 1091(E) published in Gazette of India dated the 14th 

May, 2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. NE-II (Eastern 

Peripheral Expressway) (Sonepat Section) in the State of Haryana. 
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(xxxviii) S.O. 1289(E) published in Gazette of India dated the 1st June, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 10 in the State 

of Haryana. 

(xxxix) S.O. 1290(E) published in Gazette of India dated the 1st June, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 10 (including 

new bypasses) in the State of Haryana. 

(xl) S.O. 897(E) published in Gazette of India dated the 20th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 1 (Panipat-Jallandhar 

Section)  in the State of Haryana. 

(xli) S.O. 898(E) to S.O. 900(E) published in Gazette of India dated the 

20th April, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 1 (Panipat-Jallandhar Section) in the State of 

Haryana. 

(xlii) S.O. 1452(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 514(E) 

dated the 7th April, 2006. 

(xliii) S.O. 813(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 12 (Jabalpur-Rajmarg 

Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(xliv) S.O. 836(E) published in Gazette of India dated the 12th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 69A (Chhindwara-

Chhindwara/Seoni District border) in the State of Madhya Pradesh. 
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(xlv) S.O. 948(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 69(A) (Betul/Chhindwara 

District-Border-Chhindwara Section) in the State of Madhya 

Pradesh. 

(xlvi) S.O. 950(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 26(B) (Umaranala-Madhya 

Pradesh/Maharashtra State Border Section) in the State of Madhya 

Pradesh. 

(xlvii) S.O. 951(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 26(B) (Imlikhera Junction-

Linga Village Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(xlviii) S.O. 952(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 69A 

(Chhindwara-Chhindwara/Seoni District border) in the State of 

Madhya Pradesh. 

(xlix) S.O. 953(E) published in Gazette of India dated the 26th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 26(B) (Amarwara-

Chhindwara Section ) in the State of Madhya Pradesh. 

(l) S.O. 965(E) published in Gazette of India dated the 27th April, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 3197(E) 

dated the 14th December, 2009. 

(li) S.O. 971(E) published in Gazette of India dated the 27th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 26(B) 
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(Narsinghpur/Chhindwara District Border Section) in the State of 

Madhya Pradesh. 

(lii) S.O. 1018(E) published in Gazette of India dated the 5th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 26(B) (Chhindwara Bypass 

Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(liii) S.O. 1069(E) published in Gazette of India dated the 13th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 3 (Khalghat-

M.P./Maharashtra Border Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(liv) S.O. 1079(E) published in Gazette of India dated the 13th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 75 (Jhansi-Khajuraho 

Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(lv) S.O. 1168(E) published in Gazette of India dated the 18th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 3 (Khalghat-

M.P./Maharashtra Border Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(lvi) S.O. 1198(E) published in Gazette of India dated the 20th May, 2010, 

authorising the Land Acquisition Officer and Sub-Divisional 

(Revenue), Chhindwara, as the Competent Authority to acquire land 

for building, maintenance and operation of National Highway No. 

26(B) (Chhindwara bypass Section) in the State of Madhya Pradesh. 

(lvii) S.O. 1227(E) published in Gazette of India dated the 25th May, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 525(E) 

dated the 9th April, 2007. 

(lviii) S.O. 1291(E) published in Gazette of India dated the 1st June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 167(E) 

dated the 22nd January, 2010. 
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(lix) S.O. 1364(E) published in Gazette of India dated the 10th June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 887(E) 

dated the 13th June, 2006. 

(lx) S.O. 1365(E) published in Gazette of India dated the 10th June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 464(E) 

dated the 26th May, 1998. 

(lxi) S.O. 1366(E) published in Gazette of India dated the 10th June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 2457(E) 

dated the 24th September, 2009. 

(lxii) S.O. 1457(E) published in Gazette of India dated the 16th June, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 4 in the State of Karnataka. 

(lxiii) S.O. 1066(E) published in Gazette of India dated the 13th May, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 4 (Mulbagal-AP/Karnataka 

Border Section) in the State of Karnataka. 

(lxiv) S.O. 1180(E) to S.O. 1182(E) published in Gazette of India dated the 

19th May, 2010, regarding acquisition of land for building, 

maintenance, management and operation of different stretches of 

National Highway No. 13 (Bijapur-Hungund Section) in the State of 

Karnataka. 

(lxv) S.O. 910(E) published in Gazette of India dated the 21st April, 2010, 

regarding entrustment of National Highway stretches to National 

Highway Authority of India from State Government of Madhya 

Pradesh. 

(lxvi) S.O. 911(E) published in Gazette of India dated the 21st April, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated the 4th August, 2005. 
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(lxvii) S.O. 1035(E) published in Gazette of India dated the 7th May, 2010, 

regarding entrustment of National Highway stretches/routes under 

NHDP Phases to National Highway Authority of India for its 

development and maintenance in various States/UTs.  

(lxviii) S.O. 1036(E) published in Gazette of India dated the 7th May, 

2010, making certain amendments in the Notification No. S.O. 

1096(E) dated the 4th August, 2005. 

(lxix) S.O. 1037(E) published in Gazette of India dated the 7th May, 2010, 

regarding entrustment of newly declared National Highways No. 

69A and  26B in the State of Madhya Pradesh to National Highway 

Authority of India for its maintenance and development.  

(lxx) S.O. 1520(E) published in Gazette of India dated the 24th June, 2010, 

making certain amendments in the Notification No. S.O. 1096(E) 

dated the 4th August, 2005. 

(lxxi) S.O. 1521(E) published in Gazette of India dated the 24th June, 2010, 

regarding entrustment of National Highways stretches routes of 

National Highways Nos., mentioned therein, in Uttar Pradesh under 

NHDP Phases-IVA to National Highway Authority of India for its 

development and maintenance.  

(lxxii) S.O. 882(E) published in Gazette of India dated the 20th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 8 (Bharol-Dahisar Section) 

in the State of Maharashtra. 

(lxxiii) S.O. 808(E) published in Gazette of India dated the 9th April, 

2010, regarding acquisition of land for building, maintenance, 

management and operation of National Highway No. 6 (Talegaon-

Amravati Section) in the State of Maharashtra. 

(lxxiv) S.O. 833(E) published in Gazette of India dated the 12th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 
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and operation of National Highway No. 6 (Talegaon-Amravati 

Section) in the State of Maharashtra. 

(lxxv) S.O. 896(E) published in Gazette of India dated the 20th April, 2010, 

regarding acquisition of land for building, maintenance, management 

and operation of National Highway No. 9 (Pune-Solapur Section) in 

the State of Maharashtra. 

 

THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE):  On behalf of 

my colleague Shri S.S. Palanimanickam, I beg to lay on the Table a copy each of 

the following Notifications ( Hindi and English versions) under Section 159 of the 

Customs Act, 1962:- 

(1)  Notification No. 80/2010-Customs published in Gazette of India dated 

the 10th  August, 2010, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend Notification No.21/2002-Customs dated 1st March, 

2002. 

(2) Notification No.81/2010-Customs published in Gazette of India dated 

the 10th August, 2010, together with an explanatory memorandum seeking 

to amend Notification No.20/2006-Customs dated 1st March, 2006.   

(Placed in Library, See No. LT 2815/15/10) 
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12.02 hrs. 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 SECRETARY-GENERAL:  Madam Speaker, I have to report a message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting 
held on the 9th August, 2010 agreed without any amendment to the 
Securities and Insurance Laws (Amendment and Validation) Bill, 
2010 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 
2nd August, 2010.” 
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12.02½ hrs. 
 

(Mr. Deputy Speaker in the Chair) 
 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
7th to 9th Reports 

 
gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé >óVÉÉÇ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2009-10) BÉEä 

ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ  (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäWÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ * 

 (1) ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA xÉ´ÉÉÒxÉ +ÉÉè® xÉ´ÉÉÒBÉE®hÉÉÒªÉ >óVÉÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä  

     àÉå nÚºÉ®ä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç- 

     BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (2) ´É−ÉÇ 2009-10 BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ´ÉtÉÖiÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉcãÉä |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ   

     (15´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É−] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ +ÉÉ~´ÉÉÆ          

    |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 (3) ‘ÉÊ´ÉtÉÖiÉ  {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEÉ ÉÊ´ÉkÉ{ÉÉä−ÉhÉ’  BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉÉè´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 
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12.03 hrs. 
 

RESCHEDULING OF BUSINESS IN THE HOUSE 
 

 

ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ):   ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ 

+ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä MÉÖVÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ  ÉÊBÉE BÉEãÉ +ÉÉ{ÉºÉ àÉå {ÉEèºÉãÉä ºÉä ªÉc iÉªÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ 

MÉäàºÉ {É®  ¤ÉcºÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä SÉÖBÉEÉÒ lÉÉÒ, +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É cÉäMÉÉ* {ÉcãÉä ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ ÉÊãÉªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ,=ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉMÉä BÉEÉÒ VÉÉä SÉSÉÉÇ,£ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ {É®  cè, ´Éc ãÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉº] +ÉÉì{ÉE ÉÊ¤ÉVÉxÉèºÉ àÉå 

lÉÉä½É +ÉÆiÉ® cè* <ºÉÉÊãÉªÉä, àÉé +ÉÉ{ÉºÉä MÉÖWÉÉÉÊ®¶É BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  VÉèºÉä BÉEãÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ, =ºÉBÉEä 

àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE +ÉÉVÉ BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉä, BÉEãÉ +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä cÉÒ iÉªÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ  ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ {É® 

´ÉÉn-ÉÊ´É´ÉÉn {ÉÚ®É cÉä SÉÖBÉEÉ cè, =ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEãÉ VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ, ´Éc +ÉÉVÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* 
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12.04 hrs. 

SUBMISSION BY MEMBERS 

 

Re : Alleged support to Maoists by a Union Minister in a rally  

 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb):  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä àÉÖZÉºÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¶ÉÚxªÉ |Éc® àÉå  àÉé 

+É{ÉxÉÉ ÉÊ´É−ÉªÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ BÉE°ôÆ * +ÉMÉ® +ÉÉ{É àÉÖZÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nåMÉä iÉÉä àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®JÉÚÆ*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ 

ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÆBÉE] {ÉènÉ cÉäMÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : àÉcÉänªÉ, àÉé ABÉE MÉÆ£ÉÉÒ® àÉÖqÉ ={ÉÉÎºlÉiÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ* ãÉÉãÉMÉfÃ àÉå ABÉE ®èãÉÉÒ àÉå BÉEåp BÉEÉÒ ®äãÉ´Éä 

àÉÆjÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® BÉEÉÒ ÉÊãÉº] àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉ xÉÉàÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : VÉÉÒ®Éä +ÉÉì´É® àÉå àÉÖZÉä º{ÉÉÒBÉE® àÉcÉänªÉÉ xÉä {É®àÉÉÒ¶ÉxÉ nÉÒ lÉÉÒ* ºÉÖgÉÉÒ àÉàÉiÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä º]ä]àÉå] 

ÉÊnªÉÉ cè, ´Éc ¤ÉcÖiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ºÉäx]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] VÉÉä +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ OÉÉÒxÉ céb SÉãÉÉ 

®cÉÒ cè, =ºÉä ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉBÉDºÉãÉÉÒ àÉÚ´ÉàÉå] BÉEÉä ãÉäBÉE® BÉEåp +ÉÉè® ®ÉVªÉ ÉÊàÉãÉBÉE® VÉÉä ºÉÆªÉÖBÉDiÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉ 

®cä cé, =ºÉä £ÉÉÒ ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : <iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå +ÉÉÊnãÉÉ¤ÉÉn ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä +ÉÉVÉÉn {ÉÖÉÊãÉºÉ àÉÖ~£Éä½ àÉå àÉÉ®É MÉªÉÉ, 

´Éc +ÉºÉãÉÉÒ àÉÖ~£Éä½ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEÉ àÉbÇ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä =ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè* 

<iÉxÉÉ cÉÒ xÉcÉÓ BÉEåp BÉEÉÒ {Éè®É ÉÊàÉÉÊãÉ]ÅÉÒ {ÉEÉäºÉæWÉ BÉEä uÉ®É VÉÉä xÉBÉDºÉãÉÉÒ àÉÉ®ä VÉÉ ®cä cé, =xcå ¤ÉäMÉÖxÉÉc BÉEcÉ 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÆnÚBÉE BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ®ÉÊJÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

skb
d. By o
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gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  VÉÉÒ, àÉé ºÉÆFÉä{É àÉå cÉÒ ®JÉ ®cÉ cÚÆ* àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉ BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉVÉÉn BÉEÉÒ ciªÉÉ 

BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç ºÉä VÉÉÆSÉ BÉE®´ÉÉªÉäMÉÉÒ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉÉä +ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ OÉÉÒxÉ céb cé, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ ªÉÉ 

ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ¤ÉªÉÉxÉ nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +É¤É +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  216 ÉÊVÉãÉÉå àÉå xÉBÉDºÉãÉÉÒ àÉÚ´ÉàÉå] BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® VÉÉä BÉEnàÉ =~É ®cÉÒ cè, =xcå 

´Éc =~ÉªÉäMÉÉÒ ªÉÉ xÉcÉÓ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÊcªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : ÉÊnÉÎM´ÉVÉªÉ ÉËºÉc {ÉÉ]ÉÔ àÉå +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® àÉå, xÉBÉDºÉãÉÉ<] BÉEä |ÉÉÊiÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä +ÉÉè® ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ ÉÊ´É®ÉävÉ cÉäiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ BÉEc ®cÉÒ cé ÉÊBÉE 

+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ OÉÉÒxÉ céb ¤ÉÆn cÉäMÉÉ, ªÉä BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE SÉãÉ ®cÉ cè iÉÉä ºÉcÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ºÉ®BÉEÉ® 

ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉVÉÉn BÉEä =ºÉ àÉÖ~£Éä½ àÉå àÉÉ®ä VÉÉxÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç VÉÉÆSÉ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ? BÉDªÉÉ 

+ÉÉ{É®ä¶ÉxÉ OÉÉÒxÉ céb ®äãÉ´Éä àÉÆjÉÉÒ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ {É® ¤ÉÆn cÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) SÉÉ® ®ÉVªÉÉå +ÉÉè® 216 ÉÊVÉãÉÉå àÉå, VÉèºÉä 

nÆiÉä´ÉÉ½É àÉå cÖ+ÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ABÉE àÉÆjÉÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä cé +ÉÉè® nÚºÉ®ä àÉÆjÉÉÒ nÚºÉ®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEc ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä : BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉºÉãÉÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cè? |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ JÉÉàÉÉä¶É cé, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉEäxp BÉEä nÉäxÉÉå àÉÆjÉÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®JÉ 

®cä cé +ÉÉè® |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ £ÉÉÒ JÉÉàÉÉä¶É cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä :  àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEäxpÉÒªÉ MÉßc àÉÆjÉÉÒ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ªÉÉ 

|ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) xÉBÉDºÉÉÊãÉªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ BÉDªÉÉ cè, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE ABÉD¶ÉxÉ BÉEÉ 
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VÉÉä |ÉÉäOÉÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉMÉä SÉãÉÉªÉåMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ, <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉnxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ªÉÉ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤ÉªÉÉxÉ 

nå*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.08 hrs.  

At this stage, Shri Sudip Bandopadhyay and some other hon. Members came 
and stood on the floor near the Table 

… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ {ÉÉÒ. ÉËãÉMÉàÉ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ ºÉÉÒ~ {É® VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

12.09 hrs.  

At this stage, Shri Sudip Bandopadhyay and some other hon. Members 
went back to their seats 

gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ (+ÉÉºÉxÉºÉÉäãÉ): àÉcÉänªÉ, |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä ¤ÉªÉÉxÉ cè, =ºÉä nÖ£ÉÉÇMªÉVÉxÉBÉE BÉEcÉ cè, 

iÉßhÉàÉÚãÉ BÉEÉÆOÉäºÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉãÉBÉE®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÉ+ÉÉä<º] BÉEÉÒ ÉÊVÉºÉ ®èãÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉxÉä BÉEãÉ ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉªÉÉ, 

BÉÖEU ÉÊnxÉ {ÉcãÉä ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ cÉäàÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¤ÉÆºÉ MÉÉä{ÉÉãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : VÉ¤É ãÉÉãÉMÉfÃ àÉå ´ÉcÉÆ {ÉcÖÆSÉä lÉä, ´Éä {ÉÚ®ä {ÉÉÎ¶SÉàÉ ÉÊàÉnxÉÉ{ÉÖ® <ãÉÉBÉEä BÉEä AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ 

BÉEä ºÉÉlÉ {ÉcÖÆSÉä lÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

  

  

cs
Fd. By p1
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THE MINISTER OF FINANCE (SHRI PRANAB MUKHERJEE): Mr. Deputy-

Speaker Sir, the hon. Members have raised the issue.  We will ascertain the 

position from the hon. Railway Minister.  At this stage, I cannot say anything 

beyond that unless we ascertain the position from the hon. Railway Minister… 

(Interruptions) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Sir, I have not finished… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ VÉÉÒ <vÉ® näJÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEä´ÉãÉ gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå VÉÉAMÉÉ* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ∗ 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, Lalgarh was 

visited by hon. Home Minister, Shri P. Chidambaram last month… (Interruptions) 

Kumari Mamata Banerjee, hon. Railway Minister of India went as the Chairperson 

of the Trinamool Congress Party… (Interruptions) She addressed a public meeting 

over there… (Interruptions) She gave a call… (Interruptions) We are against the 

politics of killing.  We are against the politics of violence and we want to see that 

peace and harmony prevails there… (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please be brief. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, Kumari Mamata Banerjee can bring 

peace in the area… (Interruptions) The whole House should extend its support 

behind her… (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please keep silence. 

… (Interruptions) 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, Kumari Mamata is a person who has 

the courage… (Interruptions) The Central forces have to be withdrawn 

immediately because CPI(M) is taking their support… (Interruptions) and trying 

to capture its lost area… (Interruptions) Sir, Trinamool Congress Party is a Party 

which believes in the philosophy of peace and harmony… (Interruptions) It 

believes in the development of the area… (Interruptions) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä nÉäxÉÉå BÉEÉä ABÉE ºÉÉlÉ ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉä BÉEcÉ cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : càÉxÉä =xÉBÉEÉä xÉcÉÓ ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè, càÉxÉä <xÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É nÉäxÉÉå BÉEÉä ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊVÉºÉBÉEÉä {ÉcãÉä ¤ÉÖãÉÉxÉÉ SÉÉciÉä cé, =ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ AxÉÉ=ÆºÉ BÉE® nÉÒÉÊVÉA, iÉÉÉÊBÉE ºÉnxÉ ~ÉÒBÉE ºÉä 

SÉãÉ ºÉBÉEä* xÉ <xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉªÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè, xÉ =xÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉªÉÉÒ {É½ ®cÉÒ cè* VÉ¤É MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä ¤ÉÉäãÉ ®cä 

lÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉÉªÉÉÒ xÉcÉÓ {É½ ®cÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c ºÉä BÉEèºÉä ºÉnxÉ SÉãÉäMÉÉ?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : àÉéxÉä {ÉcãÉä gÉÉÒ ºÉÖnÉÒ{É ¤ÉÆnÉä{ÉÉvªÉÉªÉ BÉEÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÖãÉÉªÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Sir, allow me to speak first… 

(Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Shri Sudip Bandyopadhyay may speak briefly.  

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, I will take two-three minutes and will 

be brief. 

 Sir, Shri P. Chidambaram visited Lalgarh only a few days back as the 

Home Minister of the country.  Kumari Mamata Banerjee as the Chairperson of 

the Trinamool Congress Party has gone to Lalgarh because this area is a totally 

backward area.  People are fighting with starvation.  Hungry people are fighting 

with hunger.  There is no question of development persisting.   

 Kumari Mamata Banerjee went with a message that she is totally opposed 

to the politics of killings and that she is totally opposed to the politics of violence 

and whichever political party may be there, killings to be stopped there.  The 
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appeal made by the Central Government is that every person, every political party 

has to respond leaving their arms behind.  What more political message can be 

given by a political leader who has the courage?  We hope that not only the 

Government of India but all the political parties extend their support to Kumari 

Mamata Banerjee.  This is a new line she has introduced by which the Maoists and 

the Naxals problem can be solved and sorted out.   

 When Kumari Mamata Banerjee was coming back after attending the 

meeting, a lorry struck into a vehicle of her convoy in spite of her getting the ‘Z’ 

Plus category security.  How could this have happened? She is sick.  She is ill.  

She could have died yesterday on the Kolaghat bridge.  She has been admitted to a 

hospital.   

 She got hurt on her head.  Nobody is caring.  She went there; more than 

one hundred thousand people gathered.  They are common people.  These people 

are fighting with hunger every day, every moment.  There is no development. … 

(Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA* 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : There is no school, no college, no hospital, 

nothing since the last 35 years of Left Front regime. The Central forces are there 

since last one year.  Not a single step has taken place. CPI(M) is taking the support 

of the Central forces.  They are entering into the villages and trying to capture 

their lost political base.  Nobody is caring.  What will the Central forces do?  My 

appeal to the whole House is that it is no question of politics.  … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

… (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Whether any Maoist leader or any CPI(M) 

leader or any Trinamool leader or any Congress leader, whoever, is killed, we are 

shocked by the killings.  We are totally opposed to the philosophy of killings.  We 

are firm believers of the principles of secularism, communal harmony and unity of 

the country.  So, we believe that there is no politics into it.  Trinamool Congress 

Ravinder Singh
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has taken a lead by which this Maoist problem can be solved, can be sorted out not 

only in Bengal; but there can be a nice and positive solution throughout the 

country.  Let the House bless and endorse her visit including the Government of 

India.   

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, càÉå £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Mr. Deputy-Speaker, Sir, actually, 

yesterday we tried to raise this issue in the House.  With a humble request to every 

one, I would like to submit that if anybody is really interested to establish peace 

and harmony, she or he has to bear in mind that she or he should not play with the 

interest of the common, poor, tribal, villagers, those who have been killed in West 

Medinipur in the last two-three months.… (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉ nÉÒ* BÉßE{ÉªÉÉ +ÉÉ{É ¤ÉèÉÊ~A*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Sir, I did not disturb them.… 

(Interruptions) There is a proverb in Bengal “Chorer Mayer Boro Gola”… 

(Interruptions) 

bÉì. BÉEÉBÉEÉäãÉÉÒ PÉÉä−É nÉÎºiÉnÉ® (¤ÉÉ®ÉºÉÉiÉ):   <xcÉåxÉä {Éä½ BÉEÉ]BÉE® ¤ÉäSÉ ÉÊnA* VÉÆMÉãÉÉå BÉEä {Éä½ BÉEÉ] 

ÉÊnA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ¤ÉèÉÊ~A*  

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Sir, when they spoke, we did not try to 

resist.  I did not try to resist Shri Sudip Bandyopadhyay, who is an old friend of 

mine from West Bengal Legislative Assembly.  Actually I am describing the fact 
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which is going on in West Medinipur district where Mr. P. Chidambaram, hon. 

Union Home Minister visited.  In his capacity of Union Home Minister, he met the 

hon. Chief Minister of West Bengal, Shri Buddhadeb Bhattacharya.  Lot of 

assistance form the Government of India, he tried to assist there, and there was 

very close discussion with the Union Home Minister to combat the Maoist forces.  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA*  

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : What happened there yesterday is 

shameful on the part of any Union Minister.  It is shameful because when hon. 

Prime Minister is telling that this is unfortunate.  The accused person, the person 

who was involved in the Gyaneshwari Express accident, was leading the rally. 

Naturally this person has a close liaison with the Maoist activity. … 

(Interruptions) 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Sir, he is misleading the House.… 

(Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please do not disturb him. 

 … (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Mr. Chowdhury, please wind up. 

… (Interruptions) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : Actually not only these persons are in 

the rally, these persons are involved in the so-called Jansadharan Committee.  

There they are in the open organization of the Maoists. 

 The Government has already imposed Section 144 but even then the 

Central Minister, after taking Oath, has gone there for giving some impetus to the 

Maoist people. … (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* Please wind up. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

RCP
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SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : The convoy of the Chief Minister of 

West Bengal and the convoy of the then Minister of Steel, Shri Ram Vilas Paswan 

were attacked by the Maoists there to kill them. … (Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI BANSA GOPAL CHOWDHURY : We demand a Statement either from the 

Home Minister or from the Prime Minister on the floor of the House. … 

(Interruptions) It is not the problem of CPI (M) alone.  It is the problem of the 

entire country.  We are facing this problem in Dantewada and also in other 

places. … (Interruptions) 

 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Now, we shall take up ‘Zero Hour’.  Shri P. Lingam. 

… (Interruptions) 

MR. DEPUTY-SPEAKER:  Shri P. Lingam, please speak now. =xÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ 

VÉÉªÉäMÉÉ*  

(Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉn àÉå ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÖãÉÉAÆMÉä, BÉßE{ÉªÉÉ vÉÉÒ®VÉ ®ÉÊJÉªÉä*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

                                                 
∗ Not recorded 
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∗SHRI P. LINGAM (TENKASI): SHRI P. LINGAM (TENKASI): Hon. Deputy 

Speaker, Sir, I would like to draw the attention of this august House to the pathetic 

state of affairs pertaining to the internally displaced Tamils in Sri Lanka who are 

still languishing in make-shift camps away from their residential areas as refugees 

within their own country. 

 Our Indian nation is really concerned and keen to ensure that rehabilitation 

and relief measures reach the Tamils in Sri Lanka. Through this august House we 

have sent about Rs. 500 crore for the rehabilitation and relief required for the 

hapless Tamils there. A lurking fear and a lingering doubt is there in our minds 

about the way in which the funds sent from here is being spent. We learn that most 

of the displaced Tamils are still there in those camps in subhuman conditions. 

Atrocities against them are said to be continuing still. 

 There are reports that the funds sent by India is being misused or diverted 

to settle Sinhalese in the Tamil populated areas. The areas in which traditionally 

Tamils used to live are being taken over and offered to Sinhalese settlers by the 

Government of Sri Lanka. Even after the Government’s operations against 

militants have come to an end, there is no solution in sight as yet. The internally 

displaced Tamils have not got the benefits intended to be extended by India. We 

are skeptical about the way in which our funds are spent on rehabilitation 

measures for Sri Lankan Tamils. In order to ascertain the facts and the ground 

reality, a Parliamentary Delegation must be sent to Sri Lanka. Since our 

Parliament authorized the Government apportioning funds for the rehabilitation 

measures, we have a moral duty to oversee the resettlement programme. Our 

Parliamentary Delegation must also see that there is no human rights violation. 

 I urge upon the Government, through this august House, to send a 

Parliamentary Delegation to Sri Lanka at the earliest. Either the Standing 

Committee on External Affairs or a Parliamentary Committee comprising of 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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people’s representatives from various parties nominated by the hon. Speaker be 

sent to Sri Lanka. They must study the situation prevailing over there and to 

monitor the rehabilitation and relief measures carried out with the funds 

authorized by the Indian Parliament. There is also a UN effort to study the ground 

reality and to find out whether there was gross injustice, genocide and human 

rights violations during the last days of operation against militants. Hence there is 

an urgent need to send a fact finding team of parliamentarians from India. … 

(Interruptions) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É.  +É¤É =xÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉ*  

(Interruptions) … ∗ 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É (àÉvÉÖ¤ÉxÉÉÒ): ´Éä ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, nÉäxÉÉå BÉEèºÉä ¤ÉÉäãÉå? 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉÒ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® VÉÉ ®cÉÒ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ vªÉÉxÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ 

BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ ÉÊàÉjÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉnxÉ àÉå àÉÉèVÉÚn cé* ÉÊVÉiÉxÉÉÒ nä¶É àÉå 

ºÉàÉºªÉÉAÆ cé, =xÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ÉÒ ºÉàÉºªÉÉ +ÉàÉÉÒ®ÉÒ +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ, =tÉÉäMÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É BÉEÉÒ, ¶Éc® +ÉÉè® MÉÉǼ É BÉEÉÒ 

+ÉÉàÉnxÉÉÒ àÉå VÉÉä ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉàÉå VÉÉä <iÉxÉÉÒ ãÉà¤ÉÉÒ-SÉÉè½ÉÒ JÉÉ<Ç cÉä MÉ<Ç cè, <xÉ ºÉÉ®ä ÉÊ´É−ÉªÉÉå 

{É® ºÉnxÉ àÉå ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉàÉÉÒ®ÉÒ-MÉ®ÉÒ¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉ]ä, 

 =tÉÉäMÉ, BªÉ´ÉºÉÉªÉ +ÉÉè® BÉßEÉÊ−É àÉå VÉÉä ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå VÉÉä {ÉEBÉEÇ cè, ´Éc BÉEèºÉä BÉEàÉ cÉä?  

MÉÉÆ´É +ÉÉè® ¶Éc® àÉå VÉÉä ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ àÉå VÉÉä {ÉEBÉEÇ cè, =ºÉä BÉEèºÉä BÉEàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA?  +ÉMÉ® <xÉ 

iÉÉÒxÉÉå ÉÊ´É−ÉàÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä BÉEàÉ xÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, JÉÉ<Ç BÉEÉä {ÉÉ]xÉä BÉEÉ |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä nä¶É BÉEÉÒ 

ºÉÆ{ÉÚhÉÇ +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ v´ÉºiÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  ÉËcnÖºiÉÉxÉ àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉSÉäMÉÉ*  +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä nºÉ ´É−ÉÉç àÉå <xcÉÓ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ 

{É® <ºÉ nä¶É àÉå MÉßcªÉÖr cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ {ÉènÉ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  ºÉÉ®É nä¶É VÉãÉ VÉÉAMÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA*  

                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ àÉ® ®cÉ cè, MÉÉÆ´É ´ÉÉãÉÉ àÉ® ®cÉ cè, MÉ®ÉÒ¤É àÉ® ®cÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU 

ãÉÉäMÉ àÉÉãÉÉàÉÉãÉ cÉä ®cä cé*  <ºÉ {É® ºÉnxÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä ¤ÉcºÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*  ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEÉÒ xÉÉäÉÊ]ºÉ càÉ 

ãÉÉäMÉÉå xÉä nÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä SÉSÉÉÇ àÉå ãÉäBÉE® ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ {É® ¤ÉcºÉ BÉE®ÉªÉä*  ªÉcÉÒ ¶ÉÚxªÉ BÉEÉãÉ BÉEÉ àÉä®É |É¶xÉ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ, bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä gÉÉÒ cÖBÉDàÉnä´É xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É VÉÉÒ 

BÉEä ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEä ºÉÉlÉ ºÉÆ¤Ér BÉE®iÉä cé*   

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä (ÉËcMÉÉäãÉÉÒ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  +ÉÉVÉBÉEãÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä 

BÉEÉªÉÇ ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ÉÊBÉEA VÉÉ ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ {ÉcÉ½ÉÒ <ãÉÉBÉEä, fãÉÉxÉ, VÉÆMÉãÉ A´ÉÆ MÉÉÆ´É-{ÉÉÊ®ºÉ® àÉå ¤ÉcxÉä ´ÉÉãÉä 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*  £ÉÚiÉ{ÉÚ´ÉÇ |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ +É]ãÉ ÉÊ¤ÉcÉ®ÉÒ ´ÉÉVÉ{ÉäªÉÉÒ xÉä £ÉÉ®iÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ 

BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ <ºÉ nä¶É àÉå ãÉÉMÉÚ BÉEÉÒ*  MÉÉÆ´É-MÉÉÆ´É àÉå {ÉÉÒxÉä BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉ, =xÉBÉEÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊnªÉÉ*  +ÉÉVÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ 

¤ÉÉÉÊ®¶É cÉä ®cÉÒ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É {ÉÉxÉÉÒ ¤ÉcBÉE® VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ BÉEÉ ºiÉ® £ÉÉÒ ¤ÉciÉÉ VÉÉ ®cÉ cè*  

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉA ÉÊVÉºÉºÉä nÚºÉ®ä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ºÉÖ£ÉÉ−É ¤ÉÉ{ÉÚ®É´É ´ÉÉxÉJÉäbä : =ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉä c® ®ÉVªÉ BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉèºÉÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉ®BÉEÉ® nä ®cÉÒ cè, àÉMÉ® 

+ÉÉ=]{ÉÖ] BÉÖEU xÉcÉÓ cè*  <ºÉÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ  ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ 

®ÉäVÉMÉÉ® ªÉÉäVÉxÉÉ àÉå VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ BÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉä ¤É½ä VÉÉä®¶ÉÉä® ºÉä ÉÊãÉA VÉÉAÆ*  ´ÉxÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ, BÉßEÉÊ−É ÉÊ´É£ÉÉMÉ  +ÉÉè® 

<®ÉÒMÉä¶ÉxÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ªÉc BÉEÉàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA*  MÉÉǼ É-MÉÉÆ´É àÉå VÉÉä UÉä]ä-¤É½ä xÉÉãÉä cé, =xÉBÉEÉä +É½ÉBÉE®, 

¤ÉÉÆvÉ bÉãÉBÉE® =xÉBÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ ®ÉäBÉExÉÉ SÉÉÉÊcA*  <ºÉBÉEÉ |É¤ÉÆvÉ ¶ÉÉºÉxÉ BÉE®ä*  àÉÖZÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉcÉÒ BÉEcxÉÉ cè*  

gÉÉÒ ºÉiÉ{ÉÉãÉ àÉcÉ®ÉVÉ (MÉfÃ´ÉÉãÉ): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ {ÉßlÉBÉE =kÉ®ÉJÉÆb 

®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÖA +ÉÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ ®ÉVªÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå 

BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE AÉÊ®ªÉ® BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É ´É ¤ÉfÃä cÖA bÉÒ.A. BÉEÉ ãÉÉ£É xÉ ÉÊàÉãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*  

<ºÉºÉä ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå àÉå £ÉÉ®ÉÒ ®Éä−É cè*  

 ´É−ÉÇ 2000 àÉå {ÉßlÉBÉE =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÖA ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ / +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ, 

=kÉ®ÉJÉÆb ´É =kÉ® |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ={ÉäFÉÉ BÉEä SÉãÉiÉä {É®ä¶ÉÉxÉ cé*  <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä U~ä ´ÉäiÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ 

BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä iÉciÉ º´ÉÉÒBÉßEiÉ AÉÊ®ªÉ® ´É BÉEåp uÉ®É º´ÉÉÒBÉßEiÉ +ÉÉ~ |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ àÉcÆMÉÉ<Ç £ÉkÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É näxÉä àÉå 

=kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉÉBÉEÉxÉÉÒ BÉE® ®cÉÒ cè*  =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE ®ÉVªÉ MÉ~xÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ 
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ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÖA ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä AÉÊ®ªÉ® ´É bÉÒ.A. näxÉä BÉEÉ nÉÉÊªÉi´É =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ cè* ´ÉcÉÓ =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉÒ <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉEÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE® ®cÉÒ cè*  

 {ÉßlÉBÉE =kÉ®ÉJÉÆb BÉEä MÉ~xÉ ºÉä {ÉÚ´ÉÇ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ cÖA BÉE®ÉÒ¤É SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ A´ÉÆ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ 

=kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEä <ºÉ {ÉEèºÉãÉä ºÉä +ÉÉciÉ cé*  ªÉc ÉÊxÉÉÌ´É´ÉÉn °ô{É ºÉä BÉEcÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè ÉÊBÉE {ÉßlÉBÉE 

=kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ BÉEä MÉ~xÉ àÉå <xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä iªÉÉMÉ BÉEÉÒ ABÉE +ÉcàÉ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ®cÉÒ*  =kÉ®ÉJÉÆb ®ÉVªÉ MÉ~xÉ BÉEä 

ÉÊãÉA 90 BÉEä n¶ÉBÉE àÉå SÉãÉä |ÉSÉÆb +ÉÉÆnÉäãÉxÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ <xÉ ®ÉVªÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå uÉ®É +É{ÉxÉÉÒ ®ÉäVÉÉÒ -®Éä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ 

ÉÊBÉEA ¤ÉMÉè® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉÉÊ´É£ÉÉÉÊVÉiÉ =kÉ® |Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE JÉÖãÉÉ àÉÉäSÉÉÇ JÉÉäãÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ*  <ºÉBÉEä 

¤ÉÉ´ÉVÉÚn <xÉ {Éå¶ÉxÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ =kÉ®ÉJÉÆb ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ ¤Éä°ôJÉÉÒ ºÉä =xÉBÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉAÆ +ÉÉciÉ cÉä ®cÉÒ cé*  ´ÉcÉÓ <xÉ 

{Éå¶ÉxÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉ®ÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ´É àÉÉxÉÉÊºÉBÉE xÉÖBÉEºÉÉxÉ =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè*  ®ÉVªÉ MÉ~xÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ ®ÉVªÉ {ÉÖxÉMÉÇ~xÉ 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÆ]´ÉÉ®ä ´É {Éå¶ÉxÉ +ÉÉÉÊn {É® º{É−] xÉÉÒÉÊiÉ xÉ ¤ÉxÉxÉä BÉEÉ JÉÉÉÊàÉªÉÉVÉÉ <xÉ ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ 

BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå / +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =~ÉxÉÉ {É½ ®cÉ cè* 

 àÉä®É BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc nÉä ®ÉVªÉÉå BÉEä àÉvªÉ ÉÊ´É´ÉÉn cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå 

cºiÉFÉä{É BÉE® BÉE®ÉÒ¤É SÉÉãÉÉÒºÉ cVÉÉ® |É£ÉÉÉẾ ÉiÉ {Éå¶ÉxÉ®Éå BÉEÉä ®ÉciÉ ÉÊnãÉ´ÉÉªÉä*    

SHRI M.K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Mr. Deputy-Speaker, Sir, thank you 

for giving me this opportunity. I would like to raise the following matter of urgent 

public importance which requires the immediate attention of this House. 

  Sir, a large number of Indians are living in the Gulf countries where they 

have gone to make a living. But, of late, the crimes by Indians against Indians are 

on the increase. This is mainly due to the fact that a growing number of Indian 

managers recruit the Indian workers charging extortionist rates and then deny 

them their assured salary and other basic human rights. They further indulge in 

usury by diverting their pay roll, implicate those who protest in false cases and 

have them imprisoned or banned from leaving the Gulf countries. 

 Then, there is a confusion regarding Citizenship by Descent. A number of 

persons born to Indian parents are languishing in the Gulf countries without Indian 

passports. 

pandey
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 Parents are supposed to register a child at the embassy within one year of 

birth and obtain a passport. Due to ignorance and a variety of other reasons, some 

parents take several years to approach the embassy. 

 I understand that the embassies are empowered to issue passports only if 

the birth is registered within one year. For all others, the Home Ministry, back in 

India, is the competent Passport Issuing Authority. Without passport, these 

persons are not able to study or work or get treated in a hospital, open a bank 

account or even get married. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please be brief. 

SHRI M.K. RAGHAVA : I am coming to the point. 

 A number of Indian blue collar workers lack the resources to get treatment. 

Due to extremely harsh weather conditions, very difficult conditions of work and 

unhygienic conditions in the camps, many Indian workers get serious ill. Many 

companies neglect to provide even the basic medical care. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : I am coming to the point. 

 The number of workers leaving the Gulf countries due to non-availability 

of medical care as well as the number of deaths due to heart attacks among the 30-

year olds is increasing. 

 Therefore, I would like to suggest to set up a Task Force with judicial 

powers under the Central  Government and empower it to implement deterrent 

measures like impounding the passports of proven offenders and even attaching 

their property in India, etc., for such fraudulent activities. Apart from this, the 

Indian Ambassadors should also be given magisterial powers to act upon at times 

of necessity. I believe that a couple of exemplary actions would suffice to deter the 

growth of this malaise.   

 Secondly, since they are Indian by descent, they need to be issued Indian 

passports regardless of how old they are now. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 
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SHRI M.K. RAGHAVAN : I am coming to the point. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: You are not concluding. You are going on. Please 

wind up. 

SHRI M.K. RAGHAVAN : The Indians by descent should be issued Indian 

passports regardless of how old they are now. 

 Medical treatment for the deserving cases should also be included in the 

Indian Community Welfare Fund that has been approved by our Government. 

Thank you, Sir. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Now, Shri Adhir Chowdhury. Please be brief and do 

not elaborate.  

SHRI ADHIR CHOWDHURY : Sir, I would like to draw the attention of the 

House, especially to the Department in-charge of making payments under the 

Ministry of Rural Development in regard to the scheme, MNREGA which is 

recognized as a flagship programme of the UPA Government. 

 In the State of West Bengal for the last few months, the labourers who have 

done their jobs under this scheme have been denied the payment on the pretext 

that the State Government of West Bengal has failed to comply with the 

Management Information System (MIS) as has been introduced by the concerned 

Ministry in order to bring about transparency and integrity in this programme. But 

the fact is that the same legislation has prescribed that the labourers, who have 

done their jobs under this flagship programme, MNREGA, have to be paid their 

wages within the stipulated time of 14 days. But, Sir, no payment has been made 

to those poor labourers who have done their jobs under this scheme for the last 

few months. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: Please conclude. 

SHRI ADHIR CHOWDHURY: Most of the Panchayati institutions in West 

Bengal are not equipped enough to comply with the prescribed norms of 

Management Information System (MIS). 
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What I am saying is that those labourers who have committed no fault by 

doing their jobs are being denied their wage that needs to be paid to those poor and 

vulnerable people of the State of West Bengal. Already monsoon has set in and 

Ramzan is going to be observed throughout the country. Murshidabad district in 

the State of West Bengal is recognised as a Muslim populated district in the 

country. So, I request the Ministry concerned to take immediate steps to address 

this problem. It is a serious matter.  

Those poor people are being denied their payment under MGNREGA 

scheme. Only one server has been deployed by the Central Government to 

scrutinise MGNREGA works for all the States. The problem is that Panchayat Raj 

institutions load their data off line. But it will take 20-30 days to two months to 

come online. But, on this pretext the Central Government should not delay the 

payment of those poor and vulnerable people in the State of West Bengal. I do not 

know whether other States are also facing the same problem. 

SHRI T.R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): I would like to draw the kind 

attention of the hon. Minister of Civil Aviation through you in this august House. 

The hon. Minister for Hindu Religious Endowment of Tamil Nadu, Thiru K.R. 

Peria Karappan, went to the Chennai Airport with a valid wait-listed ticket to 

travel from Chennai to Madurai. But, to his surprise, even with a valid wait-listed 

ticket, he could only see the wife of an Indian Airlines officer traveling free of cost 

from Chennai to Madurai.  

 At the same time, I have also read in one of the newspapers Mint today 

about the sad financial status of Air India. Today it is reported that in the past six 

months of the fiscal year alone Air India has accumulated a loss of about Rs.2000 

crore. Over and above, the Executive Director of Air India has stated that this is 

not a surprise to us. 

MR. DEPUTY-SPEAKER: The name should be deleted. 

SHRI T.R. BAALU : He said, Rs.2000 crore loss is not a surprise to us. Our 

estimate as far as this fiscal year is concerned is going to be Rs.5000 crore. In this 
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state of affairs, Air India is not taking care of the Minister who has to travel with a 

valid wait-listed ticket. But, they have entertained the wife of an Indian Airlines 

officer free of cost. This state of affairs should be enquired into and proper action 

should be taken against whoever is found guilty for this. 

bÉì. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ (BÉEÉÆMÉ½É):  +ÉÉn®hÉÉÒªÉ  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* ºÉxÉÉiÉàÉ vÉàÉÇ BÉEÉä 

àÉÉxÉxÉä ´ÉÉãÉä BÉE®Éä½Éå nä¶É´ÉÉÉÊºÉªÉÉå +ÉÉè® ÉÊ´Énä¶ÉÉå àÉå ®cxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊcxnÖ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É BÉEäxp 

ÉÊ¤ÉcÉ® BÉEä MÉªÉÉ ÉÊVÉãÉä àÉå cè* àÉÖZÉä ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ´ÉcÉÆ VÉÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉÉ* ´ÉcÉÆ nÉä iÉ®c BÉEÉÒ iÉº´ÉÉÒ® cè* ABÉE 

iÉ®{ÉE ¤ÉÉävÉMÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉä näJÉBÉE® àÉxÉ |ÉºÉxxÉ +ÉÉè® |É{ÉÖEÉÎããÉiÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉE®Éä½Éå 

ÉÊcxnÖ ÉË{Éb nÉxÉ, gÉÉr BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉcÉÆ +ÉÉiÉä cé* ºÉ¤ÉBÉEÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä VÉÉä ÉÊ{ÉiÉß SÉãÉä VÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ 

àÉÉäFÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ºÉ¤ÉºÉä ¤ÉÉÊfÃªÉÉ +ÉÉè® {ÉÉÊ´ÉjÉ vÉÉàÉ cè* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ ´ÉcÉÆ àÉé ¤É½ÉÒ £ÉªÉÆBÉE® ÉÎºlÉÉÊiÉ näJÉBÉE® +ÉÉªÉÉ cÚÆ* àÉé £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉè® ÉÊ´É¶Éä−É iÉÉè® {É® ºÉnxÉ 

BÉEä xÉäiÉÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉhÉ¤É àÉÖJÉVÉÉÔ ºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ´Éc ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ nå 

+ÉÉè® VÉÉä BÉE®Éä½Éå ºÉxÉÉiÉxÉ vÉÉÌàÉªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉ BÉEäxp MÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ +ÉàÉßiÉºÉ® BÉEÉÒ iÉ®c ABÉE 

{ÉÉÊ´ÉjÉ xÉMÉ®ÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ BÉE®å* ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ºÉ½BÉEå, xÉÉÉÊãÉªÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEÉä ¤ÉäciÉ® ¤ÉxÉÉAÆ, ´ÉcÉÆ {ÉÉÒxÉä BÉEä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ, 

ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ~ÉÒBÉE ¤ÉxÉÉAÆ* ´ÉcÉÆ {É® ºxÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉ®Éä´É® cé, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ ~ÉÒBÉE ¤ÉxÉÉAÆ +ÉÉè® ºÉ¤É 

iÉ®c ºÉä +ÉSUÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉä, iÉÉÉÊBÉE nä¶É-ÉÊ´Énä¶É ºÉä BÉE®Éä½Éå ãÉÉäMÉ ´ÉcÉÆ +É{ÉxÉä ÉÊ{ÉiÉ®Éå BÉEÉä àÉÉäFÉ |ÉÉ{iÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

+ÉÉiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉºlÉÉ BÉEÉä ~äºÉ xÉ {ÉcÖÆSÉä +ÉÉè® ªÉc ¶Éc® ABÉE ¤É½ä +ÉÉºlÉÉ +ÉÉè® vÉàÉÇ BÉEä BÉEäxp BÉEä °ô{É àÉå 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉJªÉÉiÉ nVÉÉÇ |ÉÉ{iÉ BÉE®ä*  

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ (àÉä®~):  àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ ABÉE ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä A´ÉÆ 

ºÉÆ´ÉänxÉ¶ÉÉÒãÉ ÉÊ´É−ÉªÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊnxÉÉÆBÉE 10 +É|ÉèãÉ, 2006 BÉEÉä àÉä®~ BÉEä ÉÊ´ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ 

{ÉÉBÉEÇ àÉå ¥ÉÉÆb <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÆVªÉÚàÉ® ¶ÉÉä àÉå cÖA £ÉÉÒ−ÉhÉ +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb àÉå 64 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ iÉlÉÉ 80 ãÉÉäMÉ MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä 

PÉÉªÉãÉ cÖA lÉä* àÉé +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉE£ÉÉÒ =ºÉ o¶ªÉ BÉEÉä ªÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ iÉÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÉÒ½É ºÉä £É® VÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ BÉEÉãÉä 

VÉãÉä cÖA ¶É®ÉÒ® àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉ àÉå {É½ä cÖA lÉä, iÉ¤É ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ àÉä®~ MÉA lÉä* ªÉÚ{ÉÉÒA BÉEÉÒ 

SÉäªÉ®{ÉºÉÇxÉ ªÉcÉÆ ÉÊ´É®ÉVÉàÉÉxÉ cé, ´Éc £ÉÉÒ ´ÉcÉÆ MÉªÉÉÒ lÉÉÓ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉÉ{É BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé? 

gÉÉÒ ®ÉVÉäxp +ÉOÉ´ÉÉãÉ : VÉÉÒ, àÉé ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ* 

 àÉßiÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉÉÌlÉBÉE ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* =kÉ® |Énä¶É 

ºÉ®BÉEÉ® xÉä =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ xªÉÉªÉÉvÉÉÒªÉ +ÉÉä.{ÉÉÒ. MÉMÉÇ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ABÉE +ÉÉªÉÉäMÉ MÉÉÊ~iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, 
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ÉÊVÉºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç 5 VÉÚxÉ, 2007 BÉEÉä nÉÒ lÉÉÒ ÉÊVÉºÉàÉå BÉEÆVªÉÚàÉ® ¶ÉÉä BÉEä +ÉÉªÉÉäVÉBÉEÉå BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ÉÊVÉãÉÉ 

|É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =BÉDiÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEä ÉÊãÉA nÉä−ÉÉÒ {ÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ =xÉBÉEä ÉÊãÉA nhb BÉEÉÒ 

ºÉÆºiÉÖÉÊiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ* =BÉDiÉ +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb BÉEä SÉÉ® ´É−ÉÇ ¤ÉÉÒiÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç +ÉÉ¶´ÉÉºÉxÉ {ÉÚ®É 

xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè* ABÉE ¤É½ÉÒ {ÉÉÒ½É BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ àÉé ªÉcÉÆ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉßiÉBÉE gÉÉÒàÉiÉÉÒ àÉÉãÉiÉÉÒ iÉÉªÉãÉ, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¶É´É MÉãÉiÉÉÒ ºÉä ¤ÉnãÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉÉä BÉEÉãÉÉ {É½É cÖ+ÉÉ ¶É´É lÉÉ, =ºÉBÉEä ºlÉÉxÉ {É® ´Éc ¶É´É SÉãÉÉ 

MÉªÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉãÉÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉlÉÉ ÉÊVÉãÉä BÉEä {ÉÖÉÊãÉºÉ +ÉvÉÉÒFÉBÉE xÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ {ÉÖÉÎ−] BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE 

£ÉÉÒ àÉÉãÉiÉÉÒ iÉÉªÉãÉ BÉEÉä àÉßiÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc VÉÉä cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, <ºÉàÉå +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

BÉEºÉÚ® xÉcÉÓ lÉÉ* |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ãÉÉ{É®´ÉÉcÉÒ BÉEä BÉEÉ®hÉ ªÉc cÉnºÉÉ cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ iÉBÉE BÉEÉä<Ç àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ 

{ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´ÉcÉÆ {É® nÉä AäºÉä =nÉc®hÉ lÉä - ABÉE, àÉßiÉBÉE VÉÉ´Éän +ÉÉè® nÚºÉ®É, {ÉÚVÉÉ ÉÊVÉxcÉåxÉä 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉxÉ näBÉE® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉ ¤ÉSÉÉ<Ç lÉÉÒ* =xÉBÉEÉä BÉE¤ÉÉÒ® {ÉÖ®ºBÉEÉ® näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ lÉÉÒ, =ºÉä 

{ÉÚ®É xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ*  àÉä®É ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉàÉå cºiÉFÉä{É BÉE®ä +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉD]ÉäÉÊ®ªÉÉ {ÉÉBÉEÇ +ÉÉÎMxÉBÉEÉÆb 

{ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEä ºÉcÉªÉiÉÉlÉÇ ÉÊBÉEA MÉA ´ÉÉªÉnÉå {É® +ÉàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA, nÉäÉÊ−ÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr BÉE~Éä® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉA 

iÉlÉÉ {ÉÉÒÉÊ½iÉÉå BÉEÉä =ÉÊSÉiÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉA, àÉä®É ªÉcÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè* vÉxªÉ´ÉÉn*  

SHRIMATI BOTCHA JHANSI LAKSHMI (VIZIANAGARAM): Thank you hon. 

Deputy-Speaker, Sir. It is humbly submitted that Vizianagaram district, Andhra 

Pradesh – despite its rich historical, cultural, archaeological and geographical 

background – experiences a setback in various fields and is listed as one of the 

most backward districts in the country. Various flagship schemes initiated by the 

Central Government and the State Government are in an accelerated pace and 

there is a need to make the people in the area aware of the benefits of these 

schemes. Majority of the tribal populace live in hilly regions and many more in 

surrounding villages and hamlets. The coastal areas with fishermen community 

need timely information. The people in Vizianagaram district headquarters too 

need to be informed and enlightened on different dimensions of the district 

development. Many cultural troupes and artists deserve exposure and 

encouragement.  

 To fulfil the above noble tasks, establishment of an AIR-FM station is quite 

necessary. The people of Vizianagaram have been dreaming of such a facility for 
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the past many years. The district administration is ready to allot necessary site for 

construction of FM station.  

 Sir, I request the Government, through you, to kindly initiate necessary 

steps to sanction one AIR-FM station at Vizianagaram immediately to fulfil the 

aspirations of the people of our district. Thank you very much.  

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): Mr. Deputy-Speaker, Sir, I 

request the Government to urgently inquire into the mysterious deaths of young 

scientists in nuclear installations in our country. Within a year, four scientists died 

and 100 workers in nuclear installations were seriously affected by radiations. 

Both the dead and the ill-affected were working in our leading nuclear installations 

such as Bhabha Atomic Research Centre in Mumbai and Kaiga Atomic Power 

Station in Karnataka. 

 The matter of concern is that the authorities could not unearth the causes or 

are not ready to disclose the findings of these unnatural deaths and other casualties. 

Decomposed body of Shri L. Mahalingam, a Senior Scientific Officer at Kaiga 

Atomic Power Station was fished out from the Kali River. Shri Umang and Partha 

Pratim Bag were burnt to death in a mysterious fire in the modular lab of the 

Radiation and Photochemistry Department at the BARC. Both of them were young 

scientists at BARC. The RPD Lab is situated in the high security BARC Complex, 

which is one kilometer away from the nuclear reactors. What made suspicious the 

deaths of these two young researchers is that none of them were dealing with 

inflammable material.  

In the similar vein, Shri Mahadevan Padmnabhan Iyer, a mechanical 

engineer at BARC, was found dead in his staff quarters in Mumbai. At first, it 

seemed that he had suffered a heart attack. The police presumed suicide, but the 

autopsy confirmed murder.  

At the same time, 100 workers at the Kaiga Atomic Power Station fell ill 

after drinking tritium-laced water.  

krr
fld by x1
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Even after several months since these mishaps occurred, there were no 

initiatives to find the causes behind them. Family members of the deceased were 

harassed during the time of police questioning. 

It is learnt that the Trombay’s Assistant Commissioner of Police  has 

submitted a report regarding the deaths due to fire at BARC Lab. The BARC’s 

internal inquiry report has also been submitted to the Government. Therefore, I 

request the Government to kindly disclose the findings of the report and take 

urgent steps in this regard. It is also imperative to ensure our nuclear safety. 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc (£É®iÉ{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* àÉä®ä ãÉÉäBÉE 

ºÉ£ÉÉ FÉäjÉ £É®iÉ{ÉÖ® àÉå ºÉ£ÉÉÒ UÉä]ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ |ÉÉªÉ ¤ÉÆn cÉä SÉÖBÉEä cé, ÉÊVÉºÉºÉä ´ÉcÉÆ {É® +ÉiªÉÉÊvÉBÉE ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ {ÉEèãÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* ÉÊVÉãÉÉ £É®iÉ{ÉÖ®, ®ÉVÉºlÉÉxÉ àÉå ÉÊºÉàÉBÉEÉä ÉÊ¤É½ãÉÉ ®äãÉ´Éä ´ÉèMÉÆºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ lÉÉÒ, VÉÉä 

+É¤É £ÉÉÒ ÉÊ´ÉtÉàÉÉxÉ cè* =ºÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉÒ 500 ´ÉèMÉÆºÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ |ÉÉÊiÉàÉÉc lÉÉÒ* =ºÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ ºÉä ´ÉcÉÆ {É® 

|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä 5,000 àÉVÉnÚ® BÉEÉªÉÇ®iÉ lÉä +ÉÉè® +É|ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä 50,000 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* 

{ÉEèBÉD]®ÉÒ àÉå +ÉÉ®bÉÒAºÉ +ÉÉè® ®äãÉ´Éä BÉEä àÉÉxÉnÆbÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´ÉèMÉÆºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ lÉÉ* ´Éä ´ÉèMÉÆºÉ ®äãÉ´Éä 

BÉEÉä ºÉ{ãÉÉ<Ç ÉÊBÉEA VÉÉiÉä lÉä* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ: BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcå iÉÉÉÊBÉE +ÉÉè® ºÉnºªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ ®iÉxÉ ÉËºÉc : ÉÊ{ÉUãÉä +ÉÉ~ ´É−ÉÉç ºÉä ´Éc {ÉEèBÉD]®ÉÒ ¤ÉÆn cè, ÉÊVÉºÉºÉä =ºÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ¤ÉxÉÉÒ 

cÖ<Ç cè* {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉä {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ +É{ÉOÉäbä¶ÉxÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ  BÉEä {ÉÉºÉ 

´ÉèMÉÆºÉ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEä +ÉÉnä¶É ÉẾ ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cé* ´ÉèMÉÆºÉ BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉn {ÉEèBÉD]®ÉÒ {ÉÖxÉ& SÉÉãÉÚ cÉä ºÉBÉEäMÉÉÒ* ÉÊºÉàÉBÉEÉä 

ÉÊ¤É½ãÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, ÉÊVÉºÉxÉä ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEä ºÉàÉFÉ ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉAÆ |ÉºiÉÖiÉ BÉEÉÒ cé, ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ®äãÉ´Éä ¤ÉÉäbÇ BÉEÉÒ 

ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉ+ÉÉäÆ BÉEä àÉÉxÉnÆbÉå BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ´Éc xªÉÚxÉiÉàÉ ÉÊxÉÉÊ´ÉnÉBÉEiÉÉÇ cè*  

 ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ ºÉä àÉé ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊºÉàÉBÉEÉä ÉÊ¤É½ãÉÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ 

BÉEÉä ´ÉèMÉÆºÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉ +ÉÉnä¶É VÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ BÉßE{ÉÉ BÉE®å, ÉÊVÉºÉºÉä £É®iÉ{ÉÖ® ÉÊVÉãÉä BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä, ªÉÖ´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, 

BªÉ´ÉºÉÉ<ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ®ÉäVÉMÉÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä +ÉÉè® ¤Éä®ÉäVÉMÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉnÉxÉ cÉä* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä 

+É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEÉä ¶ÉÉÒQÉ SÉÉãÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉÉ BÉEÉä ÉÊxÉnæÉÊ¶ÉiÉ 

BÉE®åMÉä* 

gÉÉÒ iÉÚ}ÉEÉxÉÉÒ ºÉ®ÉäVÉ (àÉUãÉÉÒ¶Éc®)   ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä =~ÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ 

ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ vªÉÉxÉ 

rjs
d. By y 
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ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉéBÉEÉå uÉ®É BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉßE−] BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE xÉä 

ÉÊxÉnæ¶É nä ®JÉÉ cè ÉÊBÉE A]ÉÒAàÉ vÉÉ®BÉE OÉÉcBÉEä +É{ÉxÉä ¤ÉéBÉE ºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEä +ÉÉè® nÚºÉ®ä ¤ÉéBÉE ºÉä ABÉE àÉcÉÒxÉä àÉå 

SÉÉ® ¤ÉÉ® ÉÊ¤ÉxÉÉ ¶ÉÖãBÉE BÉEä âó{ÉªÉÉå BÉEÉÒ àÉÖ{ÉDiÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* SÉÉ® ¤ÉÉ® ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ {É® =ºÉä 

¶ÉÖãBÉE näxÉÉ cÉäMÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ BÉEä ¤ÉéBÉE ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEÉ JÉÖãÉÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE® ®cä cé +ÉÉè® c® ¤ÉÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ {É® OÉÉcBÉE ºÉä ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ] ®cä cé* <ºÉ |ÉBÉEÉ® ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉéBÉE c® ¤ÉÉ® ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ] BÉE® A]ÉÒAàÉ vÉÉ®BÉEÉå 

BÉEä ºÉÉlÉ xÉÉ<ÆºÉÉ{ÉEÉÒ iÉÉä BÉE® cÉÒ ®cä cé ´É®xÉÂ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ VÉxÉ{ÉFÉÉÒªÉ xÉÉÒÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ vÉÉÎVVÉªÉÉÆ £ÉÉÒ =½É 

®cä cé* +ÉiÉ& àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå BÉEÉÒ <ºÉ àÉxÉàÉÉxÉÉÒ {É® ®ÉäBÉE ãÉMÉÉxÉä +ÉÉè® 

ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ÉÊxÉnæ¶É BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® A]ÉÒAàÉ ºÉä SÉÉ® ¤ÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä {É® BÉEÉä<Ç ¶ÉÖãBÉE xÉ ãÉäxÉä BÉEÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ¤ÉéBÉEÉå 

BÉEÉä ÉÊxÉnæ¶É nå* 

gÉÉÒ +ÉÉxÉÆn®É´É +ÉbºÉÖãÉ (+ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ)  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ BÉEÉÒ nnÇ£É®ÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ 

àÉé ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉäãÉPÉÉ] ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ FÉäjÉ cè, VÉÉä àÉä®ä +ÉàÉ®É´ÉiÉÉÒ SÉÖxÉÉ´É FÉäjÉ BÉEÉ 

ÉÊcººÉÉ cè* àÉäãÉPÉÉ] àÉå ABÉE ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] £ÉÉÒ cè* <ºÉ ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ABÉE VÉÉäâónÉ MÉÉÆ´É cè* 

¤ÉÖvÉ´ÉÉ® SÉÉ® iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä +ÉÉ~ ¤ÉVÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ lÉÉ, <ãÉÉBÉEä àÉå ÉÊ¤ÉVÉãÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* ABÉE £ÉÉãÉÚ xÉä MÉÉÆ´É àÉå |É´Éä¶É 

ÉÊBÉEªÉÉ, VÉcÉÆ 1200 ÉÊ´ÉtÉÉÉÌlÉªÉÉå BÉEÉ ABÉE cÉäº]ãÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉMÉãÉ àÉå ABÉE {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ cè* VÉ¤É £ÉÉãÉÚ 

BÉEÉä ´ÉcÉÆ BÉEä SÉÉèBÉEÉÒnÉ® xÉä näJÉÉ iÉÉä =ºÉxÉä +É{ÉxÉÉÒ BÉEà¤ÉãÉ =ºÉBÉEä >ó{É® {ÉEéBÉE nÉÒ, ´Éc ¤ÉSÉ MÉªÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ £ÉÉãÉÚ 

ºÉÉÒvÉÉ ÉÊ{ÉE® {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ àÉå MÉªÉÉ VÉcÉÆ ABÉE xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ {ÉEÉì®äº] +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® xÉä =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ báÉÚ]ÉÒ V´ÉÉ<xÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ* 

£ÉÉãÉÚ xÉä =ºÉä ¤ÉÉc® JÉÉÓSÉBÉE® àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* =ºÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA VÉ¤É ABÉE +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ iÉÉä £ÉÉãÉÚ xÉä =ºÉä 

£ÉÉÒ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* ´Éc +ÉÉÉÊn´ÉÉºÉÉÒ ABÉE cèbàÉÉº]® lÉÉ, VÉ¤É =ºÉBÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ÉÊ´ÉtÉÉlÉÉÔ ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ iÉÉä £ÉÉãÉÚ 

xÉä =ºÉä £ÉÉÒ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® ABÉE SÉÉèlÉÉ +ÉÉnàÉÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉªÉÉ iÉÉä =ºÉä £ÉÉÒ àÉÉ® ÉÊnªÉÉ* iÉÉÒxÉ PÉÆ]ä iÉBÉE 

ªÉc JÉäãÉ =ºÉ VÉÉäâónÉ MÉÉÆ´É àÉå SÉãÉÉ* SÉÉ® ãÉÉäMÉ ABÉE ºÉÉlÉ àÉÉ®ä MÉªÉä cé* ªÉcÉÆ ºÉnxÉ BÉEä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ xÉäiÉÉ ¤Éè~ä cé, àÉé 

=xÉºÉä ªÉc +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] ºÉxÉÂ 2007 àÉå ´ÉcÉÆ +ÉÉªÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ BÉEä VÉÉä 28 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEÉ 

{ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉÉ cè, ´Éc +É£ÉÉÒ iÉBÉE cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ ]É<MÉ® |ÉÉäVÉèBÉD] {É® +ÉàÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè, +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ãÉÉäMÉ +ÉÉÉÊn´ÉÉÉÊºÉªÉÉå BÉEÉä ´ÉcÉÆ iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE näiÉä cé, =xÉBÉEÉÒ MÉÉªÉ-£ÉéºÉ SÉ®xÉä xÉcÉÓ näiÉä cé, =xÉBÉEÉ 

®cxÉÉ ´ÉcÉÆ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉä ®cÉ cè* +ÉMÉ® =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ cÉä VÉÉiÉÉ iÉÉä ªÉc xÉÉè¤ÉiÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉÒ* ºÉåºÉºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 

´ÉcÉÆ {É® 59 ]É<MÉºÉÇ cé, ¤ÉcÖiÉ ºÉä £ÉÉãÉÚ ´ÉcÉÆ cé +ÉÉè® BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ cÉnºÉÉ ´ÉcÉÆ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ nÉä ãÉÉJÉ 

âó{ÉªÉÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÅäxÉ ªÉÉ {ãÉäxÉ àÉå àÉ®xÉä {É® {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* 

àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE =xcå £ÉÉÒ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® VÉÉä 19 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 261 

BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É VÉÉä PÉÉäÉÊ−ÉiÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] c® {ÉEèàÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 10 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä näxÉä 
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BÉEÉ ´ÉÉªÉnÉ BÉE® SÉÖBÉEÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä 19 MÉÉÆ´ÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉ, MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +É{ÉxÉÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉèªÉÉ® cè* àÉä®ÉÒ àÉÉÆMÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ®ÉÉÊ¶É VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ nÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä =xÉBÉEÉ {ÉÖxÉ´ÉÉÇºÉ ¶ÉÉÒQÉ cÉä +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ 

àÉÉ®ä MÉªÉä cé, =xÉBÉEÉÒ {ÉEèàÉãÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ BÉEÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ àÉÖ+ÉÉ´ÉVÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : bÉì ºÉÆVÉªÉ VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ*  ={ÉÉÎºlÉiÉ xÉcÉÓ* 

gÉÉÒ nä´ÉVÉÉÒ AàÉ. {É]äãÉ (VÉÉãÉÉè®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, vÉxªÉ´ÉÉn* VÉÉãÉÉä® ºÉÉÒ®ÉäcÉÒ àÉå {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ bÉBÉEÇ VÉÉäxÉ PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® ºÉàÉºªÉÉ {ÉènÉ cÉä MÉ<Ç 

cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉäÉË®MÉ, céb{Éà{É +ÉÉè® BÉÖEAÆ +ÉÉÉÊn ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉcÉÆ {É®ÉÊàÉ¶ÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉÒ cè* ´ÉcÉÆ ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEä 

UÉä]ä-¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ cé* ´ÉcÉÆ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉºªÉÉ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEÉä<Ç 

ºÉÆiÉÉä−ÉVÉxÉBÉE {ÉcãÉ xÉcÉÓ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè* +ÉÉVÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ÉÊ´ÉBÉE] cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ cè +ÉÉè® {ÉEÆb BÉEàÉ cÉäxÉä BÉEä 

BÉEÉ®hÉ, àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ ¤ÉÉ® £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEciÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉºÉ {ÉEÆb xÉcÉÓ cè, <ºÉ 

´ÉVÉc ºÉä ªÉc {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ {ÉÚ®ä VÉÉãÉÉä® àÉå ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉä ®cÉÒ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE® VÉÉãÉÉè® +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä VÉÉä xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉÉ cè, 

´Éc {ÉÉxÉÉÒ ÉÊàÉãÉä* <ºÉBÉEÉ ABÉE BÉEÉ®hÉ ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE càÉ xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BªÉlÉÇ àÉå ãÉÚxÉÉÒ xÉnÉÒ àÉå bÉãÉ ®cä cé* 

´Éc {ÉÉxÉÉÒ BªÉlÉÇ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEÉä<Ç ={ÉªÉÉäMÉ xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè* càÉÉ®ä ´ÉcÉÆ {ÉÉ<{É ãÉÉ<xÉ 

£ÉÉÒ bãÉ SÉÖBÉEÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ bèàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉä{] BÉE®xÉÉÒ cè, ´Éc iÉäiÉ®ÉäãÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉ +ÉÉä{] xÉcÉÓ BÉEÉÒ 

VÉÉ ®cÉÒ cè* iÉäiÉ®ÉäãÉ MÉÉÆ´É BÉEÉÒ =ºÉ £ÉÚÉÊàÉ BÉEÉä +ÉÉä{] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉE® ®cÉÒ cè*  

 àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉvÉÉxÉàÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÖxÉ& +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

BÉEÉÒ VÉÉA, ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ´É¶Éä−É {ÉèBÉEäVÉ nä BÉE® xÉàÉÇnÉ xÉnÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ VÉÉãÉÉè® +ÉÉè® ÉÊºÉ®ÉäcÉÒ ÉÊVÉãÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ {ÉxxÉÉ ãÉÉãÉ {ÉÖÉÊxÉªÉÉ (¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊxÉhÉÇªÉ {É® 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® |ÉnÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnxÉÉÆBÉE 25 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2009 BÉEÉä ®ÉªÉ¤É®äãÉÉÒ VÉxÉ{Én =kÉ® 

|Énä¶É >óÆSÉÉcÉ® ®äãÉ´Éä {ÉEÉ]BÉE {É® ABÉE ]ÅèBÉD]® ]ÅÉãÉÉÒ ºÉä ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®iÉä cÖA ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ 

ÉÊBÉE <ºÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå   12 ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÖ<Ç, VÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ ¤ÉÉ®É¤ÉÆBÉEÉÒ BÉEä ÉÊxÉ´ÉÉºÉÉÒ lÉä* <ºÉÉÒ 

nÉè®ÉxÉ 27 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2009 BÉEÉä ãÉÉãÉMÉÆVÉ ®äãÉ´Éä BÉEÉäSÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒ BÉEä ÉÊ¶ÉãÉÉxªÉÉºÉ BÉEä +É´ÉºÉ® {É® iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ 

àÉÆjÉÉÒ gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn VÉÉÒ xÉä |ÉiªÉäBÉE àÉßiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉA BÉEÉ SÉèBÉE ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ªÉc £ÉÉÒ 

PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE |ÉiªÉäBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ºÉä ABÉE-ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä SÉiÉÖlÉÇ gÉähÉÉÒ BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ £ÉÉÒ nÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* º{É−] 

rjs
d by z 
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PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn +ÉÉVÉ iÉBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä xÉÉèBÉE®ÉÒ ={ÉãÉ¤vÉ xÉcÉÓ BÉE®É<Ç MÉ<Ç cè* <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® 

iÉiBÉEÉãÉÉÒxÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ +ÉÉ®hÉÉÒªÉÉ ºÉÉäÉÊxÉªÉÉ VÉÉÒ +ÉÉè® ®ÉcÖãÉ MÉÉÆvÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ +ÉÉªÉÉäVÉxÉ àÉå ={ÉÉÎºlÉiÉ lÉä* 

àÉä®ä uÉ®É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉnxÉ àÉå |É¶xÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä =kÉ® àÉå ªÉc iÉÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ 

näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ¤ÉcÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ BÉE® xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä ºÉä àÉxÉÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊ{ÉUãÉä 

ÉÊnxÉÉå ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ àÉå |ÉiªÉäBÉE àÉßiÉBÉE {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä {ÉÉÆSÉ-{ÉÉÆSÉ ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® ABÉE xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉÒ cè* +ÉMÉ® {ÉÉÎ¶SÉàÉÉÒ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ®äãÉ nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® =kÉ® |Énä¶É àÉå ®äãÉ 

nÖPÉÇ]xÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, iÉÉä =ºÉBÉEÉ àÉÉxÉBÉE ¤É®É¤É® ®cxÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉä®É ºÉnxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ®äãÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ 

ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE àÉÉxÉ´ÉÉÒªÉ oÉÎ−]BÉEÉähÉ +É{ÉxÉÉiÉä cÖA àÉßiÉBÉE BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® àÉå ABÉE BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä VÉ°ô® xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉA* 

gÉÉÒ ãÉÉãÉÚ |ÉºÉÉn (ºÉÉ®hÉ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉä®É xÉÉàÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cä 

cé, ´Éc ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉcÉÒ cè* àÉßiÉBÉEÉå BÉEä {ÉÉÊ®VÉxÉÉå BÉEÉä ABÉE-ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ +ÉÉè® xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ PÉÉä−ÉhÉÉ ABÉE 

VÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå BÉEÉÒ lÉÉÒ* ªÉc ¤ÉÉiÉ ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ºÉiªÉ cè +ÉÉè® càÉÉ®ä +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ iÉlÉÉ {ÉnÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ ºÉ£ÉÉÒ VÉxÉºÉ£ÉÉ àÉå 

àÉÉèVÉÚn lÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É càÉ BÉEèºÉä ÉÊVÉààÉä´ÉÉ® cÉä ºÉBÉEiÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé +É{ÉxÉä {Én {É® xÉcÉÓ cÚÆ* 

  

13.00 hrs. 

 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP):     Respected Deputy-

Speaker, Sir, I would like to draw the attention of the House to the fact that on the 

19th of July 2010 in Lakshadweep Islands, in the northern group of Kiltan island 

some students were protesting in the premises of Government High School Kiltan 

for appointment of regular teachers. The students were opposing the apathetic 

attitude towards the students. They were concerned about their future. The 

Lakshadweep Administration was very apathetic and was not giving much 

attention to the students. There was firing on the students who were unarmed. The 

firing was ordered by the Sub-Divisional Officer. I would urge the Government to 

intervene in the matter and ensure that regular teachers are appointed in the 

Government High School. I would also request the Government to fix the 

responsibility against the officer who ordered firing without application of mind 

on the unarmed students. 

Inderjeet
fld.
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gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ (àÉÖà¤É<Ç =kÉ®): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ºÉSÉàÉÖSÉ ¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ* àÉÖÆ¤É<Ç ¶Éc® àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ +ÉÉiÉÆBÉE UÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® àÉé <ºÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉnxÉ +ÉÉè® 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* àÉÖÆ¤É<Ç àÉå BÉE®ÉÒ¤É 1,30,00,000 ãÉÉJÉ ãÉÉäMÉ ®ciÉä cé +ÉÉè® <ºÉBÉEä 

iÉÉÒxÉÉå iÉ®{ÉE ºÉàÉÖp cè* AäºÉä ¶Éc® àÉå àÉÖÆ¤É<Ç {ÉÉä]Ç ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 10 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ®ÉÒ {É® 7 +ÉMÉºiÉ BÉEÉä nÉä ¤É½ä 

ÉÊ¶É{É ]BÉE®É MÉA* ªÉä ÉÊ¶É{É AäºÉä lÉä ÉÊBÉE ABÉE ÉÊ¶É{É àÉå ãÉMÉ£ÉMÉ 1300-1400 BÉEÆ]äxÉ® ºÉàÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* AàÉAºÉºÉÉÒ - 

ÉÊSÉjÉÉ +ÉÉè® JÉÉãÉÉÒÉÊVÉªÉÉ, nÉä ÉÊ¶É{É ]BÉE®ÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn ABÉE ÉÊ¶É{É àÉå ºÉä 300-400 BÉEÆ]äxÉ® ºÉàÉÖp àÉå ÉÊMÉ® MÉA cé* +É¤É 

ºÉSÉàÉÖSÉ ÉÊBÉEiÉxÉä BÉEÆ]äxÉ® ÉÊMÉ®ä cé, ªÉc BÉEcxÉÉ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cè* AäºÉÉ +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå àÉå +ÉÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <xÉ BÉEÆ]äxÉ®Éå BÉEä ÉÊMÉ®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn ãÉMÉ£ÉMÉ 400 ]xÉ ºÉä VªÉÉnÉ VÉc®ÉÒãÉä BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ ºÉàÉÖp àÉå {ÉEèãÉ ®cä cé* +É¤É BÉEcÉÆ {ÉEèãÉä cé +ÉÉè® ªÉä ÉÊBÉEºÉ 

|ÉBÉEÉ® BÉEä BÉEäÉÊàÉBÉEãºÉ cé, ªÉä ÉÊBÉEiÉxÉä JÉiÉ®xÉÉBÉE cé +ÉÉè® <xÉBÉEÉ VÉxÉ VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä >ó{É® BÉDªÉÉ +ÉºÉ® {É½ ºÉBÉEiÉÉ cè, 

càÉå <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÚSÉxÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå |ÉªÉixÉ 

cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ÉÊnxÉÉå ºÉä ãÉÉäMÉÉå àÉå +É{ÉE®ÉiÉ{ÉE®ÉÒ BÉEÉ àÉÉcÉèãÉ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¶É{É BÉEÉèxÉ ºÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉBÉEÉ 

ÉÊ¶É{É cè? àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ABÉE c{ÉDiÉä {ÉcãÉä ªÉcÉÒ ÉÊ¶É{É ABÉE +ÉxªÉ ÉÊ¶É{É BÉEä ºÉÉlÉ nÖPÉÇ]xÉÉOÉºiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ* càÉ 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÇ nÖPÉÇ]xÉÉ cè ªÉÉ VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® cÉä ®cÉ cè? {ÉªÉÉÇ´É®hÉ BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä <ºÉBÉEÉ BÉDªÉÉ 

+ÉºÉ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ ºÉàÉªÉ àÉé ¤ÉÉäãÉ ®cÉ cÚÆ +ÉÉè® ªÉcÉÆ +ÉÉÊiÉ VÉÉMÉâóBÉE {ÉªÉÉḈ É®hÉ 

àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ VÉªÉ®ÉàÉ ®àÉä¶É VÉÉÒ +ÉÉ MÉA cé, àÉé VÉªÉ®ÉàÉ VÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ABÉE ´ÉBÉDiÉBªÉ 

nå ÉÊBÉE BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® àÉcÉ®É−]Å ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå <ºÉ VÉc® BÉEÉä BÉEèºÉä xªÉÚÉÊ]ÅãÉÉ<VÉ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè? 

àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ VÉÉÒ´ÉxÉ ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ ®c ºÉBÉEä, <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉDªÉÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè? <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉå, ºÉnxÉ +ÉÉè® 

{ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉä ¤ÉiÉÉAÆ* 

bÉì. ºÉÆVÉÉÒ´É MÉhÉä¶É xÉÉ<ÇBÉE (~ÉhÉä): àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉìªÉãÉ {ÉÚ®ä iÉ]´ÉiÉÉÔ <ãÉÉBÉEÉå àÉå 

{ÉEèãÉ ®cÉ cè* àÉUÖ+ÉÉ®ä ´ÉcÉÒ àÉUãÉÉÒ JÉÉ ®cä cé, =xcå ªÉc {ÉiÉÉ xÉcÉÓ cè ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ àÉUãÉÉÒ àÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ VÉc® 

MÉªÉÉ cè* =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉÆSÉ BÉE®ä* ªÉcÉÆ 

{ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ iÉÉä cÖ+ÉÉ cÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ àÉUÖ+ÉÉ®Éå BÉEä JÉÉxÉä {É® £ÉÉÒ ºÉÆBÉE] +ÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉ ºÉàÉªÉ {ÉènÉ<¶É BÉEÉ 

{ÉÉÒÉÊ®ªÉb cè* càÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® VÉÉÆSÉ BÉEä +ÉÉnä¶É nä* 

 gÉÉÒ ºÉÆVÉªÉ ÉÊxÉâó{ÉàÉ :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ={ÉÉÎºlÉiÉ cé, càÉÉ®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE VÉ´ÉÉ¤É nå* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ xÉcÉÓ BÉEc ºÉBÉEiÉä cé* 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Sir, I have already given notice to make a 
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suo motu statement on the environmental implications of the Bombay oil spill. 

Depending on the time that you allot, I am prepared to make the statement. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): àÉcÉänªÉ, càÉxÉä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnxÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉ àÉå nä¶É BÉEä àÉÖJiÉÉÊãÉ{ÉE 

ÉÊcººÉÉå àÉå, JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 34 ÉÊVÉãÉÉå àÉå VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ AxÉºÉä{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ªÉÉxÉÉÒ ÉÊnàÉÉMÉÉÒ ¤ÉÖJÉÉ® ºÉä 

cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå VÉÉä ¤ÉSSÉä àÉ® ®cä cé, <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå |ÉºiÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ*  +ÉÉè® càÉÉ®ä ºÉÉlÉ ªÉÉäMÉÉÒ +ÉÉÉÊniªÉxÉÉlÉ 

xÉä £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º´ÉÉºlªÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉéxÉä <ºÉBÉEä =kÉ® BÉEä 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ iÉÉä <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ BÉEÉ àÉÖZÉä +ÉcºÉÉºÉ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® àÉé ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® JÉÖn VÉÉ>óÆMÉÉ, 

BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ BÉEÉ®hÉÉå ºÉä ´Éc xÉcÉÓ VÉÉ {ÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉ {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉÉb´ÉÉhÉÉÒ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ¤É½ÉÒ MÉà£ÉÉÒ® 

SÉSÉÉÇ cÖ<Ç cè* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ]ÉÒàÉ bÉ. ´ÉÉÒ.AàÉ. BÉE]ÉäSÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå £ÉäVÉÉÒ cè* àÉé <ºÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ VÉãÉVÉÉÊxÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆµÉEÉàÉBÉE ®ÉäMÉ cé, SÉÉcä ´Éä àÉSU®VÉxÉÉÊiÉ 

ªÉÉ VÉãÉVÉÉÊxÉiÉ cÉå* +É£ÉÉÒ àÉÉxÉºÉÚxÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ MÉÉä®JÉ{ÉÖ® BÉEä àÉèÉÊbBÉEãÉ BÉEÉãÉäVÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 575 

àÉ®ÉÒVÉ £ÉiÉÉÔ cÉä SÉÖBÉEä cé* 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* +ÉÉ{ÉBÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉà¤ÉÉ cÉä ®cÉ cè* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEc ®cÉ cÚÆ* ´ÉcÉÆ 137 ¤ÉSSÉÉå BÉEÉÒ àÉÉèiÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* VÉÉä ¤ÉSSÉä ¤ÉSÉ £ÉÉÒ 

VÉÉiÉä cé, ´Éä àÉèx]ãÉÉÒ ÉÊ®]Ébæb cÉä VÉÉiÉä cé, ÉÊbºÉAÉÊ¤Éãb cÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉ VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <xÉÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ 

BÉEä BÉEÉ®hÉ ´Éä {ÉÚ®ä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä >ó{É® ¤ÉÉäZÉ ¤ÉxÉ VÉÉiÉä cé* <ºÉàÉå ABÉE àÉci´É{ÉÚhÉÇ ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® cè ÉÊBÉE 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE iÉÉä VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <xÉÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ºÉä àÉÉèiÉå cÉä ®cÉÒ lÉÉÓ, {É®ÆiÉÖ +É¤É =ºÉ VÉÉ{ÉÉxÉÉÒ <xÉÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ BÉEä ºÉÉlÉ 

ABÉE ABÉDªÉÚ] <xÉÉÊºÉ{ÉEãÉÉ<ÉÊ]ºÉ ÉËºÉbÅÉäàÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ ¶ÉÖ°ô cÉä MÉ<Ç cè +ÉÉè® <ºÉ A<ÇAºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ BÉEÉ®hÉ £ÉÉÒ +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE {ÉiÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ cè* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ BÉEä ={ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç n´ÉÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉ {ÉÉ<Ç 

cè* +É£ÉÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ n´ÉÉ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ ÉÊ|É´ÉäÉÎx]´É cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä 16 ãÉÉJÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ¤ÉSSÉÉå 

BÉEä ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +É|ÉèãÉ BÉEä àÉcÉÒxÉä àÉå £ÉäVÉä cè* àÉé JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉcãÉÉÒ àÉ<Ç ºÉä =kÉ® 

|Énä¶É ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÉä®JÉ{ÉÖ®, ¤ÉºiÉÉÒ, {ÉEèVÉÉ¤ÉÉn, nä´ÉÉÒ{ÉÉ]xÉ, +ÉÉVÉàÉMÉfÃ àÉÆbãÉ àÉå ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ BÉE®xÉÉ lÉÉ, VÉÉä 

{ÉcãÉÉÒ àÉ<Ç ºÉä |ÉÉ®à£É cÉäxÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éc ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ ¶ÉÖ°ô xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn 13 àÉ<Ç ºÉä |ÉÉ®à£É BÉE®xÉä 

BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : ãÉäÉÊBÉExÉ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 16 ãÉÉJÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ¤ÉÖãÉÉ ãÉÉÒ MÉ<ÇÆ* ABÉE ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ 

BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 18 âó{ÉªÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

repoter
d byb2 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ nÉ®É ÉËºÉc SÉÉècÉxÉ (PÉÉäºÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, 74 ãÉÉJÉ bÉäVÉ ÉÊBÉE ÉÊbàÉÉÆMÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE xÉcÉÓ £ÉäVÉÉ cè* ªÉc MÉãÉiÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÚÆ, nÉ®ÉÉËºÉc VÉÉÒ =ºÉBÉEÉ =kÉ® nä nåMÉä* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÚÆ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É =ºÉBÉEÉ =kÉ® nä nÉÒÉÊVÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc nÚÆ, ÉÊ{ÉE® 

+ÉÉ{É =kÉ® nä nå BÉÖE¶ÉãÉ ÉÊiÉ´ÉÉ®ÉÒ VÉÉÒ, àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE 18 âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® 16 ãÉÉJÉ 

´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ´ÉcÉÆ àÉÖ{ÉDiÉ £ÉäVÉÉÒ +ÉÉè® ´Éä àÉÖ{ÉDiÉ ´ÉèBÉDºÉÉÒxÉ VÉÉä 76 ãÉÉJÉ ¤ÉSSÉÉå BÉEÉä ãÉMÉxÉÉÒ lÉÉÓ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

+ÉÉVÉ ´ÉcÉÆ BÉEÉÒ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® ¤ÉSSÉÉå BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊJÉãÉ´ÉÉ½ BÉE® ®cÉÒ cè* ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä 

bÉBÉD]®...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉßE{ÉªÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA* +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* vÉàÉæxp ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc ®cÉ cÚÆ* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

<ºÉ ABÉE ]ÉÒBÉEä BÉEÉÒ BÉEÉÒàÉiÉ 18 âó{ÉªÉä lÉÉÒ +ÉÉè® BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉ®ä ]ÉÒBÉEä àÉÖ{ÉDiÉ àÉå ÉÊnªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ 

´ÉcÉÆ ]ÉÒBÉEÉBÉE®hÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É ºÉàÉÉ{iÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : +ÉÉVÉ {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉå...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{ÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cè* ¤Éè~ VÉÉ<ªÉä* 

(Interruptions) … ∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : BÉEÉä<Ç xÉ<Ç {É®à{É®É xÉcÉÓ cè* ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ABÉE PÉÆ]É 

£ÉÉ−ÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ*  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É (¤ÉnÉªÉÚÄ): ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* nä¶É BÉEä BÉE®Éä½Éå 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä +ÉÉVÉ VÉÉä nä¶É BÉEä +ÉÆn® £ÉÉ®iÉ BÉEä ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉä >ó{É® MÉÉè®´É BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEÉ ºÉ¤ÉºÉä 

¤É½É ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEÉÒ ÉÊ´Ébà¤ÉxÉÉ càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BªÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé* 

càÉ ºÉnxÉ BÉEÉ vªÉÉxÉ  nä¶É BÉEä =xÉ BÉE®Éä½Éå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, ÉÊVÉxÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä 

+ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä +ÉÉÆnÉäãÉxÉ àÉå xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ nÉÒ* ¶ÉcÉÒn ãÉÉãÉ {ÉnàÉn® VÉèºÉä ÉÊBÉEiÉxÉä ãÉÉäMÉÉå xÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 
                                                 
∗ Not recorded 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ cè*  

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : VÉ°ô®ÉÒ cè iÉÉä ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ VÉ°ô®ÉÒ cè* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEÉÒ ãÉ½É<Ç àÉå xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä ¤ÉcÖiÉ MÉÉäÉÊãÉªÉÉÆ JÉÉ<ÇÆ* ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ ªÉc ºÉÖxÉxÉÉ 

{É½äMÉÉ* càÉ +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé +ÉÉVÉÉnÉÒ BÉEä ¤ÉÉn VÉ¤É º´ÉiÉÆjÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ, VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ 

¤ÉxÉÉÒ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, {ÉÖ®ÉxÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ àÉiÉ nÉäc®É<ªÉä*  

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É : VÉ¤É nä¶É BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ iÉÉä |ÉiªÉäBÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ àÉå UÉjÉ ºÉàÉÚc BÉEÉ MÉ~xÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

+ÉÉè® VÉ¤É UÉjÉ ºÉàÉÚc BÉEÉ MÉ~xÉ cÖ+ÉÉ iÉÉä UÉjÉ ºÉÆPÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉÖE¤ÉÉÇÉÊxÉªÉÉÆ 

nÉÒ, xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ªÉÉäMÉnÉxÉ ÉÊnªÉÉ* +ÉÉVÉ ÉÊVÉºÉ MÉÉè®´É¶ÉÉãÉÉÒ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ {É® càÉ ãÉÉäMÉ MÉ´ÉÇ BÉE® ®cä cé,  

 <ºÉ ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ BÉEä àÉÆÉÊn®  àÉå +ÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉ VÉÉxÉä ÉÊBÉEiÉxÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå xÉä +É{ÉxÉÉ VÉÉÒ´ÉxÉ UÉjÉ ºÉÆPÉÉå BÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä ¶ÉÖâó ÉÊBÉEªÉÉ* àÉé nÉ´ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉVÉ £ÉÉÒ nä¶É BÉEä nÉäxÉÉå ºÉnxÉÉå BÉEä +ÉÆn®  +ÉÉè® +ÉÉVÉ ºÉä {ÉcãÉä £ÉÉÒ  

VÉ¤É-VÉ¤É ºÉnxÉ MÉÉÊ~iÉ cÖªÉä cé, UÉjÉ ºÉÆPÉÉå ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉÉäMÉnÉxÉ ®cÉ cè* càÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ 

ºÉä <xÉBÉEÉ® xÉcÉÓ BÉE®iÉä ÉÊBÉE...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  BÉßE{ÉªÉÉ ºÉÆFÉä{É àÉå ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É :  ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ àÉå ªÉc ºÉSÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä +ÉÆn® AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ºÉÆFÉä{É àÉå BÉEÉÊcªÉä, <iÉxÉÉÒ nä® iÉBÉE xÉcÉÓ SÉãÉäMÉÉ* 

 

 

 

B.K. Srivastava
cd. by c2) 
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gÉÉÒ vÉàÉæxp ªÉÉn´É :  ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ {É½äMÉÉ* ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè ÉÊBÉE ®ÉVÉxÉèÉÊiÉBÉE {Éß−~£ÉÚÉÊàÉ ºÉä ÉÊxÉBÉEãÉxÉä 

´ÉÉãÉä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ <ºÉ nä¶É BÉEä ºÉnxÉ iÉBÉE xÉcÉÓ +ÉÉ {ÉÉ ®cä cé* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉkÉÉ {ÉFÉ BÉEä 

ãÉÉäMÉ xÉÉèVÉ´ÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ¤É½ÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ BÉE®iÉä cé*  àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå, MÉ®ÉÒ¤ÉÉå, àÉVÉãÉÚàÉÉå , 

iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEä MÉ®ÉÒ¤É {ÉÉÊ®´ÉÉ®Éå BÉEä xÉÉèVÉ´ÉÉxÉ cé, =xÉàÉå BÉEÉèxÉ ºÉÉ àÉÆSÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊVÉºÉ àÉÆSÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ´Éä 

ºÉä´ÉÉ BÉE® ºÉBÉEå? <ºÉÉÊãÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE A.AàÉ.ªÉÚ ... , VÉÉÉÊàÉªÉÉ 

ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ, ¤ÉÉÒASÉªÉÚ, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn +ÉÉÉÊn ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå àÉå xÉcÉÓ cÉä ®cÉ cè*    

 (Interruptions) …∗ 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +É¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ  ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉªÉäMÉÉÒ* SÉÉè. ãÉÉãÉ ÉËºÉc, +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc (=vÉàÉ{ÉÖ®): ={ÉÉvªÉFÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, àÉé =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¶ÉÖÉÊµÉEªÉÉ +ÉnÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*   àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  àÉéxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉVÉë] àÉè]® BÉEÉ àÉBÉEºÉn  

BÉEcÉxÉÉÒ {ÉfÃxÉä BÉEÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ¤ÉÉäÉÊãÉªÉä, +ÉÉ{É BÉEcÉxÉÉÒ BÉDªÉÉå ¤ÉÉäãÉ ®cä cé? 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc :  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ BÉEÉ àÉºÉãÉÉ cè* +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ àÉå VÉÉä jÉÉºÉnÉÒ 

cÖ<Ç cè, ÉÊVÉºÉ  iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =ºÉ <ãÉÉBÉEä BÉEä cÉãÉÉiÉ JÉ®É¤É cÉä MÉªÉä cé,  cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉiÉÉ xÉcÉÓ SÉãÉ ®cÉ cè 

ÉÊBÉE ´Éä BÉEcÉÆ cé? cÉÆ ªÉÉ xÉcÉÓ ªÉÉ àÉ® MÉªÉä cé? càÉxÉä BÉE£ÉÉÒ ºÉÉäSÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉqÉJÉ VÉÉäÉÊBÉE ABÉE bèb bèVÉ]Ç cè 

+ÉÉè®  bèVÉ]Ç àÉå BÉE£ÉÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É cÉäiÉÉÒ xÉcÉÓ* +ÉMÉ® cÉäMÉÉÒ iÉÉä  lÉÉä½ÉÒ ºÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* +ÉSÉÉxÉBÉE <iÉxÉÉ ¤É½É ¤ÉÉnãÉ 

ÉÊMÉ®É...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉ{É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä BÉDªÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éc BÉEÉÊcªÉä* 

SÉÉèvÉ®ÉÒ ãÉÉãÉ ÉËºÉc : ={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ, +ÉMÉ® +ÉÉ{É ºÉÖxÉåMÉä iÉÉä àÉé BÉEc {ÉÉ>óÆMÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä 

ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉßiÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä ABÉE ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉÉ BÉEÆà{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ +ÉxÉÉ>óÆºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè +ÉÉè® BÉÖEU iÉÉä AäºÉä ãÉÉäMÉ cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ cÉÒ JÉiàÉ cÉä MÉ<Ç* ªÉcÉÆ ABÉE ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè 

ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå +ÉÉMÉä ¤ÉSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =xcå BÉEèºÉä ÉÊ®cèÉÎ¤ãÉ]ä] BÉE®xÉÉ cè, ´ÉcÉÆ <xÉ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® BÉEèºÉä bä´ÉãÉä{É BÉE®xÉÉ 

cè? àÉé +ÉÉ{ÉºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ãÉqÉJÉ àÉå ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå BÉE® {ÉÉªÉåMÉä  iÉÉä ãÉqÉJÉ nÖ¤ÉÉ®É ¤ÉxÉ {ÉÉªÉäMÉÉ 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´Éc {ÉÚ®É BÉEÉ {ÉÚ®É =VÉ½ MÉªÉÉ cè* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEÉä  <ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä +É{ÉEºÉÉäºÉ cè* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ +ÉÉä® ÉÊVÉiÉxÉÉÒ àÉnn BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VªÉÉnÉ  ºÉä VªÉÉnÉ àÉnn BÉE®BÉEä  àÉºÉãÉÉ ºÉÉ]Ç-+ÉÉ>ó] BÉE®ä*  

  

                                                 
∗ Not recorded 
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={ÉÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ :  SÉÉè. ãÉÉãÉ ÉËºÉc xÉä VÉÉä àÉÉàÉãÉÉ =~ÉªÉÉ cè, gÉÉÒ àÉnxÉ ãÉÉãÉ ¶ÉàÉÉÇ, bÉ. ®ÉVÉxÉ ºÉÖ¶ÉÉxiÉ +ÉÉè® 

gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ BÉEä xÉÉàÉ AºÉÉäÉÊºÉA] ÉÊBÉEªÉä VÉÉªÉå* 

 

13.14 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned for Lunch till Fifteen Minutes 
past Fourteen of the Clock. 
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14.16 hrs. 

The Lok Sabha re-assembled after Lunch at Sixteen Minutes 
 past Fourteen of the Clock. 

 
   (Shri Arjun Charan Sethi in the Chair)  

 

RESCHEDULING OF BUSINESS  
IN THE HOUSE – Contd. 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Before we begin 

with any item on the List of Business I have to make one request.  As per the List 

of Business, Discussion under Rule 193 on Bhopal Gas Tragedy was to begin at 2 

p.m.  In the morning there were discussions amongst various Leaders of different 

Parties and accordingly I wish to make this submission to you that at this time, 

leaving the List as such, you may kindly first take this item on the List of Business, 

that is the reply by the hon. Minister of Youth Affairs and Sports to the debate that 

took place yesterday.  After that we may take up the discussion on the Industrial 

Disputes (Amendment) Bill.  Thereafter, we may take this up for discussion.  The 

Short Duration Discussion on Bhopal Gas Tragedy may be taken up tomorrow 

morning.  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): àÉcÉänªÉ, càÉå <ºÉ {É® BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* càÉå <ºÉÉÊãÉA +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè 

ÉÊBÉE +ÉMÉ® ºÉÉÒb¤ãªÉÚVÉÉÒ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉè® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ ãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* ´Éc ¤ÉcÖiÉ nÖJÉ&nÉªÉÉÒ |ÉBÉE®hÉ cè* càÉ BÉEãÉ ªÉc SÉÉcåMÉä ÉÊBÉE VÉèºÉÉ 

+ÉÉVÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, ´ÉèºÉÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEãÉ |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn 

£ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ {É® SÉSÉÉÇ ¶ÉÖ°ô cÉä VÉÉªÉä* iÉÉÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ iÉBÉE SÉSÉÉÇ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäBÉE® =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ VÉÉªÉä* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : àÉcÉänªÉ, VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉéxÉä BÉEcÉÒ cè, ´Éc ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä BÉEcÉÒ cè* 

ÉÊºÉ{ÉEÇ ABÉE ¤ÉÉiÉ cè VÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE® ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® =ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{É ªÉcÉÓ BÉEc nå iÉÉä ¤ÉcÖiÉ 

+ÉSUÉ ®cäMÉÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  VÉÉÒ ¤ÉiÉÉ<ªÉä* 
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gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  BÉEãÉ àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE ¶ÉÉªÉn ¤ÉÉ®c ¤ÉVÉä ABÉE BÉEÉÉËãÉMÉ +É]é¶ÉxÉ ãÉMÉÉ cè, =ºÉä 

{É®ºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ®JÉ ãÉÉÒÉÊVÉªÉä*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  BÉEãÉ ´ÉÉãÉÉ vªÉÉxÉÉBÉE−ÉÇhÉ {É®ºÉÉå BÉEä ÉÊãÉA SÉãÉÉ VÉÉªÉä* £ÉÉä{ÉÉãÉ MÉèºÉ jÉÉºÉnÉÒ BÉEãÉ |É¶xÉ 

BÉEÉãÉ BÉEä iÉÖ®xiÉ ¤ÉÉn ãÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉÉÊBÉE ¶ÉÉàÉ iÉBÉE =ºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÉäBÉE® VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ VÉÉªÉä*  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ãÉä ãÉå* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉ® PÉÆ]ä BÉEÉ ºÉàÉªÉ iÉªÉ BÉE® 

ãÉå*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É +ÉÉ VÉÉªÉä +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ãÉä ãÉå*  

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ : SÉÉ® ¤ÉVÉä iÉBÉE ´Éc ®cä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊ{ÉE® ABÉE ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ ãÉä ãÉå* ¤ÉÉ®c 

¤ÉVÉä ºÉä SÉÉ® ¤ÉVÉä iÉBÉE ªÉc cÉä VÉÉªÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEä SÉÉ® PÉÆ]ä {ÉÚ®ä cÉä VÉÉªÉåMÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® càÉ SÉÉ® ¤ÉVÉä ºÉä 

BÉEÉä<Ç ABÉE ãÉèÉÊVÉºãÉäÉÊ]´É ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉ, BÉEÉä<Ç ABÉE +ÉÉ<]àÉ BÉEãÉ ãÉä {ÉÉªÉå iÉÉä ~ÉÒBÉE ®cäMÉÉ*  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ªÉc xÉªÉÉ +É®åVÉàÉå] càÉå <ºÉÉÊãÉA àÉÆVÉÚ® cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEãÉ SÉSÉÉÇ 12 ¤ÉVÉä |ÉÉ®à£É cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉÒ*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉcàÉiÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :  ªÉc +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ºÉä cè, ªÉc càÉÉ®ÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ :  àÉé SÉäªÉ® ºÉä BÉEc ®cÉÒ cÚÆ* 

MR. CHAIRMAN: That is all right.  As the House has agreed, the Bhopal Gas 

Tragedy will be taken up tomorrow after the Question Hour. 
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14.18 hrs. 

MATTERS UNDER RULE 377 ∗ 

 

MR. CHAIRMAN: Matters under Rule 377 may be laid on the Table of the House.  

Those hon. Members who want to lay their matters may be permitted to lay but 

they should send the slips at the Table within 20 minutes, as per the past practice. 

 

(i)Need to regularize the services of “Trading Staff” working in Khadi 
Bhawans and extend rebate on Khadi products being sold through retail 

outlets of KVIC 
 

SHRI CHARLES DIAS (NOMINATED): The Khadi Bhawans at Delhi (2 nos) 

Calcutta, Bangalore, Goa, Cochin and other places sell Khadi products and its has 

earned a name for quality swadeshi products as a mark of simple life and also to 

encourage village industries. Besides, using Khadi products is a national symbol. 

The Central Government through Khadi and Village Industries Commission 

(KVIC) encouraged to buy Khadi products through their retail outlets and rebate 

on Khadi products had been offered for 110 days in a year during the past years. 

But now, it has been reported that the rebate has been stopped and the retail outlets 

have been neglected. 

The Khadi Bhawans which are the retail sale outlets have not been 

renovated for years. The sale of junk Khadi products was taking place during 

festive seasons and rebate was an attraction for this. Now that sale through this 

retail outlets will come down drastically and the income will also fall down. 

There are 300 employees working as “Trading staff’ in the Khadi Bhawans 

and 3000 ‘Regular Staff’ who enjoy more benefits. Altogether, it seems that the 

Government is discouraging the sale of Khadi products through Khadi Bhawans 

by not regularizing the trading staff and by not renovating the Khadi Bhawans. 

                                                 
∗ Treated as laid on the Table  
 



10.08.2010  
  

81

The KVIC which comes under the Ministry of Micro, Small and Medium 

Enterprises, has to be revitalized by adopting suitable methods for the procurement 

and sale of quality Khadi products and the Khadi Bhawans have to be renovated to 

promote the sale of products. Government has to consider giving rebate for Khadi 

products for encouraging more people to buy Khadi. The Trading Staff have also 

to be encouraged by regularizing their job. 
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(ii) Need to take adequate security measures to check the presence of 
Somalian pirates near Minicoy islands in Arabian sea 

 

SHRI HAMDULLAH SAYEED (LAKSHADWEEP): I would like to draw the 

kind attention of Government towards the presence of Somalian pirates in the 

Arabian Sea. Minicoy island of Lakshadweep is hardly 53 nautical miles from 

Maldives. It is an international boundary and strategically very crucial for our 

country. 

On 3 May 2010, 3 Somalian nationals in a boat were caught in Minicoy 

Island by Lakshadweep Local Police on alarm raised by the locals and after 

information was passed to the Lakshadweep Police, 8 more Somalian Nationals in 

a mother vessel were caught by the Indian Coast Guard about 100 Nautical miles 

away from the coast of Kavaratti. The people in this far flung island are terrified. I 

Request the Government to take stern action to check any untoward incident in the 

form of terrorism or sea piracy 
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(iii) Need to ensure release of adequate water from Left Wing Channel of 
Neyyar Dam to Tamil Nadu as per the agreement signed between the Kerala 

and Tamil Nadu 
 

SHRI S.S. RAMASUBBU (TIRUNELVELI): The construction of Neyyar Dam 

and its Right and Left Wing Channels were started during the First Five Year Plan 

period. Under the Plan, Kerala and Tamil Nadu is to receive two-third and one-

third of the water respectively from Neyyar Dam. This project is aimed at to 

provide adequate water to the farmers of 13 revenue villages in Vilavancode Taluk 

of Kanyakumari District in Tamil Nadu for their agricultural activities to the tune 

of 4,048-50 hectares of land. Besides, the project facilitates the farmers to the tail 

end of its catchment area in Tirunelveli district. This project is fully funded by the 

Union Government. 

 However, since 2004, Kerala Government has refused to release water 

from the Left Wing Channel. With the result, the farmers in the above region are 

facing lot of difficulties and their livelihood is in jeopardy. Besides, large areas of 

agricultural land have become uncultivable and infertile. The State Government of 

Tamil Nadu had taken up the matter several times with their counterpart in Kerala 

but so far Kerala Government has failed to release water to the farmers in Tamil 

Nadu who are solely dependent on Left Wing Channel. 

Keeping in view the above, I urge upon the Union Government to direct the 

Kerala Government to release adequate water from Neyyar Dam’s Left Wing 

Channel to Tamil Nadu as per the agreement entered into between the two States. 
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(iv) Need to take steps to check the spread of Dengue, Malaria & Swine 
Flu in Maharashtra and other parts of the country 

 

gÉÉÒ VÉªÉ´ÉÆiÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉÉ´ÉãÉä (ãÉÉiÉÚ®):   ºÉ£ÉÉÒ  BÉEÉäÉÊ¶É¶ÉÉå BÉEä ¤ÉÉ´ÉVÉÚn nä¶É àÉå BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® AÉÊbºÉ àÉSU®Éå BÉEä 

|ÉVÉxÉxÉ BÉEä ºÉ¤ÉÚiÉ ÉÊàÉãÉ ®cä cé, <xÉ àÉSU®Éå ºÉä cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ¤ÉÉÒàÉÉ®ÉÒ båMÉÚ BÉEä àÉcÉàÉÉ®ÉÒ BÉEÉ °ô{É ãÉäxÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ 

VÉiÉÉªÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè, <ºÉÉÒ BÉEä ºÉàÉÉxÉÉxiÉ® àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEÉ |ÉBÉEÉä{É £ÉÉÒ ¤ÉfÃiÉÉ VÉÉ ®cÉ cè *  +É£ÉÉÒ-+É£ÉÉÒ àÉcÉ®É−]Å 

ºÉàÉäiÉ BÉE<Ç VÉMÉcÉå {É® £ÉÉ®ÉÒ àÉÉjÉÉ àÉå àÉãÉäÉÊ®ªÉÉ BÉEä àÉ®ÉÒVÉ +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå £ÉiÉÉÔ cÖA cé *  ºÉ®BÉEÉ® <xÉBÉEä ¤ÉSÉÉ´É cäiÉÖ 

BÉEÉªÉÇ BÉE® ®cÉÒ cè, àÉMÉ® <ºÉä +ÉÉè® iÉäVÉ MÉÉÊiÉ ºÉä A´ÉÆ <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉSÉÉ´É àÉå VÉÉMÉ°ôBÉEiÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ SÉãÉÉxÉä 

BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, +ÉJÉ¤ÉÉ®, {ÉÉÊjÉBÉEÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® xªÉÚVÉ ºÉä {ÉiÉÉ SÉãÉ ®cÉ cä ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä BÉE<Ç º{ÉÉä]ÇºÉ ºÉäx]®Éå àÉå £ÉÉÒ 

båMÉÚ {ÉEèãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä AÉÊbºÉ àÉSU®Éå BÉEä |ÉVÉxÉxÉ BÉEä ºÉ¤ÉÚiÉ ÉÊàÉãÉä cé, iÉlÉÉ BÉE<Ç ®ÉVªÉÉå àÉå £ÉÉÒ båMÉÚ {ÉEèãÉxÉä BÉEÉ +ÉºÉ® 

näJÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊSÉÉÊBÉEiºÉÉ {ÉrÉÊiÉ SÉÖºiÉ-nÖ°ôºiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, iÉlÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE 

VÉMÉcÉå {É® +Éº{ÉiÉÉãÉÉå àÉå {ÉßlÉBÉE àÉÆÉÊbBÉEãÉ ºÉäx]® JÉÉäãÉBÉE® àÉ®ÉÒVÉÉå BÉEÉä ºÉä´ÉÉAÆ näxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* MÉÉÄ´ÉÉå, BÉEº¤ÉÉå, àÉå £ÉÉÒ <xÉ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉfÃÉÒ cè =xÉ ãÉÉäMÉÉå {É® £ÉÉÒ 

ÉÊ´É¶Éä−É vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè, <xcÉÓ ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ºÉàÉBÉEFÉ º´ÉÉ<xÉ {ÉDãÉÚ BÉEÉ +ÉºÉ® ¤ÉfÃÉ cè *  càÉå <ºÉBÉEÉä 

®ÉäBÉExÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE ={ÉÉªÉ iÉÉÒµÉ MÉÉÊiÉ ºÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉä àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè *  
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(v)Need to provide financial assistance for smooth functioning of 
Nehru Trophy Boat Race, a tourism event conducted annually at  

Alappuzha, Kerala 
 

SHRI K.C. VENUGOPAL (ALAPPUZHA): Nehru Trophy Boat Race (NTBR), is 

a globally known unique tourism event, conducted annually at Alappuzha, Kerala. 

This boat race is known as the greatest water sport in the world and branded in the 

name of our beloved first Prime Minister Pandit Jawaharlal Nehru. It is known as 

‘Kuttanad’s Olympics on Water’. This year Kerala is celebrating the 58th year of 

Nehru Trophy Boat Race. It is the 58th year of this marvellous event and India’s 

most eminent dignitaries have participated in different years. This prestigious 

function is watched all over the world and hundreds of foreign tourists and lots of 

VVIP’s are participating in this function every year. It will be very difficult to set 

up pavilions and other arrangement temporarily every year including security 

arrangements. Also, it is very difficult to conduct this mega event without the 

financial support of the Government. Kerala Government has sanctioned an 

amount which is insufficient to meet the requirements. In this context the 

Government should take it as a national event and originate an annual grant of Rs. 

25 lakhs from the Tourism Ministry for the functioning of this globally known 

tourism event in the name of our former Prime Minister Panditji and also promptly 

make a decision to built up a permanent pavilion with world class facilities for 

Nehru Trophy Boat Race. 
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(vi)Need to protect the interest of rubber growers by maintaining 
the import duty of natural Rubber at 20 percent 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMATHITTA): The interest of rubber 

growers in the country needs to be protected by maintaining the import duty of 

natural rubber at 20 per cent. Tyre Manufacturers Associations has filed a petition 

in the Court, seeking Government’s intervention to reduce import duty of natural 

rubber from 20% and to envisage import of 2.00 lakh tonnes natural rubber with 

zero percent import duty. This will lead to collapse in the prices of natural rubber 

and will affect the economy of Kerala besides leading to farmers’ suicides. 

Prices of natural rubber will be always high in monsoon, as this season is 

difficult to extract latex. But this condition will be over in few days with the 

increased supply of latex. 

Therefore, I request the Government to sustain the present rate of import 

duty at 20 per cent. 
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(vii) Need to enhance the salary of Documentary Compilers 
and Stringers working in Doordarshan and other 

private TV channels and extend the benefits of 
pension and insurance cover to them 

 

gÉÉÒ ºÉÉäxÉ´ÉhÉä |ÉiÉÉ{É xÉÉ®ÉªÉhÉ®É´É (vÉÖãÉä): àÉcÉänªÉÉ, nÚ®n¶ÉÇxÉ iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊxÉVÉÉÒ ]äãÉÉÒÉÊ´ÉVÉxÉ SÉèxÉãÉ ABÉE ¤ÉcÖiÉ 

|É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ àÉÉvªÉàÉ cè *  <ºÉBÉEä VÉÉÊ®A ®É−]Å £É® àÉå c® {ÉãÉ BÉEÉÒ PÉ]xÉÉAÆ VÉxÉiÉÉ iÉBÉE {ÉcÖÆSÉxÉä BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

BÉEÉªÉÇ cÉä ®cÉ cè *  <ºÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ àÉå ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ iÉlÉÉ ´ÉßkÉ-ºÉÆBÉEãÉBÉE BÉEÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ®ÉäãÉ cè * ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ BÉEÉ BÉEÉàÉ 

¤ÉcÖiÉ SÉÖxÉÉèiÉÉÒ£É®É cÉäiÉÉ cè* 

 àÉcÉänªÉÉ, ´ÉßkÉºÉÆBÉEãÉBÉEÉå ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ nÚ®n¶ÉÇxÉ àÉå iÉlÉÉ +ÉxªÉ ÉÊxÉVÉÉÒ SÉèxÉãÉÉå àÉå +ÉºlÉÉ<Ç °ô{É ºÉä 

cè, AäºÉÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉÉÒ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉ àÉÉxÉvÉxÉ, ºlÉÉxÉÉÒªÉ +ÉÉè® ¤ÉÉc® BÉEÉÒ BÉE´É®äVÉ BÉEä ÉÊãÉA 500/- °ô. 

ºÉä 1500/- °ô0 iÉBÉE ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè *  ºÉÉãÉ£É® àÉå nÉä ãÉÉJÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ £ÉÉÒ ®JÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè * 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ FÉäjÉ àÉå +ÉÉVÉ +É{ÉxÉÉÒ ªÉÖ´ÉÉ {ÉÉÒfÃÉÒ º{ÉvÉÉÇiàÉBÉE iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉè® ãÉMÉxÉ ºÉä VÉÖ]ÉÒ cÖ<Ç 

cè *  àÉÖZÉä BÉE<Ç {ÉjÉBÉEÉ® iÉlÉÉ ´ÉßkÉºÉÆBÉEãÉBÉE ÉÊàÉjÉ ÉÊàÉãÉä, ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE =xcå ªÉc BÉEÉàÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

<ÉÊiÉcÉºÉ BÉEÉ YÉÉxÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ BÉEÉ YÉÉxÉ +ÉÉè® £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ {ÉcSÉÉxÉ ®JÉxÉÉÒ {É½iÉÉÒ cè *  

 àÉcÉänªÉÉ, <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉÚSÉxÉÉ |ÉºÉÉ®hÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE  

1. <xÉ ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ iÉlÉÉ ´ÉßkÉºÉÆBÉEãÉBÉEÉå BÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ º´É°ô{ÉÉÒ +ÉÉbÇ® ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊVÉºÉºÉä =xcå ÉÎºlÉ®iÉÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉÒ 

+ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEÉàÉ BÉEÉ nVÉÉÇ +ÉÉè® ¤ÉfÃäMÉÉ, =xÉBÉEÉä ÉÊàÉãÉxÉä ´ÉÉãÉä àÉÉxÉvÉÉxÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÖMÉÖxÉÉÒ ´ÉßÉÊr cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA 

+ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ 2 ãÉÉJÉ BÉEÉÒ àÉªÉÉÇnÉ ¤ÉfÃBÉE® 5.0 ãÉÉJÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA *  

2 ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ ºÉàÉÉVÉ BÉEä |É¶xÉ {É® cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ BÉEä àÉci´É{ÉÚhÉÇ PÉ]BÉE cé *  |ÉiªÉäBÉE ´ÉßkÉ BÉEä 

àÉÖJªÉ ºjÉÉäiÉ ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ cé *  ªÉä c® ÉÊ|ÉªÉ/+ÉÉÊ|ÉªÉ PÉ]xÉÉ BÉEä ¤ÉÉn iÉÖ®ÆiÉ =ºÉ VÉMÉc {ÉcÖÆSÉBÉE® c® iÉ®c BÉEÉ JÉiÉ®É 

àÉÉäãÉ ãÉäBÉE® ªÉc ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé*  <ºÉÉÊãÉA <xÉ ÉÎº]ÅxVÉºÉÇ BÉEÉä ºlÉÉªÉÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ nÉÒ VÉÉªÉä +ÉÉè® =xÉBÉEÉä {ÉÚ®É 

´ÉäiÉxÉ, {Éå¶ÉxÉ +ÉÉè® ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉä *  ªÉc ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ àÉé ºÉ¤ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉiÉÉ cÚÆ *  
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(viii) Need to set up Vigilance & Monitoring Committee at the district 
level to monitor the programmes of Centrally Sponsored 

Schemes and include local MPs as the Member of 
Committees for the welfare of STs 

 

gÉÉÒ àÉxÉºÉÖJÉ£ÉÉ<Ç bÉÒ. ´ÉºÉÉ´ÉÉ (£É°ôSÉ): +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEä =ilÉÉxÉ A´ÉÆ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ cäiÉÖ º´ÉèÉÎSUBÉE BÉEÉªÉÉç BÉEÉä 

¤ÉfÃÉxÉä +ÉÉè® =ºÉä iÉÉÒµÉiÉÉ ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä ´É {ÉÉ®n¶ÉÉÔ ¤ÉxÉÉxÉä cäiÉÖ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ ÉÊãÉªÉÉ cè *  

ªÉc ¤É½ÉÒ cÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè ÉÊBÉExiÉÖ àÉä®ä ÉÊ´ÉSÉÉ® ºÉä ªÉÉÊn OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉVÉÇ {É® ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉäxºÉ Ahb 

àÉÉxÉä]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ ÉÊVÉãÉÉ ºiÉ® {É® ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉA iÉÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉäMÉÉÒ BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå VÉÉä BÉEàÉä]ÉÒ 

¤ÉxÉÉÒ cè =ºÉàÉå ÉẾ É£ÉÉMÉÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉä cÉÒ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ cè *  <ºÉàÉå VÉxÉ|ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉ cÉäxÉä BÉEä BÉEÉ®hÉ <xÉ +ÉxÉÖºÉÚÉÊSÉiÉ VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ A´ÉÆ 

BÉEãªÉÉhÉ BÉEÉªÉÉæ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉÉÒ cè *  {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É 

BÉEÉªÉÇµÉEàÉÉå BÉEÉ {ÉÚ®É-{ÉÚ®É ãÉÉ£É VÉxÉVÉÉÉÊiÉ BÉEä ãÉÉäMÉ xÉcÉÓ =~É {ÉÉ ®cä cé *  

 +ÉiÉ& àÉä®É àÉÉxÉxÉÉÒªÉ VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ iÉ®c 

ÉÊ´ÉÉÊVÉãÉäxºÉ Ahb àÉÉxÉä]ÉË®MÉ BÉEàÉä]ÉÒ |ÉiÉªÉäBÉE ÉÊVÉãÉä àÉå ¤ÉxÉÉ< VÉÉªÉä ªÉÉ ®ÉVªÉ ºiÉ® BÉEÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉå VÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå 

BÉEÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä *  
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(ix)Need to set up a premier medical institute at par with AIIMS in 
Ahmedabad, Gujarat 

 

DR. KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Gujarat and in 

particular Ahmedabad had phenomenal growth in all the sectors. Since 

Ahmedabad is given the status of megacity, the area and population of the city has 

gone up. 

Ahmedabad has become the medical hub in the country, a premier medical 

institute like AIIMS is urgently needed there. 

At present this sort of institutes are existing in Delhi and Chandigarh in 

northern India, while the entire western Indian has not been given such premier 

medical institute funded by Central Government. 

Hence, I make the demand to establish an AIIMS like Medical Institute 

with teaching affiliation in Ahmedabad. 
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(x) Need for installation of free of cost power line to tubewells of the small 
and marginal farmers in Bundelkhand region and other parts of the country 

through Centrally Sponsored Schemes 
 

 

gÉÉÒ +ÉÉ®.BÉEä.ÉËºÉc {É]äãÉ (¤ÉÉÆnÉ): £ÉÉ®iÉ ABÉE BÉßEÉÊ−É |ÉvÉÉxÉ nä¶É cè, ÉËBÉEiÉÖ nä¶É àÉå ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉiªÉÆiÉ 

nªÉxÉÉÒªÉ cÉä MÉ<Ç cè* BÉE<Ç |Énä¶ÉÉå àÉå ãÉMÉÉiÉÉ® ºÉÚJÉÉ {É½xÉä, BÉEàÉ ´É−ÉÉÇ A´ÉÆ ÉËºÉSÉÉ<Ç BÉEä +É£ÉÉ´É àÉå {ÉEºÉãÉ xÉ−] cÉäxÉä 

ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉE®xÉä BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® cÉä ®cä cè* ºÉÉlÉ cÉÒ JÉÉtÉÉxxÉÉå, nãÉcxÉ, ÉÊiÉãÉcxÉ, ºÉÉÎ¤VÉªÉÉå +ÉÉÉÊn BÉEÉ 

àÉÉÆMÉ BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® {ÉÚÉÌiÉ xÉ cÉä {ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä nä¶É BÉEä ºÉÉàÉxÉä àÉÆcMÉÉ<Ç BÉEÉ ºÉÆBÉE] =i{ÉxxÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

 SÉÚÆÉÊBÉE =kÉ® |Énä¶É, àÉvªÉ |Énä¶É, UkÉÉÒºÉMÉfÃ, ÉÊ¤ÉcÉ® +ÉÉÉÊn ®ÉVªÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ÉÊcººÉÉ ÉËºÉSÉÉ<Ç ºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ 

cè* =kÉ® |Énä¶É BÉEÉ ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb FÉäjÉ àÉÉxÉºÉÚxÉÉÒ ´É−ÉÉÇ BÉEä ºÉcÉ®ä JÉäiÉÉÒ BÉE®iÉÉ cè* ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉÆ¶É ÉÊcººÉÉ 

+ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ cè* ªÉcÉÆ {É® ¤É½ä ®ÉVÉBÉEÉÒªÉ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* <ºÉ FÉäjÉ àÉå UÉä]ä-UÉä]ä ÉÊxÉVÉÉÒ ÉËºÉSÉÉ<Ç xÉãÉBÉÚE{É 

ºÉ{ÉEãÉ cé, ÉËBÉEiÉÖ <xÉ ÉÊxÉVÉÉÒ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEä >óVÉÉÔBÉE®hÉ BÉEÉ JÉSÉÇ ãÉPÉÖ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ näxÉä àÉå +ÉºÉàÉlÉÇ cè* 

 ªÉÉÊn ¤ÉÖÆnäãÉJÉÆb BÉEä UÉä]ä ãÉPÉÖ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä JÉäiÉÉå àÉå ãÉMÉä ÉÊxÉVÉÉÒ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå iÉBÉE ÉËºÉSÉÉ<Ç cäiÉÖ 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ãÉÉ<xÉ ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE ¤ÉxÉÉ nÉÒ VÉÉªÉä iÉÉä ¤ÉÖxnäãÉJÉÆb BÉEä ÉÊSÉjÉBÉÚE], ¤ÉÉÆnÉ, àÉcÉä´ÉÉ, càÉÉÒ®{ÉÖ®, ZÉÉÆºÉÉÒ +ÉÉÉÊn ÉÊVÉãÉÉå 

BÉEÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ ºÉä +ÉÉiàÉÉÊxÉ£ÉÇ® cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè iÉlÉÉ +ÉÉiàÉciªÉÉ BÉEÉä àÉVÉ¤ÉÚ® xÉcÉÓ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ =kÉ® |Énä¶É BÉEä 

¤ÉÖxnäãÉJÉÆb ºÉÉÊciÉ nä¶É BÉEä ºÉàÉºiÉ +ÉÉËºÉÉÊSÉiÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉPÉÖ ºÉÉÒàÉÉÆiÉ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä ÉÊxÉVÉÉÒ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå iÉBÉE ÉÊxÉ&¶ÉÖãBÉE 

ÉÊ´ÉtÉÖiÉ ãÉÉ<xÉ ¤ÉxÉÉBÉE® ÉÊxÉVÉÉÒ xÉãÉBÉÚE{ÉÉå BÉEä >óVÉÉÔBÉE®hÉ BÉEÉÒ àÉÉÆMÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 



10.08.2010  
  

91

(xi) Need for gauge conversion of railway line between Sitapur 
 and Lucknow in Uttar Pradesh 

 
 

gÉÉÒ +É¶ÉÉäBÉE BÉÖEàÉÉ® ®É´ÉiÉ (ÉÊàÉºÉÉÊ®JÉ): ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉÒ]®MÉäVÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ nÚ®ÉÒ 

ãÉMÉ£ÉMÉ 90 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® cè* ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ÉÊ{ÉUãÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉàÉªÉ ºÉä ªÉc àÉÉÆMÉ SÉãÉÉÒ +ÉÉ ®cÉÒ cè ÉÊBÉE àÉÉÒ]®MÉäVÉ 

ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ®äãÉ´Éä ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<ÇxÉ 

àÉå {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ÉÊVÉºÉ BÉEÉ®hÉ ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉµÉEÉä¶É cè* ªÉÉÊn ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉJÉxÉ>ó 

BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<ÇxÉ ÉÊ¤ÉUÉ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® àÉå ABÉDºÉ|ÉäºÉ/àÉäãÉ ®äãÉMÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ |ÉÉ®Æ£É cÉä 

VÉÉªÉäMÉÉ iÉlÉÉ ãÉJÉxÉ>ó ºÉä ®ÉVÉvÉÉxÉÉÒ ÉÊnããÉÉÒ VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ABÉDºÉ|ÉäºÉ ®äãÉMÉÉ½ÉÒ, VÉÉä ´ÉÉªÉÉ ¶ÉÉcVÉcÉÆ{ÉÖ® cÉäBÉE® MÉÖVÉ®iÉÉÒ 

cè, =xÉBÉEÉ +ÉÉ´ÉÉMÉàÉxÉ ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ºÉä cÉäxÉä {É® ªÉÉÉÊjÉªÉÉå BÉEÉä ºÉàÉªÉ ´É vÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉSÉiÉ cÉäMÉÉÒ* 

 +ÉiÉ& AäºÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå àÉä®É BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè ÉÊBÉE ´Éc ºÉÉÒiÉÉ{ÉÖ® ºÉä ãÉJÉxÉ>ó BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉÉÒ]®MÉäVÉ 

ãÉÉ<ÇxÉ BÉEÉä ¥ÉÉìbMÉäVÉ ãÉÉ<ÇxÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉ {ÉÉÊ®´ÉÉÌiÉiÉ ÉÊBÉEA VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉ´É¶ªÉBÉE BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®BÉEä ´ÉcÉÆ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä nÚ® BÉE®ä* 

   

 
(xii) Need to construct roads under Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana in 

Gopalganj Parliamentary Constituency, Bihar 
 

gÉÉÒ {ÉÚhÉÇàÉÉºÉÉÒ ®ÉàÉ (MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ):  àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEÉÒ BÉE<Ç |ÉàÉÖJÉ ºÉ½BÉEä cé, ÉÊVÉxcå |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ 

OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè* <xÉ |ÉàÉÖJÉ ºÉ½BÉEÉå àÉå 

MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ ÉÊVÉãÉÉ BÉEä |ÉJÉÆb ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÖ¶Éc®ÉÒ ¤ÉÉVÉÉ® ºÉä +ÉÉÉÊcªÉÉ{ÉÖ®, ¤É®<Ç~É MÉÉÆ´É cÉäiÉä cÖA =kÉ® |Énä¶É 

BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ +ÉÉ®0<Ç0+ÉÉä0 {ÉlÉ A´ÉÆ |ÉJÉÆb ÉÊ´ÉVÉªÉÉÒ{ÉÖ® +ÉÆiÉMÉÇiÉ OÉÉàÉ ¤É®<Ç~É BÉEä {ÉBÉE½ÉÒ ºlÉÉxÉ ºÉä 

nä>ó®´ÉÉ {ÉÉJÉÉä{ÉÉãÉ OÉÉàÉ cÉäiÉä cÖA àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE VÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ½BÉE |ÉàÉÖJÉ cè* <xÉ ºÉ½BÉEÉå BÉEä 

ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ºÉä {ÉÚ®ä MÉÉä{ÉÉãÉMÉÆVÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉÈMÉÉÒhÉ A´ÉÆ i´ÉÉÊ®iÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEÉ àÉÉMÉÇ |É¶ÉºiÉ cÉäMÉÉ* 

 +ÉiÉ& àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉÒ ºÉä àÉÉÆMÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ={É®ÉäBÉDiÉ nÉäxÉÉå ºÉ½BÉEÉå 

BÉEÉä |ÉÉlÉÉÊàÉBÉEiÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ OÉÉàÉ ºÉ½BÉE ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä iÉciÉ ¤ÉxÉ´ÉÉªÉÉ VÉÉªÉä* 
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(xiii) Need to set up a National Athletics Academy in 
 Palakkad, Kerala 

 

SHRI M.B. RAJESH (PALAKKAD): alakkad has become a nursery for Indian 

athletics in recent years. This area is home to plenty of talented teenagers who 

have made remarkable achievements in national school meet and other important 

national level competitions. Some schools from this area are producing best 

athletes. However, the problem is that Palakkad is a comparatively backward 

district. Most of these budding talents belong to poor families. These families are 

not in a position to support their talented children and to provide them expensive 

coaching. Due to the economic backwardness of the area there is no sports 

infrastructure and facilities for proper training. Even the city is lacking a 400 

metre track of good quality. If the Government of India and Sports Ministry take 

steps to set up an Athletics Academy of national Standards it will be helpful in 

nurturing good athletes. Unless scientific training is provided, these talents will be 

wasted. So I urge upon the Government of India to set up a National Athletics 

Academy in Palakkad which is having great potential in athletics. 
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(xiv) Need to accord approval to the proposal of Marathwada Agricultural 
University for setting up a Mega Food Park in Parbhani district, 

Maharashtra 
 

SHRI GANESHRAO NAGORAO DUDHGAONKAR (PARBHANI): I would 

like to draw the attention of Government to provide early sanction/grant for the 

establishment or Mega Food Park in Marathwada region, particularly in my 

Constituency i.e. Parbhani district. This proposal has been submitted by 

Marathwada Agricultural University, Parbhani and pending with Ministry of Food 

Processing Industries since long time. There is an urgent need for the 

establishment of Mega Food Park in Marathwada region for the benefit of small 

and Marginal Farmers. Many agricultural produce i.e. fruits and vegetables are 

wasted due to lack of preservation, processing and infrastructure facilities. There 

is scope for many fruits and vegetables to be exported. The perspective potential to 

prevent losses and wastage of food material coupled with provision of large scale 

employment to the people of Marathwada region will lead to the economic 

development of the Marathwada region. I request the Central Government to 

accord early sanction to the proposal of Mega Food project submitted by the 

Marathwada Agricultural University by providing all necessary assistance for 

tackling the problem of wastage of agricultural produce in the Marathwada region. 
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14.19 hrs. 

DISCUSSION UNDER RULE  193 –Contd. 

  
 Situation arising out of delay in preparation for  

Commonwealth Games, 2010 – Contd. 
 

MR. CHAIRMAN: The House may now take up the next business that is reply by 

the hon. Minister of Youth Affairs and Sports. 

 

ªÉÖ´ÉBÉE BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä 

¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ SÉÉ® PÉh]ä BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ {É® SÉSÉÉÇ cÖ<Ç* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ−ÉÉ ¤ÉÉäãÉ ®cä cé, VÉ¤ÉÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ £ÉÉ−ÉÉ +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä VÉÉxÉiÉä cé* 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉé ÉÊcxnÉÒ cÉÒ ¤ÉÉäãÉiÉÉ cÚÆ, +ÉÆOÉäVÉÉÒ iÉÉä +ÉÉiÉÉÒ xÉcÉÓ cè* UÉä½Éä +ÉÆOÉäVÉÉÒ BÉEÉä, ÉÊ¤ÉãÉBÉÖEãÉ ÉÊcxnÉÒ 

¤ÉÉäãÉåMÉä, lÉÉä½ÉÒ {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉÉÒSÉ àÉå cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ ÉÊJÉSÉ½ÉÒ cè +ÉÉè® càÉ £ÉÉÒ =ºÉ ÉÊJÉSÉ½ÉÒ àÉå 

cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc £ÉÉÒ lÉÉä½ÉÒ-lÉÉä½ÉÒ +ÉÉiÉÉÒ cè, VÉèºÉä cÉä ºÉBÉEäMÉÉ, ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* 

 àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ SÉÉ® PÉh]ä BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉä àÉéxÉä ¤É½ä +ÉÉxÉÆn ºÉä ºÉÖxÉÉ* ºÉÆºÉn +ÉÉè® nä¶É BÉEÉ ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE +ÉÉè® 

bäàÉÉäµÉEäÉÊ]BÉE ÉÊºÉº]àÉ BÉEÉä BÉÖEU cn iÉBÉE VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <vÉ®, =vÉ® +ÉÉè® <vÉ® BÉEÉ ÉÊ´ÉSÉÉ®Éå àÉå ]BÉE®É´É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® 

cÉäiÉÉ £ÉÉÒ cè* ªÉc ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ +ÉSUÉÒ ÉÊxÉ¶ÉÉxÉÉÒ cè, AäºÉÉ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* ªÉÉÊn BÉE£ÉÉÒ VªÉÉnÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè iÉÉä àÉé <ºÉ 

{ÉÉÊ´ÉjÉ àÉcÉ{ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉä, It is a place for India to talk in. ¶ÉÉÎBÉDiÉ cÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉè® ÉÊcààÉiÉ cÉä ºÉÖxÉxÉä 

BÉEÉÒ, <ºÉÉÊãÉA àÉé <ºÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* BÉEãÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ {É® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç BÉDªÉÉåÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ xÉä +É{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® 

®JÉä +ÉÉè® ºÉÖxÉä* àÉéxÉä c® SÉÉÒVÉ BÉEÉ +É{ÉxÉä ÉÊnàÉÉMÉ àÉå xÉÉä] ÉÊãÉªÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé BÉEä´ÉãÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ xÉcÉÓ cÚÆ, àÉä®É {ÉÚ®ÉÒ 

ÉËVÉnMÉÉÒ JÉäãÉÉå àÉå °ôZÉÉxÉ ®cÉ cè* àÉéxÉä àÉºÉÚ®ÉÒ BÉEä ºBÉÚEãÉ àÉå 6 ºÉÉãÉ iÉBÉE ºÉ£ÉÉÒ JÉäãÉ JÉäãÉä* ¤ÉÉìÉÏBÉDºÉMÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ, àÉÉ® 

cÉÒ JÉÉ<Ç, BÉE£ÉÉÒ VÉÉÒiÉÉ xÉcÉÓ cè* ´Éc £ÉÉÒ VÉ°ô®ÉÒ lÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉnàÉÉÒ àÉÉ® JÉÉ BÉE® JÉ½É ®cä, ´ÉcÉÒ +ÉÉMÉä SÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA àÉéxÉä lÉÉä½ÉÒ ¤ÉcÖiÉ àÉÉ® JÉÉ<Ç cè* BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè +ÉÉè® <ºÉ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉä, <xÉBÉEÉä 

+ÉÉè® ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ÉËSÉiÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É º´ÉªÉÆ´É® ®SÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè* ´É−ÉÇ 1982 BÉEä AÉÊ¶ÉªÉxÉ MÉäàºÉ BÉEä 30 

ºÉÉãÉ ¤ÉÉn ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ãÉä´ÉãÉ {É® JÉäãÉ cÉä ®cä cé* <ºÉÉÊãÉA <ºÉBÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ +É´É¶ªÉ cÉäMÉÉÒ* ´É−ÉÇ 2003 àÉå VÉ¤É <xÉ 

JÉäãÉÉå BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, =ºÉ ºÉàÉªÉ +ÉÉ{É ºÉkÉÉ àÉå lÉä* ªÉc =ààÉÉÒn £ÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä cÉÒ <xcå BÉE®´ÉÉxÉÉ £ÉÉÒ cè, 
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¶ÉÉªÉn +ÉÉ{É cÉÒ <xcå BÉE®´ÉÉiÉä* £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä +ÉÉè® VÉxÉiÉÉ xÉä BÉÖEU +ÉÉè® BÉE® ÉÊnªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA càÉ ãÉÉäMÉ ¤Éè~ä cé* <xÉ 

JÉäãÉÉå {É® c® ABÉE ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè* JÉäãÉ +ÉÉ{ÉBÉEä cé, càÉÉ®ä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ 

ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ nä¶É BÉEä cé*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉVÉxÉÉãÉÉ VÉÉÒ iÉ®xÉiÉÉ®xÉ ºÉä AàÉ{ÉÉÒ cé +ÉÉè® àÉä®ä nÉäºiÉ cé* <xcÉåxÉä VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, àÉé £ÉÉÒ ´Éc 

BÉEciÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ* <xcÉåxÉä {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå VÉÉä BÉEcÉ lÉÉ, àÉé =ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ näiÉÉ cÚÆ* <xcÉåxÉä BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉÉ®ÉiÉ n®´ÉÉVÉä {É® JÉ½ÉÒ cè +ÉÉè® +É¤É BÉEciÉä cé ÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ BÉEä BÉEÉxÉ ¤ÉÉÓn nÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä ºÉÉäxÉä BÉEä BÉEÉÆ]ä 

bÉãÉåMÉä* càÉÉ®É ªÉc cÉãÉ cè* 35 ÉÊnxÉ àÉå ÉÊnããÉÉÒ AªÉ®{ÉÉä]Ç {É® cVÉÉ®Éå BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ àÉå ãÉÉäMÉ =iÉ®xÉä ¶ÉÖ°ô cÉä 

VÉÉAÆMÉä* iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ 12-14 cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉxÉä cé, ÉÊVÉxÉàÉå AlÉÉÊãÉ]ÂºÉ, cÉ<Ç +ÉÉÉÊ{ÉEÉÊ¶ÉªÉãºÉ +ÉÉè® àÉèxÉäVÉºÉÇ cÉåMÉä* 

<ºÉÉÊãÉA càÉå ÉËSÉiÉÉ +É´É¶ªÉ cÉäMÉÉÒ*  

 àÉcÉänªÉ, ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE BÉDªÉÉå JÉäãÉ ÉÊãÉA MÉA? JÉäãÉ cÉäxÉä SÉÉÉÊcA lÉÉ ªÉÉ xÉcÉÓ? BÉEãÉ £ÉÉÒ BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå 

xÉä <ºÉ {É® SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ* ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä xÉcÉÓ {ÉÚUÉ àÉxÉÉäc® ÉËºÉc iÉÖàcÉ®ä BÉDªÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cé? àÉéxÉä +ÉÆn® ¤ÉÆn ÉÊBÉEA cÖA cé, 

BÉE£ÉÉÒ ºÉàÉªÉ +ÉÉAMÉÉ iÉÉä ¤ÉÉäãÉÚÆMÉÉ* +ÉÉVÉ àÉé ´Éc xÉcÉÓ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ºÉÉ®ä nä¶É BÉEä ÉÊãÉA ´Éä ºÉ´ÉÉãÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä 

MÉA cé*  

  àÉcÉänªÉ, ´Éä {ÉEèºÉãÉä BÉE®xÉä lÉä ´É−ÉÇ 2003 àÉå, VÉÉä £ÉÉÒ BÉE®iÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +É¤É iÉÉä iÉèªÉÉ®ÉÒ cÉä, 

ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ <VVÉiÉ cÉä +ÉÉè® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ¶ÉÉxÉ cÉä* 6 +É|ÉäãÉ, 2008 BÉEÉä àÉÖZÉä ªÉc báÉÚ]ÉÒ ºÉÉé{ÉÉÒ MÉ<Ç +ÉÉè® 

àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ báÉÚ]ÉÒ BÉEÉä ºÉàÉZÉÉ +ÉÉè® BÉEcÉ, =ºÉBÉEÉ ÉÊ®BÉEÉìbÇ ]ÉÒ.´ÉÉÒ. +ÉÉè® xªÉÚVÉ{Éä{ÉºÉÇ, c®äBÉE BÉEä {ÉÉºÉ cè* àÉéxÉä BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ªÉc {Én´ÉÉÒ àÉéxÉä àÉÉxÉ ãÉÉÒ, ªÉc àÉä®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉBÉEä >ó{É® £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ lÉä, ÉÊ´ÉSÉÉ® lÉä* ~ÉÒBÉE cè, 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® àÉéxÉä +É{ÉxÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ àÉÉxÉ ãÉÉÒ cè, iÉÉä BÉEÉÆº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉÉÒ +É¤É àÉä®ÉÒ báÉÚ]ÉÒ ABÉE cÉÒ cè 

ÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä VÉãnÉÒ iÉèªÉÉ®ÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®É>óÆ +ÉÉè® nÖÉÊxÉªÉÉ £É® ºÉä VÉÉä <iÉxÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉÒ +ÉÉàÉn BÉEÉ, ´ÉèãÉBÉEàÉ 

BÉEÉ, VÉÉä £ÉÉÒ àÉé BÉÖEU BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ, =ºÉä BÉE°ôÆMÉÉ +ÉÉè® +ÉSUä JÉäãÉ cÉå +ÉÉè® ´Éä ãÉÉäMÉ JÉÖ¶É cÉäBÉE® VÉÉAÆ +ÉÉè® càÉ 

+ÉSUä-JÉÉºÉä àÉèbãÉ VÉÉÒiÉå* àÉé ºÉSSÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ¤ÉÉäãÉÚÆ, ªÉÉÊn àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä nÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè, iÉÉä ªÉcÉÒ BÉEÉÒ 

cè* =ºÉ ÉÊnxÉ ºÉä ªÉc àÉÉàÉãÉÉ àÉä®ä ºÉÉàÉxÉä cè*  

 àÉcÉänªÉ, <xÉ JÉäãÉÉå BÉEÉä BÉE®ÉxÉä àÉå VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ |ÉBÉE] BÉEÉÒ MÉ<Ç cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ càÉ ÉÊBÉEºÉ VÉMÉc cé, ÉÊVÉºÉàÉå 

BÉEcÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <iÉxÉä ºÉÉãÉ BÉDªÉÉå ´Éäº] cÉä MÉA +ÉÉè® =ºÉàÉå BÉDªÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉä lÉä, ´Éä ºÉ´ÉÉãÉ +É{ÉxÉÉÒ VÉMÉc 

cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉäSÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé £ÉÉÒ ºÉÉäSÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ãÉMÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ÉÊ¤Éãb® 

+ÉÉVÉ AäºÉä cé, VÉÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ ºÉàÉªÉ àÉå VªÉÉnÉ +ÉSUÉ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* VÉÉä nÖ¤É<Ç ¤Éäºb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 

JÉäãÉÉå BÉEä º]äÉÊbªÉàÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE® ®cÉÒ cè, ´Éc VÉÉÒAàÉ+ÉÉ® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä 

ÉÊ¤Éãb® AäºÉä cé ÉÊBÉE ªÉÉÊn BÉEè¶É {ÉäàÉå] nå, iÉÉä ´Éä SÉÉ® MÉÖxÉÉ ¤É½É º]äÉÊbªÉàÉ ABÉE ºÉÉãÉ àÉå ¤ÉxÉÉ näiÉä cé +ÉÉè® ´Éä 
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ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ¤ÉÉÏãbMÉ BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉE® ®cä cé* ªÉä ºÉ´ÉÉãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä +É¤É {ÉÉÒUä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉå cé* +É¤É <xÉ {É® ºÉÉäSÉxÉä +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉcºÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEÉªÉnÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ, {ÉÉÒUä VÉ¤É àÉå =vÉ® ¤Éè~É BÉE®iÉÉ lÉÉ, iÉÉä àÉéxÉä +É{ÉxÉä £ÉÉ<ªÉÉå ºÉä <ºÉ 

¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE n{ÉEÉ BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ ºÉä àÉé +ÉÉªÉÉ cÚÆ, ªÉÉxÉÉÒ +ÉàÉßiÉºÉ® ºÉä, ´ÉcÉÆ £ÉMÉ´ÉÉxÉ xÉä càÉÉ®É ÉÊºÉ® iÉÉä AäºÉÉ 

ãÉMÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉ <vÉ® BÉEÉä näJÉ ºÉBÉEiÉä cé, =vÉ® BÉEÉä näJÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉä, {ÉÉÒUä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ iÉÉä UÉä½ä* VÉÉä ¤ÉÉÒiÉ 

MÉ<Ç, ºÉÉä ¤ÉÉÒiÉ MÉ<Ç* VÉÉä cÉä MÉ<Ç ºÉÉä cÉä MÉ<Ç* MÉãÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ, ~ÉÒBÉE ÉÊBÉEªÉÉ* AäºÉä xÉ BÉE®iÉä, ´ÉèºÉä BÉE®iÉä, <ÆºÉÉxÉ BÉEÉä iÉÉä 

<vÉ® BÉEÉä cÉÒ VÉÉxÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, +É¤É ¤ÉÉiÉ xÉÆ¤É® nÉä* <xÉ JÉäãÉÉå BÉEä >ó{É® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ ªÉcÉÆ cÖ<Ç cè +ÉÉè® VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ 

ºÉ´ÉÉãÉ =~ ®cä cé* =xcå ºÉàÉZÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <xcå ABÉE SÉÉÒVÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉàÉZÉxÉÉÒ cÉäMÉÉÒ* 1982 BÉEä MÉäàºÉ BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ 

cÉäiÉÉÒ cè* àÉéxÉä =ºÉ ºÉàÉªÉ =xcå ªÉcÉÆ +ÉÉBÉE® xÉcÉÓ näJÉÉ* àÉéxÉä {ÉÆVÉÉ¤É ºÉä cÉÒ, nÚ® ºÉä cÉÒ =xcå {ÉEÉèãÉÉä ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* =ºÉ 

´ÉBÉDiÉ ¤É½ÉÒ BÉDãÉÉÒªÉ® {ÉÉäVÉÉÒ¶ÉxÉ lÉÉÒ* >ó{É® +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ®ÉVÉÉÒ´É VÉÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÆb lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ´ÉBÉDiÉ ºÉÉÒÉÊxÉªÉ®, ´ÉèãÉ 

ÉÊ®MÉÉbæb ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉ®nÉ® ¤ÉÚ]É ÉÊºÉcÆ lÉä* 25-30 =xÉBÉEä SÉÖxÉä cÖA +ÉÉì{ÉEÉÒºÉ® lÉä* With a single unit of 

command, control and authority those Games were put through. That is my 

reading of the situation. People still talk about that. It was a very effective 

construct but in case of these Games we have to go from what the Commonwealth 

Games Federation has put on us on 13th of November, 2003 at Montego Bay, 

Jamaica, signed by the Government of India, signed by the Government of Delhi, 

signed by then Lieutenant Governor of Delhi and signed by the Indian Olympic 

Association.  ´Éc AOÉÉÒàÉå] BÉDªÉÉ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÖBÉDiÉºÉ® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ-   

 “The Government of India has to create the infrastructure, pay for 
all the major things, pay for all the major things, get them build and 
to provide all the funds as required, minimize tax on materials 
brought in inside on import of equipment and meet all the deficit 
whatever be them, whatever level at the end of the Games. This is 
solemnly signed. There is a sovereign guarantee there. Profits, if 
any….” 

 

+ÉMÉ® cÉä VÉÉA, ´ÉèºÉä BÉE£ÉÉÒ nÖÉÊxÉªÉÉ àÉå AäºÉÉ cÖ+ÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, AlÉäxºÉ ºÉä ãÉäBÉE® ¤ÉÉÒÉËVÉMÉ 

iÉBÉE ªÉÉ +ÉÉMÉä ãÉÆnxÉ £ÉÉÒ +ÉÉAMÉÉ, näJÉåMÉä ÉÊBÉE JÉäãÉÉå àÉå |ÉÉìÉÊ{ÉE] xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*     
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àÉé BÉÖEU JÉäãÉÉå BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® <xÉBÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå àÉé 1968 +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE àÉå àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä £ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ* I took the 

Indian team in some appointment after that. àÉé {ÉÉÒUä c] MÉªÉÉ ÉÊBÉE ªÉcÉÆ iÉÉä JÉäãÉÉå àÉå PÉÖºÉBÉE® ]äfÃä 

BÉEÉàÉ BÉE®Éä ªÉÉ ÉÊ{ÉE® ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ, VÉÉä àÉé BÉE® ®cÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä ºÉÉÒvÉä iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä SÉãÉÉ+ÉÉä* àÉä®É <Æ]®èº] ºÉÉ®ÉÒ 

=©É BÉEÉªÉàÉ ®cÉ* àÉé c® ABÉE JÉäãÉ BÉEä ÉÊ®BÉEÉbÇ ]É<àÉ näJÉiÉÉ ®ciÉÉ cÚÆ* iÉÉä ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè: Profit, if any, 

is to be shared.  Indian Olympic Association or Commonwealth Games Federation 

¤ÉÉÆ] ãÉåMÉä, càÉBÉEÉä ABÉE âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ* ªÉc ¤É½ÉÒ <Æ]®èÉÏº]MÉ SÉÉÒWÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉc |ÉÉä´ÉÉÒVÉxÉ cè* <ÆÉÊbªÉxÉ 

+ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE AºÉÉäÉÊºÉA¶ÉxÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ BÉEcÉ MÉªÉÉ, ªÉcÉÆ BÉDãÉÉVÉäWÉ àÉå ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè: “To establish an 

Organising Committee.  IOA  will make an Organising Committee to work with it 

and be responsible for organising and staging the Games.”  What is going to 

happen for 15 days, VÉÉä JÉäãÉ cÉäxÉä cé, =ºÉBÉEÉ ºÉÉ®É ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ, ºÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ, ºÉÉ®ÉÒ AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ 

+ÉÉMÉæxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä cÉlÉ àÉå cè* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä ¶ÉÆBÉEÉ xÉcÉÓ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ªÉc ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè* 

 +ÉÉMÉæxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 10 {ÉE®´É®ÉÒ, 2005 BÉEÉä ®ÉÊVÉº]® cÖ<Ç, ´Éc 484 àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ, As 

proposed by the Indian Olympic Association. +É£ÉÉÒ BÉÖEU nä® cÖ<Ç, BÉÖEU =ºÉBÉEÉä VÉ°ô®ÉÒ ´ÉVÉc 

BÉE®BÉEä 454 {É® ÉÊBÉEªÉÉ* Still, it is 454.  There are 25 Committees with about 1600 staff.  

This is the fundamental structure. àÉé +ÉÉMÉä +ÉÉBÉE® =ºÉBÉEÉ ÉÊVÉµÉE BÉE°ôÆMÉÉ, ¥ÉÉìbãÉÉÒ ÉÊ{ÉBÉDSÉ® ªÉc ¤ÉxÉÉÒ 

cè*  

 MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ iÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉAMÉÉÒ, I will explain all the major ones and as to 

what has been done.  The Organising Committee will conduct the actual Games. 

{ÉèºÉä =xÉBÉEÉä 1620 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä näxÉä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU +ÉÉè® £ÉÉÒ +ÉÉì{ÉE ºÉÉ<] BÉEä ÉÊãÉA ÉÊnªÉä, 

ÉÊVÉxÉBÉEÉä ]èà{ÉÉä®ä®ÉÒãÉÉÒ ÉÊ{ÉEÉË]MºÉ àÉé ÉÊºÉà{ÉãÉ <ÆÉÎMãÉ¶É àÉå BÉEciÉÉ cÚÆ, +ÉÉì{ÉE ºÉÉ<]ÂºÉ ªÉä ãÉÉäMÉ BÉEciÉä cé, iÉÉÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

ºÉàÉZÉ cÉÒ xÉ ºÉBÉEä* ´Éä näxÉä cé +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ ¶Éc® xÉä £ÉÉÒ VÉÉä +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉnÉÒ BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉÒ cè, ´Éc 

ÉÊnããÉÉÒ ¶Éc®, ÉÊnããÉÉÒ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ {É® =xÉBÉEä VÉÉä £ÉÉÒ cé, ãÉèÉÎ{ÉD]xÉå] MÉ´ÉxÉÇ® cé, >ó{É® VÉÉä £ÉÉÒ AlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, ´Éc 

=xcÉåxÉä BÉE®xÉÉ cè, VÉèºÉÉ =xcÉåxÉä ºÉàÉZÉÉ, ºÉÉäSÉÉ ªÉÉ BÉE® ®cä cé* This is the division.  In other words, 

there is a three way division. BÉE<Ç n{ÉEÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ, unlike 1982, a single point of 

powerful total authority, <xÉ MÉäàºÉ àÉå ÉÊbVÉÉ<xÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ* But that is 

where we are on 10th August, 2010.  That is where I found myself when I accepted 

this job.  Therefore, the Government of India is basically a backup to these Games.  
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 VÉÉä +É¤É ºÉä àÉé º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉiÉÉ>óÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉxÉä ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä cé, +ÉÉMÉä VÉÉAÆMÉä, {É® VÉÉä +É¤É ºÉä +ÉÉMÉä +ÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå JÉäãÉ cÉäxÉä cé, ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉ +ÉÉxÉä cé, =ºÉBÉEä +Éxn® 12-14 cVÉÉ® +ÉÉnÉÊàÉªÉÉå BÉEÉ ®cxÉä BÉEÉ, ¤Éè~xÉä 

BÉEÉ, ]Åè´ÉãÉ BÉEÉ <xiÉVÉÉàÉ BÉE®xÉÉ cè* =xÉBÉEÉ ]Åè´ÉãÉ £ÉÉÒ AOÉÉÒàÉå] àÉå cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ JÉSÉÉÇ càÉ ªÉcÉÆ BÉE® ®cä cé, ¤ÉÉ®-

¤ÉÉ® =ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç, =ºÉBÉEÉÒ {ÉEÉÒMÉ® BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉEÉÒMÉ® ºÉSÉ cé, VÉÉä VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ xÉä BÉEcä 

lÉä* +É¤É =ºÉºÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* These are the Government of India figures 

absolutely authenticated.  So, I hope, we can accept them. ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉàÉå ªÉc £ÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊVÉiÉxÉä 12 cVÉÉ® ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ´ÉMÉè®c cé, ´Éä +ÉMÉ® {ÉEÉìBÉEãÉéb ºÉä £ÉÉÒ +ÉÉªÉä, ´Éc £ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ´Éèã{ÉE àÉå ABÉE cºiÉÉÒ cè, ºÉå] 

cäãÉÉÒxÉÉ àÉå, ÉÊVÉvÉ® xÉä{ÉÉäÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉä ®JÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ, àÉÉ®É MÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ SÉÉ® àÉÉ<ãÉ BÉEÉ +ÉÉ<ÇãÉéb cè, xªÉÚVÉÉÒãÉéb 

£ÉÉÒ cè, <vÉ® cè, =vÉ® cè, =xÉBÉEÉä ãÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä ãÉä VÉÉxÉÉ, =xÉBÉEÉ JÉSÉÉÇ £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉ cè +ÉÉè® ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ ªÉcÉÆ ºÉä cè 

ÉÊBÉE =xÉBÉEÉ ]Åè´ÉãÉ ¤ÉxnÉä¤ÉºiÉ £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, ªÉc xÉ cÉä ÉÊBÉE {ÉDãÉÉ<] ÉÊàÉºÉ BÉE® VÉÉªÉä, xÉcÉÓ iÉÉä MÉÖººÉÉ cÉåMÉä* ªÉcÉÆ {É® 

ºÉ¤É BÉÖEU BÉE®xÉÉ cè* ªÉc ºÉÉ®É BÉÖEU cÉÒ cÉäxÉÉ cè, from the Organising Committee.  This is 

totally different from the past.  +É¤É àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ 

cè* càÉÉ®ä 13 àÉäVÉ® º]äÉÊbªÉàºÉ cé, essentially, most of what is important. 

 ´Éc ºÉÉ®É BÉEÉàÉ ºÉå]ÅãÉ {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ mÉÚ nÉÒ º{ÉÉä]ÂºÉÇ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® <xÉ ºÉ¤É BÉEÉä {ÉEÆÉËbMÉ º{ÉÉä]ÂºÉÇ 

ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉÉ cè*  ´Éc càÉÉ®ÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè*  =xÉàÉå xÉÉè VÉÉä ºÉ¤ÉºÉä ¤É½ä cé, ´Éä ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEÉä BÉE®xÉä cé*  

´Éä BÉEÉèxÉ ºÉä cé?  Jawaharlal Nehru Stadium is the biggest of all.  In that Stadium, there 

are three stadiums.  ´Éä] ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ =ºÉàÉå cè +ÉÉè® £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU =ºÉàÉå cè*  BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ ¶ÉÚÉË]MÉ ®åVÉ, ãÉÉãÉ 

àÉÉìãºÉ ´Éc £ÉÉÒ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ àÉå cè, ÉÊVÉàÉxÉÉÉÎº]BÉE BÉEÉÆ{ãÉèBÉDºÉ, <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå cè, <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ 

º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ®äºÉÉËãÉMÉ +ÉÉè® ºÉÉ<BÉEÉËãÉMÉ ´ÉäãÉbÅÉäàÉ cé*  º´ÉÉÒÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ iÉÉãÉBÉE]Éä®É º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ, AlÉäãÉäÉÊ]BÉDºÉ 

VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ àÉå +ÉÉè® ´Éä] ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ £ÉÉÒ VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäc°ô àÉå cé*  ªÉä xÉÉè ¤É½ä JÉäãÉÉå BÉEä ºlÉÉxÉ 

<ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä cé*  ¶Éä−É SÉÉ® VÉÉä BÉÖEãÉ 13 àÉå ºÉä cé, ÉÊ¤ÉMÉ¤ÉÉä® ¶ÉÚÉË]MÉ ®äxVÉ, ºÉÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒA{ÉE BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉMÉ®{ÉÖ® àÉå 

¤ÉxÉÉÒ cè, VÉÉä MÉÖ½MÉÉÆ´É BÉEÉÒ iÉ®{ÉE cè, +ÉÉ®.BÉEä.JÉxxÉÉ º]äÉÊbªÉàÉ ãÉÉìxÉ ]äÉÊxÉºÉ BÉEÉ cè*  ãÉÉìxÉ ]äÉÊxÉºÉ BÉEä |ÉvÉÉxÉ ¤Éè~ä cé, 

=xÉBÉEÉä càÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊnA cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ cè*  ®M¤ÉÉÒ BÉEÉÒ OÉÉ=Æb BÉEä ÉÊãÉA càÉxÉä {ÉèºÉä ÉÊnA, àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä 

iÉÉÒxÉ ºÉÉè BÉE®Éä½ BÉEä +ÉÉºÉ{ÉÉºÉ BÉEÉÒ ®ÉÉÊ¶É cè, =ºÉBÉEÉä näãÉcÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÌºÉ]ÉÒ xÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè*  VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ xÉä £ÉÉÒ 

ãÉÉº] +ÉÉ{ÉE näàÉ ]ä¤ÉãÉ ]äÉÊxÉºÉ +ÉÉè® ®M¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ BÉEÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè*  ªÉä càÉÉ®ä iÉä®c º]äÉÊbªÉàÉ cé* 
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 àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ ºÉä BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä nä®ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ä {ÉÉºÉ ]äÉÊ¤ÉãÉ cé, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä nä 

£ÉÉÒ nÚÆMÉÉ*  àÉä®É ªÉc ÉÊ´ÉSÉÉ® ®ciÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉiÉxÉÉÒ <x{ÉEÉàÉæ¶ÉxÉ ¶ÉäªÉ® BÉE® ºÉBÉÚEÆ, ´Éc àÉé cÉ=ºÉ BÉEä ºÉÉlÉ BÉE°ôÆ*  

ÉÊ{ÉUãÉä nÉä c{ÉDiÉä àÉå +ÉMÉ® BÉD´Éè¶SÉxÉ +ÉÉ´É® ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ ªÉÉ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ àÉå xÉcÉÓ SÉãÉÉ ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É (àÉvÉä{ÉÖ®É): <ºÉ ºÉnxÉ àÉå c® +ÉÉnàÉÉÒ xÉä, BÉEÉä<Ç ABÉE àÉå¤É® xÉcÉÓ, ºÉ¤É {ÉÉÉÌ]ªÉÉå BÉEä ºÉ£ÉÉÒ àÉå¤ÉºÉÇ xÉä 

ABÉE ¤ÉÉiÉ =~ÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ cè +ÉÉè® nÚºÉ®ä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ àÉ®ààÉiÉ {É® <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ BÉDªÉÉå JÉSÉÇ 

cÖ+ÉÉ cè?  ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä {ÉÚUÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Shri Sharad Yadav, let the hon. Minister speak. 

… (Interruptions) 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊàÉjÉ +ÉÉè® xÉäiÉÉ BÉEÉä <iÉxÉÉ cÉÒ +ÉVÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

àÉé <xÉ ºÉ¤ÉBÉEä VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ*  àÉÖZÉä ¤ÉÉÒSÉ àÉå xÉ ]ÉäBÉEå, xÉcÉÓ iÉÉä àÉä®É iÉÉ®iÉàªÉ ]Ú] VÉÉAMÉÉ*  VÉ¤É àÉé ¤Éè~ VÉÉ>óÆMÉÉ, iÉ¤É 

+ÉÉ{É +ÉÉè® {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉAMÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉiÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE°ôÆMÉÉ*  àÉä®ÉÒ +ÉÉ{ÉºÉä ªÉc +ÉVÉÇ cè*  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉÉ®ä {ÉÉºÉ ãÉÆ¤ÉÉ ºÉàÉªÉ cè*  +ÉÉ{É MÉÖ°ôuÉ®ä BÉEÉÒ iÉ®c JÉÖãÉÉ ºÉàÉªÉ ®ÉÊJÉA 

iÉÉä àÉé ¤Éè~É cÖ+ÉÉ cÚÆ*    

 àÉcÉänªÉ, àÉä®ä {ÉÉºÉ bä]ÂºÉ £ÉÉÒ cé ÉÊBÉE BÉE¤É-BÉE¤É <xÉBÉEÉä ¶ÉÖ°ô ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ?  iÉÉÒxÉ º]äÉÊbªÉàÉ VÉÉä àÉ¶ÉcÚ® cé, 

6 +É|ÉèãÉ, 2008 àÉå àÉé +ÉÉªÉÉ*  ¶ÉÚÉË]MÉ, º´ÉÉÒÉËàÉMÉ +ÉÉè® ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ ´ÉäãÉÉäbÅÉäàÉ, <xÉBÉEä >ó{É® iÉ¤É iÉBÉE iÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ-

àÉèxÉäVÉºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ cÉä ®cÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉä BÉE®xÉÉ ´ÉèºÉä BÉE®xÉÉ cä, <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ BÉÖEU +ÉÉè® BÉEciÉÉ cè, xÉÉÒSÉä ´ÉÉãÉÉ BÉÖEU 

+ÉÉè® BÉEciÉÉ cè*  ªÉc ¤ÉcÖiÉ BÉÖEU SÉãÉiÉÉ cè*  iÉBÉE®ÉÒ¤ÉxÉ ºÉÉ®ä º]äÉÊbªÉàÉ càÉxÉä ´É−ÉÇ 2008 +ÉÉè® 2009 àÉå ¤ÉxÉÉªÉä*  

ªÉc ºÉSÉ ¤ÉÉiÉ cè*  àÉä®ä {ÉÉºÉ =xÉBÉEä ]É<àºÉ £ÉÉÒ cé* 17 àÉcÉÒxÉä àÉå BÉEÉä<Ç ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ ´ÉäãÉÉäbÅÉäàÉ ¤ÉxÉÉ cè iÉÉä BÉEÉä<Ç 

18 àÉcÉÒxÉä àÉå, ABÉE-nÉä cé ÉÊVÉxÉBÉEÉÒ ¶ÉÖ°ô+ÉÉiÉ ´É−ÉÇ 2007 àÉå cÖªÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ ªÉä ABÉDSÉÖ+ÉãÉÉÒ nÉä, ºÉ´ÉÉ nÉä ºÉÉãÉ àÉå 

¤ÉxÉä cé*  I invite everybody to go to the Ministry’s website.  I keep on loading on it 

every letter we write or whatever we do. +ÉÉ{É =ºÉä {ÉfÃ BÉE® =ºÉ {É® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉEÉÊ®A*  ªÉä º]äÉÊbªÉàÉ 

¤ÉxÉ SÉÖBÉEä cé*  {ÉÉÒUä BÉEÉ{ÉEÉÒ VÉÉä® BÉEÉÒ ¤ÉÉÉÊ®¶É +ÉÉªÉÉÒ lÉÉÒ, ÉÊVÉºÉBÉEä >ó{É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖªÉÉÒ*  |ÉäºÉ BÉEä nÉäºiÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä 

cé, ]äãÉÉÒ´ÉÉÒVÉxÉ BÉEä ºÉÉè SÉèxÉãºÉ cé, <iÉxÉÉ BÉEÆ{É]ÉÒ¶ÉxÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ àÉé àÉÉxÉiÉÉ cÚÆ*  ´Éc ¶ÉÉªÉn àÉä®ÉÒ lÉÉä½ÉÒ 

ºÉÉÒ àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ £ÉÉÒ ºÉàÉZÉåMÉä*  ´Éc ]ÉÒ+ÉÉ®{ÉÉÒ BÉEä SÉBÉDBÉE® àÉå AäºÉÉ BÉE®iÉä cé*  ªÉc ~ÉÒBÉE cè ÉÊBÉE xÉÖBÉDºÉ £ÉÉÒ cÉäiÉä cé, +ÉÉ{É 

+É{ÉxÉÉ PÉ® ¤ÉxÉÉ ãÉÉÒÉÊVÉA, iÉÉä 6 àÉcÉÒxÉä iÉBÉE PÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉÒ¤ÉÉÒ xÉÖBÉDºÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè +ÉÉè® ºÉ®nÉ® VÉÉÒ BÉEÉä ZÉÉ½iÉÉÒ 

®ciÉÉÒ cè* ªÉc +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ näJÉÉ cè ÉÊBÉE ªÉc BÉDªÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ºÉÖ{É®´ÉÉÒVÉxÉ BÉEÉÒ?  ªÉc ÉÎº´ÉSÉ xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉÒ, 
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´Éc xÉcÉÓ SÉãÉiÉÉ*  àÉé iÉÉä +ÉÉä{ÉxÉãÉÉÒ BÉEc ®cÉ cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ ®ÉÊJÉA*  ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA*  +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉiÉä cé, iÉÉä àÉé ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä xÉcÉÓ ]ÉäBÉEiÉÉ*        

I also know this tactic - put off a man. Why do it?  But if you wish to, you are 

sovereign. ´Éä ºÉÉ®ä º]äÉÊbªÉàÉ VÉÉä®nÉ® ¤ÉxÉä cé* +ÉÉ{É +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå näJÉåMÉä, JÉäãÉÉå àÉå VÉÉAÆMÉä* àÉéxÉä c{ÉDiÉä, 

nºÉ ÉÊnxÉ àÉå {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉé] àÉèà¤ÉºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ ãÉä VÉÉxÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉÊãÉA, näÉÊJÉA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉxÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊU{ÉÉxÉÉ cè* àÉé 

<ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ® xÉcÉÓ cÚÆ, +ÉÉÉÌBÉE]èBÉD] xÉcÉÓ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ UÉä]ÉÒ-àÉÉä]ÉÒ ºÉàÉZÉ BÉEc ®cÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ U: ºÉÉãÉ 

{ÉcãÉä ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®´ÉÉA, =ºÉàÉå nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä +ÉÉvÉÖÉÊxÉBÉE ÉÊbWÉÉ<xÉ BÉE®´ÉÉA* +ÉÉÉÌBÉE]èBÉD]ÂºÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ cé, BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ, 

°ô{ÉE ¤ÉxÉÉxÉä ´ÉÉãÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ cé* ºÉÉÒ{ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ uÉ®É £ÉÉÒ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ +ÉÉè® ÉÎº´ÉÉËàÉMÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉÒ 

°ô{ÉE näJÉ ãÉåMÉä iÉÉä VÉÉä àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ, +ÉÉ{É JÉÖn cÉÒ àÉÉxÉ VÉÉAÆMÉä* =xcÉåxÉä =ºÉBÉEä >ó{É® ]èBÉDxÉÉÒBÉEãÉ BÉEÉàÉ ºÉÉÒJÉÉ 

cè, {ÉcãÉä xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ* BÉEÉàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ <iÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ xÉcÉÓ cé* àÉäãÉ¤ÉxÉÇ ´ÉMÉè®c àÉå MÉäàºÉ ÉÊBÉEA VÉÉiÉä cé, àÉéxÉä näJÉÉ 

cè, àÉé {ÉiÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* ´Éä {ÉèºÉä ¤ÉSÉÉBÉE® ]äà{É®®ÉÒ SÉÉÒVÉå BÉE® ãÉäiÉä cé* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤É½ÉÒ ãÉèÉÊ´É¶ÉãÉÉÒ BÉEÆº]ÅBÉD], ºÉÉ<WÉ, 

ÉÊbWÉÉ<xÉ +ÉÉè® ºÉ¤É BÉÖEU cÖ+ÉÉ cè* +ÉÉ{É näJÉ ãÉåMÉä* ´Éä iÉèªÉÉ® cé* c®äBÉE àÉå +ÉÉVÉ +ÉÉè® +ÉMÉãÉä nÉä àÉcÉÒxÉä ABÉE 

AäMWÉÉÒBÉDªÉÚÉÊ]´É <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉ®, ºÉé]ÅãÉ {ÉÉÒb¤ãªÉÚbÉÒ BÉEÉ ¤Éè~É ®cäMÉÉ ÉÊVÉºÉºÉä VÉ®É £ÉÉÒ {ÉÉxÉÉÒ ´ÉMÉè®c ÉÊMÉ®äMÉÉ iÉÉä ´Éä =ºÉä 

~ÉÒBÉE BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè* VÉÉä SÉÉÒVÉ ÉÊnJÉÉ<Ç VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ £ÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE ¤ÉÉc® <iÉxÉÉ àÉãÉ¤ÉÉ {É½É cè, ÉÊàÉ]Â]ÉÒ {É½ÉÒ cè* <vÉ®-=vÉ® ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ´ÉMÉè®c {É½ÉÒ cÖ<Ç cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉ 

®ÉiÉ-ÉÊnxÉ ãÉMÉä cÖA cé* àÉé {É®ºÉÉå PÉÚàÉBÉE® +ÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ cÉãÉ cè, àÉÖZÉä VªÉÉnÉ àÉÉ® iÉÉä xÉcÉÓ {É½äMÉÉÒ* àÉãÉ¤ÉÉ 

´ÉMÉè®c VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä =~ ®cÉ cè +ÉÉè® ABÉE c{ÉDiÉä àÉå =~ VÉÉAMÉÉ* ãÉÉìxºÉ {ÉE]É{ÉE] ãÉMÉ ®cÉÒ cé, {Éä½ ãÉMÉ ®cä 

cé* <ºÉBÉEÉÒ ÉÊSÉxiÉÉ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 àÉä®ä nÉäºiÉ BÉEÉÒÉÌiÉ VÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cé* ªÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä ÉÊµÉEBÉEä]® cé* àÉè £ÉÉÒ ÉÊµÉEBÉEä]® cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É àÉéxÉä 

=ºÉBÉEÉ xÉÉàÉ ãÉäxÉÉ UÉä½ ÉÊnªÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉä®É °ôZÉÉxÉ nÚºÉ®ä JÉäãÉÉå BÉEÉÒ àÉnn BÉEä ÉÊãÉA cè* gÉÉÒ ÉÊºÉrÚ xÉcÉÓ ¤Éè~ä cÖA 

cé* àÉé =xcå £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ºÉÉlÉ ãÉä ãÉäiÉÉ ÉÊBÉE 17 ]èº] ¤ÉébÂºÉ, ]èº] BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxºÉ +ÉÉì{ÉE <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 5-7 BÉEÆ]ÅÉÒWÉ cÉä 

SÉÖBÉEä cé* xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä +ÉÆn® ªÉc näJÉxÉÉ cè ÉÊBÉE ]ÅèBÉE cè, ´Éc ~ÉÒBÉE cè, ]ÅèBÉE BÉEä >ó{É® nÉä½ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ xÉcÉÓ, 

BÉDªÉÉ BÉEÉä<Ç ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ xÉÖBÉDºÉ iÉÉä xÉcÉÓ cè* <ºÉä AlÉãÉÉÒ] VÉÉxÉiÉä cé* ´Éc ºÉ¤É BÉEÉªÉÇ cÉä MÉªÉÉ cè* Every national 

newspaper carried the results of those.  ÉÎº´ÉÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ àÉå ]É<ãÉ xÉcÉÓ cè, àÉé VÉÉBÉE® SÉèBÉE BÉE® +ÉÉªÉÉ 

cÚÆ* àÉé ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc BÉDªÉÉ cè* àÉé SÉèÉÎà{ÉªÉxÉ xÉcÉÓ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ lÉÉä½É ºÉÉ iÉè®iÉÉ cÚÆ* {ÉÚãÉ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÉ<b àÉå 

{ÉÉxÉÉÒ BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA xÉÉãÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä >ó{É® {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEä xÉÉè <ÆSÉ ªÉÉ ABÉE {ÉÖE] ºBÉE´ÉÉªÉ® ÉÊ{ÉE] 

ÉÊBÉEA cÖA cé* ´Éc lÉÉä½É ºÉÉ =ãÉ] MÉªÉÉ* +ÉMÉ® =ãÉ] £ÉÉÒ MÉªÉÉ iÉÉä BÉEÉä<Ç VÉcÉxÉ xÉcÉÓ =ãÉ] MÉªÉÉ* ÉÊãÉJÉxÉä àÉå 

pandey
ont by j2 
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¤ÉèãÉéºÉ £ÉÉÒ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  Please just let me do my own. Please do not do 

that. … (Interruptions) I am getting the courtesy of greater listeners. … 

(Interruptions) ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÎº´ÉÉËàÉMÉ BÉEÉÒ BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ cÉä SÉÖBÉEÉÒ cè* +É{ÉxÉä cÉÒ ãÉ½BÉEä VÉÉä SÉèÉÎà{ÉªÉxÉ cé, =xÉBÉEä £ÉÉÒ 

ºÉàÉªÉ =ºÉàÉå +ÉÉA cé* ¤ÉÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ]èº] <´Éé] cÖA cé* àÉé <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ 

~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cÉä VÉÉAÆMÉä* 

 ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® càÉÉ®ä AlÉãÉÉÒ] +ÉÉVÉ ºÉä cÉÒ ´ÉcÉÆ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE®iÉä iÉÉä BÉDªÉÉ BÉE® ãÉäiÉä* 

àÉÉ{ÉE BÉEÉÒÉÊVÉA, VÉÉä AlÉãÉèÉÊ]BÉDºÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉA lÉä, =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ¶ÉãÉÉ°ô, ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É àÉå VÉãnÉÒ VÉÉxÉÉ 

cè* àÉä®ä nÉäºiÉ ¤Éè~ä cÖA cé* ´ÉcÉÆ càÉxÉä cÉ<Ç +ÉÉã]ÉÒ]áÉÚb ºÉé]® {ÉÚ®É BÉEÉàÉªÉÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè, =ºÉä ¤ÉfÃÉAÆMÉä* ´Éc xÉÉè 

cVÉÉ® {ÉÖE] {É® cè* àÉé =ºÉä näJÉxÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ* ´Éä ´ÉcÉÆ SÉãÉä MÉA BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉä-c´ÉÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè*  

 AlÉãÉÉÒ] BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE àÉÖZÉä ´ÉcÉÆ ®JÉÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉºiÉ BÉEä +ÉÉÉÊJÉ® iÉBÉE ´Éä ªÉcÉÆ {É®  +ÉÉ VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® ABÉE 

àÉcÉÒxÉä ¤ÉcÖiÉ |ÉèÉÎBÉD]ºÉ BÉE® ãÉåMÉä* <ºÉàÉå £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒÉÊ®ªÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ xÉcÉÓ lÉÉ* àÉéxÉä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ* 15 ]ÅäÉËxÉMÉ A´ÉäxªÉÚVÉ cé* =ºÉä º{ÉÉä]ÂºÉÇ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ xÉä {ÉÚ®ä BÉE® ÉÊnªÉä cé* 13 ]ÅäÉËxÉMÉ A´ÉäxªÉÚVÉ bÉÒbÉÒA 

xÉä BÉE®xÉä cé* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè ÉÊBÉE càÉ +ÉMÉºiÉ àÉå BÉE®åMÉä* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉÒvÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉ cÚÆ* <ºÉàÉå +ÉÉè® nºÉ ªÉÉ 

{Éxpc ÉÊnxÉ ãÉMÉåMÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ =xcÉåxÉä +ÉMÉºiÉ iÉBÉE BÉEà{ÉãÉÉÒ] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ cè* ÉÊnããÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä 

iÉÉÒxÉ ]ÅäÉËxÉMÉ A´ÉäxªÉÚVÉ BÉE® ÉÊnªÉä, ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ¶É´ÉÉVÉÉÒ cÉìBÉEÉÒ ]ÅäÉËxÉMÉ º]äÉÊbªÉàÉ +É£ÉÉÒ iÉèªÉÉ® xÉcÉÓ cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ 

´Éä BÉEciÉä cé ÉÊBÉE càÉ {ÉÚ®É BÉE® nåMÉä* =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå ´Éc VÉÉä® ãÉMÉÉ ®cä cé* ªÉc º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè* 

  àÉé +ÉºÉãÉÉÒ àÉÖqÉ +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc ®JÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]äÉÊbªÉàºÉ ¤ÉxÉ MÉªÉä cé* VÉÉä MÉäàºÉ ÉÊ´ÉãÉäVÉ cé, 

=ºÉä bÉÒbÉÒA +ÉÉè® ÉÊnããÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] xÉä BÉE®xÉÉ cè* =ºÉBÉEä £ÉÉÒ ºÉÉ®ä 34 ]É´ÉºÉÇ JÉ½ä cÉä MÉªÉä cé* ´Éä {ÉExÉÉÔÉË¶ÉMÉ BÉE® 

®cä cé* +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä +Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ ÉÊ¤ÉVÉxÉäºÉàÉèxÉ BÉEÉä VÉÉxÉä cé* ´ÉcÉÆ ºÉ¤É ¶ÉÉèBÉE ºÉä =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä àÉå 

ãÉMÉä cÖA cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉ ¤ÉÉÊfÃªÉÉ {ÉDãÉè]ÂºÉ àÉå =xÉBÉEÉä ®cxÉä, ~c®xÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉäMÉÉ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn ´Éä {ÉDãÉè]ÂºÉ 

ÉÊ¤ÉVÉxÉºÉàÉèxÉ BÉEÉä ÉÊàÉãÉåMÉä, <ºÉÉÊãÉA ´Éä ¤É½ÉÒ +ÉÉºÉ  ºÉä <ÆiÉVÉÉ® BÉE® ®cä cé*   

 ABÉE +ÉÉ<]àÉ ¤ÉÉ®É{ÉÖãÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ÉÊVÉµÉE BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉéxÉä ªÉc BÉEcÉ lÉÉ 

+ÉÉè® +ÉÉVÉ £ÉÉÒ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉéxÉä {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ®ÉäàÉÉÆÉÊ]BÉE BÉEcÉÉÊxÉªÉÉå àÉå ºÉÖxÉÉ cè ÉÊBÉE cÉÒ®-®ÉÆZÉÉ iÉÉä lÉä cÉÒ, ºÉºÉÉÒ-{ÉÖxxÉÚ 

£ÉÉÒ lÉä, VÉÉä ÉÊSÉxÉÉ¤É BÉEä ÉÊBÉExÉÉ®ä ®ciÉä lÉä* ãÉ½BÉEÉÒ <vÉ® lÉÉÒ +ÉÉè® ãÉ½BÉEÉ =vÉ® ®ciÉÉ lÉÉ* ´Éc ãÉ½BÉEÉÒ PÉ½ä {É® 

¤Éè~BÉE® ÉÊàÉãÉxÉä VÉÉiÉÉÒ lÉÉÒ,  BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉ½BÉEÉÒ ¤ÉcÉnÖ® lÉÉÒ* ãÉ½BÉEä iÉÉä càÉÉ®ä VÉèºÉä cÉÒ cÉäiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc 

BÉEciÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE iÉÚ cÉÒ +ÉÉ VÉÉxÉÉ* AäºÉä cÉÒ cÉä ®cÉ lÉÉ*  ªÉc {ÉÆVÉÉ¤É BÉEÉÒ ºÉSSÉÉÒ BÉEcÉxÉÉÒ cè* ABÉE ÉÊnxÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xÉä 

BÉESSÉÉ PÉ½É nä ÉÊnªÉÉ* ÉÊSÉxÉÉ¤É àÉå +ÉÉVÉ £ÉÉÒ iÉÚ{ÉEÉxÉ +ÉÉªÉÉ, {ÉÉÉÊBÉEºiÉÉxÉ bÚ¤É ®cÉ cè* càÉå <ºÉBÉEÉ nÖJÉ cè* ´ÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

rjs
d by k2
 



10.08.2010  
  

102

xÉÖBÉEºÉÉxÉ cÉä MÉªÉÉ* ´Éc bÚ¤É MÉªÉÉÒ* <ºÉ iÉ®c nÉäxÉÉå àÉ® MÉªÉä* àÉéxÉä ªÉc BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ näJÉÉ, àÉé £ÉÉÒ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cÚÆ ÉÊBÉE 

AlÉãÉÉÒ] ´ÉcÉÆ cé* àÉä®É ÉÊnãÉ xÉcÉÓ àÉÉxÉiÉÉ ÉÊBÉE ªÉàÉÖxÉÉ BÉEÉÒ UÉiÉÉÒ {É® MÉäàºÉ cÉå, ãÉäÉÊBÉExÉ cé* ªÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉÖ®ÉxÉä {ÉEèºÉãÉä 

cÖA cé* àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ àÉÉãÉÚàÉ*  15 ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® nÚ® xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ cè* =xcå ªÉcÉÆ ãÉÉxÉÉ cè* 6 +É|ÉèãÉ BÉEÉä 

VÉ¤É àÉé ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ àÉå +ÉÉªÉÉ, iÉÉä BÉEÉä<Ç ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ lÉÉ ÉÊBÉE BÉEèºÉä ãÉÉxÉÉ cè* +ÉÉ{ÉºÉ àÉå +ÉÉ<ÇÉÊbªÉÉäãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉ VÉÉä®nÉ® 

cÉä ®cä lÉä ÉÊBÉE ªÉc BÉE®Éä, ´Éc BÉE®Éä, ÉÊxÉVÉÉàÉÖqÉÒxÉ BÉEä xÉÉÒSÉä ºÉä VÉÉ+ÉÉä ªÉÉ ºÉÉ<b ºÉä VÉÉ+ÉÉä* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉä {ÉfÃÉ 

+ÉÉè® àÉé £ÉÉÒ {ÉfÃiÉÉ lÉÉ* àÉé =ºÉ ºÉàÉªÉ AàÉ{ÉÉÒ lÉÉ* àÉéxÉä BÉÖEU ÉÊSÉÉÊ]Â~ªÉÉÆ ÉÊãÉJÉBÉE® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉè® àÉÖZÉä VÉÉä àÉÉãÉÚàÉ 

lÉÉ, =ºÉBÉEÉ <VÉcÉ® ÉÊBÉEªÉÉ*  ºÉÉiÉ iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä àÉéxÉä ÉÊnããÉÉÒ MÉ´ÉxÉÇàÉé] BÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ AbÉÊàÉÉÊxÉº]Åä¶ÉxÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* àÉéxÉä 

ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ, ºÉ£ÉÉÒ <ÆVÉÉÒÉÊxÉªÉºÉÇ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ* àÉéxÉä =xÉºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE àÉÖZÉä {ÉÚ®ÉÒ ¥ÉÉÒÉË{ÉEMÉ nÉä ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉì{¶ÉxºÉ cé* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉÉÒxÉ +ÉÉì{¶ÉxºÉ cé* àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ºÉä BÉEÉèxÉ ºÉÉ ãÉÉÒº] <à{ÉÉäÉÊºÉ¤ÉãÉ +ÉÉè® ãÉÉÒº] bäàÉäÉËVÉMÉ 

cè*  I put in that way. +É¤É BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉÒ cè, xÉcÉÓ iÉÉä 12 cVÉÉ® =vÉ® º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ¤Éè~ä cÉåMÉä +ÉÉè® càÉ 

ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÉåMÉä* =xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ¤ÉÉiÉ cè* 9 iÉÉ®ÉÒJÉ BÉEÉä OÉÖ{ºÉ +ÉÉì{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ gÉÉÒ +ÉVÉÇÖxÉ ÉËºÉc 

BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ  àÉå cÖ<Ç* àÉéxÉä ´ÉcÉÆ VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ, ´Éc àÉä®ä BÉEÉä {ÉiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ´ÉcÉÆ lÉä, =xÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè* =ºÉ 

ºÉàÉªÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ VÉÉÒ £ÉÉÒ lÉä* ´Éä £ÉÉÒ =ºÉ ´ÉBÉDiÉ àÉèà¤É® lÉä* =ºÉ ÉÊnxÉ àÉéxÉä {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä iÉäÉÊVÉxn® JÉxxÉÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉ¤ÉÚZÉBÉE® {ÉÆVÉÉ¤ÉÉÒ àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE iÉäÉÊVÉxn® JÉxxÉÉ BÉEãÉ iÉÉä <ÇÆ]É ãÉMÉÉxÉÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE®, start putting the 

bricks; there is no time left. All that has happened, you are aware of and the Delhi 

Government has also said that it would take us into September to complete it. I am 

clear that the Delhi Government, and every engineer, every contractor, even 

international, will do everything because we have got to have that ready.  

BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå iÉÉä <iÉxÉÉ cÉÒ cè, +ÉÉè® BÉÖEU xÉcÉÓ cè* +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ cÉÒ ÉÊnªÉÉ cè 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ iÉÉBÉEiÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ cè* BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉcÖiÉ SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ cÉÊ®xÉ {ÉÉ~BÉE (+ÉcàÉnÉ¤ÉÉn {ÉÚ´ÉÇ): cÉÒ®-®ÉÆZÉÉ àÉäxÉ xÉcÉÓ cè, BÉE®{¶ÉxÉ àÉäxÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ: àÉé =ºÉÉÒ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA cÉÒ®-®ÉÆZÉÉ BÉÖEU xÉcÉÓ cè, àÉä®ä ÉÊãÉA ºÉ¤É BÉÖEU 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´É−ÉÇ 2008 àÉå àÉä®ä +ÉÉxÉä BÉEä àÉcÉÒxÉä £É® ¤ÉÉn cÉÒ càÉÉ®ä ºÉÉàÉxÉä ºÉ´ÉÉãÉ +ÉÉªÉÉ, ÉÊnããÉÉÒ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå 

ABÉE BÉEäºÉ lÉÉ* +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉ nä¶É àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ VÉÉä®nÉ® SÉÉÒVÉ cÖ<Ç cè, <ºÉä càÉ ºÉ£ÉÉÒ àÉÉxÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ 

+ÉºÉ® ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ {ÉÉìÉÊãÉ]ÉÒ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ãÉÉ<{ÉE +ÉÉè® c®äBÉE SÉÉÒVÉ {É® {É½ ®cÉ cè* ªÉc +ÉÉMÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ¤ÉfÃäMÉÉ, 

{ÉÚ®ä nä¶É àÉå,  I am not talking of party or anyone. ÉÊnããÉÉÒ cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå BÉEäºÉ +ÉÉªÉÉ* BÉÖEU ãÉÉäMÉ MÉA 

=xcÉåxÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ {É® BÉEÉÒ, <ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE AºÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ +ÉÉè® +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 

cÉ<ÇBÉEÉä]Ç àÉå AiÉ®ÉVÉ ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE càÉ iÉÉä ®ÉÊVÉº]bÇ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA càÉÉ®ä >ó{É® ªÉc ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè*  

càÉÉ®ä {ÉÉºÉ àÉÉàÉãÉÉ +ÉÉªÉÉ ÉÊBÉE AÉÊ{ÉEbäÉÊ´É] bÉãÉÉä, càÉxÉä ºÉÉ®ä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉªÉÉ, =xÉBÉEÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉÉiÉ BÉE®Éä 

+ÉÉè® b]BÉE® <ºÉàÉå ÉÊãÉJÉÉä ÉÊBÉE +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç ãÉMÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä, {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] 

ºÉä +ÉMÉ® ªÉc iÉÉBÉEiÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè, iÉÉä ´Éc BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cè iÉÉä =ºÉä {ÉÚUxÉä BÉEÉ cBÉE cè* ªÉc cÖ+ÉÉ* cÉ<ÇBÉEÉä]Ç 

BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ VÉVÉàÉå] +ÉÉ<Ç* =ºÉBÉEÉä càÉxÉä ABÉEnàÉ <ÆÉÊbªÉxÉ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE AºÉÉäÉÊ¶ÉA¶ÉxÉ, +ÉÉMÉÇxÉÉ<ÉËVÉMÉ BÉEàÉä]ÉÒ 

{É® ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ãÉÉìÉÊVÉBÉEãÉÉÒ àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉä ºÉÉ®ä <ÆÉÊbªÉxÉ {ÉEäb®ä¶ÉxºÉ {É® ãÉÉMÉÚ BÉE®Éä* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

ÉÊVÉºÉxÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä <ºiÉäàÉÉãÉ BÉE®xÉÉ cè, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ xÉÉMÉÉÊ®BÉE cÉä, +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç bÉãÉÉä, VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÆBÉEÉ cÉä, 

{ÉÚUÉä* VÉ´ÉÉ¤É näxÉÉ {É½äMÉÉ* ÉÊ{ÉE® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ÉÊxÉhÉÇªÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

VÉÉä ~ÉÒBÉE ãÉÉäMÉ cé VÉèºÉä BÉESÉc®ÉÒ cè, ´Éä BÉE®åMÉä*  àÉä®É ¤É½É ÉÎBÉDãÉªÉ® BªÉÖ cè : Full public scrutiny ensures 

public confidence, àÉä®É AäºÉÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® cè* àÉé 35 ºÉÉãÉ {ÉcãÉä {ÉÆVÉÉ¤É àÉå lÉÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ nÚºÉ®ä ãÉä´ÉãÉ {É® lÉÉ +ÉÉè® 

SÉÉÒ{ÉE ÉÊàÉÉÊxÉº]® BÉEä ºÉÉlÉ BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ lÉÉ* ´ÉcÉÆ ABÉE àÉÉàÉãÉÉ =~É +ÉÉè® ºÉÉ®ä ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ BÉEä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ JÉ½ä cÉä 

MÉA iÉlÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊãÉA àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ JÉ½ÉÒ cÉä MÉ<Ç* àÉéxÉä <¶iÉäcÉ® ãÉMÉÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE let 

the people know; let the people judge. ªÉc àÉä®É +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® cÉäxÉä BÉEÉ SÉÉãÉÉÒºÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ {ÉEÉàÉÇÚãÉÉ cè* 

Let the people know, let the people judge. ºÉÉ®ÉÒ ºÉSSÉÉ<Ç ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ MÉ<Ç* +ÉMÉãÉä ÉÊnxÉ ´Éä +ÉÉ BÉE® 

BÉEcxÉä ãÉMÉä ÉÊBÉE +ÉÉ{É càÉå iÉÆMÉ BÉE®iÉä cé* àÉéxÉä BÉEcÉ xÉcÉÓ, +ÉÉ{É £ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÊcA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn º]ÅÉ<BÉE ¤ÉÆn 

cÉä MÉ<Ç* 

So I am for it. RTI is there and we have supported it. àÉéxÉä iÉÉä ÉÊãÉº] ¤ÉxÉ´ÉÉ BÉE® ®JÉÉÒ cè ÉÊBÉE 

ÉÊ{ÉUãÉä bäfÃ-nÉä ºÉÉãÉ àÉå VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉ<Ç, àÉä®ä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉä ÉÎBÉDãÉªÉ® ÉÊcnÉªÉiÉ lÉÉÒ ÉÊBÉE =xcå £ÉäVÉå +ÉÉè® 

{É®ºªÉÖ BÉE®Éä iÉlÉÉ VÉÉä £ÉÉÒ +ÉÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ cè, ´Éc <ºÉBÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ BÉE®ä* AäºÉÉ cÉÒ cÖ+ÉÉ +ÉÉè® +ÉMÉ® AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ, iÉÉä 

càÉ {ÉÚUåMÉä* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉÉ cÉÒ cÉä ®cÉ cè* BÉEãÉ-{É®ºÉÉå ºÉä +ÉÉ{É {ÉfÃ ®cä cÉåMÉä ÉÊBÉE BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä c]É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ, 

BÉÖEU ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä ºÉº{Éåb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, ´Éc ÉÊBÉEºÉxÉä BÉE®ÉªÉÉ cè? càÉxÉä +ÉÉ~ àÉcÉÒxÉä àÉå VÉÉä® näBÉE® BÉE®´ÉÉªÉÉ cè, 
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BÉDªÉÉåÉÊBÉE càÉ <ºÉä àÉÉxÉiÉä cé* AäºÉÉ cÉÒ càÉÉ®É ÉẾ ÉSÉÉ® cè +ÉÉè® +ÉÉMÉä £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ®cäMÉÉ* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ àÉÖZÉä BÉEÉä<Ç 

iÉ®ÉÒBÉEÉ xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ cè* ºÉÉÒAVÉÉÒ BÉEÉ BÉExBÉE®å] +ÉÉÉÊb] ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä ´É−ÉÇ 2008 àÉå càÉxÉä ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉlÉ-

ºÉÉlÉ +ÉÉÉÊb] £ÉÉÒ cÉäiÉÉ ®cä* BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉäMÉÉÒ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ =~äMÉÉ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ VÉcÉÆ £ÉÉÒ ÉÊVÉààÉänÉ®ÉÒ cè, {ÉÚ®ä VÉÉä® ºÉä =ºÉä {É®ºªÉÖ BÉE®åMÉä* There is no question of 

trying to hide it. àÉä®ÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]®ÉÒ ªÉÉ àÉé, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA {ÉnÉÇ xÉcÉÓ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ä {ÉÉÒUä BÉEÉä<Ç UÖ{É BÉE® JÉ½É 

cÉä VÉÉA*  VÉÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉ, càÉ +ÉÉMÉä iÉBÉE ãÉä VÉÉAÆMÉä, ªÉc £ÉÉÒ àÉé VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ÉÊxÉàÉÆjÉhÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉä +ÉÉè® =~ÉAÆ* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{ÉxÉä VÉÉä ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ ÉÊBÉE +ÉÉ®.]ÉÒ.+ÉÉ<Ç. ãÉäBÉE® ºÉ¤É cÉÊlÉªÉÉ® càÉÉ®ä {ÉÉºÉ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä 

ºÉ¤ÉºÉä ¤É½É cÉÊlÉªÉÉ® cè, ´Éc ºÉÆºÉn cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE cÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä àÉÆjÉÉÒ BÉEä xÉÉiÉä BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ* +ÉÉ{ÉBÉEÉä +ÉSUÉÒ iÉ®c ºÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ÉÊBÉE nä¶É BÉEä àÉÉÒÉÊbªÉÉ ºÉä ãÉäBÉE® ºÉ¤É iÉ®{ÉE <ºÉBÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cè ÉÊBÉE VÉÉä 

ÉÊ¥ÉiÉÉÉÊxÉªÉÉ àÉå càÉÉ®ä cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® cé, ´ÉcÉÆ VÉÉä {ÉEÆBÉD¶ÉxÉ cÖ+ÉÉ, =ºÉ BÉEÆ]èBÉDº] BÉEÉä +ÉÉè® ªÉcÉÆ BÉEÉÒ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä VÉÉä ãÉÉäMÉ cé, =xcÉåxÉä ABÉE {ÉjÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ* <ºÉ {É® ´ÉcÉÆ BÉEä càÉÉ®ä cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® xÉä +ÉÉè® càÉÉ®ä ÉÊ´Énä¶É 

àÉÆjÉÉÒ nÉäxÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ªÉc ºÉcÉÒ xÉcÉÓ cè* ªÉc ºÉÉ{ÉE +ÉÉè® ºÉÉàÉÉxªÉ BÉEäºÉ cè, <ºÉ {É® +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉä cé, ªÉcÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ*? 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : +ÉÉ{É cÉéºÉãÉÉ ®ÉÊJÉA +ÉÉè® vÉèªÉÇ ºÉä àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Let the hon. Minister finish his speech!  You can ask you 

queries later. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down.  Let him reply. 

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: You have raised the point.  Certainly, he will reply to that.  

Have patience. 

bÉì. AàÉ.AºÉ. ÉÊMÉãÉ: ªÉc VÉÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ cè, àÉé =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ +ÉÉ<Ç, 

ÉÊb{]ÉÒ cÉ<Ç BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ºÉä ÉÊBÉE AäºÉÉ àÉÉàÉãÉÉ càÉxÉä näJÉÉ cè, iÉ¤É àÉä®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä <x{ÉEÉäºÉÇàÉå] bÉªÉ®äBÉD]Éä®ä] BÉEÉä 

ÉÊãÉJÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, VÉèºÉä +É£ÉÉÒ +ÉÉMÉæxÉÉ<VÉä¶ÉxÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä ABÉE BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä 

{ÉEÉ<xÉãÉÉÒ ¤ÉJÉÉÇºiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* VÉÉä ÉÊjÉ´ÉåpàÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =ºÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä ÉÊãÉªÉÉ* àÉé ®ÉäVÉ ºÉ´Éä®ä U& ¤ÉVÉä +ÉJÉ¤ÉÉ®Éå 

BÉEÉ º{ÉÉä]Ç ºÉäBÉD¶ÉxÉ VÉ°ô® {ÉfÃiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä +ÉÆb® ºÉäµÉEä]®ÉÒ ºÉä ãÉäBÉE® >ó{É® iÉBÉE ºÉ¤ÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉEÉäxÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® 

càÉ ºÉ¤É =ºÉÉÒ ´ÉBÉDiÉ VÉÖ] MÉA <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn cÉÒ AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä nÚ® ÉÊBÉEªÉÉ, VÉÉä 

rps
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<ºÉàÉå lÉä* àÉé <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚ®ÉÒ ÉÊb]äãÉ näxÉä BÉEÉä iÉèªÉÉ® cÚÆ* ¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ, +ÉÉ{É <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉä =iÉÉ´ÉãÉä cé, 

càÉ £ÉÉÒ =iÉxÉä cÉÒ ÉËSÉÉÊiÉiÉ cé +ÉÉè® àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ xÉcÉÓ cÖ<Ç cè* 

gÉÉÒ ¶É®n ªÉÉn´É : +ÉÉ{É ¤ÉÉiÉ iÉÉä ~ÉÒBÉE BÉEc ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉDªÉÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cä cé? ªÉc iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEä cÉlÉ àÉå cè, 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä £ÉÉÒiÉ® BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆ* 

bÉì. AàÉ.AºÉ. ÉÊMÉãÉ: +ÉÉ{É ¤Éè~ VÉÉAÆMÉä, iÉÉä àÉé ºÉ£ÉÉÒ ¤ÉÉiÉÉå BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Please sit down.  Allow him to reply. 

… (Interruptions) 

SHRI HARIN PATHAK : Sir, the hon. Member has raised some queries, the hon. 

Minister should reply to them… (Interruptions) 

DR. M.S. GILL: I will reply to them if they have the courage to sit and listen. VÉÉä 

¶É®n ªÉÉn´É VÉÉÒ xÉä BÉEcÉ cè, ºÉèªÉn ¶ÉcxÉ´ÉÉVÉ VÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ: àÉèbàÉ, {ÉcãÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É {ÉÚ®É BÉE®xÉä nå* 

...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M.S. GILL: Sir, I am not yielding.  He may not be allowed to speak like 

this… (Interruptions) +ÉÉ{ÉBÉEÉä JÉ½É cÉäxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ xÉcÉÓ cè, àÉé VÉ´ÉÉ¤É nä ®cÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Let him complete his speech.  You can have the questions 

later. 

… (Interruptions) 
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ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ BÉDªÉÉå JÉ½ä cÉä MÉªÉä? 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ:   ¶É®n VÉÉÒ, ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ nÉÒÉÊVÉA, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE 

¤ÉcÖiÉ vªÉÉxÉ näiÉÉ cÚÆ* ¶ÉÉcxÉ´ÉÉVÉ VÉÉÒ, +ÉÉ{É nÉäxÉÉå cÉÒ ´ÉÉÊ®−~ àÉÆjÉÉÒ ®cä cé, ªÉä nÉäxÉÉå cÉÒ àÉÉxÉåMÉä ÉÊBÉE <Æ{ÉEÉäºÉÇàÉå] 

bÉªÉ®äBÉD]Éä®ä] BÉEä {ÉÉºÉ ÉÊVÉºÉ ÉÊnxÉ càÉå {ÉiÉÉ ãÉMÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉä VÉÉä® näBÉE® <ºÉ BÉEÉàÉ {É® ãÉMÉä cÖA cé* ãÉäÉÊBÉExÉ 

VÉVÉàÉå] àÉéxÉä xÉcÉÓ näxÉä cé* àÉé ªÉcÉÆ BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä VÉãnÉÒ BÉE®å +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉE®å, àÉé BÉEciÉÉ 

cÚÆ VÉÉä +ÉÉ{É BÉEc ®cä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® nÉä {ÉÖ®ÉxÉä BÉEèÉÊ¤ÉxÉä] àÉÆjÉÉÒ àÉä®ä BÉEÉä BÉEcå ÉÊBÉE ªÉcÉÆ {ÉEèºÉãÉÉ nÉÒÉÊVÉA, iÉÉä ªÉc 

¤ÉÉiÉ iÉÉä xÉcÉÓ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ®cä cé iÉÉä àÉé £ÉÉÒ BÉÖEU BÉESSÉÉ xÉcÉÓ cÚÆ*  You cannot start a 

dialogue.  I am on my feet.… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN : The hon. Minister is not yielding.  Sharad ji, please sit down. 

… (Interruptions) 

DR. M.S. GILL: I think, you have to also listen to me also now.  It cannot become 

a dialogue, though, mind you, I can carry it on, but I would not.  That is not right.   

 <ºÉÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÉiÉ àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ, ÉÊVÉºÉ{É® ºÉ®BÉEÉ® ´ÉSÉxÉ¤Ér cè, ÉÊVÉºÉ {É® |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ´ÉSÉxÉ¤Ér cé ÉÊBÉE 

näÉÊJÉªÉä ªÉä JÉäãÉ iÉÉä +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä BÉEcÉ* +ÉÉ{É ºÉ¤É BÉEÉ £ÉÉ−ÉhÉ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉcÖiÉ ~ÉÒBÉE BÉEcÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE 

+Éã]ÉÒàÉä]ãÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä £ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ nnÇ cè, cé xÉÉ lÉÉä½É ºÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ºÉÖÉÊxÉªÉä, àÉé <ºÉBÉEÉä +ÉÉè® BÉE®èBÉD] BÉE®iÉÉ 

cÚÆ* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

MR. CHAIRMAN: I will allow you.  Let him complete. 

… (Interruptions) 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ:  àÉéxÉä VÉÉä +É£ÉÉÒ BÉEcÉ àÉé =ºÉBÉEÉÒ iÉ®àÉÉÒàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ nä¶É£ÉBÉDiÉ cé, àÉé 

UÉä]É nä¶É£ÉBÉDiÉ cÚÆ* ~ÉÒBÉE cè xÉÉ, ºÉ¤É JÉÖ¶É cé* àÉé ÉÊ{ÉE® JÉäãÉÉå BÉEÉä >ó{É® ãÉä VÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä BÉEc ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE 

35 ÉÊnxÉÉå àÉå iÉÉä ªÉcÉÆ {É® cVÉÉ®Éå ãÉÉäMÉ +ÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É ºÉ¤ÉxÉä £ÉÉÒ BÉEcÉ ÉÊBÉE JÉäãÉ iÉÉä BÉE®´ÉÉxÉä cé* VÉÉä <ºÉBÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ lÉÉÒ, ÉÊBÉEºÉxÉä BÉEàÉÉÒ BÉEÉÒ, ÉÊBÉEºÉxÉä MÉ½¤É½ÉÒ BÉEÉÒ, =ºÉ {É® VÉÉä® ºÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE®xÉÉÒ cè, +ÉÉ{É £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, càÉ 

£ÉÉÒ BÉEc ®cä cé* àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE àÉé ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉiÉÉ cÚÆ, c® SÉèxÉãÉ {É® ®ÉäVÉ ®ÉiÉ BÉEÉä ABÉE 

PÉÆ]ä BÉEÉÒ ¤ÉcºÉ cÉäiÉÉÒ cè, ¤ÉcÖiÉ ãÉÉäMÉ <vÉ® BÉEä £ÉÉÒ +ÉÉè® =vÉ® BÉEä £ÉÉÒ =ºÉàÉå VÉÉiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉcºÉ 

cÉäiÉÉÒ cè* àÉéxÉä +ÉàÉßiÉ®ÉVÉ BÉEÉä ºÉÖxÉÉ, ]äÉÊxÉºÉ ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ cè, =ºÉä àÉilÉÉ ]äBÉEiÉÉ cÚÆ* =ºÉBÉEä ãÉä´ÉãÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

=ºÉºÉä {ÉcãÉä BÉßE−hÉxÉ ¤ÉÉ{É-¤Éä]É <ºÉ FÉäjÉ àÉå lÉä* =ºÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉå ¤ÉcÖiÉ nÖ&JÉ cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ® ºÉÉãÉ ºÉä 
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ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉE® ®cä cé, {ÉºÉÉÒxÉÉ ¤ÉcÉ ®cä cé, <xÉBÉEÉ ÉÊnãÉ BÉDªÉÉå iÉÉä½ ®cä cÉä, ¤ÉÉn àÉå VÉÉä BÉÖEU BÉE®xÉÉ cÉä BÉE® 

ãÉäxÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ JÉäãÉ BÉEÉä BÉEÉàÉªÉÉ¤É BÉE®åMÉä ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEcÉ +ÉÉè® ªÉc xÉÖBÉDiÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ 

xÉcÉÓ £ÉÚãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* xÉäc´ÉÉãÉ ãÉ½BÉEÉÒ £ÉÉÒ ªÉcÉÒ BÉEciÉÉÒ cè, {ÉiÉÉ xÉcÉÓ BÉDªÉÉ BÉEÉ®xÉÉàÉä BÉE®äMÉÉÒ* +É£ÉÉÒ iÉäVÉº´ÉxÉÉÒ ºÉÉ´ÉÆiÉ 

àÉÖZÉä BÉEãÉ ÉÊàÉãÉxÉä +ÉÉ<Ç lÉÉÒ, MÉMÉxÉ xÉÉ®ÆMÉ +ÉÉªÉÉ*  

´Éä +ÉÉºÉ ãÉMÉÉA ¤Éè~ä cé* àÉé ABÉE +ÉÉè® +É{ÉEºÉÉäºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉMÉ® ªÉcÉÆ JÉäãÉ cÉä ®cä cé +ÉÉè® 

+ÉÉ~ ºÉÉãÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ¤ÉÉÒiÉ MÉªÉÉ cè, iÉ¤É +ÉÉ{É ÉÊ®¶iÉÉ iÉÉä½xÉä VÉÉ ®cä cé* +ÉMÉ® <iÉxÉÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ cÉä ®cÉ cè, iÉÉä 

BÉDªÉÉ ÉËcnÖºiÉÉxÉ BÉEÉ xÉÉàÉ ®Éä¶ÉxÉ BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ cè? àÉé +É{ÉxÉä nÉäºiÉÉå BÉEÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉSÉÇ 

ãÉÉ<] =xÉBÉEä >ó{É® BÉDªÉÉå xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ +ÉÉMÉä VÉÉAMÉÉ, BÉEÉèxÉ {ÉÉÒUä VÉÉAMÉÉ, BÉEÉèxÉ +ÉSUÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEiÉxÉä àÉèbãÉ cÉåMÉä?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉUãÉä fÉ<Ç ºÉÉãÉ àÉå ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE 

BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 678 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEä´ÉãÉ BÉEÉäÉËSÉMÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉä cé* <ºÉºÉä {ÉcãÉä ºÉÉãÉ àÉå BÉEä´ÉãÉ 38 BÉE®Éä½ 

âó{ÉA cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä lÉä* fÉ<Ç ºÉÉãÉ ºÉä 42 ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ BÉEÉäSÉ BÉEä ÉÊãÉA 20 BÉE®Éä½ âó{ÉA JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA* ÉÊVÉiÉxÉä 

AlÉãÉÉÒ]ÂºÉ cé, ¤Éä¶ÉÖàÉÉ® <xcå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅäÉËxÉMÉ nÉÒ +ÉÉè® BÉEà{ÉÉÒÉÊ]¶ÉxÉ àÉå £ÉäVÉÉ* càÉå {ÉÚ®ÉÒ =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE ªÉä ¤ÉcÖiÉ 

¤ÉÉÊfÃªÉÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É <xÉBÉEÉÒ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ näÉÊJÉA* càÉÉ®ä +ÉÉ{ÉºÉ àÉå ãÉ½xÉä BÉEä iÉÉä ¤ÉcÖiÉ àÉÉèBÉEä cé, ÉÊ{ÉE® BÉE® ãÉåMÉä, 

nÉä¤ÉÉ®É £ÉÉÒ BÉE®åMÉä*  

 àÉéxÉä |É¶xÉÉå BÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉÊãÉº] ¤ÉxÉÉ<Ç cÖ<Ç cè* Cost of escalation of stadia. ABÉE iÉÉä ºÉàÉªÉ {É® 

BÉEÉàÉ {ÉÚ®É cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE BÉEÆº]ÅBÉD¶ÉxÉ àÉå BÉDªÉÉ-BÉDªÉÉ {ÉEèBÉD]ºÉÇ àÉè]® BÉE®iÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé nÉä¤ÉÉ®É 

BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É näJÉåMÉä the level and grandeur of the stadiums iÉÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE 

<xÉBÉEÉ BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉº] +ÉÉAMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) You can say anything, my friend. +ÉÉ{É 

+É£ÉÉÒ xÉcÉÓ, àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEä ¤ÉÉn BÉEcxÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É +É£ÉÉÒ àÉiÉ ¤ÉÉäÉÊãÉA* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Hon. Member, the hon. Minister is not yielding.  What can I 

do? Please sit down. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉÒxÉÉlÉ àÉÖÆbä (¤ÉÉÒb): àÉcÉänªÉ, càÉxÉä àÉÉÆMÉ =~É<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE <ºÉ àÉÉàÉãÉä {É® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ 

VÉÉA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´Éc §É−]ÉSÉÉ® BÉEä àÉÉàÉãÉä BÉEÉä näJÉä* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå BÉÖEU xÉcÉÓ BÉEcÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M.S. GILL: Sir, I am answering them. … (Interruptions) I am answering 

them.  … (Interruptions)  I have a figure. ÉÊnããÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ºÉ£ÉÉÒ º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ BÉEc 

®cÉ cÚÆ, =xÉBÉEÉÒ 1300 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉÒ ®É=Æb ÉÊ{ÉEMÉ® BÉEÉìº] lÉÉÒ +ÉÉè® ´Éc BÉEÉìº] +É¤É 2903 BÉE®Éä½ âó{ÉA cè* 
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ªÉc ÉÊ{ÉEMÉ® ¤É½ÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Please understand the reasons also. àÉé àÉÖÆbä VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

¤ÉbÇxÉäº] 2000 BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ* ´ÉÉ]® BÉDªÉÚ¤É º´ÉÉÒÉËàÉMÉ {ÉÚãÉ ¤ÉÉÒÉËVÉMÉ àÉå cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ 

ºÉÖÉÊxÉA, àÉé =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉE°ôÆMÉÉ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEàÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Minister, please look at the Chair and speak. 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : +ÉÉ{É àÉä®ÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉÖÉÊxÉA, you are not the only expert. … (Interruptions) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ :  +ÉÉìxÉ®ä¤ÉãÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN :  Mr. Anurag Thakur,  let the hon. Minister reply. Please take 

your seat. 

… (Interruptions) 

 bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : ãÉÆnxÉ BÉEÉ º]äÉÊbªÉàÉ, VÉÉä +ÉÉäãÉÆÉÊ{ÉBÉDºÉ BÉEÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉìº] 4,296 BÉE®Éä½ âó{ÉA 

cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) VÉ´ÉÉc® ãÉÉãÉ xÉäcâó º]äÉÊbªÉàÉ ABÉE º]äÉÊbªÉàÉ xÉcÉÓ cè, <ºÉàÉå ´Éä] ÉÊãÉÉÏ{ÉD]MÉ £ÉÉÒ cè, =ºÉàÉå ãÉÉìxÉ 

¤ÉÉìãºÉ £ÉÉÒ cè, xÉÉbÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ {ÉEèÉÊºÉÉÊãÉ]ÉÒ cé, AbÉÊàÉÉÊxÉº]ÅäÉÊ]´É £ÉÉÒ, <ºÉàÉå nºÉ SÉÉÒVÉå cé* +ÉÉ{É <xÉºÉä BÉEà{ÉäªÉ® 

BÉEÉÒÉÊVÉA* àÉcÉänªÉ, àÉé <xcå {ÉEÉ<xÉãÉÉÒ ABÉE +ÉÉè® iÉ®ÉÒBÉEÉ ¤ÉiÉÉiÉÉ cÚÆ* +ÉMÉ® +ÉÉ{É iÉ®ÉÒBÉEÉ {ÉÚUiÉä cé iÉÉä ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE 

ºÉÆºÉn xÉä VÉÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, =ºÉBÉEä VÉÉÊ®A +ÉÉ{É ABÉEnàÉ ÉÊVÉºÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUåMÉä càÉ 

=ºÉBÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊcºÉÉ¤É nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ : ÉÊàÉÉÊxÉº]® ¤ÉÉäãÉ ®cä cé* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ (ÉÊ´ÉÉÊn¶ÉÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé BÉÖEU BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cÚÆ* 

bÉì. AàÉ.AºÉ. ÉÊMÉãÉ: +ÉÉ{É àÉÖZÉä £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ nåMÉÉÒ? Sushmaji, I would hear you but you must also 

give me a chance… (Interruptions)   

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉÆÉÊiÉ ºÉä ÉÊMÉãÉ ºÉÉc¤É BÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉ ®cÉÒ lÉÉÒ* ãÉäÉÊBÉExÉ 

=xcÉåxÉä +ÉÉÉÊJÉ® ´ÉÉBÉDªÉ ¤ÉÉäãÉÉ cè, =ºÉºÉä ºÉÆºÉn BÉEÉÒ ={ÉªÉÉäÉÊMÉiÉÉ {É® |É¶xÉ ÉÊSÉÿxÉ ãÉMÉÉªÉÉ cè* =xcÉåxÉä BÉEcÉ cè +ÉMÉ® 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉÊ®A, càÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä* <ºÉBÉEÉ àÉiÉãÉ¤É +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä 

VªÉÉnÉ >ó{É® cÉä MÉ<Ç? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 DR. M.S. GILL: No… (Interruptions)  
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gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, =xcÉåxÉä ºÉÉÒvÉÉ BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® VÉ´ÉÉ¤É SÉÉÉÊcA iÉÉä +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE®åMÉä iÉÉä 

VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M.S. GILL: What I said… (Interruptions)  

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, ªÉc ºÉnxÉ {ÉÚ®ä nä¶É BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

DR. M.S. GILL: What I said was … (Interruptions) 

 

15.13 hrs. 

(Dr. M. Thambidurai in the Chair) 

 

gÉÉÒàÉiÉÉÒ ºÉÖ−ÉàÉÉ º´É®ÉVÉ : <ºÉàÉå c® ®ÉVÉxÉÉÒÉÊiÉBÉE nãÉ BÉEä BªÉÉÎBÉDiÉ xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA BÉÖEU |É¶xÉ {ÉÚUä cé, =ºÉBÉEÉ VÉ´ÉÉ¤É 

JÉäãÉ àÉÆjÉÉÒ ªÉcÉÆ xÉ näBÉE® ªÉc BÉEciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉE®Éä iÉÉä àÉé VÉ´ÉÉ¤É nÚÆMÉÉ* <ºÉºÉä ¤É½ÉÒ +É´ÉàÉÉxÉxÉÉ <ºÉ 

ºÉÆºÉn BÉEÉÒ xÉcÉÓ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) càÉ ´ÉÉìBÉE +ÉÉ=] BÉE®iÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

15.13 ½ hrs.     

At this stage, Shrimati Sushma Swaraj, Shrimati Harsimrat Kaur Badal  
and some other hon. Members left the House 

 

DR. M.S. GILL:  Sir,  I am winding up… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Please carry on. 

… (Interruptions) 

bÉì. AàÉ.AºÉ. ÉÊMÉãÉ: +ÉÉn®hÉÉÒªÉ ºÉÖ−ÉàÉÉ VÉÉÒ xÉä VÉÉä BÉEcÉ, ´Éc {ÉÚ®É xÉcÉÓ lÉÉ, ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ lÉÉ* àÉéxÉä BÉEcÉ +ÉÉè® àÉé 

=ºÉä +É¤É £ÉÉÒ nÉäc®ÉiÉÉ cÚÆ +ÉÉè® nºÉ n{ÉEÉ nÉäc®É>óÆMÉÉ ÉÊBÉE càÉå ÉÊãÉÉÊJÉA, àÉÖZÉä ÉÊãÉÉÊJÉA ÉÊBÉE <ºÉ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ {ÉÚ®É 

ÉÊ®BÉEÉìbÇ ºÉé]ÅãÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ´ÉBÉEÇ ºÉä ãÉäBÉE® nå, càÉ <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ºÉä BÉÖEU £ÉÉÒ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ cè iÉÉä 

càÉå ¤ÉiÉÉ+ÉÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ¤ÉBÉEÉä {ÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉExºÉ]ÅBÉD¶ÉxÉ BÉEÉÒ BÉEÉìº] ]É<àÉ ºÉä ¤ÉfÃiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] ºÉä 

¤ÉfÃiÉÉÒ cè* àÉé xÉäcâó º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ =nÉc®hÉ näiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE xÉäcâó º]äÉÊbªÉàÉ àÉå ÉÊ{ÉUãÉä ºÉÉãÉ ãÉä] +ÉÉè® ABÉEnàÉ 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉå] +ÉÉ<Ç ÉÊBÉE ]xÉãÉ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä* =ºÉ ]xÉãÉ àÉå nÉä PÉÉä½ä £ÉÉÒ ãÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, ´Éc <iÉxÉÉ ¤É½É ]xÉãÉ cè* 

=xcÉåxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉä{ÉÉËxÉMÉ ºÉä®äàÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ´Éc ¤ÉxÉÉªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc JÉSÉÇ Ab cÖA* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ 

JÉSÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚUxÉÉ cè +ÉÉ{É ÉÊãÉJÉ BÉE® £ÉäVÉ nÉä, càÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ´ÉuÉxÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉ+ÉÉä* ªÉä ¤ÉÉiÉå BÉESSÉÉÒ cé, +ÉMÉ® °ô~ BÉE® VÉÉxÉÉ cè iÉÉä àÉé ABÉE +ÉVÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ* 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É (àÉèxÉ{ÉÖ®ÉÒ): VÉ¤É ´Éä SÉãÉä MÉªÉä cé* =xÉBÉEÉä ÉÊSÉ~Â]ÉÒ ÉÊãÉJÉ nÉä, VÉ´ÉÉ¤É àÉÉÆMÉ ãÉÉä* +ÉMÉ® 

ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®å iÉÉä ÉÊcºÉÉ¤É nä nÉä* ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cé iÉÉä +ÉÉ{É càÉå iÉÉä ºÉÖxÉÉ nÉä, iÉÉÉÊBÉE VÉãnÉÒ ºÉä càÉ ABÉEÉvÉ 

ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ºÉBÉEå*  

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ÉÊãÉA +É´ÉäãÉä¤ÉãÉ cÚÆ* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉé iÉÉä SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉ¤É +ÉÉ{É ¤ÉÉäãÉ SÉÖBÉEä, iÉ¤É càÉ {ÉÚUå* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA 

ABÉE PÉÆ]ä ºÉä VªÉÉnÉ cÉä MÉªÉÉ cè* 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè, àÉé <ºÉä +É¤É JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, iÉÉÉÊBÉE àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉä®ä 

ºÉä ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚU ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ ºÉxnÉÒ{É nÉÒÉÊFÉiÉ ({ÉÚ´ÉÉÔ ÉÊnããÉÉÒ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ªÉcÉÆ ÉÊ®BÉEÉbÇ {É® ãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xÉBÉEä {ÉÉºÉ càÉÉ®É 

VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä ´ÉÉBÉE +ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ* ´Éc VÉ´ÉÉ¤É xÉcÉÓ ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ´ÉÉìBÉE 

+ÉÉ=] BÉE® MÉªÉä* £ÉÉ®iÉÉÒªÉ VÉxÉiÉÉ {ÉÉ]ÉÔ àÉå VÉ´ÉÉ¤É ºÉÖxÉxÉä, ºÉSÉ ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊcààÉiÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, <ºÉÉÊãÉA =xcÉåxÉä ´ÉÉìBÉE 

+ÉÉ=] ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

bÉ.AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : ºÉ®, àÉÖZÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ <iÉxÉÉ cÉÒ BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä ®JÉ ÉÊnªÉÉ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2003 àÉå 5 

àÉ<Ç BÉEÉä...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÖZÉä =xÉBÉEä |É¶xÉ BÉEÉä ºÉÖxÉxÉÉ lÉÉ, àÉèxÉä <xÉBÉEä ºÉ´ÉÉãÉ ãÉäxÉä cé* àÉé +ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ ABÉE ÉÊ{ÉEBÉE®ä àÉå 

JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´É−ÉÇ 2003 àÉå àÉ<Ç àÉå =ºÉ ºÉàÉªÉ BÉEä +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É JÉäãÉ ÉÊãÉªÉä MÉªÉä lÉä +ÉÉè® 

13 xÉ´Éà¤É® BÉEÉä <ºÉ {É® ºÉÉ<xÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä lÉä* <ºÉBÉEÉÒ âó{É®äJÉÉ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉ nÉÒ cè* VÉÉä BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ 

{ÉÚ®ä {ÉèºÉä àÉÖcèªÉÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ báÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ, ´Éc àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉÉÒ àÉ<Ç, VÉÚxÉ, 2009 àÉå {ÉÚ®ÉÒ BÉE® nÉÒ lÉÉÒ* ºÉÉ®ÉÒ 

ÉÊ®BÉD´ÉÉªÉ®àÉèx]ÂºÉ BÉEÉä {ÉEÆb ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* VÉÉä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä lÉä, ´Éä bäfÃ-nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå ¤ÉxÉÉ ÉÊnªÉä cé, VÉèºÉä £ÉÉÒ 

cÖ+ÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ ´Éä {ÉÚ®ä cÉä MÉªÉä cé* VÉ¤É +ÉÉ{É =xcå näJÉåMÉä, iÉ¤É àÉÉxÉåMÉä* ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ BÉE®{¶ÉxÉ, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ÉÊBÉExiÉÖ-

{É®xiÉÖ cè iÉÉä +ÉÉ{É càÉå ÉÊãÉJÉä, càÉ VÉ´ÉÉ¤É nåMÉä ªÉÉ VÉ´ÉÉ¤É ãÉäBÉE® nåMÉä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <ÆBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ SÉÉÉÊcA, 

SÉÉcä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ ¤É½ÉÒ SÉÉÉÊcA, =ºÉ {É® ºÉ®BÉEÉ® ÉẾ ÉSÉÉ® BÉE®äMÉÉÒ* 15 +ÉBÉD]Ú¤É® BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® <vÉ® cè +ÉÉè® càÉ 

VÉ´ÉÉ¤É näxÉä ´ÉÉãÉä cé* càÉ £ÉÉMÉxÉä ´ÉÉãÉä xÉcÉÓ cé*  

 +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ABÉE cÉÒ +ÉVÉÇ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE nä¶É BÉEÉÒ +ÉÉè® <xÉ £ÉÉ<ªÉÉå +ÉÉè® 

¤ÉcxÉÉå BÉEÉÒ ºÉSÉÇãÉÉ<] BÉEÉä +É¤É ÉÊJÉãÉÉÉÊ½ªÉÉå BÉEä >ó{É® ãÉMÉÉ+ÉÉä +ÉÉè® càÉ ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ {ÉÚ®É BÉE®å, càÉÉ®É xÉÉàÉ ~ÉÒBÉE ®cä* 

vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé nÉä ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* ªÉc ÉËSÉiÉÉ BÉDªÉÉå cÖ<Ç ÉÊBÉE <ºÉàÉå 

ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ £ÉÉÒ cè +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® £ÉÉÒ cè* <ºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ BÉDªÉÉ cè? BÉEÉ®hÉ ªÉc  cè ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå VÉ¤É JÉäãÉ cÖA iÉÉä 
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=xÉBÉEä {ÉÉºÉ ABÉE £ÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ xÉcÉÓ lÉÉ* =xcÉåxÉä 14 xÉªÉä º]äÉÊbªÉàÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ ÉÊBÉEªÉÉ* càÉÉ®ä ªÉcÉÆ 14 

º]äÉÊbªÉàºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉªÉä MÉªÉä, càÉÉ®ä ªÉcÉÆ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ º]ÅBÉDSÉ® {ÉcãÉä BÉEÉ ¤ÉxÉÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, SÉÉcä AÉÊ¶ÉªÉÉb JÉäãÉ cÉä ªÉÉ 

+ÉxªÉlÉÉ, {ÉcãÉä <ÆÉÊn®É VÉÉÒ xÉä MÉäàºÉ BÉE®ÉªÉä lÉä, iÉ¤É BÉEÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ºÉ½BÉEä £ÉÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä 

ºÉ¤É BÉÖEU ¤ÉxÉÉxÉÉ {É½É lÉÉ* ´ÉcÉÆ ºÉ½BÉEä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉÉÒ {É½ÉÒ lÉÉÓ +ÉÉè® 14 º]äÉÊbªÉàºÉ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä {É½ä lÉä +ÉÉè® JÉäãÉÉå ºÉä 

ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ iÉàÉÉàÉ BÉEÉàÉ =xcå BÉE®xÉä {É½ä* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉÉÊJÉ® =xÉBÉEÉ iÉÉä 30 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ £ÉÉÒ JÉSÉÇ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* 

<ºÉàÉå ºÉÉ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ +ÉÉè® <vÉ® BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +ÉÉ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE <ºÉàÉå ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É 

ªÉc ¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉä <iÉxÉä º]äÉÊbªÉàºÉ xÉcÉÓ ¤ÉxÉÉxÉä {É½ä +ÉÉè® º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉä ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä xÉÉàÉ {É® <iÉxÉÉ ºÉ¤É 

BÉÖEU BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ BÉDªÉÉ lÉÉÒ? càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {ÉcãÉä ºÉä VÉÉä º]äÉÊbªÉàºÉ cé, =xcå ºÉÉ{ÉE-ºÉÖlÉ®É BÉE® näxÉÉ SÉÉÉÊcA 

lÉÉ* {Éä½ +É¤É ãÉMÉ ®cä cé* +É¤É {Éä½ ãÉMÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ* ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉèxÉ ºÉÉÒ JÉÚ¤ÉºÉÚ®iÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{É ªÉc 

¤ÉiÉÉ nÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉä ºÉVÉÉxÉä àÉå ãÉMÉä cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É MÉÉÆ´É, näcÉiÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä 

MÉÉÆ´É +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉ iÉÉä =VÉ½ä {É½ä cé* 

 ÉÊnããÉÉÒ {ÉcãÉä cÉÒ ºÉä ¤ÉäciÉ® cè, +ÉSUÉÒ ºÉ½BÉEä {ÉcãÉä cÉÒ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉÒ cè, iÉ¤É ÉÊ{ÉE® ºÉVÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ 

BÉDªÉÉ lÉÉÒ? càÉ SÉÉÒxÉ BÉEÉä ÉÊnJÉÉxÉÉ SÉÉc ®cä cé ÉÊBÉE càÉ MÉ®ÉÒ¤É xÉcÉÓ cé* iÉ¤É <ÆMãÉéb BÉEÉä BÉEcxÉÉ {É½É cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ 

ÉÊ£ÉJÉàÉÆMÉÉ nä¶É cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE =ºÉxÉä ÉÊ¶ÉFÉÉ BÉEä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉnn BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® +ÉÉ{ÉxÉä A.ºÉÉÒVÉ. JÉ®ÉÒnxÉä àÉå 

{ÉèºÉä JÉSÉÇ BÉE® ÉÊnªÉä. BÉDªÉÉ ªÉc ºÉSSÉÉ<Ç cè? +ÉMÉ® +ÉÉ{É {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ BÉE® nåMÉä iÉÉä +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ 

cÉäMÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉ º´É£ÉÉ´É VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* <xÉBÉEÉÒ xÉÉÒªÉiÉ VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE càÉ 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ ¶ÉÆBÉEÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{É ÉÊBÉExÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ àÉå VÉÉBÉE® ¤Éè~ MÉªÉä? ÉÊ{ÉEVÉÚãÉJÉSÉÉÔ +ÉÉè® §É−]ÉSÉÉ® 

cÉä ®cÉ cè* +ÉÉ{É £ÉÉÒ ¤É½ä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ ®cä cé, àÉé £ÉÉÒ ®cÉ cÚÆ* àÉé +É{ÉxÉä UÉjÉ VÉÉÒ´ÉxÉ àÉå =.|É. ºÉä ®èÉÏºãÉMÉ BÉEÉ SÉèÉÎà{ÉªÉxÉ 

®c SÉÖBÉEÉ cÚÆ*  àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉÒxÉ àÉå VÉ¤É +ÉÉèãÉÉÎà{ÉBÉE MÉäàºÉ cÖªÉä iÉÉä =ºÉxÉä <iÉxÉÉ JÉSÉÇ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ, 

+ÉÉ{É BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä cé, +ÉÉè® ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ BÉE®´ÉÉxÉÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÉÒxÉ BÉEàÉ {ÉèºÉÉ JÉSÉÇ BÉE®xÉä 

BÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉÉäãÉÉÎà{ÉBÉE MÉäàºÉ BÉE®É SÉÖBÉEÉ cè, ÉÊ{ÉE® +ÉÉ{É <iÉxÉÉ JÉSÉÇ BÉDªÉÉå BÉE® ®cä cé? càÉxÉä AäºÉä cÉÒ xÉcÉÓ BÉEcÉ 

ÉÊBÉE ABÉE ãÉÉJÉ 23 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ JÉSÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä º{É−] BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* 

º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉä xÉcÉÓ cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : He has not yet completed. 

B.K. Srivastava
cd. by r2) 
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gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  càÉ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É BÉEä ºÉààÉÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä cé, càÉ ãÉÉäMÉ 

£ÉÉÒ nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ BÉE®iÉä cé* nä¶É BÉEÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉxiÉ cÉä, vÉ®iÉÉÒ ºÉ¤É BÉEÉÒ cè* VÉ¤É càÉxÉä àÉÉÆMÉ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE 

BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ àÉå cÉä ®cä §É−]ÉSÉÉ® BÉEä ÉÊãÉªÉä VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ ¤ÉxÉÉ nÉÒÉÊVÉªÉä iÉÉä +ÉÉ{É VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. ºÉä BÉDªÉÉå £ÉÉMÉ ®cä cé? 

VÉä.{ÉÉÒ.ºÉÉÒ. àÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ¤ÉcÖàÉiÉ cÉäMÉÉ, ¤ÉcÖàÉiÉ BÉE® ãÉå ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉÒ VÉÉÆSÉ iÉÉä BÉE®É nå BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉÉn àÉå 

VÉÉÆSÉ BÉE®ÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç àÉiÉãÉ¤É xÉcÉÓ ®cäMÉÉ* VÉÉÆSÉ ºÉä {ÉÉxÉÉÒ BÉEÉ {ÉÉxÉÉÒ +ÉÉè® nÚvÉ BÉEÉ nÚvÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN: Please put your question. 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉä®É ºÉ´ÉÉãÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <iÉxÉÉ JÉSÉÉÇ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè? SÉÉÒxÉ àÉå cÖªÉä JÉSÉæ ºÉä VªÉÉnÉ 

JÉSÉÇ BÉDªÉÉå cÉä ®cÉ cè...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Mr. Minister, you may please sit down. I will call you. 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: You can ask only a question. Do not go to elaborate things. 

Whatever clarification you want, you can ask only that. Only one question is 

allowed. I do not want any speech. 

SHRI DHANANJAY SINGH (JAUNPUR): I am not going to give a speech. 

 gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : {ÉcãÉä càÉÉ®É =kÉ® +ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn |É¶xÉ {ÉÚÉÊUªÉä* ABÉE-ABÉE BÉE®BÉEä =kÉ® 

+ÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä* àÉé {ÉÉ´É® BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ SÉäªÉ®àÉèxÉ cÚÆ, càÉÉ®ÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ cè, àÉÖZÉä VÉÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA {ÉcãÉä càÉÉ®É VÉ´ÉÉ¤É nä 

nÉÒÉÊVÉªÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc :  {ÉcãÉä +ÉÉ{É <xÉBÉEÉ =kÉ® nÉÒÉÊVÉA +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ =kÉ® nÉÒÉÊVÉªÉä* 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉcÉänªÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ xÉä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUÉ cè ÉÊBÉE <xÉ {É® 

¤ÉcÖiÉ JÉSÉÉÇ cÉä ®cÉ cè +ÉÉè® ªÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä cé* <xcÉåxÉä AäºÉÉ BÉEcÉ cè +ÉÉè® +ÉxªÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå ¶ÉÆBÉEÉ cè* 

àÉä®ä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ªÉc ¶ÉÆBÉEÉ MÉãÉiÉ cè* ªÉä iÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ÉÊ®{ÉäªÉ® cÉÒ BÉE®xÉä lÉä, lÉÉä½ä-¤ÉcÖiÉ ]ÉÒ{É-]É{É cÉÒ BÉE®xÉä lÉä, 

º]äÉÊbªÉàÉ iÉÉä lÉä* ´É−ÉÇ 1982 àÉå UÉä]ä-UÉä]ä º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉä lÉä, +ÉÉVÉ ´É−ÉÇ 1982 ºÉä 30-32 ºÉÉãÉ cÉä MÉªÉä cé* 

càÉÉ®É àÉBÉEÉxÉ 10 ºÉÉãÉ àÉå cÉÒ SÉBÉEÉxÉÉSÉÚ® cÉäxÉä ãÉMÉiÉÉ cè* ABÉE iÉÉä ªÉc ¤ÉÉiÉ cè* nÚºÉ®É, àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc VÉÉÒ, VÉ¤É 

+ÉÉ{É <xcå näJÉåMÉä, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® VÉÉ>óÆMÉÉ +ÉÉè® càÉ BÉÖEU +ÉÉè® ¤ÉÉiÉå £ÉÉÒ BÉE®åMÉä, MÉ{É-¶É{É àÉÉ®åMÉä, ´ÉcÉÆ àÉé 

+ÉÉ{ÉBÉEÉä ãÉäBÉE® VÉÉ>óÆMÉÉ* VÉÉä +ÉÉVÉ BÉEÉ xÉäc°ô º]äÉÊbªÉàÉ cè, +ÉÉ{É =ºÉä näJÉBÉE® nÆMÉ ®c VÉÉªÉåMÉä* =ºÉBÉEÉÒ OÉÉÆb 

+ÉÉÉÌBÉE]äBÉDSÉ®, ´Éc VÉÉä ÉÊ{ÉEãàÉ AÆb °ô{ÉE cè, =ºÉBÉEÉ ÉÊbVÉÉ<xÉ <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ cè, =ºÉBÉEä BÉEä¤ÉãºÉ àÉèÉÎBÉDºÉBÉEÉä ºÉä 

º{Éä¶ÉãÉ º]ÉÒãÉ ºÉä ¤ÉxÉBÉE® +ÉÉªÉä cé* =ºÉBÉEä >ó{É® ÉÊ{ÉEãàÉ +ÉÉº]ÅäÉÊãÉªÉÉ +ÉÉè® xÉ VÉÉxÉä BÉEcÉÆ-BÉEcÉÆ ºÉä +ÉÉªÉÉÒ cè, 

skb
Fd. By s2
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+ÉÉÉÌBÉE]äBÉD] ÉÎº´É]VÉ®ãÉéb, ªÉÚ®Éä{É +ÉÉè® <ÆMãÉéb BÉEä lÉä* +ÉÉ{É º´ÉÉÒÉËàÉMÉ º]äÉÊbªÉàÉ àÉå VÉÉ<ªÉä, =ºÉä näJÉBÉE® +ÉÉ{É cè®ÉxÉ 

cÉä VÉÉªÉåMÉä +ÉÉè® BÉEcåMÉä ÉÊBÉE ªÉÉ®, ªÉc iÉÉä BÉÖEU +ÉÉè® cÉÒ SÉÉÒVÉ ¤ÉxÉÉÒ cè* ªÉc ÉÊ®{ÉäªÉbÇ xÉcÉÓ cè* They are 

frankly new stadiums. They were knocked down and built. I give you the 

velodrome. àÉé ¤ÉÉÒÉËVÉMÉ MÉªÉÉ, ªÉc º{ÉÉä]ÇºÉ {ÉEäb®ä¶ÉÆºÉ £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ {ÉÉìÉÊãÉÉÊ]BÉDºÉ BÉE®iÉÉÒ cé, nä¶É BÉEÉÒ £ÉÉÒ +ÉÉè® 

<Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ £ÉÉÒ, <xcå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE +É¤É MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ cÉlÉ àÉå +ÉÉªÉÉÒ cè, <xcå ¤ÉÉäãÉÉä ÉÊBÉE ªÉä £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, 

´Éc £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ+ÉÉä, AªÉ®BÉEÆbÉÒ¶ÉxÉ £ÉÉÒ BÉE®Éä, AäºÉÉ BÉE®Éä, ´ÉèºÉÉ BÉE®Éä, ªÉä ZÉMÉ½ä SÉãÉ ®cä lÉä* àÉéxÉä BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ ÉÊBÉE {ÉèºÉä 

¤ÉSÉÉ>óÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä nä¶É BÉEÉä {ÉBÉE½ ®cÉ lÉÉ* àÉéxÉä ¤ÉÉÒÉËVÉMÉ àÉå <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ ºÉä àÉÉÒÉË]MÉ £ÉÉÒ 

BÉEÉÒ, +ÉÉÉÊJÉ® àÉå àÉéxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE càÉxÉä àÉÉÒÉË]MÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ, BÉEÉä<Ç SÉÉ®É xÉcÉÓ cè, ¶ÉÖ°ô BÉEÉÒÉÊVÉªÉä* VÉÉä càÉxÉä ¤ÉxÉÉªÉÉ cè, 

covered with special wooden floor, the finest in the world and air-conditioned. ´ÉcÉÆ 

{É® <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ ºÉÉ<ÉÊBÉEÉËãÉMÉ BÉEä |ÉäºÉÉÒbå] xÉä +ÉÉBÉE®, ÉÊãÉJÉBÉE® ºÉÉÌ]ÉÊ{ÉEBÉEä] ÉÊnªÉÉ, ´Éc àÉä®ä +É{ÉEºÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ cè, 

ÉÊBÉE  “This is as good, if not better, than Beijing.” But they spent 135 million 

dollars.  ªÉcÉÆ {É® 35 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ bÉìãÉ® JÉSÉÇ cÖA* ªÉc iÉÉä àÉé º]äÉÊbªÉàÉ BÉEÉ BÉEciÉÉ cÚÆ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ 

ºÉ¥É BÉEÉÒÉÊVÉªÉä, ºÉÖxÉxÉä BÉEÉ cÉéºÉãÉÉ ®ÉÊJÉªÉä* {ÉÆVÉÉ¤É AºÉäà¤ÉãÉÉÒ àÉå AäºÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ BÉE®iÉÉ cè* +ÉÉ{É ºÉ¥É ºÉä ºÉÖÉÊxÉªÉä* 

+ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚU ®cä cÉä iÉÉä ÉÊ{ÉE® ºÉÖxÉxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ £ÉÉÒ ®ÉÊJÉªÉä*  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : {ÉÆVÉÉ¤É cÉä ªÉÉ =kÉ® |Énä¶É cÉä, nä¶É BÉEÉÒ ÉÊàÉ]Â]ÉÒ ABÉE cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) {ÉÆVÉÉ¤É £ÉÉÒ càÉÉ®É 

cè* 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ :  ÉÊàÉ]Â]ÉÒ iÉÉä ABÉE cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉä xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé BÉEc ®cÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ BÉEä >ó{É® ºÉ´ÉÉãÉ BÉE®BÉEä £ÉäÉÊVÉªÉä* ABÉE nàÉ {ÉÚ®ÉÒ <ÆÉÊVÉÉÊxÉªÉÉË®MÉ BÉEÉÒ ÉÊMÉxÉiÉÉÒ BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉå cÖ+ÉÉ, ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ, ~ÉÒBÉE cÖ+ÉÉ ªÉÉ MÉãÉiÉ cÖ+ÉÉ* càÉ AäºÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) +ÉÉ{É 

{ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå] +ÉÉè® AºÉäà¤ÉÉÊãÉªÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉªÉ ºÉä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É : àÉä®É ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É MÉÉÆ´É, näcÉiÉ àÉå £ÉÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®åMÉä? 

àÉä®É ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{É BÉEä´ÉãÉ ÉÊnããÉÉÒ àÉå cÉÒ º]äÉÊbªÉàÉ ¤ÉxÉÉªÉåMÉä*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ àÉå ¤ÉxÉÉ nåMÉä, BÉDªÉÉ 

MÉÉÆ´É, näcÉiÉ àÉå ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè? 

bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ :  àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä =kÉ® näiÉÉ cÚÆ* ÉÊVÉiÉxÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä MÉÉÆ´É BÉEÉ nnÇ cè, +ÉÉ{É VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE àÉÖZÉä £ÉÉÒ 

=iÉxÉÉ cÉÒ nnÇ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉéxÉä VÉÉä® ãÉMÉÉBÉE® 150 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä +É£ÉÉÒ ÉÊãÉªÉä cé, BÉDªÉÉåÉÊBÉE xÉÉÒSÉä <Æ|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® 

näxÉÉ cè* 1500 BÉE®Éä½ BÉEÉÒ ÉÊ{ÉBÉDBÉEÉ ({ÉÉÒ´ÉÉ<ÇBÉEäBÉEäA) ºBÉEÉÒàÉ °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉ BÉEÉÒ, MÉÉÆ´É BÉEÉÒ SÉãÉÉªÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå 



10.08.2010  
  

114

300 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ºÉÉãÉ BÉEÉ nä ®cä cé* àÉé VÉ¤É iÉBÉE ªÉcÉÆ ¤Éè~É cÚÆ, VÉèºÉä ªÉä MÉÉÆ´É BÉEä ÉÊãÉA ãÉ½iÉä cé, àÉé MÉÉÆ´É BÉEä 

ÉÊãÉA ãÉbÚÆMÉÉ, ªÉc ºÉÉ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ VÉÉxÉiÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN: Hon. Shri Mulayam Singhji, you have already raised your 

point and the hon. Minister has answered.  

gÉÉÒ àÉÖãÉÉªÉàÉ ÉËºÉc ªÉÉn´É :  àÉcÉänªÉ, àÉé ºÉnxÉ BÉEÉ ¤ÉÉÊc−BÉEÉ® BÉE®iÉÉ cÚÆ* 

 

15.30 hrs. 
At this stage, Shri Mulayam Singh Yadav  and some other hon. Members  

left the House 
 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, {ÉÚ®ä ÉÊ´É{ÉFÉ xÉä +ÉÉÉÌlÉBÉE PÉÉä]ÉãÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä ABÉE àÉiÉ 

ºÉä ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉÒ VÉÉÆSÉ V´ÉÉ<Æ] {ÉÉÉÌãÉªÉÉàÉå]®ÉÒ BÉEàÉä]ÉÒ ºÉä BÉE®ÉªÉÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉä®ÉÒ {ÉÉ]ÉÔ £ÉÉÒ 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ ºÉä ºÉcàÉiÉ cè ÉÊBÉE <ºÉ {É® VÉä{ÉÉÒºÉÉÒ MÉÉÊ~iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* àÉé +ÉÉÉÌlÉBÉE PÉÉä]ÉãÉä BÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ ºÉÉlÉ 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ ºÉÆBÉE] BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®xÉä VÉÉ ®cÉ cÚÆ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE º{Éä¶ÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉìàÉxÉ´ÉèãlÉ MÉäàºÉ BÉEä 

ÉÊãÉA ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Just a minute. I have taken permission from the 

Chair and not you.  This is not the way. … (Interruptions)  

MR. CHAIRMAN : You tell what you want to say.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc : àÉcÉänªÉ, º{Éä¶ÉãÉ BÉEÆ{ÉÉäxÉå] BÉEÉ {ÉèºÉÉ £ÉÉÒ <ºÉ àÉÉàÉãÉä àÉå ]ÅÉÆºÉ{ÉE® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ−]ÅÉÒªÉ ºiÉ® BÉEä º]äÉÊbªÉàºÉ BÉEÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® bäBãÉ{ÉàÉå] £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ 

®cÉ cè iÉÉÉÊBÉE ¤ÉÉc® ºÉä VÉÉä ÉÊJÉãÉÉ½ÉÒ +ÉÉè® {ÉªÉÇ]BÉE +ÉÉAÆ iÉÉä nä¶É BÉEÉ ºÉààÉÉxÉ ¤ÉfÃ ºÉBÉEä* àÉé ¶ÉÖ£ÉBÉEÉàÉxÉÉ näiÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE JÉäãÉ {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä ºÉ{ÉEãÉ cÉå* 40-50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä ÉÊnããÉÉÒ àÉå <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® +ÉÉè® º]äÉÊbªÉàºÉ {É® JÉSÉÇ 

ÉÊBÉEA MÉA cé* ´É−ÉÇ 1996 Building and Other Construction Labour Welfare Act ºÉÆºÉn xÉä 

{ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ* 40-50 cVÉÉ® BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä JÉSÉÇ ÉÊBÉEA MÉA cé, iÉÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ãÉä¤É® ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä 

ÉÊãÉA BÉDªÉÉ =ºÉ {ÉèºÉä BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ MÉªÉÉ cè? <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉ<Ç lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ 

ãÉä¤É® ´ÉäãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ* <iÉxÉä ¤É½ä <x|ÉEÉº]ÅBÉDSÉ® {É® ãÉä¤É® BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ´Éc ABÉD] <à{ÉãÉÉÒàÉå] cÉä ®cÉ cè ªÉÉ xÉcÉÓ? àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉ{É 

+ÉÉ®]ÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä WÉÉÊ®A {ÉÚU ãÉÉÒÉÊVÉA, càÉ VÉ´ÉÉ¤É nä nåMÉä* <ºÉBÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉnxÉ BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä xÉcÉÓ ãÉä ®cä cé*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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bÉì. AàÉ.AºÉ.ÉÊMÉãÉ : àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ VÉªÉ{ÉÉãÉ ®äbÂbÉÒ VÉÉÒ xÉä ºÉnxÉ àÉå BÉEcÉ lÉÉ +ÉÉè® àÉéxÉä £ÉÉÒ =iÉxÉä cÉÒ VÉÉä®nÉ® 

¶É¤nÉå àÉå iÉÉ<nÉÒ BÉEÉÒ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè, ´Éc cÉäMÉÉÒ* àÉé £ÉÉÒ ºÉÆºÉnÉÒªÉ ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEÉä VÉÉxÉiÉÉ cÚÆ* àÉéxÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉÒ ÉÊcº]ÅÉÒ {ÉfÃÉÒ cè* ´Éc ABÉE +ÉãÉMÉ BÉExÉºÉè{] cè* ´Éc BÉE®xÉÉ cè ªÉÉ BÉE¤É BÉE®xÉÉ cè, 

ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ +ÉãÉMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ <xÉBÉD´ÉÉªÉ®ÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ SÉÉÒVÉ BÉEÉÒ cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® +É´É¶ªÉ cÉäMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) Sir, let 

me finish because he has asked me two things. ´Éc BÉEc ®cä cé ÉÊBÉE ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ¤ÉVÉ] àÉå BÉÖEU 

{ÉèºÉÉ cè VÉÉä <vÉ® ºÉä =vÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc =xÉBÉEÉä |ÉÉäºÉÉÒVÉ® àÉÉãÉÚàÉ cè, ÉÊBÉEºÉ ÉÊàÉxÉÉÒº]ÅÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ªÉcÉÆ +ÉÉè® 

ÉÊBÉEºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´ÉvÉÉxÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {ÉÚUxÉÉ cè* <ºÉBÉEÉ JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä BÉEÉä<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉ xÉcÉÓ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record.  

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Shri Nama Nageswara Rao will ask the last question.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: A Member from your party has already raised it. That is all. I 

cannot allow.  

… (Interruptions) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ¤ÉcÉnÖ® ÉËºÉc (càÉÉÒ®{ÉÖ®): àÉcÉänªÉ, àÉä®É BÉEä´ÉãÉ ABÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè ÉÊBÉE 13 àÉ<Ç 2003 BÉEÉä <Æ]®xÉä¶ÉxÉãÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ ºÉä AOÉÉÒàÉå] cÉä MÉªÉÉ lÉÉ, Why were things started in 2008?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS AND MINISTER OF 

WATER RESOURCES (SHRI PAWAN KUMAR BANSAL): Sir, we have had a 

very elaborate discussion. So, we cannot have a question-answer session this way 

now. … (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): àÉcÉänªÉ, BÉEãÉ ºÉä SÉSÉÉÇ SÉãÉ ®cÉÒ cè +ÉÉè® <xÉ JÉäãÉÉå {É® BÉE®{¶ÉxÉ BÉEä +ÉÉ®Éä{É 

ãÉMÉä cé...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä BÉEÉìº] ABÉDºÉBÉEãÉè¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PLANNING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

(SHRI V. NARAYANASAMY): The Members are repeating the same thing. Is 

there any new point in that? … (Interruptions) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Sir, you have vast experience in the Chair of 

the House. This is not the system. … (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É (JÉààÉÉàÉ): àÉcÉänªÉ, 13 ºÉÉè BÉE®Éä½ ºÉä 2930 BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉä cÉä MÉA cé* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ 

c® |ÉÉäVÉèBÉD] BÉEä ÉÊãÉA 15 ºÉä 18 àÉcÉÒxÉä BÉEä BÉEà{ÉãÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ lÉÉ* MÉäàºÉ BÉEÉ ABÉDºÉBÉEãÉè¶ÉxÉ 150 

|ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¤ÉfÃ MÉªÉÉ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL: Sir, you have vast experience of presiding 

over the House proceedings. This is not the way. … (Interruptions) 

sahani
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 gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : ºÉ®, àÉé |ÉÉ<ºÉ AºBÉEäãÉä¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå {ÉÚU ®cÉ cÚÆ* VÉèºÉÉ +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

1300 BÉE®Éä½ âó{ÉA BÉEÉ JÉSÉÇ lÉÉ, ´Éc 2930 BÉE®Éä½ âó{ÉA iÉBÉE BÉEèºÉä {ÉcÖÆSÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® |ÉÉäVÉèBÉD] àÉå 15 ºÉä 18 

àÉÆlºÉ BÉEÉ BÉEÆ{ÉãÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉÉÒÉÊ®ªÉb ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ, ´Éc £ÉÉÒ <iÉxÉÉ BÉEèºÉä ¤ÉfÃ MÉªÉÉ ? ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

SHRI PAWAN KUMAR BANSAL : Sir, you have vast experience of presiding 

over the House here. This is not the way to do it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ xÉÉàÉÉ xÉÉMÉä¶´É® ®É´É : <ºÉ +ÉÉìMÉº] cÉ=ºÉ àÉå ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉÉc¤É xÉä ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ {É´ÉxÉ BÉÖEàÉÉ® ¤ÉÆºÉãÉ :   +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉ´ÉÉãÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, ´Éä ºÉ£ÉÉÒ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] {É® cÉäxÉä 

´ÉÉãÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEä ºÉàÉªÉ {ÉÚU ºÉBÉEiÉä cé* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI V. NARAYANASAMY : Sir, they are going on repeating the same 

points. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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15.36 hrs 
INDUSTRIAL DISPUTES (AMENDMENT) BILL, 2010 

 

 

MR. CHAIRMAN : Item No. 12, Shri Mallikarjun Kharge. 

 

THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT (SHRI MALLIKARJUN 

KHARGE): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Industrial Disputes Act, 1947, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

 

 

MR. CHAIRMAN: Motion moved: 

“That the Bill further to amend the Industrial Disputes Act, 1947, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration. ” 

 

 Now, Shri Paban Singh Ghatowar. 

… (Interruptions) 
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SHRI PABAN SINGH GHATOWAR (DIBRUGARH): Sir, I am very grateful to 

the hon. Labour Minister that he has brought the amendment to the Industrial 

Disputes Act. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: That matter is over, and the discussion on the next Bill has 

already started. 

… (Interruptions) 

SHRI PABAN SINGH GHATOWAR : The Industrial Disputes Act of 1947 is a 

very important legislation, which specifies the framework for investigation and 

settlement of various industrial disputes under the Industrial Disputes Act. They 

provide for consolidation and adjudication in the industrial disputes, and regulate 

strike and lockout so that a healthy industrial climate prevails in the country. 

 This is a very old Act. I think that with the Independence in 1947 this very 

important Act was passed for the industrial growth of our country, and at the same 

time to protect the interest of the workers who are toiling in this industry of our 

country for building the nation.  

 The Act was last amended in 1985. The Industrial Disputes Bill was 

introduced in the Rajya Sabha in 2009, and after the introduction of this Bill it was 

referred to the Standing Committee on Labour. The Standing Committee on 

Labour has given its recommendations, and the Industrial Disputes Bill was 

discussed thoroughly in the Upper House. They have passed this Bill and its 

amendments unanimously. … (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Let there be order in the House. 

… (Interruptions) 

SHRI PABAN SINGH GHATOWAR : Sir, I simply want to deal with the 

amendments that are proposed in this Bill. There are some important amendments. 

An amendment in the Industrial Disputes Act seeks to amend the term ‘appropriate 

Government’ under section 2 (a) of the Act to simplify the existing definition. 

Earlier, there was a lot of difficulties to identify the appropriate Government, 

especially, in the case of the Contract Labour Act, their Abolition and Regulation 
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Act. As you know, a lot many crores of temporary workers are working in the 

industrial establishments of our country. This Act was a very welfare Act, but 

because of the mention ‘appropriate Government’ there were problems. Now, the 

Government has tried to specify and specifically say that these are the ‘appropriate 

Government’. I must say that the Contract Labour Act deals with the contractor, 

the principal employer, and then the workmen.  

 When there is a dispute, the employers say that they are not ready to settle the 

dispute of the workmen. In the case of the Central Government establishment in 

our country, the Central Government will be the appropriate Government. I think, 

now the workers need not run from door to door for the redressal of their 

grievances. 

 Another problem is coming in the sector of port. There are public sector 

ports and there are private sector ports. In the public sector, the Government of 

India is the appropriate Government. But in the private sector, there are many 

ports that are coming in our country where thousands of our workers are working 

in these private ports. I think, that has to be specified so that those workers who 

are working in the private ports, they must not face any difficulty. 

 There is another amendment specifying the supervisors. There is a proposal 

of increase of their wages from Rs.1600 to Rs.10,000. Those who will be drawing 

Rs.10,000 and below, they will be covered by the Industrial Disputes Act. It is a 

very welcome step. I congratulate the hon. Minister for bringing this, otherwise 

this was a very old rate. In no industry in our country today, an industrial worker 

draws less than Rs.1600. But in many cases, the workers in the petroleum sector 

and many other sectors and even the workmen are drawing more than Rs.10,000 

as salary. What will be their position? Where will they go? When the employer 

will dismiss them or suspend them, then the Industrial Disputes Act is not going to 

cover them. I think, the hon. Minister will look into this problem. If you see the 

history of labour legislation of our country, it is only the Congress Government 

which has brought all the labour legislations for the benefit of the working class of 

rep133_16
d.. by w2 



10.08.2010  
  

121

our country. You see any legislation for that matter whether it is the provident 

fund legislation or the industrial disputes legislation or any other legislation. This 

shows the commitment of the Congress Party towards the working class of our 

country. I hope, the hon. Minister will definitely look into this problem.  

 There is another proposal in the amendment. Earlier in the matter of any 

industrial dispute, a worker had to go for conciliation. After the conciliation 

process, it was to be referred to the respective appropriate Governments and then 

the respective Government had to refer to the labour court or the tribunal. It has 

been the experience of the labour movement in this country that in many of the 

cases, the Government of the day sit on the matter and there is indiscriminate 

delay in referring these things to the labour court or industrial court. Now, after 

expiry of three months -- the amendment would give the right to the worker -- he 

can directly go to the industrial tribunal and the labour court. It is a very welcome 

step. At the same time, the experience of the labour movement of this country is 

that many of the labour courts and the industrial tribunals are without a judge. The 

experience has been that the workers have been waiting for ten, fifteen or twenty 

years for redressal or final settlement of their grievances. 

An employer can afford to wait, but a worker who is the sole bread earner of the 

family cannot afford to wait. What will happen to his family and the school-going 

children if he has to wait that long? I, therefore, would request the hon. Minister to 

consider the next step and ensure that some time limit is fixed by which the 

grievance has to be settled.  

 Another problem is that the employer does not implement the judgment of 

the court. The poor worker has to run again and approach the court to get the 

judgment implemented. But the legal system is so expensive nowadays that it will 

be beyond the reach of a worker. So, implementation of judgement must be 

ensured. Because the employer has the money and power he moves the High Court 

and then the Supreme Court to avoid implementation of the judgment. I would 

S Ramaswamy
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request the hon. Minister to make a provision under which the employer would 

first implement the judgment and then approach the higher courts.  

 There is another good proposal in the legislation and that is the grievance 

redressal procedure. The hon. Minister has brought this with the good intention 

that there will be Work Committee and grievance redressal machinery in the 

establishment comprising the representatives of the employees and the employer. 

Think this is a good system but this is already there. About 90 per cent of the 

industrial establishments have not formed the Grievance Redressal Committees in 

their establishments. What is the corrective measure that the Government is going 

to take?  

 In this regard also I would request the hon. Minister to look into this 

problem so that the good intention of the law is implemented and the worker gets 

the benefit of the good intention of the Government that is to improve the working 

conditions of the worker.  Hon. Labour Minister is an experienced person. I know 

that in the Labour Department he has to deal with the poorest of the poor of our 

country who are working in the unorganised as well as the organised sectors. In 

the Department he is heading, I think many offices are required to be established 

in our country so that millions of our toiling workers get justice as rightly intended 

by the UPA-II Government.  

 I say with full confidence that it has always been the intention of the 

Congress Government to give necessary protection to the workers and work for 

the welfare of the working class in the country. At the same time, the Government 

has to look into the whole system. The first National Labour Commission was 

chaired by Justice Gajendra Gadkar. The second Labour Commission was headed 

by one of the Central Labour Ministers. They had given a very good report. There 

was a tripartite Committee and they had discussed many things. I definitely 

request the hon. Labour Minister to constitute a small Departmental Committee to 

go into the recommendations of the first and the second National Labour 
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Commissions and try to see how far a new legislation can be brought to the House 

for the betterment of workers. 

 Without a vibrant working class, you cannot build the nation. You have to 

first give them the confidence, their bare minimum requirements, you cannot think 

of progress of the country because they are the builders, the real builders of our 

country.  

 With these words, I wholeheartedly support the Amendment brought 

forward by the hon. Labour Minister. I look forward to the Minister that he would 

ponder over the points raised by me and try to address those problems.  

 

Kona Madhusudana Rao
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gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, càÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® 

®cä cé* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 1947 àÉå ¤ÉxÉÉ lÉÉ* iÉ¤É ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ iÉBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉnãÉÉ´É +ÉÉA cé* 

=nÉ®ÉÒBÉE®hÉ BÉEä ¤ÉÉn ºÉä nä¶É àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå =£É®BÉE® +ÉÉ<Ç cé* <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé VÉÉä 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEÉ c® +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ºÉÖ®ÉÊFÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉÒ cé* ÉÊBÉExiÉÖ ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä 

AäºÉÉ xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ cè +ÉÉè® BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ +ÉxÉ´É®iÉ VÉÉ®ÉÒ cè* +ÉMÉ® càÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉE®å iÉÉä ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå 75 cVÉÉ® |ÉBÉE®hÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ SÉãÉ ®cä cé* ÉÊVÉºÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä ºÉä´ÉÉ 

ºÉä ÉÊxÉãÉÆÉÊ¤ÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ªÉÉ c]É ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ´Éc BÉEä´ÉãÉ 

BÉEÉàÉMÉÉ® +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®´ÉÉ® cÉÒ ºÉàÉZÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* càÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEä =qä¶ªÉ ºÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

ãÉÉA cé* <ºÉºÉä {ÉÚ´ÉÇ ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉBÉEÉÒ +ÉSUÉ<ªÉÉå +ÉÉè® 

¤ÉÖ®É<ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ* ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉÆ <ºÉÉÊãÉA cÉäiÉÉÒ cé ÉÊBÉE =xÉ {É® ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉnºªÉ 

BÉEÉ{ÉEÉÒ cÉäàÉ´ÉBÉEÇ BÉE®iÉä cé, àÉäcxÉiÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® BÉEÉ{ÉEÉÒ {ÉÉÊ®gÉàÉ BÉEä ¤ÉÉn =ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +É{ÉxÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå näiÉä cé* 

ãÉä¤É® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉ{ÉEÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå nÉÒ cé* ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉ 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå {ÉÚ®ÉÒ iÉ®c ºÉä xÉVÉ®+ÉÆnÉVÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

BÉEä ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ |É´ÉßÉÊiÉ BÉEä´ÉãÉ +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* ÉÊBÉExiÉÖ =ºÉBÉEä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉEÉä £ÉÉÒ º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ 

MÉªÉÉ +ÉÉè® ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEÉä +ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉEiÉÉ àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* ºÉ®BÉEÉ® ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå uÉ®É ÉÊnA 

MÉA ~ÉäºÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® BÉEÉä<Ç vªÉÉxÉ xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cè* ãÉä¤É® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå nÉÒ cé, 

àÉé ¤É½ä JÉän BÉEä ºÉÉlÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉÉÊn =xcå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ iÉÉä ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE +ÉÉè® +ÉSUÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ, +ÉÉè® VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ*  

 VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ ÉÊxÉªÉÆÉÊjÉiÉ ÉÊxÉBÉEÉªÉÉå BÉEÉä <ºÉBÉEä 

BÉEÉªÉÇ FÉäjÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA* +É¤É ABÉE ºÉàÉªÉBÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè 

ÉÊVÉºÉBÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ®ÉVªÉ BÉEä ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ ´ÉÉãÉä AäºÉä |ÉiªÉäBÉE ÉÊxÉMÉàÉ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ÉÊcººÉÉ º´ÉiÉ: cÉÒ ¤ÉxÉ VÉÉAÆMÉä* 

ªÉc +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ àÉå UÉä]ä ºÉnºªÉÉå BÉEÉä {ÉcãÉä cÉÒ VÉÉä½É VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, VÉèºÉä +É¤É VÉÉä½É VÉÉ ®cÉ cè* 

~äBÉEänÉ® BÉEä BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉàÉ ºÉcàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉÒ lÉÉÒ* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É £ÉÉÒ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE VÉcÉÆ iÉBÉE BÉEÉèx]ÅèBÉD] ãÉä¤É® BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, <ºÉä £ÉÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÉªÉÇ 

FÉäjÉ àÉå ãÉä +ÉÉ<A* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É lÉÉ* <ºÉä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ 

¶ÉÉÉÊàÉãÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* <ºÉBÉEä ºÉÉlÉ cÉÒ BÉEèVÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* +ÉÉVÉ càÉ näJÉiÉä cé 

ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ ÉÊxÉVÉÉÒBÉE®hÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉ´ÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* VÉÉä BÉEÉàÉ cÉäiÉä cé, SÉÉcä ´Éä ÉÊ´ÉàÉÉxÉ{ÉkÉxÉ BÉEä 
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cÉå, SÉÉcä {Éè]ÅÉäÉÊãÉªÉàÉ BÉEä cÉå, SÉÉcä ¤ÉÉÒASÉ<ÇAãÉ àÉå cÉå, càÉ VÉcÉÆ VÉÉiÉä cé, näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉÉ®ä BÉEÉàÉ ¤ÉÉìxbäb ãÉä¤É® 

uÉ®É BÉE®´ÉÉA VÉÉ ®cä cé* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* =xcå <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* +ÉiÉ: àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÉèx]ÅèBÉD] ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ <ºÉ ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ 

ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒÉÊVÉA* 

 +ÉMÉ® càÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å, AäºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊVÉxcå 1947 àÉå 1600 âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä lÉä, =xcå 

càÉxÉä BÉEÉàÉMÉÉ® àÉÉxÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ =ºÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ iÉBÉE 

¤ÉfÃÉ ®cä cé, iÉÉä BÉEÉä<Ç ¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ÉEÉälÉÇ BÉDãÉÉºÉ <à{ãÉÉ<Ç BÉEÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉiÉä cé* º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 1600 âó{ÉªÉä ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ÉÊºÉ{ÉEÇ 10 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä BÉE® ®cä cé* ºÉÉàÉÉxªÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE®, º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊ®BÉEàÉéb ÉÊBÉEªÉÉ cè, 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE ãÉä VÉÉ<A* +ÉÉ{É BÉEciÉä cé 

ÉÊBÉE 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä VªÉÉnÉ ÉÊàÉãÉåMÉä iÉÉä ºÉÖ{É®´ÉÉ<WÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉäº] cÉä VÉÉAMÉÉÒ +ÉÉè® +ÉMÉ® 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä 

xÉÉÒSÉä cè iÉÉä =ºÉä ´ÉBÉEÇàÉèxÉ àÉÉxÉÉ VÉÉAMÉÉ* ºÉé]ÅãÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ xÉä £ÉÉÒ ªÉc ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 25 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® näxÉä SÉÉÉÊcA* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ 15 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* |ÉÉ<´Éä] JÉÆb àÉå 15 

cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ SÉãÉ ®cÉ cè, <ºÉÉÊãÉA nºÉ cVÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ºÉÉÒàÉÉ cè, ªÉc +ÉÉVÉ BÉEä ´ÉiÉÇàÉÉxÉ {ÉÉÊ®|ÉäFªÉ 

àÉå ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* <ºÉ {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE ¤ÉfÃÉ<ªÉä* +ÉMÉ® BÉEÉä<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ  ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉ 

BÉEÉàÉ  BÉE® ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉªÉ 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè, iÉÉä =ºÉä +ÉÉ{É ºÉÖ®FÉÉ BÉEä nÉªÉ®ä  ºÉä c]É 

ºÉBÉEiÉä cé, <ºÉ ºÉÖZÉÉ´É BÉEÉä +ÉÉ{ÉxÉä º´ÉÉÒBÉEÉ® xÉcÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä BÉEä́ ÉãÉ nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉÒ ®JÉÉ*  

º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä uÉ®É ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE  +ÉÉ{É 

<ºÉ ºÉÖZÉÉ´É {É® vªÉÉxÉ nå +ÉÉè® <ºÉ {É® MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ABÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉä cé, ÉÊVÉºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ =xÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn 

näiÉä cé* ªÉc BÉEÉàÉ ¤ÉcÖiÉ {ÉcãÉä cÉä VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA lÉÉ* {ÉcãÉä BÉEÉxÉÚxÉ àÉå ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEàÉÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ +É{ÉxÉÉÒ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊxÉãÉà¤ÉxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉ{iÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå ºÉÉÒvÉä xªÉÉªÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE  àÉå ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE® ®cä cé* {ÉcãÉä ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE =ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉàÉZÉÉèiÉä ªÉÉ ºÉà{ÉBÉEÇ BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäxÉÉ {É½iÉÉ lÉÉ* ÉÊVÉºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ xÉÉèBÉE®ÉÒ SÉãÉÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè, =ºÉä ¤ÉcÖiÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç 

cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå +ÉÉ{ÉxÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE  ºÉÖãÉc BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 45 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ºÉàÉÉÉÎ{iÉ BÉEä 

{É¶SÉÉiÉÂ ´Éc ºÉÉÒvÉä gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ, ªÉc ABÉE º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉ +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

rjs
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vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå càÉ BÉEcxÉÉ SÉÉciÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä 45 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ VÉÉä +É´ÉÉÊvÉ ®JÉÉÒ cè, =ºÉä 

PÉ]ÉBÉE® 30 ÉÊnxÉ ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 30 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ +É´ÉÉÊvÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ ´Éc ºÉÉÒvÉä º´ÉªÉÆ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä {ÉÚ´ÉÇ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 1982 àÉå 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉä MÉªÉä, ÉÊVÉºÉàÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ iÉÆjÉ BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ ÉÊ{ÉUãÉä 20 ´É−ÉÉç BÉEä 

nÉè®ÉxÉ <ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉä BÉE£ÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ* ÉÊBÉExiÉÖ +É¤É ãÉMÉ ®cÉ cè ÉÊBÉE <ºÉä BÉEÉªÉÉÇÉÎx´ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* <ºÉ iÉÆjÉ BÉEä uÉ®É AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå VÉcÉÆ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ 20 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE cè, ´ÉcÉÆ =xÉBÉEÉÒ 

ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ BÉEÉä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ cÉäxÉä {É® =ºÉBÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ 

BÉEÉ <ºÉ iÉÆjÉ uÉ®É ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* SÉÉcä ºÉÆºlÉÉxÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ nºÉ £ÉÉÒ cÉä, iÉ¤É £ÉÉÒ =xÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ ºÉÖãÉZÉÉxÉÉ +ÉÉºÉÉxÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉÉä  20 BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ®JÉÉÒ cè, <ºÉ 20 BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä nºÉ  

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤É½ä =tÉÉäMÉÉå àÉå BÉEÉªÉÇ gÉÉÊàÉBÉEÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, <ºÉÉÊãÉA ´ÉcÉÆ  {É® ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ |ÉÉÊiÉiÉÉä−ÉhÉ iÉÆjÉ BÉEä 9 (MÉ) àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ uÉ®É +ÉÉ´ÉänxÉ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEä 30 ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* VÉÉä 30 ÉÊnxÉ BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ cÉäiÉÉ cè, <ºÉàÉå  9 (MÉ) BÉEÉ £ÉÉMÉ 6 àÉå  BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ |ÉÉÊiÉiÉÉä−ÉhÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ +É{ÉxÉÉÒ 

BÉEÉªÉÇ´ÉÉÉÊcªÉÉå BÉEÉä BªÉÉÊlÉiÉ {ÉFÉBÉEÉ® uÉ®É ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ {É® iÉÉÒxÉ ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® 

BÉEÉàÉ BÉE®äMÉÉÒ* àÉé <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä VÉÉä ºÉnºªÉ cÉäiÉä cé, =xÉBÉEÉä {ÉÚ®ÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè* <ºÉÉÊãÉA  30 ÉÊnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ BÉEàÉ BÉE®BÉEä <ºÉä 15 ÉÊnxÉ àÉå BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA BÉDªÉÉåÉÊBÉE BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå càÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* AäºÉä cÉÒ 9 (MÉ) BÉEÉ ºÉÉiÉ´ÉÉÆ £ÉÉMÉ cè, =ºÉàÉå ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE +É{ÉÉÒãÉ BÉEÉÒ |ÉÉÉÎ{iÉ BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ ºÉä ABÉE àÉÉºÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊxÉ{É]É®É BÉE®äMÉÉ* VÉ¤É BÉEàÉÇBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ UÉÒxÉ VÉÉªÉäMÉÉÒ, BÉEàÉÇBÉEÉ® JÉÉxÉä BÉEÉä 

àÉÉäciÉÉVÉ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ, <Ç-àÉäãÉ BÉEÉ ªÉÖMÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE <Ç-àÉäãÉ +ÉÉè® {ÉEèBÉDºÉ +ÉÉÉÊn BÉEÉ ºÉcÉ®É ãÉäBÉE® =ºÉ {É® 

ABÉE àÉcÉÒxÉä BÉEä ºlÉÉxÉ {É® 15 ÉÊnxÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ ÉÊxÉ{É]É®É BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ABÉE ¤ÉÉiÉ +ÉÉè® 

BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ uÉ®É +ÉÉnä¶É näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, =ºÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ àÉå ABÉE £ÉÉ®ÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* +É¤É 

ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ näxÉä BÉEÉÒ ¶ÉÉÎBÉDiÉ iÉÉä |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ £ÉÉÒ ÉÊbOÉÉÒ BÉEä °ô{É àÉä ÉÊnªÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ* àÉè 

BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ªÉÉ ÉÊbOÉÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE iÉÆjÉ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cÉäiÉÉÒ cè, VÉÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä, 

ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉå cÉå, VÉÉä ´ÉèvÉ cÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå |ÉÉ{iÉ ºÉÆJªÉÉ àÉå BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä cé* <ºÉ 

BÉEÉ®hÉ ºÉä càÉ ABÉE iÉ®c ºÉä <ºÉ BÉEÉxÉÚxÉ àÉå =xÉBÉEÉÒ +ÉcÇiÉÉ BÉEÉä BÉEàÉ BÉE® ®cä cé* +É¤É ÉÊbOÉÉÒ iÉÉä ®É−]ÅÉÒªÉ gÉàÉ 

xªÉÉªÉÉãÉªÉ näMÉÉÒ* ´Éc ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÊ£ÉBÉE®hÉ cè, ÉÊBÉExiÉÖ =ºÉBÉEÉ  ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ  BÉEä uÉ®É ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉäMÉÉ* +É¤É ABÉE iÉÆjÉ BÉEä ÉÊ¤ÉxÉÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ nåMÉä, <ºÉÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ AäºÉä iÉÆjÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊVÉºÉBÉEä {ÉÉºÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ xÉ cÉå, 

´Éc BªÉlÉÇ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä +ÉvÉÚ®ä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉäBÉEÉ® cè * ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, ªÉc ¤ÉcÖiÉ <à{ÉÉä]ç] ÉÊ´É−ÉªÉ cè* +ÉMÉ® +ÉÉ{É SÉÉcå, iÉÉä àÉé ¤ÉÉn àÉå <ºÉä +ÉÉMÉä BÉEx]ÉÒxªÉÚ  

BÉE® ºÉBÉEiÉÉ cÚÆ* 
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15.59 hrs. 
MESSAGE FROM RAJYA SABHA – Contd. 

AND 
BILL AS PASSED BY RAJYA SABHA∗ 

 
 

SECRETARY-GENERAL: Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 
directed to enclose a copy of the Foreign Trade (Development and 
Regulation) Bill, 2010 which has been passed by the Rajya Sabha at 
its sitting held on the 9th August, 2010.” 

 

2.  Sir, I lay on the Table the Foreign Trade (Development and Regulation) 

Bill, 2010, as passed by Rajya Sabha on the 9th August, 2010.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
∗ Laid on the Table. 
 

parthasarathy
Fld a3
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16.00 hrs. 

STATEMENT BY MINISTER  

Environmental implications of the oil spill off Mumbai coast 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF ENVIRONMENT AND 

FORESTS (SHRI JAIRAM RAMESH): Thank you, Mr. Chairman, Sir.  I rise to 

make a suo motu statement on the environmental implications of the recent 

incident of the oil spill off Mumbai coast. 

At around 09:15 a.m., August 7, 2010, there was a collision in the Mumbai 

harbour between a container vessel MSC Chitra, which was proceeding from the 

Jawarharlal Nehru Port to the sea and another vessel Khalijia 3, which was 

proceeding towards the Mumbai Port. The collision appears to have been due to 

the fact that the two Vessels were communicating on different VHF channels. 

Khalijia 3 collided with the port side of MSC Chitra damaging one of its 

hatches leading to ingress of water and consequent listing of MSC Chitra. Due to 

the impact of collision, three containers on its deck dropped into the sea. It was 

reported that about 200 litres of hydraulic oil had leaked out. 

Immediately, two tugs were requisitioned by the Mumbai Port Trust and 

were rushed to provide assistance. 24 crew members were evacuated by the crew 

of the tugs. The master of the vessel and 5 crew members remained on board and 

were brought on shore at Mumbai. There were no casualties. 

The bow of Khalijia 3 was damaged. This vessel proceeded further and is 

safely docked at the Mumbai Port Trust. 

The agents of MSC Chitra were immediately contacted and told to take 

steps for securing and salvaging the vessel. The vessel agents have appointed M/s 

Smit Salvage, Singapore for assessment and salvaging of the vessel. The 

representatives of this firm boarded the vessel, secured the compartments and 

dropped the port and starboard anchors to prevent it from drifting. They have 

reported that fuel oil appears to be leaking from one of the wing tanks. 
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Attempts have been made to tow the containers that have fallen off from the 

vessel. 

The Navy carried out a survey of the main channel in the early morning of 

9th August, 2010. The channel was reported to be clear at the time and limited 

shipping movements were carried out. 

MSC Chitra had in all 1219 containers, 707 in the hold and 512 on the deck. 

The lashings of the containers can not hold long on account of high pressure due 

to the listing of the vessel. This has resulted in about 150 containers having broken 

off and falling into the sea. Consequently, shipping movements have been 

suspended pending fresh survey of the channel. 

Regarding oil spill, the vessel had 2662 tonnes of heavy oil in its various 

tanks and 245 tonnes of diesel oil. There is oil spill around the vessel. The coast 

guard vessel and three JNPT tugs are spraying dispersant under the directions of 

the Coast Guard. No oil spill has been observed in the harbour. 

At the last survey, the vessel was listing about 35 degrees. The Coast Guard 

vessel CG 22 and the two tugs of JNPT are standing by for assistance. 

The following action plan has been drawn up - 

• collect the floating containers and take them to JNPT; this will be by 

anchoring a barge at a suitable anchorage with floating cranes.  Tugs will 

tow the floating containers to come for the placement on the barge; 

• thus the Harbour is likely to be cleared of the floating containers by 10-8 

2010, that is today;  

• once the list of the vessel stabilises and is certified safe to board, the 

salvagers would board the vessel and remove the fuel from the various 

tanks into barges to eliminate threat of pollution; 

•   the containers on deck would have to be removed with the help of tugs and crane 

and barge arrangement and taken to JNPT;        

• the removal of the remaining containers in the holds and salvage of the 

vessel would then be attended to. 
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The entire salvage is expected to take 45 days,  

An enquiry by the DG (Shipping),  which is in the Ministry of Shipping, into 

the causes of the accident has been ordered and is underway.  

I would like to mention here: that the Indian Coast Guard (ICG) is the Central 

coordinating agency for marine pollution in the country. The Coast Guard have 

prepared a National Oil Spill Disaster Contingency Plan and are engaged in 

building up the pollution response capabilities to deal with oil spills in the 

Exclusive Economic Zone of India. The National Oil Spill Disaster Contingency 

Plan stipulates the organization and operational details to effectively combat any 

oil spill contingency. 

 As per the information provided by the State Government, the Maharashtra 

Pollution Control Board (MPCB) is monitoring samples at the coast to determine 

the oil content. The Maharashtra Pollution Control Board has instituted an FIR 

under sections 7, 8 and 9 of the Environment (Protection) Act, 1986. 

 Mr. Chairman, Sir, let me assure the House that all agencies of the 

Government are making all efforts to tackle the situation. 

 Sir, since the statement was prepared and distributed, there is some latest 

information that I would like to share with the hon. Members.  The oil spill has 

stopped.  The Coast Guard has been successful.  No more oil is spilling off the 

coast now.  So, the oil spill has stopped.  I have contacted the Coast Guard this 

morning and they have assured me that by Sunday, the 15th of August, 2010, the 

harbours will be cleared.  Today, 17 ships are berthed to leave JNPT and Mumbai 

Port Trust and 15 ships are waiting to berth in JNPT and the Mumbai Port Trust.  

So, about 32 ships are waiting either to leave or to come.  By the 15th of August, 

we have been assured by the Coast Guard which is the central coordinating agency 

for such contingencies that the harbour would be cleared.  There are about 200 

such containers which are floating around in the water.  I have been assured that 

by Sunday, this would be cleared so that the Port would re-open for normal traffic. 

Rep133_3
cd. by ‘b3’
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 In addition, an advisory has been issued and all fishermen have been 

advised not to continue with their normal fishing activities till the 15th of August, 

2010.  I say this because many Members would be concerned about the livelihood, 

security and safety of the fishermen.  The fishermen have been advised day before 

yesterday not to venture out into the waters for their normal fishing activities till 

15th of August, 2010. 

 Sir, there are many other issues relating to the damage that the oil spill 

could cause to the mangroves in and around the area.  I have requested the 

Bombay Natural History Society to carry out a comprehensive assessment of what 

the damage is likely to be.  Meanwhile, the Maharashtra Environment Department 

has contacted the District Collectors and arrangements are being made to place 

straw bags in order to ensure that there is no further damage to the sensitive 

mangrove areas.  We are awaiting a report from the Bombay Natural History 

Society and we will then take suitable remedial action in order to protect and 

safeguard the mangroves. 

 I would also like to say that strictly speaking, this subject does not concern 

the Ministry of Environment and Forests.  As I have mentioned, it is the Coast 

Guard that is the central agency since 1986 for dealing with marine pollution.  The 

Ports are the responsibility of the Ministry of Shipping but since two hon. 

Members raised this question, I volunteered to make a suo motu statement.  I have 

made the statement and as and when I get fresh information, I will share it with the 

hon. Members. 
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16.09 hrs. 
INDUSTRIAL DISPUTES 

 (AMENDMENT) BILL, 2010 – Contd. 
 
 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ): vÉxªÉ´ÉÉn ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ* <ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉé +ÉÉiÉÉ cÚÆ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ nÚ® BÉE®xÉä BÉEä àÉÉàÉãÉä 

àÉå +ÉÉ{É näJÉå ÉÊBÉE <ºÉBÉEä £ÉÉMÉ xÉÉè àÉå ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ªÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ uÉ®É ÉÊnA MÉA 

|ÉiªÉäBÉE {ÉÆSÉÉ] VÉÉ®ÉÒ +ÉÉnä¶É ªÉÉ =ºÉBÉEä ºÉàÉFÉ ÉÊBÉEA MÉA ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ ºÉÆÉÊciÉÉ 1908 

BÉEä +ÉÉnä¶É 21 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä +ÉÉnä¶ÉÉå +ÉÉè® ÉÊbµÉEÉÒ BÉEä ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉÊvÉBÉEÉÊlÉiÉ |ÉÉÊµÉEªÉÉ 

BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®c  BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ®É−]ÅÉÒªÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉä VÉÉä ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä ¶ÉÉÎBÉDiÉªÉÉÆ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cé, =ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå BÉEÉä 

£ÉÉÒ +ÉÉnä¶É BÉEä ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ¶ÉÉÎBÉDiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç ºÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ cÉä 

ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊbµÉEÉÒ BÉEä ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä +ÉxÉÉ´É¶ªÉBÉE °ô{É ºÉä BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ xÉ BÉE®xÉÉ {É½ä* 

 +É¤É <ºÉàÉå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ, iÉlÉÉ <ºÉBÉEä £ÉÉMÉ (10) àÉå ªÉlÉÉÉÎºlÉÉÊiÉ gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ªÉÉ ®É−]ÅÉÒªÉ 

+ÉÉÊvÉBÉE®hÉ, ÉÊBÉEºÉÉÒ {ÉÆSÉÉ], +ÉÉnä¶É ªÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ ®JÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

{ÉÉ®äÉÊ−ÉiÉ BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® AäºÉÉ ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ =ºÉ {ÉÆSÉÉ], +ÉÉnä¶É ªÉÉ ºÉàÉZÉÉèiÉä BÉEÉ ÉÊxÉ−{ÉÉnxÉ AäºÉä BÉE®äMÉÉ àÉÉxÉÉå 

ÉÊBÉE =ºÉBÉEä uÉ®É {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cÉä* ªÉÉxÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ ABÉE BÉEÉä]Ç BÉE®äMÉÉ +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ {ÉÉãÉxÉ nÚºÉ®É BÉEÉä]Ç BÉE®äMÉÉ 

+ÉÉè® BÉEàÉÇBÉEÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ BÉEÉÊ~xÉÉ<ªÉÉå BÉEÉ ºÉÉàÉxÉÉ BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ, <ºÉBÉEÉ càÉ ºÉcVÉ +ÉÆnÉVÉÉ ãÉMÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 

+ÉiÉ& àÉä®É º{É−] °ô{É ºÉä BÉEcxÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÉä<Ç ºÉàÉªÉ-ºÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE =ºÉ ÉÊxÉhÉÇªÉ BÉEÉ 

BÉEàÉÇBÉEÉ® BÉEä VÉÉÒ´ÉxÉ {É® |É£ÉÉ´É xÉ {É½ä +ÉÉè® ºÉÉÒÉÊàÉiÉ ºÉàÉªÉ-+É´ÉÉÊvÉ àÉå =ºÉBÉEä £ÉÉMªÉ BÉEÉ {ÉEèºÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEä, =ºÉä 

xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 ABÉE ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +ÉÉè® BÉEÉÒ lÉÉÒ +ÉÉè® =ºÉ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ 

xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ªÉc ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É lÉÉÒ ÉÊBÉE ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxºÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉÉxªÉiÉÉ näxÉÉ* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ MÉÆ£ÉÉÒ® °ô{É ºÉä 

ÉËSÉÉÊiÉiÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉEÉå BÉEÉä VÉèºÉä cÉÒ BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå uÉ®É +É{ÉxÉä ºÉÆPÉÉå BÉEÉä {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ BÉE®ÉxÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉEÉÒ ºÉÚSÉxÉÉ 

ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEÉä ºlÉÉxÉÉÆiÉÉÊ®iÉ +ÉÉè® {ÉÉÒÉÊ½iÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉä cé* ºÉÉÊàÉÉÊiÉ àÉcºÉÚºÉ BÉE®iÉÉÒ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1947 BÉEä iÉciÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå uÉ®É {ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ gÉàÉ ºÉÆPÉÉå BÉEÉä 

+ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊnªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ àÉå ÉÊ´É¶Éä−É ={É¤ÉÆvÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ªÉc <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É lÉÉÒ 

+ÉÉè® <iÉxÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉä <ºÉ ={É¤ÉÆvÉ àÉå BÉEÉä<Ç ºlÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ cè* ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉ VÉ¤É 

rjs
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®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä ºÉÉiÉ BÉEàÉÇBÉEÉ® ÉÊàÉãÉBÉE® ´ÉcÉÆ BÉEÉ VÉÉä ÉÊVÉãÉÉ ãÉä¤É® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® cÉäiÉÉ cè =ºÉ ÉÊVÉãÉÉ ãÉä¤É® 

+ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® BÉEä ªÉcÉÆ VÉÉBÉE® {ÉÆVÉÉÒªÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA A{ãÉÉÒBÉEä¶ÉxÉ näiÉä cé, ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE BÉEä VÉÉä ºÉÆ¤ÉÆvÉ ÉÊVÉãÉÉ ãÉä¤É® +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉ® 

BÉEä ªÉcÉÆ cÉäiÉä cé ´Éc =xcå ºÉÚSÉxÉÉ nä näiÉä cé +ÉÉè® VÉèºÉä cÉÒ ÉÊxÉªÉÉäVÉBÉE BÉEÉä ºÉÚSÉxÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè ´Éc =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉä |ÉiÉÉÉÊ½iÉ BÉE®xÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉÉ cè, =xcå ´ÉcÉÆ ºÉä c]ÉxÉÉ ¶ÉÖ°ô BÉE® näiÉÉ cè +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ báÉÖÉÊ]ªÉÉÆ AäºÉä ºlÉÉxÉÉå 

{É® ãÉMÉÉxÉÉ |ÉÉ®à£É BÉE® näiÉÉ cè ÉÊVÉºÉºÉä ´Éä {É®ä¶ÉÉxÉ cÉå +ÉÉè® ÉÊVÉºÉ iÉ®c BÉEÉ ´Éä ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ BÉE®É ®cä cé =ºÉ BÉEÉàÉ 

BÉEÉä BÉE®xÉä ºÉä {ÉÉÒUä c] VÉÉAÆ* <ºÉÉÊãÉA àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ÉEèBÉD]ÅÉÒ àÉå, BÉEÉ®JÉÉxÉÉå àÉå, <ÆbÉÎº]ÅªÉÉå àÉå ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ 

BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÖvÉÉ® +ÉMÉ® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ãÉÉiÉä cé iÉÉä ªÉc ABÉE ºÉBÉEÉ®ÉiàÉBÉE BÉEnàÉ cÉäMÉÉ* <ºÉ 

ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ vªÉÉxÉ nåMÉä +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ BÉEnàÉ =~ÉAÆMÉä, AäºÉÉ àÉä®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè*  

 AäºÉä cÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ VÉÉä ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE ºÉÖ®FÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE cè, <ºÉä 2008 àÉå {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

lÉÉ* <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå {ÉEÆb BÉEÉÒ BÉDªÉÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ cè*  <ºÉàÉå xÉä¶ÉxÉãÉ 

ºÉÉä¶ÉãÉ ÉÊºÉBÉDªÉÉäÉÊ®]ÉÒ {ÉEÆb VÉèºÉÉÒ ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* nÉä-nÉä, iÉÉÒxÉ-iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ iÉBÉE +ÉÉè® ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE®xÉä BÉEä 

¤ÉÉn £ÉÉÒ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ{ÉUãÉä ¤ÉVÉ] àÉå àÉÉjÉ ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ÉÊ{ÉUãÉÉ ¤ÉVÉ] 11 ãÉÉJÉ 6 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊVÉºÉàÉå +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE 

ºÉÖ®FÉÉ ¤É½ÉxÉä BÉEÉÒ {ÉcãÉ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉEä´ÉãÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE SÉÉcä ´Éc £É´ÉxÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ àÉå 

ãÉMÉÉ gÉÉÊàÉBÉE cÉä, SÉÉcä JÉäiÉÉÒ BÉEä FÉäjÉ àÉå ãÉMÉÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ¤ÉÉÒ½ÉÒ BÉEä ÉÊxÉàÉÉÇhÉ BÉEÉªÉÇ àÉå ãÉMÉÉ cÉä, SÉÉcä cÉlÉ-~äãÉä 

BÉEÉä vÉBÉDBÉEÉ näxÉä ´ÉÉãÉÉ gÉÉÊàÉBÉE cÉä, SÉÉcä ´Éc SÉÉªÉ-¤ÉÉMÉÉxÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ gÉÉÊàÉBÉE cÉä, AäºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå ºÉàÉOÉ °ô{É ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä |É£ÉÉ´ÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEnàÉ =]ÉA VÉÉAÆMÉä iÉÉä càÉ VÉÉä 

gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉËSÉiÉÉ BÉE® ®cä cé, ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE càÉÉ®É VªÉÉnÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ 

¤ÉxÉ {É½äMÉÉ +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ¤ÉäciÉ® fÆMÉ ºÉä càÉ ãÉÉ£É £ÉÉÒ nä ºÉBÉEåMÉä*  

 càÉÉ®ä ªÉcÉÆ {É®à{É®É cè ÉÊBÉE càÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉiÉä cé +ÉÉè® =xÉàÉå VÉÉä BÉEÉÊàÉªÉÉÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉ BÉEÉÊàÉªÉÉå 

BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä, =xÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉEÉå BÉEÉä +ÉSUä °ô{É àÉå ãÉÉBÉE® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® ÉÊnªÉä VÉÉAÆ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉÉå 

BÉEÉ ÉÊxÉ´ÉÉ®hÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* ºÉ£ÉÉÒ ÉË¤ÉnÖ+ÉÉäÆ {É® ºÉàªÉBÉE °ô{É ºÉä, MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä +ÉÉè® £ÉÉÒ 

+ÉSUÉ ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ {É® +É¤É £ÉÉÒ 

|ÉªÉÉºÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä ¤ÉfÃBÉE® BÉEnàÉ ¤ÉfÃÉBÉE® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® <ºÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEÉä ãÉÉBÉE®, ºÉÉ®ÉÒ BÉEÉÊàÉªÉÉå BÉEÉä nÚ® BÉE®BÉEä, <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉå BÉEÉÒ oÉÎ−] ºÉä ABÉE 

¤ÉäciÉ® ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä +ÉxÉÖ®ÉävÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä 
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ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA, ªÉc VÉÉä +ÉÉ{É ÉẾ ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉA cé, ´Éc |É£ÉÉ´ÉÉÒ °ô{É ºÉä BÉEÉàÉ 

BÉE® ºÉBÉEäMÉÉ* <ºÉÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ +ÉÉè® ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ BÉEä ºÉÉlÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, vÉxªÉ´ÉÉn*  
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gÉÉÒ ¶ÉèãÉäxp BÉÖEàÉÉ® (BÉEÉè¶ÉÉà¤ÉÉÒ): àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉtÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* àÉé <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ àÉå BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ* càÉÉ®ä ÉÊàÉjÉ 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp VÉÉÒ xÉä <ºÉ ÉÊ´É−ÉªÉ {É® ¤ÉcÖiÉ +ÉSUä ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ÉÊ´ÉSÉÉ® |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA cé* àÉVÉnÚ®, àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ, 

+ÉÉè® JÉÉºÉ iÉÉè® ºÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä àÉÉÉÊãÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ BÉEä ÉÊ´É´ÉÉn àÉå ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ àÉvªÉºlÉiÉÉ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉBÉEºÉ® näJÉÉ 

VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ABÉD] BÉEÉ =ããÉÆPÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉÒ |É£ÉÉ´É¶ÉÉãÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉå, 

+É{ÉxÉÉÒ VÉÉªÉVÉ àÉÉÆMÉå +ÉÉè® ¶ÉiÉç àÉxÉ´ÉÉ ãÉäiÉÉÒ cé +ÉÉè® BÉEàÉVÉÉä® ªÉÚÉÊxÉªÉxÉÉå BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ +ÉxÉnäJÉÉÒ cÉäiÉÉÒ 

cè* càÉå <ºÉ iÉ®{ÉE vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ªÉc ¤ÉÉiÉ +ÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEàÉÇBÉEÉ® +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ cÉä ºÉBÉEä* ªÉc näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEä cÉlÉ àÉå 

+ÉÉèVÉÉ® ªÉÉ cÖxÉ® cÉäiÉÉ cè, ªÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ ®ÉÒfÃ cÉäiÉä cé +ÉÉè® ªÉä BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉä +ÉÉMÉä ãÉä VÉÉxÉä àÉå, =i{ÉÉnxÉ àÉå +ÉÉè® 

àÉÖxÉÉ{ÉEä àÉå c® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä àÉnnMÉÉ® cÉäiÉä cé ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É =xÉBÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè iÉ¤É ´Éä ºÉàÉºªÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä 

ÉÊxÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉèVÉÉ® BÉEä ¤ÉVÉÉªÉ cÉÊlÉªÉÉ® =~ÉiÉä cé* càÉå <ºÉ +ÉÉä® ÉÊ´É¶Éä−É °ô{É ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ cÉäMÉÉ* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ 

ªÉc £ÉÉÒ näJÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉẾ É´ÉÉn SÉÉcä BÉEÉä]Ç àÉå cÉä, gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå cÉä, ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå cÉä ªÉÉ ÉÊxÉSÉãÉÉÒ 

+ÉnÉãÉiÉÉå àÉå cÉä, xªÉÉªÉ àÉå ¤ÉcÖiÉ nä®ÉÒ cÉäiÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè, càÉÉ®ä ºÉÉlÉÉÒ xÉä £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉä®ä JªÉÉãÉ 

ÉÊxÉSÉãÉÉÒ +ÉnÉãÉiÉ, gÉàÉ +ÉnÉãÉiÉ +ÉÉè® =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå UÉä]ä àÉÉä]ä ÉÊ´É´ÉÉn ºÉä ãÉäBÉE® iÉBÉE ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå 

àÉÖBÉEnàÉä ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ cé* +É£ÉÉÒ iÉBÉE <xÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç {ÉEèºÉãÉÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè* BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ªÉc ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉ¤É 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ¤ÉÆn cÉäxÉä BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå cÉäiÉÉÒ cè, =i{ÉÉnxÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, º´ÉÉÉÊàÉi´É ºÉàÉÉ{iÉ cÉä VÉÉiÉÉ cè, <ºÉ ºÉàÉªÉ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊciÉ àÉå AäºÉä {ÉEèºÉãÉä +ÉÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEÉÒ ÉÊ´É{É®ÉÒiÉ VÉÉBÉE® àÉnn näxÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä àÉÉàÉãÉÉ ¤ÉcÖiÉ ãÉÆ¤ÉÉ ÉËJÉSÉiÉÉ cè* =xcå BÉE£ÉÉÒ iÉÉä àÉnn ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè +ÉÉè® BÉE£ÉÉÒ xÉcÉÓ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉÒ 

cè* <ºÉ iÉ®c ºÉä ªÉc |ÉÉìºÉäºÉ ãÉÆ¤ÉÉ ÉËJÉSÉiÉÉ SÉãÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊxÉSÉãÉÉÒ +ÉnÉãÉiÉ ºÉä =SSÉ +ÉnÉãÉiÉ àÉå VÉÉiÉä-VÉÉiÉä 

AäºÉÉ £ÉÉÒ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ ºÉàÉÉ{ÉiÉ cÉä VÉÉiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå <ºÉ iÉ®{ÉE £ÉÉÒ MÉÉè® BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ cé ÉÊVÉxcå MÉè® BÉEÉxÉÚxÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉä {É® {ÉÚhÉÇiÉ& ¤ÉBÉEÉªÉÉ ãÉÉ£É BÉEä ºÉÉlÉ 

´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ AäºÉÉ ¤ÉcÖiÉ BÉEàÉ cÉä {ÉÉiÉÉ cè* =xcå ABÉE àÉÖ¶iÉ vÉxÉ näBÉE® BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä ºÉä´ÉÉAÆ ºÉàÉÉ{iÉ cé ªÉÉ xÉÉìÉÊàÉxÉãÉ àÉnn näBÉE® ÉÊ{ÉE® ´ÉÉÉÊ{ÉºÉ ãÉäxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉäiÉÉÒ cè* àÉä®ä BÉEcxÉä 

BÉEÉ àÉiÉãÉ¤É cè ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ ÉÊciÉ cÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, BÉE£ÉÉÒ AäºÉÉ £ÉÉÒ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä ÉÊ´É´ÉÉn 

cÉäiÉä cé ÉÊVÉxÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ nJÉãÉ cÉäiÉÉ cè* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ABÉE cn iÉBÉE nJÉãÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä 
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ÉÊciÉÉå BÉEÉä näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ªÉc £ÉÉÒ näJÉxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ÉÊciÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cè +ÉÉè® BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå 

BÉEÉ xÉÖBÉEºÉÉxÉ ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊciÉ BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå ®JÉBÉE® ¤ÉÉÒSÉ BÉEÉ ®ÉºiÉÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 ÉÊVÉºÉºÉä ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ xÉÖBÉEºÉÉxÉ xÉ cÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE näJÉÉ MÉªÉÉ cè, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ +ÉÉè® MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ cé, JÉÉºÉBÉE® càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ àÉÆjÉÉÒ, gÉÉÒ|ÉBÉEÉ¶É VÉÉªÉºÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ ªÉcÉÆ ¤Éè~ä cÖA cé* =xÉBÉEÉ FÉäjÉ 

BÉEÉxÉ{ÉÖ® ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ AÉÊ®ªÉÉ cè +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ¤É½ÉÒ +ÉSUÉÒ-+ÉSUÉÒ ÉÊàÉãÉå, BÉEÉ®JÉÉxÉå +ÉÉè® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ lÉÉÓ* 

{É®ÆiÉÖ ´ÉcÉÆ AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ +ÉÉè® ÉÊàÉãÉä ´ÉcÉÆ ¤ÉÆn cÖ<Ç cé, ÉÊVÉxÉBÉEä gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉVÉ ¤ÉäBÉEÉ® {É½ä cÖA cé* 

=xcå BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* àÉé SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE AäºÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉ®BÉEÉ® 

BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉMÉÉ cÖ+ÉÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè* =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ BÉE®BÉEä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä 

gÉÉÊàÉBÉE +ÉÉVÉ £ÉÖJÉàÉ®ÉÒ BÉEä BÉEMÉÉ® {É® cé, =xcå ´ÉÉ{ÉºÉ ¤ÉÖãÉÉBÉE® =xÉ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ SÉÉãÉÚ BÉE®ÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* 

+ÉMÉ® àÉÉxÉ ãÉÉÒÉÊVÉA ÉÊBÉE =xÉ àÉVÉnÚ®Éå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä BÉEcÉÓ £ÉÉÒ ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ xÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA iÉÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ {ÉÚÆVÉÉÒ ãÉMÉÉÒ cÖ<Ç cè, SÉÉcä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉå ªÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉå, iÉàÉÉàÉ AäºÉÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ cé, 

=xÉàÉå =xÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 àÉÖZÉä ªÉÉn cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä ªÉcÉÆ +ÉÉ]Éä ]ÅèBÉD]® BÉEÉÒ {ÉEèBÉD]®ÉÒ |ÉiÉÉ{ÉMÉfÃ àÉå lÉÉÒ, VÉ¤É ´Éc ¤ÉÆn cÖ+ÉÉ, AOÉÉä ¤ÉÆn 

cÖ+ÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊxÉMÉàÉ ¤ÉÆn cÉäiÉä cé iÉÉä =xÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä, ÉÊVÉxÉàÉå ªÉÉäMªÉiÉÉ cè, +ÉxÉÖ£É´É cè, =xcå +ÉxªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉÉå 

àÉå ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®BÉEä =xÉBÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* =xÉBÉEä +ÉxÉÖ£É´É BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä £ÉÉÒ {ÉEÉªÉnÉ cÉäiÉÉ cè* <ºÉºÉä VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ PÉÉ]ä àÉå SÉãÉ ®cÉÒ cÉäiÉÉÒ cé, ´Éä {ÉÖxÉVÉÉÔÉÊ´ÉiÉ cÉäiÉÉÒ cé*  

 <xcÉÓ ¤ÉÉiÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ àÉé +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉàÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ +ÉÉè® +ÉÉ¶ÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ uÉ®É VÉÉä 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 ãÉÉªÉä cé, =ºÉàÉå ´Éc ÉÊ´É¶Éä−ÉBÉE® BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉä 

vªÉÉxÉ àÉå ®JÉåMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn*  
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SHRI R. THAMARAISELVAN (DHARMAPURI): Mr. Chairman, Sir, thank you 

very much for giving me this opportunity to participate in the discussion which is 

very much concerned with the backbone of this great country, the workforce.  I am 

glad that the UPA Government is taking all possible steps to safeguard the 

interests of the lot of the workforce and the debate which is going on in this august 

House is towards this desire. 

 By making this Amendment to the Industrial Disputes Act, 1947 through 

this Industrial Disputes (Amendment) Bill, 2010, the UPA Government is trying to 

bring more workforce under the purview of this Act, so that everyone gets justice.  

I also welcome the step initiated by the Government through this Amendment 

forcing industrial establishments with more than twenty workmen to set up a 

mechanism to address individual grievances.  It is true that if such mechanism is 

existed, then everyone will prefer to settle his dispute within this ambit only, 

rather than going through the Labour Court or the Tribunal.  So, it is a welcome 

step. 

 However, I have a suggestion to make here.  Looking into the growing use 

of computers, etc, the strength of manpower has come down in almost all 

establishments. Moreover, there is a tendency among the entrepreneurs to get 

many companies incorporated under one roof and keep the number of employees 

at lower side in a particular company name to escape from many laws and rules 

relating to workmen or manpower.  Therefore, it would be prudent to keep the 

requirement of workmen at ten instead of twenty as suggested in the Bill.  

 Another thing which I would like to mention here is about the enhancement 

of wage ceiling of a workman from Rs. 1,600 per month to Rs. 10,000 under 

Clause 2(s) of the Act.  The amount fixed at Rs. 10,000 is very low keeping in 

view the prevailing wage structure existing in almost all establishments.  

Therefore, it should be fixed or enhanced at a minimum of Rs. 25,000.  The 

Standing Committee was also of the same view and has recommended accordingly 

to increase the ceiling to Rs. 25,000. 



10.08.2010  
  

139

 The Government had appointed the Second National Commission on 

Labour to suggest a reform of labour laws and legislation to provide a minimum 

level of protection to workers in the unorganised sector and the present Bill 

addresses many of its recommendations. 

However, we are required to do much more to ensure that our workforce 

lead a peaceful life.  For example, the conciliation proceedings between the 

management and labour which are mediated by government officers are to be 

completed within two weeks.  Whereas in 25 per cent cases, the proceedings had 

been pending for more than two years and in the case of adjudication, a good 

percentage of cases taken up by the labour courts and tribunals in many places, 

were still pending although these cases were taken up many years ago.  So, there is 

a need to introduce a mechanism to sort out these problems including 

implementation of awards. 

 The Second National Commission on Labour had recommended for the 

creation of a single comprehensive law covering labour relations and the 

standardization of terms and definition across different laws and also to set up 

labour relations commissions at national, central and state level to function as 

appellate tribunals for labour courts. So, I urge upon the hon. Minister to look into 

it. 

 Sir, clause 5 of the Bill allows for personnel of the state labour departments 

or officers of the Indian Legal Service with specified qualification and experience 

to be appointed as presiding officers in labour courts or tribunals.  The hon. 

Supreme Court in its landmark judgment in S.P. Sampath Kumar Vs. Union of 

India had recommended that advocates with the requisite number of years of 

practice at the bar, in the relevant legal field, eligible for appointment as presiding 

officer of Labour Courts and Industrial Tribunals and the Law Commission has 

also opined the same view, but this recommendation of the hon. Supreme Court or 

the recommendation of the Law Commission has not been incorporated in the 

present Bill.  Therefore, I would like to make a request to the Government to look 

rbn
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into this recommendation made by the Law Commission and the hon. Supreme 

Court. 

 Sir, when we debate in an issue concerning labour, we cannot neglect this 

issue as it is very much related with his employment.  Today, in almost all the 

provident fund offices spread across the country, the cases of withdrawal of 

provident fund have piled up and taking a lot of time for settlement which resulted 

into stress amongst the workforce.  Similarly, the provident fund offices are also 

not showing any sympathy towards legal heirs of the account holders for grant of 

pension and the disbursement of pension is taking a lot of time putting the families 

of account holders into great economic difficulties leading to starvation.  

Therefore, I would request the Government to direct the Provident Fund 

Organization to settle the dues without causing any inordinate delay as well as to 

grant pension immediately upon receipt of application in this regard. 

 Sir, I feel it is very relevant to mention here about the ESI Hospitals 

working in the country. When we talk about workmen, we cannot conclude 

without mentioning about their health needs as health is wealth and the labour 

force is the wealth of this nation.  I have come to know in many hospitals working 

under ESI there are no specialized doctors and also lack of life saving drugs.  

Therefore, I would urge upon the hon. Minister to pay special attention to this 

segment as well. 

 I once again appreciate the initiative taken by the Government for the 

welfare and betterment of the workforce in the country and I support the Bill. 
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gÉÉÒ vÉxÉÆVÉªÉ ÉËºÉc (VÉÉèxÉ{ÉÖ®):  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ,  àÉé <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ vªÉÉxÉ =xÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® +ÉÉBÉEÉÌ−ÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊVÉxÉàÉå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®, 

BÉEÉàÉMÉÉ® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ªÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä BÉEãªÉÉhÉ BÉEä ÉÊãÉªÉä, =xcå ºÉÆ®FÉhÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä 

¤ÉäciÉ® |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* càÉxÉä näJÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® +ÉÉè® ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä ÉÊxÉMÉàÉ ®cä 

cé, ´Éä VÉ¤É ¤ÉÆn cÖªÉä iÉÉä =xÉàÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉàÉMÉÉ® ¤Éä®ÉäWÉMÉÉ® cÉä MÉªÉä* ´Éä +É{ÉxÉä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä nÉä ´ÉBÉDiÉ BÉEÉÒ 

®Éä]ÉÒ näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä àÉÉäciÉÉVÉ cÉä MÉªÉä* àÉä®É ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ cè ÉÊBÉE AäºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEcÉÒ xÉ BÉEcÉÓ 

ºÉàÉÉªÉÉäÉÊVÉiÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ªÉc |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ 

<BÉEÉ<Ç àÉå 20 BÉEÉàÉMÉÉ® cÉåMÉä, ´Éä ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®åMÉä* càÉÉ®ä {ÉÚ´ÉÉÔ =kÉ® |Énä¶É àÉÆ £ÉnÉäcÉÒ +ÉÉè® àÉ>ó àÉå 

BÉEÉãÉÉÒxÉ =tÉÉäMÉ cè ªÉÉ VÉcÉÆ UÉä]ä-UÉä]ä BÉEÉ®JÉÉxÉä SÉãÉiÉä cé, VÉcÉÆ ºÉÉ½ÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cè ªÉÉ ãÉÖÆMÉÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ 

cè, ´ÉcÉÆ PÉ® PÉ® àÉå AäºÉÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉÆ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ cé VÉcÉÆ 5-6 ªÉÉ 8-10 BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE 

20 BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉªÉ <ºÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 5-6 BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä iÉÉÉÊBÉE 

=xcå ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä* 

          ¤ÉÉÒ½ÉÒ àÉVÉnÚ® ¤ÉcÖiÉ cÉÒ UÉä]ä ºiÉ® {É® PÉ®Éå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉé ABÉE SÉÉÒVÉ +ÉÉè® näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉàÉªÉ àÉå ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<ÇªÉÉå àÉå ABÉEnàÉ ºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ºÉ½BÉE {É® JÉ½É 

BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® BÉEc näiÉä cé ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉEãÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉiÉ +ÉÉ<ªÉä* ªÉc iÉÉä BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÖ<Ç, àÉé 

näJÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤É½ä-¤É½ä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE PÉ®ÉxÉÉå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ ªÉc cÉä MÉªÉÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉ½BÉEä AàÉ¤ÉÉÒA ÉÊBÉEªÉä cÖA cé, 

=xcå £ÉÉÒ ÉÊ®ºÉä¶ÉxÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ÉÊxÉBÉEÉãÉBÉE® ¤ÉÉc® BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* VÉ¤É =xcå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè iÉÉä ªÉä UÉä]ä àÉVÉnÚ® BÉEcÉÆ ºÉä +É{ÉxÉä ÉÊciÉÉå BÉEÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉE® {ÉÉªÉåMÉä* ºÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉ¶ÉÉ BÉEÉÒ ÉÊBÉE®hÉ ºÉ®BÉEÉ® 

cè +ÉÉè® ´Éä ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® càÉÉ®ä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE® ®cÉÒ cè* +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ +ÉÉè® 

BÉEàÉVÉÉä® +ÉÉnàÉÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ iÉ®{ÉE näJÉiÉÉ cè* àÉä®É àÉÉxÉxÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå 

MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä ABÉE nÆbxÉÉÒªÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* ¤ÉÉvªÉBÉEÉ®ÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå àÉä®É ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä VÉÉä àÉVÉnÚ® iÉàÉÉàÉ UÉä]ÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉå àÉå 

BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä àÉäcxÉiÉxÉÉàÉä BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®ä* 100 ªÉÉ 150 °ô{ÉªÉä <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä VÉÉä 

=xcå BÉEàÉ {ÉèºÉä näBÉE® BÉEÉàÉ BÉE®ÉiÉä cé, xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, =ºÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ VÉÉä <ºÉ 

iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, 200 °ô{ÉªÉä ºÉä BÉEàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉ ÉÊxÉvÉÉÇÉÊ®iÉ BÉEÉÒ VÉÉªÉä* càÉxÉä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ 

BÉEcÉÒ cè ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉ iÉ®ÉÒBÉEä BÉEä FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, =xÉBÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ 

skb
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SÉÉÉÊcA* VÉÉä ãÉÉäMÉ £ÉkÉä {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, iÉàÉÉàÉ iÉ®c BÉEÉÒ MÉÆ£ÉÉÒ® ¤ÉÉÒàÉÉÉÊ®ªÉÉå ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä VÉÉiÉä cé, VÉÉä ¤ÉÉÒ½ÉÒ 

FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ´Éä BÉEéºÉ® ®ÉäMÉ ºÉä {ÉÉÒÉÊ½iÉ cÉä VÉÉiÉä cé, VÉÉä ãÉÉäMÉ <xÉ ®ÉäMÉÉå ºÉä OÉÉÊºÉiÉ cÉä ®cä cé, SÉÉcä 

BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉ cÉå, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® BÉEä ÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä MÉÆ£ÉÉÒ®iÉÉ ºÉä |ÉªÉÉºÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* 
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SHRI P.R. NATARAJAN (COMBATORE):  Mr. Chairman, Sir, I thank you for 

the opportunity given by you to me to speak on this Bill. 

 At the  outset, I would like to thank the hon. Labour Minister as well as the 

Ministry to have accepted the recommendations given by the Standing  Committee 

on Labour. After seven years, after the Tripartite Labour Conference, these 

recommendations slowly come in the form of amendments  to this august House. 

We once again thank our Labour Minister, the  Ministry for the efforts taken by 

the Ministry officials in this regard. 

 Secondly, my suggestion is  to remove the wage ceiling. From Rs.1600, it 

has been suggested to increase it by Rs. 10,000. We must remember that this is 

happening almost after 25 years. So, what I suggest is that we have to give the 

bargaining capacity to the labour and the trade union. So, let us try to remove the 

wage ceiling. 

 Thirdly, I come to the grievance redressal machinery. In the amendment, 

they have decided to fix the number of workers. They have decided to set it up 

where more than 20 workers are there whereas for the purpose of Provident Fund, 

the number of workers fixed by them is 10. So, my suggestion is for the efficient 

functioning of the grievance redressal machinery also, you should try to reduce the 

number to 10 and above. 

 Fourthly, in this amendment, the Award given by the Tribunal  is 

mentioned. Actually, the Award given by the Tribunal or the Award given by the 

court is very difficult to be implemented. I repeat that it is very difficult for the 

labour to get it implemented. They have to go to the Collector and all that. They 

have to wait for more than 10-20 years. 
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 Now the Ministry has decided to give some power for implementation. My 

suggestion is that the Government should try to fix some time frame for 

implementation. 

 My next point is, it seems there is no labour law in the Special Economic 

Zone whether it is in NOIDA or in Chennai. It seems that the Labour Ministry is 

not at all allowed to enter into the Special Economic Zones. Now the District 

Collector or the District Magistrate is acting as the labour authority in those areas. 

My suggestion is that all the labour laws should be implemented in the Special 

Economic Zones. 

 These are my suggestions. With these few words, I conclude.  

… (Interruptions) 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Mr. Chairman, Sir, the amendment 

brought after 63 years by the hon. Minister to the Industrial Disputes Act, 1947 is 

very practical and it is very much essential for the workmen. This amendment 

provides a settlement mechanism for disputes between the workers and the 

management which was not there in the previous Bill. The most important thing is, 

in the earlier Bill, the worker was defined as a person who draws a salary of Rs. 

1,600 per month. Now, practically a worker or a supervisor who is drawing a 

salary of Rs. 10,000 per month, he comes under the definition of workmen. Now I 

would like to know whether it is the total salary or the basic salary. This is the 

question in my mind because in Bombay Industrial Relations Act which is 

applicable for some industries, it is mentioned specifically as a person drawing a 

basic salary of Rs. 1,000 per month whether he is a supervisor with administrative 

and managerial powers or otherwise. Last year, an amendment was made to that 

Act whereby the salary was raised to Rs. 6,500 per month. But here the salary is 

mentioned as Rs. 10,000. So I would like to know from the Government as to 

whether this amount of Rs. 10,000 is the total salary or the basic salary. 

 Earlier, a worker or an employee dismissed was not allowed to go to a court 

of law directly. He had to approach the Government machinery, that is, 

conciliation proceedings or any other Government machinery. But this amendment 

provides that he can directly go to a court of law. It was very necessary. 

 Then this Bill provides a redressal committee appointed by the management 

where the workers can resolve their disputes. This Bill also provides the eligibility 

criteria for all Presiding Officers of the Court and Tribunals established under the 

Act. All awards made by such Courts or Tribunals are to be executed by the 

relevant civil court under the Civil Procedure Code. This is also a new 

arrangement and I wholeheartedly welcome it.  
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So also is the amplification of the definition of Appropriate Government.  

Working in the labour field, definitely this problem was very much there and 

somewhere I got the order in my favour in this regard.  Fortunately, this has been 

brought in to this amendment.  That is why these amendments will help a lot to the 

workers working under the Industrial Disputes Act.  I sincerely thank the hon. 

Minister for this once again. 

  

 

 

Ravinder Singh
Adsul ct
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SHRI ARJUN CHARAN SETHI (BHADRAK): Mr. Chairman Sir, on behalf of 

my Party, Biju Janata Dal, I certainly welcome this amendment moved by the hon. 

Minister of Labour and Employment.  Certainly, this is an effort to minimize the 

difficulties of the workers.   

 After 63 years of our Independence, this law is being amended and 

certainly it has provided avenues for settlement of disputes and to help the workers 

who are in difficulty.  The dismissed workers can also apply for redressal of their 

grievances by this particular amendment which has been brought into this 

amending Bill.   They have also incorporated amendment of section 2.   

 Similarly, as has been mentioned in the Bill itself, a new Chapter has been 

added.  As I have stated earlier, about the grievance redressal machinery, in the 

new Chapter they have provided grievance redressal machinery.  This machinery 

will certainly go a long way to help the workers, especially, the retrenched or 

dismissed workers.   They have also provided for a grievance redressal committee.  

This will be represented by both the employers and the employees and they can 

settle the disputes mutually.  As has been mentioned by my predecessors, this will 

no doubt help the workers and the employers will be compelled to hear the 

grievances of the employees.   

 But there are some misgivings also.  Especially, I would like to quote, Shri 

G. Sanjeeva Reddy, the President of INTUC, which is the trade union wing of 

Congress Party.  He says: 

“Industrial Dispute Tribunals already follow civil court procedures 
and the delays are extraordinary.  The country should think of 
establishing fast track courts, so that awards and fines can be 
enforced immediately.” 

 

 This is his statement which I have just cited. 
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So, I think, still there is enough scope to make this particular Amending 

Bill pro-worker.  There should not be delay in deciding upon the differences or 

whatever problem the workers have.   

 Another aspect which I would like to mention is that this particular piece of 

legislation should have been brought much earlier.  However, it is better that it is 

being brought.  The hon. Minister who is piloting the Bill is also very learned.  He 

has enough experience in his political career not only here as a Minister but, I 

know him, he was there in the Karnataka Government.  Practically, he was not 

only the senior-most politician but also a Cabinet Minister in Karnataka.  

Unfortunately, he could not make to number one position.  He must be lamenting 

for that.  But, I hope, when he has taken over the reins of this Ministry, he has 

certainly brought many improvements, specially relating to the fate of the 

labourers, workers as well as how to help these people who are not only facing 

many difficulties, but also there is nobody to hear their grievances.   

 However, I would not like to say anything more.  I once again support this 

Bill and I hope the hon. Minister should continue his effort so that whatever 

loopholes are there, they should be plugged, and also to help the workers. 
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∗SHRI C. SIVASAMI (TIRUPPUR): Mr. Chairman, Sir, I would like to thank you 

for this opportunity given to me to speak on the Industrial Disputes (Amendment) 

Bill, 2010. This has got several welcome features and I welcome them on behalf of 

All India Anna Dravida Munnetra Kazhagam (AIADMK). On my own behalf and 

on behalf of my party, I would like to record certain views in this august House. 

 The enhancement of the basic salary from Rs. 1,600 to Rs. 10,000 could 

have been enhanced further. We are of the firm opinion that enhancement needs to 

be done. This Bill provides for the creation of a dispute redressal committee within 

every factory unit to go into the issues brought before it both by the management 

of the industrial establishment and the workers and their representatives. It has 

been provided for that this committee can take 30 days to dispose of a case 

brought before it. Thereafter, the parties concerned can go to labour court for 

redressal, if need be. So, the period to be taken by redressal committee of a factory 

unit must be reduced to 20 days so that problems get resolved without delay. 

 Section 2(a) provides for seeking redressal by an individual industrial 

worker. This is a welcome move. This part of amendment is really a welcome 

feature. Labour courts and labour tribunals used to come out with pronouncements 

which cannot be implemented by them directly. Earlier on, their verdicts were 

ignored leading to vexingly pending cases. Now, through this amendment, these 

labour courts and tribunals get empowered to implement their orders. 

 It is not enough to bring about this kind of amendments for labour welfare. 

In 1947, this Act came into force. Ever after that, so many amendments have been 

made suggesting that full justice is not meted out to the labour class. This only 

proves a point that mere legislations cannot give adequate protection to the labour. 

Industrial units must run; only then workers will get continued job opportunity. 

We must be careful about this. The Governmental actions must be conducive to  

 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Tamil 
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help run the industrial units continuously and successfully so that the interests of 

workers also get protected. For instance, power cuts and wrong export policies like 

free export of cotton are all resulting in closure of many small industrial units in 

various parts of the country, especially in Tamil Nadu and more particularly in 

Tiruppur, the knitting industrial town in my constituency. Cotton exports have led 

to yarn price increase thereby leading to industrial sickness and many small units 

are facing closure. So I would like to emphasize the point here that we must not 

export raw material like cotton. Instead, raw materials must be processed giving 

rise to a chain of further industrial activities like cotton being made yarn and cloth 

and garments leading to increased job opportunities in every unit of its value 

addition. Only then we can get industrial growth, higher production and increased 

foreign exchange earning leading to creation of more jobs. 

 In my Tiruppur constituency which has the knitting industrial town, several 

knitting units are operating providing jobs to hundreds and thousands of workers 

contributing to export of knitted goods and garments worth thousands of crores of 

rupees. But the workers from there have to go to Coimbatore city in the 

neighbourhood for medical treatment. So, I would like to impress upon the Union 

Labour Ministry to go in for setting up a ESI Hospital in Tiruppur to benefit the 

workers of several knitting, weaving and dyeing units. 

 In the past few weeks, the TASMAC employees in Tamil Nadu have been 

agitating to get better service conditions and enhanced salary which is not being 

attended to by the Government there. Our leader and the General Secretary of the 

party Dr. Puratchi Thalaivi Amma has also lent her voice of support to these 

hapless workers. Just because these employees were recruited and placed in 

service during the tenure of All India Anna Dravida Munnetra Kazhagam headed 

by Dr. Puratchi Thalaivi Amma, these employees are left to fend for themselves. 

The Government of the day there is ignoring their demands on this count. 

Impressing upon the Centre to intervene on behalf of these workers, let me 
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welcome this Industrial Disputes (Amendment) Bill, 2010 and conclude my 

speech. 
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SHRI PRABODH PANDA (MIDNAPORE): Mr. Chairman, Sir, I stand here to 

support this Bill.  

 While I am going to support this Bill, I would like to express some of my 

reservations and I would also like to seek some clarifications. 

 Sir, the Act currently does not apply to persons who are employed in 

Supervisor capacity and who earn more Rs.1,600 per month.  Now, this Bill 

allows the Supervisors who earn up to Rs.10,000 per month to be covered.  Now-

a-days, earning a sum of Rs.10,000 per month is nothing.  After 25 years, you are 

going to amend this Bill and now you are mentioning it as Rs.10,000/-.  So, this 

type of imposing a ceiling will not lead to justice.  Not only that, ‘Supervisors’ 

should be defined.  Who are the Supervisors?  On the one hand you are giving the 

post of Supervisor and on the other hand you are taking out the rights of the 

workers.  So, the post of Supervisor should be defined. 

 Secondly, the Bill requires the industrial establishments with more than 20 

workmen to set up a grievance redressal mechanism to address individual 

grievances. There are many industrial establishments which are having less than 

20 workmen.  So, the number of workmen should be reduced from 20 to 10.   

 The Bill expands the eligibility criteria for the appointment of Presiding 

Officer of Labour Courts and Tribunals removing the requirements of judicial 

experiences.  

It is all right.  I do agree with them 

 The point is that the Second Labour Commission has already recommended 

that the labour laws be simplified.  The hon. Minister should address in this regard 

as to how he is going to simplify the labour laws.  This has not been implemented 

so far.   

 Now, the question comes about the contractual labours. This Bill is not 

enough to deal with them.  It requires another legislation to address the problems 

relating to contractual labours etc.  Now, contract system has become an order of 

the day. Everywhere, there are contractors and the contractual labours.  Earlier, we 

LH
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had been thinking that the industry means the owner or management and the 

workers.  But now a days, as it is being developed, it seems that there is no 

contract with the labours; they are contractual labours; they are tasked with the 

contractors. So, it is management and the contractors.  So, a huge number of 

contractual labours are there in our country. Day by day, this number is increasing 

like anything. 

 So, how would their problems be addressed? How would they be brought 

under this purview?  All this is to be answered.   If it is not in this Amendment Bill, 

then another  legislation may be brought in.  So, the Minister should think in this 

regard. 

 Another point is about the social security.  What is the guarantee of social 

security for the workers in this Act?   It is to be addressed. 

 Another very important point is with regard to the layoffs and 

retrenchments.  It should not depend at the whims of the owners or the 

management.  So, with regard to layoff and retrenchments, certain norms  should 

be framed so that the workers  are benefited.  

 While I am supporting  this Bill, I hope, the hon. Minister would clarify all 

these points, which I have made.  Otherwise, it would be insufficient and 

inadequate to address the genuine problems of the workers. 

 With these few words, I conclude.  
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gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆ. +ÉcÉÒ® (SÉxp{ÉÖ®):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä <ºÉ 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ¤ÉãÉ {É® ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ* àÉé àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä |ÉiÉÉÒÉÊFÉiÉ 

+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 1947 BÉEÉ BÉEÉxÉÚxÉ ¤ÉxÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉàÉå ´É−ÉÉç ¤ÉÉn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé* +ÉÉ{É <ºÉàÉå BÉÖEU 

+ÉSUä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé, ãÉäÉÊBÉExÉ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA lÉä, =xcå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉxÉnäJÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä 1600 BÉEÉÒ ¤ÉVÉÉA 25 cVÉÉ® BÉEÉÒ VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä 

àÉå +ÉÉ{É {ÉÖxÉÉÌ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä* 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä {ÉªÉÉÇ{iÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä*  º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ uÉ®É BÉEÉàÉMÉÉ® ºÉÆMÉ~xÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA MÉA lÉä ÉÊVÉºÉàÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1947 BÉEä iÉciÉ ¶ÉÉÉÊàÉãÉ +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå BÉEÉä 

{ÉÆVÉÉÒBÉßEiÉ gÉÉÊàÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉ BÉEÉä +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ àÉÉxªÉiÉÉ nÉÒ VÉÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ªÉÉÊn +ÉÉÊxÉ´ÉÉªÉÇ 

àÉÉxªÉiÉÉ näiÉä, +ÉÉ{É VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉA cé, =ºÉàÉå ºÉÉÊàÉÉÊiÉ ¤ÉxÉÉBÉE® BÉEàÉÇBÉEÉ® +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ BÉEä ¤ÉÉÒSÉ ÉÊàÉãÉBÉE® 

ºÉÖZÉÉ´É +ÉÉè® ºÉàÉZÉÉèiÉÉ BÉE®BÉEä ÉÊxÉ{É]É®É BÉE®xÉä BÉEÉ VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEÉ ãÉÉ£É xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉäMÉÉ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉMÉ® 

gÉÉÊàÉBÉE ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ iÉÉä BÉÖEU =tÉÉäMÉÉå àÉå ÉÊxÉªÉÉäBÉDiÉÉ +É{ÉxÉÉÒ àÉVÉÉÔ BÉEÉÒ ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näiÉä 

cé, =ºÉÉÒ BÉEÉÒ ºÉÖxÉBÉE® +É{ÉxÉÉ BÉEÉàÉ SÉãÉÉiÉä cé, BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉ àÉå xÉcÉÓ, +É{ÉxÉä ÉÊciÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉ ãÉäiÉä cé*  

  

17.00 hrs. 

 

 BÉÖEU VÉMÉc AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉé +É{ÉäFÉÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆMÉ~xÉÉå BÉEÉä +ÉÉ{É àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉcãÉ 

BÉE®åMÉä +ÉÉè® <ºÉàÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉåMÉä*  

17.0¼ hrs.  

(Shri Arjun Charan Sethi in the Chair) 

 

 +ÉÉ{É VÉÉä £ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉä cé, =ºÉàÉå àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE vÉÉ®É 11 (5) àÉå +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn àÉå 

nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉä ºÉÖxÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉìxºÉÉäãÉä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® cÉäiÉÉ lÉÉ* =ºÉ {É® £ÉÉÒ +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ´ÉSÉÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 

=xÉàÉå VÉÉä +ÉÉÉÊ{ÉEºÉºÉÇ cé, ´Éä nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå ºÉÖxÉBÉE®, ÉÊºÉ{ÉEÇ ®ÉVªÉ ®ÉVªÉ ªÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊ®{ÉÉä]Ç ¤ÉxÉÉBÉE® 

£ÉäVÉiÉÉ cè* <ºÉàÉå ÉÊ´ÉãÉà¤É iÉÉä cÉäiÉÉ cÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÉ®ä ÉÊ´É´ÉÉn BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉä 

BÉEä ÉÊãÉA BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® AäbVÉÖÉÊbBÉEä¶ÉxÉ àÉå BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEc näiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ´Éc BÉEäºÉ 

´É−ÉÉç iÉBÉE ãÉÆÉÊ¤ÉiÉ ®ciÉÉ cè* AäºÉä BÉExÉºÉÉäãÉä¶ÉxÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉ® näxÉä SÉÉÉÊcA iÉÉÉÊBÉE ´Éc BÉÖEU ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉ nä ºÉBÉEä* +ÉMÉ® AäºÉÉ cÉäiÉÉ cè, iÉÉä <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ ºÉä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä BÉÖEU ãÉÉ£É cÉäMÉÉ* 

rjs
d by n3
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 +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä ºÉcªÉÉäMÉÉÒ gÉÉÒ {ÉÉhbÉ VÉÉÒ xÉä ~äBÉEÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉéxÉä BÉEãÉ £ÉÉÒ <ºÉ 

cÉ=ºÉ àÉå <ºÉ ÉẾ É−ÉªÉ {É® ¤ÉÉäãÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ VÉMÉc ~äBÉEänÉ®ÉÒ ªÉÉ BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ABÉE ~c®É´É +ÉÉ MÉªÉÉ 

cè* ºlÉÉªÉÉÒ °ô{É àÉå BÉEÉàÉMÉÉ®Éå, BÉEàÉÇBÉEÉ®Éå BÉEÉä BÉEàÉ ®JÉÉ VÉÉiÉÉ cè +ÉÉè® ~äBÉEÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉfÃiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ 

cè* ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå àÉå £ÉÉÒ <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ~c®É´É +ÉÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ~äBÉEÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉ 

AäºÉÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE º]ä] ãÉè´ÉãÉ {É® VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ´ÉäVÉäVÉ cè, ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ =xÉºÉä ºÉÉè-bäfÃ ºÉÉè âó{ÉªÉä 

àÉå gÉàÉ BÉE®´ÉÉ ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* ´ÉÉºiÉÉÊ´ÉBÉE BÉEÉàÉMÉÉ® FÉäjÉ àÉå, +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ àÉå 20 ªÉÉ  25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ´ÉäiÉxÉ  

gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ ~äBÉEÉ BÉEÉàÉMÉÉ® <ºÉºÉä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ®ciÉä cé* ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä £ÉÉÒ gÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉä 

ºÉÚÉÊSÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 1970 BÉEÉ VÉÉä BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® ABÉD] cè, =ºÉàÉå +ÉàÉåbàÉé] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ÉÊxÉnæ¶É ÉÊnªÉä MÉªÉä 

cé*  +ÉMÉ® =ºÉä <ºÉàÉå ÉÊãÉªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, iÉÉä ¶ÉÉªÉn nä¶É àÉå c® =tÉÉäMÉÉå  àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ~äBÉEÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä 

ãÉÉ£É näxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå |ÉªÉÉºÉ BÉE®iÉä cé +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ £ÉÉÒ BÉE®iÉä cé*  

 ´ÉèºÉä cÉÒ vÉÉ®É 2 (+ÉÉ®+ÉÉ®) àÉå ´ÉäVÉäVÉ BÉEÉÒ BªÉÉJªÉÉ àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ¤ÉÉäxÉºÉ ´ÉäVÉäVÉ àÉå 

<xÉBÉDãÉÚb xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè* +ÉMÉ® ¤ÉÉäxÉºÉ ´ÉäVÉäVÉ àÉå <xÉBÉDãÉÚb ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ¤ÉÉäxÉºÉ BÉEä +ÉxÉäBÉE xÉÉàÉ ÉÊnªÉä MÉªÉä 

cé, BÉEcÉÓ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉäxÉºÉ cè, BÉEcÉÓ ABÉDºÉ]ÅÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉÉäxÉºÉ cè, ºÉÖ{É® ¤ÉÉäxÉºÉ cè, <ºÉBÉEÉä ´ÉäVÉäVÉ àÉå xÉcÉÓ ãÉäxÉä ºÉä 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEÉ ÉÊ®VÉã] ´É−ÉÉç ¤ÉÉn +ÉÉiÉÉ cè, iÉÉä =ºÉä VÉÉä {ÉÖ®ÉxÉÉ ´ÉäVÉäVÉ 

ÉÊàÉãÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ¤ÉÉäxÉºÉ <xÉBÉDãÉÚb xÉcÉÓ cÉäiÉÉ*  ¤ÉÉäxÉºÉ <xBÉEãÉÚb xÉcÉÓ cÉäxÉä ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ ´ÉäiÉxÉ BÉEä °ô{É àÉå VÉÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ 

cè, ´Éc +ÉÉvÉÉ cÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA vÉÉ®É 2 (+ÉÉ®+ÉÉ®) àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE  ¤ÉÉäxÉºÉ £ÉÉÒ ´ÉäiÉxÉ àÉå 

<xÉBÉDãÉÚb BÉE®xÉä BÉEÉ  +É´É¶ªÉ |ÉªÉÉºÉ cÉä* 

 àÉé ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEÉ +ÉÉè® =ããÉäJÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE ~äBÉEänÉ®ÉÒ {ÉrÉÊiÉ ºÉä nä¶É àÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉ VÉÉä ¶ÉÉä−ÉhÉ cÉä ®cÉ 

cè, =ºÉàÉå ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ cè* ºÉÉè£ÉÉMªÉ ºÉä +ÉÉVÉ cÉ=ºÉ àÉå BÉEÉäªÉãÉÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ¤Éè~ä cÖA cé* BÉEÉäãÉ <ÆÉÊbªÉÉ +ÉÉè® 

ºÉäãÉ àÉå ¤É½ä {ÉèàÉÉxÉä {É® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉÉå àÉå ~äBÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ ={ÉªÉÉäMÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä +ÉÉ=]ºÉÉäÉÍºÉMÉ BÉEä xÉÉàÉ ºÉä VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè, =ºÉàÉå gÉÉÊàÉBÉEÉå +ÉÉè® MÉ®ÉÒ¤É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉ ¶ÉÉä−ÉhÉ 

cÉäiÉÉ cè* ªÉÉÊn +ÉÉ{É ÉÊ¤ÉãÉ àÉå BÉEÉèx]ÅBÉD] ãÉä¤É® 1970 BÉEÉ +ÉàÉébàÉé] ãÉÉiÉä iÉÉä ¶ÉÉªÉn càÉ <ºÉBÉEÉ +ÉÉè® £ÉÉÒ JÉÖãÉBÉE® 

º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® <iÉxÉÉ cÉÒ ¤ÉÉäãÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉẾ É´ÉÉn (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ àÉé 

ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, =ºÉ {É® +ÉÉ{É +É´É¶ªÉ ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®å*  
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gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ (bÖàÉÉÊ®ªÉÉMÉÆVÉ): +ÉÉÊvÉ−~ÉiÉÉ àÉcÉänªÉ, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ +ÉàÉåbàÉå] ÉÊ¤ÉãÉ {É® <ºÉ ºÉnxÉ 

àÉå ÉÊ´ÉSÉÉ® SÉãÉ ®cÉ cè, {É® +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ +É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* 

 àÉÖZÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ JÉÖ¶ÉÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® BÉEàÉÉä´Éä¶É ºÉ£ÉÉÒ nãÉÉå BÉEä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ 

ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ¤ÉÉäãÉiÉä cÖA <ºÉBÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É =xcÉåxÉä ÉÊnA cé* BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ BÉEÉÆOÉäºÉ +ÉÉè® 

ªÉÚ{ÉÉÒA ºÉ®BÉEÉ® <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉvÉÉ<Ç BÉEÉÒ {ÉÉjÉ cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEÉàÉ ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´É−ÉÉç ºÉä càÉÉ®ä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ lÉÉ, <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ´Éä ãÉÉ£É, 

ºÉÖ®FÉÉ +ÉÉè® ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä BÉEÉ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* BÉE<Ç ºÉÉÉÊlÉªÉÉå xÉä ªÉc =ããÉäJÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå |ÉºiÉÖiÉ cÖ+ÉÉ, iÉÉä <ºÉä ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEÉä ®ä{ÉE® BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè  ÉÊBÉE VÉ¤É BÉEÉä<Ç 

ÉÊ¤ÉãÉ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä ºÉàÉFÉ VÉÉAMÉÉ, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉàªÉBÉE ÉÊ´ÉSÉÉ®Éä{É®ÉÆiÉ VÉ¤É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ +ÉÉiÉä cé, iÉÉä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉE 

BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É xÉcÉÓ cÉäiÉÉ cè, ´Éc ºÉÆ{ÉÚhÉÇ ºÉnxÉ BÉEÉÒ £ÉÉ´ÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ºÉàÉÉ´Éä¶É cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® ´Éc <ºÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå {ÉÉÊ®ãÉÉÊFÉiÉ £ÉÉÒ cÉä ®cÉ cè*  <ÆÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ, 2010 àÉå {ÉÉÆSÉ-U& àÉÖJªÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé* ªÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cé* <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ªÉÉ 

BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® =xÉBÉEÉÒ £ÉÉMÉÉÒnÉ®ÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® =xÉBÉEä 

{ÉEèºÉãÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ BÉEä BÉEÉªÉÇFÉäjÉ BÉEÉä ÉÊ´ÉºiÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =xÉBÉEÉÒ ºÉèãÉ®ÉÒ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ BÉEÉä ¤ÉfÉªÉÉ 

MÉªÉÉ cè* +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É nÉä (BÉE) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ºÉ¤ÉºÉä {ÉcãÉä ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ {ÉÉÊ®£ÉÉ−ÉÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ 

iÉBÉE A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉ iÉÉi{ÉªÉÇ ªÉc cÉäiÉÉ lÉÉ : 

“For the words major port, the Central Government and the words 
major port, any company in which not less than 51 per cent.” 

 

+É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉÒ ºÉàÉÖÉÊSÉiÉ ºÉ®BÉEÉ® cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉMÉc SÉÉcä ´Éc {ÉÉä]Ç cÉä ªÉÉ 

BÉEÉä<Ç +ÉxªÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ, VÉcÉÆ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä 51 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ ¶ÉäªÉºÉÇ cé, ´Éä £ÉÉÒ <ºÉ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, <ºÉºÉä 

º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè ÉÊBÉE ´ÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä, +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® ªÉÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉä¤É® cé, 

=xÉBÉEä £ÉÉÒ ÉÊbº{ªÉÚ] =ºÉ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ àÉå +ÉÉ VÉÉAÆMÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEäMÉÉ* ªÉc º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä VÉÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ´Éä ªÉÉ iÉÉä ãÉä¤É® ABÉD] àÉå +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ªÉÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒVÉ ABÉD] 

BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉiÉÉÒ lÉÉÓ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD]ºÉÇ BÉEä uÉ®É càÉÉ®ä iÉàÉÉàÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉÉå àÉå ãÉä¤É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cè, 

=xÉ BÉEÉÆ]ÅèBÉD] àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä BÉEÉä<Ç ºÉÖ®FÉÉ ªÉÉ ¤ÉäÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉiÉä lÉä +ÉÉè® =ºÉ ãÉä¤É® +ÉÉè® BÉEÉÆ]ÅèBÉD]® BÉEä ¤ÉÉÒSÉ 

=~xÉä ´ÉÉãÉä ÉÊbº{ªÉÚ] BÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉàÉÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ ÉÊxÉBÉEãÉiÉÉ lÉÉ, ÉÊVÉºÉBÉEä BÉEÉ®hÉ =xÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä xªÉÉªÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ lÉÉ* £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ oÉÎ−] =ºÉ VÉMÉc {É® MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE AäºÉä àÉVÉnÚ® ÉÊVÉxÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ 
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xÉcÉÓ lÉÉ, ÉÊVÉxcå BÉEÉä<Ç ºÉÖ®FÉÉ |ÉÉ{iÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, ÉÊVÉxÉBÉEä cBÉEÉå BÉEÉÒ ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ xÉcÉÓ lÉÉ, 

<ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä =xÉBÉEÉä ABÉE iÉ®c BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEä cBÉE-cBÉÚEBÉE BÉEÉÒ 

ÉÊc{ÉEÉVÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉAMÉÉÒ* 

 ªÉc BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É nÉä (PÉ) BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ BÉEàÉÇBÉEÉ® BÉEÉÒ àÉVÉnÚ®ÉÒ BÉEÉÒ 1600 °ô{ÉA 

BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEiÉàÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉBÉE® 10000 °ô{ÉA BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉA* ºÉ£ÉÉÒ xÉä <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ 

ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä <ºÉä 25000 âó{ÉA BÉE®xÉä BÉEÉÒ ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶É BÉEÉÒ lÉÉÒ, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ÉÊ{ÉUãÉä 25 ´É−ÉÉç àÉå ªÉc 

1600 âó{ÉA BÉEÉÒ cÉÒ {ÉÉÊ®ÉÊvÉ BÉEä ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå +ÉÉiÉä lÉä* 

 +ÉÉVÉ =ºÉ BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉÒ gÉähÉÉÒ àÉå 1600 âó{ÉA ºÉä 10,000 âó{ÉA <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, ªÉc 

ABÉE º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé <ºÉàÉå ABÉE ¤ÉÉiÉ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE +ÉMÉ® +ÉÉVÉ +ÉÉ{ÉxÉä 25 ´É−ÉÉç BÉEä ¤ÉÉn 

1600 âó{ÉA ºÉä 10,000 âó{ÉA ´ÉäVÉäVÉ  BÉEÉä ÉÊBÉEªÉÉ cè, iÉÉä BÉEãÉ +ÉMÉ® ÉÊ{ÉE® <xÉBÉEä ´ÉäVÉäVÉ ¤ÉfÃiÉä cé, SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ 

FÉäjÉ BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå BÉEä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä, iÉÉä +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå ÉÊ{ÉE® BÉEÉä<Ç ¤ÉfÃÉäkÉ®ÉÒ BÉE®xÉÉ 

SÉÉcåMÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÉ®-¤ÉÉ® +ÉÉ{ÉBÉEÉä ºÉÆºÉn àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉäBÉE® +ÉÉxÉÉ {É½äMÉÉ* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ºÉäBÉEÆb 

xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉxÉ ãÉä¤É® BÉEÉÒ VÉÉä 2002 àÉå ºÉÆºiÉÖÉÊiÉªÉÉÆ lÉÉÓ, =xÉBÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä +ÉMÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA ªÉÉ ºÉÆºÉn 

BÉEÉÒ º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶Éå BÉEÉÒ cé, =xcå £ÉÉÒ oÉÎ−]MÉiÉ ®JÉÉ VÉÉA, iÉÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉÖEU AäºÉÉ àÉäBÉEäÉÊxÉVàÉ 

¤ÉxÉÉªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* =ºÉBÉEä ÉÊãÉA SÉÉcå iÉÉä +ÉÉ{É +ÉÉÊvÉBÉEÉ® <ºÉ ºÉnxÉ ºÉä ãÉä ãÉå ÉÊBÉE ÉÊ{ÉE® ºÉàÉªÉ-ºÉàÉªÉ {É® +ÉMÉ® 

´ÉäiÉxÉ ´ÉßÉÊr cÉä, iÉÉä BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ºÉnxÉ àÉå xÉcÉÓ +ÉÉxÉÉ {É½ä, ¤ÉÉÎãBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ 

xÉÉäÉÊ]ÉÊ{ÉEBÉEä¶ÉxÉ ºÉä cÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉ{É àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉÖ®FÉÉ nä ºÉBÉEå* ÉÊ{ÉE® =ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ 

xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* 

 BÉE<Ç àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É nÉä ‘BÉE’ lÉÉÒ, =ºÉä ºÉÆ¶ÉÉäÉÊvÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* =ºÉàÉå 

VÉÉä càÉÉ®É BÉEÉàÉMÉÉ® cè, =ºÉä {ÉcãÉä gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ àÉå ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ºÉÉÒvÉÉÒ {ÉcÖÆSÉ xÉcÉÓ lÉÉÒ, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE +ÉlÉÉäÉÊ®]ÉÒ £ÉäVÉiÉÉÒ xÉcÉÓ lÉÉÒ* +É¤É ´Éc ºÉÉÒvÉä {ÉcÖÆSÉ VÉÉAMÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ÉÊVÉºÉ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ´Éc +É{ÉxÉä xªÉÉªÉ BÉEä 

ÉÊãÉA {É®ä¶ÉÉxÉ ®ciÉÉ lÉÉ* =ºÉä VÉ¤É iÉBÉE ÉÊ®BÉEàÉÆbä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ lÉÉÒ, ´Éc +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉÉàÉxÉä xÉcÉÓ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ lÉÉ* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ £ÉÉÒ {ÉÚhÉÇiÉ& gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEä ÉÊciÉÉå +ÉÉè® =xÉBÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA cè* 

+ÉÉVÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉÒ vÉÉ®É 7 +ÉÉè® 7 ‘BÉE’ BÉEä uÉ®É VÉÉä gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå ªÉÉ gÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå BÉEä {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉcÇiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉ ÉÊ´ÉºiÉÉ® lÉÉ* ªÉc º´ÉÉ£ÉÉÉÊ´ÉBÉE cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É£ÉÉÒ iÉBÉE <ºÉ ABÉD] àÉå ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä 

£ÉÉÒ ªÉä {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ cÉåMÉä, ´Éä ªÉÉ iÉÉä ´ÉÉÍBÉEMÉ VÉVÉäVÉ cÉåMÉä ªÉÉ ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉ cÉåMÉä* =ºÉàÉå |ÉÉªÉ näJÉÉ VÉÉiÉÉ 

cè ÉÊBÉE AäºÉä iÉàÉÉàÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉÉå àÉå {ÉÉÒ~ÉºÉÉÒxÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ xÉcÉÓ cÉäiÉä lÉä* <ºÉÉÊãÉA {ÉEèºÉãÉä xÉcÉÓ cÉä {ÉÉiÉä lÉä +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉÒ 
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BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä xªÉÉªÉ ºÉàÉªÉ¤Ér xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ lÉÉ* <ºÉ BÉEÉÊ~xÉÉ<Ç BÉEÉä nÚ® BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ãÉÉªÉÉ 

MÉªÉÉ* +ÉMÉ® ÉÊ®]ÉªÉbÇ VÉVÉäVÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cä cé ªÉÉ ´ÉÉÍBÉEMÉ VÉVÉäVÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ cé iÉÉä càÉ AäºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä BÉEèºÉä 

=xÉBÉEä ÉÊciÉÉå +ÉÉè® ãÉÉ£É BÉEÉÒ ºÉÖ®FÉÉ BÉEä ÉÊãÉA =xcå xªÉÉªÉ nä ºÉBÉEå <ºÉÉÊãÉA <ºÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] àÉå 

càÉÉ®ÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä ABÉE ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ´Éc ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä +ÉxªÉ <ÆÉÊbªÉxÉ ãÉÉÒMÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, 

=xcå £ÉÉÒ <ºÉàÉå ®JÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ VÉÉä ºÉå]ÅãÉ ãÉä¤É® ºÉÉÌ´ÉºÉäVÉ BÉEä ãÉÉäMÉ cÉåMÉä, =xcå £ÉÉÒ ®JÉÉ VÉÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉºÉä £ÉÉÊ´É−ªÉ àÉå BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEäMÉÉ ÉÊBÉE gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå àÉå 

+ÉMÉ® BÉEÉä<Ç ÉÊbº{ªÉÚ] VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä, {ÉEèºÉãÉÉ cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉä ãÉÉ£É {ÉcÖÆSÉ 

ºÉBÉEä* <ºÉÉÊãÉA ªÉc ABÉE º´ÉÉMÉiÉªÉÉäMªÉ BÉEnàÉ cè, ÉÊVÉºÉBÉEÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉä º´ÉÉMÉiÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 +ÉÉVÉ VÉÉä gÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ cé ªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE®hÉ cé, =xÉBÉEä uÉ®É ÉÊnA MÉA +ÉÉnä¶ÉÉå +ÉÉè® ÉÊxÉhÉÇªÉÉå uÉ®É BÉE®ÉA 

MÉA ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉÉå BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ BÉE®xÉÉ* +É£ÉÉÒ iÉBÉE ªÉc lÉÉ ÉÊBÉE SÉÉcä ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉä, <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ cÉå ªÉÉ 

ãÉä¤É® BÉEÉä]ÂºÉÇ cÉå ªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ cÉä, <xÉBÉEä VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉhÉÇªÉ cÉäiÉä lÉä, =xcå ãÉÉMÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ FÉàÉiÉÉ BÉEÉ BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® xÉcÉÓ lÉÉ* <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ºÉä =xÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉÉå uÉ®É ªÉÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] ªÉÉ <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãºÉ ªÉÉ 

ãÉä¤É® BÉEÉä]ÂºÉÇ ªÉÉ xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEÉä ºÉ¶ÉBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* ´Éc <à{ÉÉ´ÉbÇ ªÉc ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ ÉÊBÉE VÉèºÉä 

ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ BÉEÉä]Ç uÉ®É ÉÊnA MÉA {ÉEèºÉãÉä ªÉÉ VÉÉä ÉÊbOÉÉÒ cÉäiÉÉÒ cè, ÉÊVÉºÉ iÉ®c ºÉä =ºÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉÉ ABÉE BÉEÉxÉÚxÉÉÒ 

¤ÉÉvªÉiÉÉ cè, ´ÉèºÉä cÉÒ <xcå £ÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ¤ÉÉ® <à{ÉÉ´ÉbÇ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE =xÉBÉEä uÉ®É ÉÊnA MÉA ÉÊxÉhÉÇªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉÉÒ 

iÉ®c ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉAMÉÉ* 

 +ÉÉVÉ ºÉnxÉ àÉå <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ SÉSÉÉÇ BÉEÉÒ MÉ<Ç ÉÊBÉE {ÉcãÉä =ºÉÉÒ |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ àÉå AäºÉä VÉÉä |ÉÉÊiÉ−~ÉxÉ cé, 

ÉÊVÉxÉàÉå 100 ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE ãÉÉäMÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä lÉä, =xÉ {É® ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ lÉÉ* 

 ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®BÉEä VÉcÉÆ 20 BÉEÉàÉMÉÉ® £ÉÉÒ cé ´ÉcÉÆ ªÉc ãÉÉMÉÚ cÉäMÉÉ* ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ FÉäjÉ àÉå, SÉÉcä ´Éc 

BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉä ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ cÖ+ÉÉ cÉä ªÉÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉä MÉªÉä ÉÊxÉhÉÇªÉ 

BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®ÉxÉä BÉEÉÒ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cÉä, ªÉÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ]ÅäBÉD]® BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä ãÉä¤É® BÉEÆ]ÅäBÉD]® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä lÉä 

=xÉBÉEä ÉÊãÉA, BÉEcÉÓ ÉÊbº{ªÉÚ] A®É<VÉ cÉäxÉä {É® {ÉEèºÉãÉÉ näxÉä BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cÉä, ªÉc ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä º´ÉÉMÉiÉ ªÉÉäMªÉ 

BÉEnàÉ cè*  

 càÉÉ®ÉÒ VÉÉä º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ lÉÉÒ ªÉÉ ºÉèÉËBÉEb xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ +ÉÉìxÉ ãÉä¤É® £ÉÉ®iÉ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ, =ºÉxÉä ÉÊ®BÉDàÉåb ÉÊBÉEªÉÉ cè ÉÊBÉE 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ´ÉäiÉxÉ iÉBÉE BÉEä ãÉÉäMÉ VÉÉä ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® cÉåMÉä, =xÉBÉEÉä £ÉÉÒ 

´ÉBÉEÇàÉèxÉ àÉå ®JÉÉ VÉÉAMÉÉ*  

MR. CHAIRMAN: Mr. Pal, please wind up. 

SHRI JAGDAMBIKA PAL : Yes, I will try. 
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MR. CHAIRMAN: There are other Members to speak; the Minister has to reply to 

the debate; and we have to pass the Bill.  

SHRI JAGDAMBIKA PAL : Sir, I will try to conclude within two minutes.   näÉÊJÉªÉä 

{ÉÚ®É àÉÉècããÉÉ àÉä®ä ºÉÉlÉ cè* 

MR. CHAIRMAN: No, Mr. Pal, please wind up. 

gÉÉÒ VÉMÉnÉÎà¤ÉBÉEÉ {ÉÉãÉ : àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉä =ºÉ gÉähÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® ªÉc VÉÉä càÉÉ®ÉÒ OÉÉÒ´Éå¶ÉãÉ ÉÊ®bÅä¶ÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ cè, OÉÉÒ́ Éå¶ÉxÉ ÉÊ®bÅä¶ÉãÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä 45 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ 

|ÉÉäÉÊºÉÉËbMÉ lÉÉÒ, =ºÉä VÉÉä 30 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè +ÉÉè® +ÉÉVÉ VÉÉä càÉÉ®ä ºÉààÉÉÉÊxÉiÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ¤ÉÉiÉ =~É<Ç 

cè ÉÊBÉE ãÉä-+ÉÉì{ÉE, UÆ]xÉÉÒ ªÉÉ ¤ÉÆnÉÒ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ nÉäxÉÉå {ÉFÉÉå àÉå ºÉcàÉÉÊiÉ cÉä +ÉÉè® =xcå ABÉE 

Ab´ÉÉÆºÉ xÉÉäÉÊ]ºÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉA +ÉÉè® =xÉBÉEä BÉEÆ{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉå, ´Éä BÉEÆ{ÉxÉºÉä¶ÉxÉ {ÉèBÉEäVÉ +ÉÉè® 

+ÉxªÉ ãÉÉ£É =xÉ UÆ]xÉÉÒ¶ÉÖnÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉå, <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÖÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* AäºÉÉ näJÉÉ VÉÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ÉÊVÉxÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä ºÉº{Éåb BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, ÉÊ®]ÅåSÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè, =xcå ¤ÉèÉÊxÉÉÊ{ÉE]ÂºÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉä 

cé* VÉÉä ºÉº{Éå¶ÉxÉ BÉEä VÉàÉÉxÉä àÉå AãÉÉ=ÆºÉ =xcå ÉÊàÉãÉxÉä SÉÉÉÊcA, =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ àÉÉìbÅxÉ º]åÉËbMÉ +ÉÉbÇºÉÇ cÉå +ÉÉè® 

=xcå VÉ°ô® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉVÉ +ÉMÉ® càÉ ãÉÉäBÉE +ÉnÉãÉiÉ BÉEÉÒ iÉ®c ºÉä BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé iÉÉä =ºÉÉÒ iÉ®c ºÉä 

ãÉä¤É® +ÉnÉãÉiÉ BÉEÉÒ £ÉÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ºÉÉÒ AäºÉÉÒ ¤ÉÉiÉå =~ÉÒ cé VÉÉä càÉÉ®ä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ãÉä¤ÉºÉÇ BÉEä 

ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ MÉªÉÉÒ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä BÉExªÉÉBÉÖEàÉÉ®ÉÒ ºÉä BÉE¶àÉÉÒ® 

iÉBÉE BÉEä BÉE®Éä½Éå ºÉÆMÉÉÊ~iÉ-+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ®-BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ®FÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA =~ÉªÉÉ MÉªÉÉ ªÉc 

µÉEÉÆÉÊiÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEnàÉ cè +ÉÉè® <ºÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉ ºÉnxÉ BÉEÉä {ÉÉÉÊ®iÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn*  

 

MR. CHAIRMAN: Thank you very much. The next speaker is Shri Prasanta 

Kumar Majumdar. 
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∗SHRI PRASANTA KUMAR MAJUMDAR (BALURGHAT): This Industrial 

Disputes (Amendment) Bill 2010 is the fruit of a tripartite agreement initiated by 

the Indian Labour Conference, that means this Bill is the brainchild of this Labour 

Conference.  But it is very unfortunate that we took such a long time to introduce 

this Bill in this august House and are trying to pass it today.  Whenever any Bill is 

presented in the Parliament with the intention to serve the interests of the poor 

labourers, both and Government of India and the entrepreneur lobby oppose it.  

This is the reason why this Bill could not be brought to this House earlier.  Hon. 

Minister of Labour has expressed the urge to pass this today has brought certain 

amendments and therefore, on behalf of UTUC, I congratulate him and support the 

Bill.  In the amendment to sec 2 of the Industrial Disputes Act, it has been 

mentioned that the wage of Rs.1600 would now become Rs.10,000 i.e. wage 

ceiling has been fixed.  But I think that there is no need of such wage ceiling 

because if that happens, then the bargaining capacity of the labourers will reduce 

dras tically.  So this particular clause should be omitted. 

 Moreover, there is the provision of a supervisor which means that the 

factory owners or the management will continue to have an upper hand over the 

employees.  Therefore supervising authority is not required.  In the Contract 

Labour Act 1977 it has been mentioned that there is triangular relationship among 

the employers, contractors and contract workers.  So if there is any dispute among 

them, they can mitigate the dispute thought mutual dialogue and discussion.  Thus 

there is no role of any supervisor and as I said earlier, wage ceiling is also 

unnecessary. 

 Thirdly, sir, in this Bill, it has been said that when the workers are 

dismissed, retrenched or laid off, the Civil Courts take a long time to deliver 

justice if these cases are referred to the courts.  That is why, the Government has 

taken a very good initiative.  Instead of moving courts, the retrenched labourers 

                                                 
∗ English translation of the speech originally delivered in Bengali 
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can now approach the tribunals or the labour courts which are being particularly 

empowered to deal with such cases and give verticts speedily.  This provision of 

the Bill will be extremely helpful to the workers as their interests will be taken 

care of.  So I am in favour of the Bill. 

 Another point is that, the Bill provides for a Grievance Redressal 

Machinery.  A team of 20 members will be in charge of it.  However I propose 

that instead of 20, we should have only 10 persons as its members.  In that 

Redressal committee representatives of both the management and the workers will 

be present.  In course of  time they will be able to solve all their disputes amicably 

as both the parties will have equal say and equal representation in the committee.  

The poor, helpless labourers will have enough power to bargain with the 

omnipotent management.  This will prove to be an effective tool in the hands of 

the deprived class of people. 

 In the second labour commission, it has said that this Bill needs to be 

simplified. But it has not been elaborated here. 

 Earlier, we used to find labourers in the factories but now the scenario has 

changed.  It means that the labourers have mostly become unorganized.  A class of 

contractors have emerged who pick poor workers and put them to work in 

different factories and receive a commission from the management in return.  So 

the Government should refrain from patronizing these contractors and safeguard 

the interests of the poverty-stricken oppressed labourers. 

 This Bill aims at uplifting the socio economic condition of the unorganized 

workers of the country and is trying to help them in all possible manners.  It is also 

said that this Bill is expanding the scope of qualification of Labour Courts, of 

tribunals under Section 7 (A).  So the provisions enshrined in the Bill are 

praiseworthy and therefore once again congratulate Hon. Minister for introducing 

it here today.  You have allowed me to speak on this topic for which I am thankful 

to you sir and conclude my speech here.        
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gÉÉÒ àÉvÉÖ BÉEÉä½É (ÉËºÉc£ÉÚàÉ): ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ cè, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ 

¤ÉcÖiÉ +ÉÉ£ÉÉ® BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* àÉé +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå nÉä ¶É¤n BÉEcxÉä BÉEä ÉÊãÉA 

JÉ½É cÖ+ÉÉ cÚÆ* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É àÉå gÉàÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEä âó{É àÉå SÉÉÒxÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç nä¶É cè iÉÉä càÉÉ®É 

£ÉÉ®iÉ nä¶É cè* AäºÉä ºÉàÉªÉ àÉå =xÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä BÉEãªÉÉhÉ, ÉÊciÉ +ÉÉè® =xÉBÉEä £ÉÉÊ´É−ªÉ BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉcÖiÉ VÉ°ô®ÉÒ 

cè* +ÉÉVÉ BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ÉÎºlÉÉÊiÉ àÉå càÉ ºÉàÉZÉiÉä cé ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ªÉc 

ABÉE àÉÉÒãÉ BÉEÉ {ÉilÉ® ºÉÉÉÊ¤ÉiÉ cÉäxÉä ´ÉÉãÉÉ cè* SÉÚÆÉÊBÉE +ÉÉVÉ iÉBÉE <ºÉ nä¶É àÉå BÉßEÉÊ−É FÉäjÉ BÉEä ¤ÉÉn ªÉÉÊn BÉEÉä<Ç FÉäjÉ 

+ÉÉiÉÉ cè iÉÉä ´Éc +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ +ÉÉiÉÉ cè, VÉcÉÆ gÉàÉ¶ÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½iÉÉÒ cè* ´ÉèºÉä 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉ JªÉÉãÉ BÉE®iÉä cÖA +ÉÉVÉ VÉÉä ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉÉºiÉ´É àÉå <ºÉBÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ iÉÉ®ÉÒ{ÉE 

BÉEÉÒ VÉÉA, BÉEàÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE àÉé ÉÊVÉºÉ FÉäjÉ BÉEÉ |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉi´É BÉE®iÉÉ cÚÆ, ´Éc +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE FÉäjÉ cè, ´ÉcÉÆ JÉnÉxÉä cé, 

VÉcÉÆ àÉVÉnÚ® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉéxÉä =xcå ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä näJÉÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ àÉÉãÉÉÒ cÉãÉiÉ, =xÉBÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ 

+ÉÉè® iÉBÉEãÉÉÒ{ÉEÉå BÉEÉä àÉéxÉä ¤ÉcÖiÉ xÉVÉnÉÒBÉE ºÉä näJÉÉÒ cè* SÉÉcä ´Éä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä cÉå ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä cÉå, càÉå 

<ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ÉËSÉiÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE {ÉEÉªÉnÉ BÉEèºÉä ÉÊàÉãÉ 

ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, VÉÉä àÉVÉnÚ® JÉnÉxÉ FÉäjÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉÒ cÉãÉiÉ ~ÉÒBÉE xÉcÉÓ cè* =xÉ {É® +ÉÉè® 

VªÉÉnÉ vªÉÉxÉ näxÉä BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè* SÉÉcä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä, SÉÉcä ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ MÉè® 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ cÉä, ´Éä +É{ÉxÉä ªÉcÉÆ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ vªÉÉxÉ xÉcÉÓ näiÉä cé* =xÉBÉEÉ ABÉE 

cÉÒ =qä¶ªÉ cè, SÉÉcä ´Éc ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä ªÉÉ MÉè® ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ cÉä, +ÉÉxÉÖ−ÉÆÉÊMÉBÉE <BÉEÉ<Ç cÉä, =xÉBÉEÉ BÉEÉàÉ BÉEä´ÉãÉ àÉÖxÉÉ{ÉEÉ 

BÉEàÉÉxÉÉ cè* àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉAÆ näxÉä {É® =xÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊ¤ÉãBÉÖEãÉ xÉcÉÓ cè*  

 àÉcÉänªÉ, BÉEÉìº] BÉEÆ]ÅÉäãÉ BÉEä xÉÉàÉ {É® ªÉÉÊn JÉSÉÉç àÉå BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE®xÉÉÒ cÉä iÉÉä àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ ºÉÖÉÊ´ÉvÉÉ+ÉÉäÆ àÉå 

BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉéxÉä näJÉÉ cè VÉÉä càÉÉ®ä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ={ÉµÉEàÉ cé, AäºÉÉÒ <BÉEÉ<ÇªÉÉå +ÉÉè® AäºÉä ºÉÆºlÉÉxÉÉå àÉå £ÉÉÒ 

àÉVÉnÚ®Éå ºÉä BÉEÉÆ]ÅèBÉDSÉÖ+ÉãÉ ãÉä¤É® BÉEä xÉÉàÉ {É®, ~äBÉEÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEä xÉÉàÉ {É® 25-25, 30-30 ºÉÉãÉ xªÉÚxÉiÉàÉ àÉVÉnÚ®ÉÒ 

{É® BÉEÉàÉ BÉE®´ÉÉBÉE® =xÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ÉËVÉnMÉÉÒ BÉEÉä JÉ®É¤É BÉE® näiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉ¤É xÉÉèBÉE®ÉÒ näxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä 

=xcå xÉÉèBÉE®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* =xcå BÉEcÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ãÉÉìºÉ àÉå VÉÉ ®cÉ cè +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå àÉå 

BÉE]ÉèiÉÉÒ BÉE® nÉÒ VÉÉiÉÉÒ cè* àÉé SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ ºÉÆMÉÉÊ~iÉ ªÉÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉÉå àÉå BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé, ´ÉèºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEÉÒ ÉËSÉiÉÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ âó{É ºÉä BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcA* <ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊVÉxÉ =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä <ºÉ 

repoter
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+ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ BÉEä iÉciÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´ÉèºÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊSÉÉÎÿxÉiÉ BÉE®BÉEä =xcå 

+ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ £ÉÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ VÉÉÒ, àÉé ¤ÉcÖiÉ ºÉä {ÉjÉBÉEÉ® £ÉÉ<ªÉÉå ºÉä £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉÉ cÚÆ* =xÉBÉEÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ àÉéxÉä ºÉÖxÉÉ cè* 

àÉÉÒÉÊbªÉÉ, |ÉèºÉ xÉä £ÉÉÒ ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ä =tÉÉäMÉ BÉEÉ °ô{É ÉÊãÉªÉÉ cÖ+ÉÉ cè* ªÉc £ÉÉÒ ABÉE =tÉÉäMÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉÒÉÊbªÉÉ, 

|ÉèºÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç BªÉ´ÉºlÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉVÉ ªÉÉÊn ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ¤ÉÉÒàÉÉ® cÉä 

VÉÉA, ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEä ªÉcÉÆ BÉEÉä<Ç ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉä VÉÉA iÉÉä =ºÉä näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cè* ´Éä nÚºÉ®Éå BÉEä +ÉÉMÉä cÉlÉ 

{ÉEèãÉÉBÉE® n®-n® £É]BÉEiÉä ®ciÉä cé* àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ºÉnxÉ àÉå ãÉÉªÉÉ MÉªÉÉ cè, àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

<ºÉàÉå BÉÖEU AäºÉÉÒ BÉDãÉÉVÉ VÉÉä½xÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÆMÉÉÊ~iÉ +ÉÉè® MÉè® ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ BÉEä gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ £ÉãÉÉ<Ç BÉEÉÒ VÉÉ 

ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ ºÉnxÉ BÉEä ºÉàÉFÉ ®JÉxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA +É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ JÉiàÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  
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gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, +ÉÉ{ÉxÉä <ºÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {É® àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ 

+É´ÉºÉ® ÉÊnªÉÉ, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉ +ÉÉ£ÉÉ®ÉÒ cÚÆ* ªÉc ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ iÉÉè® {É® =xÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉªÉä 

àÉci´É{ÉÚhÉÇ cÉäMÉÉ* àÉé <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ BÉE®iÉÉ cÖ+ÉÉ BÉÖEU ºÉÖZÉÉ´É näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ* 

 ºÉxÉÂ 1947 ºÉä ãÉäBÉE® +ÉÉVÉ <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ cÖ+ÉÉ cè* gÉàÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ 

uÉ®É ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE  ABÉE gÉÉÊàÉBÉE BÉEÉ ´ÉäiÉxÉ 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉä 10 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä iÉBÉE ºÉÉÒÉÊàÉiÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* ªÉc 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä xÉÉBÉEÉ{ÉEÉÒ cè* <ºÉàÉå gÉÉÊàÉBÉE BÉEä {ÉÉÊ®´ÉÉ® BÉEÉä n´ÉÉ, ÉÊ¶ÉFÉÉ 

+ÉÉè® xÉÉxÉÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ MÉßcºlÉÉÒ SÉãÉÉxÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉå +ÉÉ ®cÉÒ cé* <ºÉÉÊãÉªÉä àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ªÉc ´ÉäiÉxÉ 25 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä* ªÉÉÊn BÉEàÉ BÉE®xÉÉ cÉÒ cè iÉÉä {ÉÉÆSÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEàÉ BÉE®BÉEä <ºÉä 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE® nÉÒÉÊVÉªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, nä¶É  àÉå ÉÊVÉiÉxÉä ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ FÉäjÉ, ÉÊxÉVÉÉÒ FÉäjÉ ªÉÉ ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉẾ É£ÉÉMÉ  cé, ºÉ¤É VÉMÉc {É® 

~äBÉEä {É® BÉEÉàÉMÉÉ® ®JÉä VÉÉiÉä cé* +ÉÉVÉ ãÉMÉÉiÉÉ® ºlÉÉªÉÉÒ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cÉäiÉÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cè* =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ 

BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ®JÉxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä nÚºÉ®ä iÉ®ÉÒBÉEä ÉÊxÉBÉEÉãÉ ãÉäiÉä cé* ¤É½ä-¤É½ä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ~äBÉEä {É® BÉEÉàÉ BÉE®ÉiÉä cé* =xcå 

BÉEèºÉä ¤ÉÉÆvÉÉ VÉÉªÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä VÉcÉÆ àÉVÉnÚ® BÉEàÉ cÉåMÉä, ´ÉcÉÆ +ÉÉMÉä BÉEÉàÉ {É® ãÉMÉÉ näMÉÉ* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ªÉÉÊn 

BÉEÉä<Ç àÉVÉnÚ® {ÉÉÆSÉ ÉÊnxÉ iÉBÉE BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉä BÉEÉàÉMÉÉ® PÉÉäÉÊ−ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä 

ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå 20 BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ ®JÉÉÒ cè ãÉäÉÊBÉExÉ  ¤ÉcÖiÉ ºÉä AäºÉä BÉEÉàÉMÉÉ® cé VÉÉä ¤ÉÖxÉBÉE® ªÉÉ ¤ÉÉÒ½ÉÒ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉ 

BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* ´ÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ 4-5 ªÉÉ 7-8 àÉVÉnÚ® cÉÒ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* <ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä nä¶É àÉå BÉE{É½É BªÉ´ÉºÉÉªÉ cè 

VÉcÉÆ {ÉÉÆSÉ ºÉä VªÉÉnÉ àÉVÉnÚ®  BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé* ´Éc ºÉàÉÉVÉ VÉxàÉ ºÉä àÉßiªÉÖ iÉBÉE ãÉÉäMÉÉå BÉEÉÒ ºÉä´ÉÉ  BÉE®iÉÉ cè. 

iÉxÉ BÉEÉä fÆBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, BÉE{É½É ¤ÉÖxÉxÉä BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉªÉä <ºÉBÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

{ÉÉÆSÉ  cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä*  VÉ¤É =ºÉ BªÉÉÎBÉDiÉ BÉEÉÒ  àÉßiªÉÖ cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ BÉÖEU xÉcÉÓ VÉÉiÉÉ ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE{É½ä BÉEä °ô{É 

àÉå BÉE{ÉExÉ VÉÉiÉÉ cè* àÉä®É ºÉÖZÉÉ´É cè ÉÊBÉE ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå VÉÉä ºÉÆJªÉÉ 20 ¤ÉiÉÉªÉÉÒ MÉ<Ç cè, =ºÉä PÉ]ÉBÉE® {ÉÉÆSÉ BÉE® näxÉÉ 

SÉÉÉÊcªÉä* nÖPÉÇ]xÉÉ ¤ÉÉÒàÉÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ +ÉÉiÉÉÒ cè*.VÉ¤É àÉVÉnÚ® ~äBÉEä {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè iÉÉä {ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉå àÉå nÖPÉÇ]xÉÉªÉå cÉä 

VÉÉiÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉªÉä n´ÉÉ-nÉ°ô xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ cè* àÉé ÉÊVÉãÉÉ {ÉÆSÉÉªÉiÉ BÉEÉ +ÉvªÉFÉ ®c SÉÖBÉEÉ cÚÆ* àÉä®ä  ÉÊVÉãÉä àÉå VÉÉä 

=tÉÉäMÉ lÉä, ´ÉcÉÆ BÉE<Ç AäºÉÉÒ nÖPÉÇ]xÉÉªÉå cÖ<Ç, VÉcÉÆ 100-50 +ÉÉnàÉÉÒ àÉ® MÉªÉä +ÉÉè® 200 +ÉÉnàÉÉÒ BÉEä cÉlÉ-{Éè® BÉE] 

MÉªÉä ãÉäÉÊBÉExÉ =xcå näJÉxÉä ´ÉÉãÉÉ BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ cÖ+ÉÉ* ãÉäÉÊBÉExÉ  =ºÉBÉEä ÉÊãÉªÉä £ÉÉÒ ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉÉÆvÉxÉÉ SÉÉÉÊcªÉä, =xcå 

£ÉÉÒ àÉnn näxÉä BÉEä ÉÊãÉªÉä <ºÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE àÉå BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉÉÒ SÉÉÉÊcªÉä* 

 ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä ¤ÉvÉÉ<Ç näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éc lÉÉä½É ØnªÉ BÉEÉä 

+ÉÉè® ÉÊ´É¶ÉÉãÉ BÉE®å* =xÉ  MÉ®ÉÒ¤ÉÉå +ÉÉè® gÉÉÊàÉBÉEÉå BÉEÉÒ +ÉÉä® VÉÉ<ªÉä* +ÉÉVÉ àÉÖ]Â~ÉÒ£É® =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ +É®¤É{ÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉÚSÉÉÒ 

àÉå +ÉÉ MÉªÉä cé* 

skb
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BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä àÉVÉnÚ® BÉEä {Éä] àÉå +ÉÉVÉ ®Éä]ÉÒ xÉcÉÓ cè, =ºÉBÉEä {ÉÉºÉ JÉÉxÉÉ xÉcÉÓ cè* +ÉÉ{ÉxÉä ªÉc iÉÉä näJÉÉ ÉÊBÉE 

nä¶É BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ <ºÉ ºÉÚSÉÉÒ àÉå xÉÆ¤É® ABÉE {É® +ÉÉ MÉªÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉEÉàÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEÉàÉMÉÉ®Éå +ÉÉè® àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ 

+ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ VªÉÉå BÉEÉÒ iªÉÉå ®cÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE =xÉBÉEÉ {Éä] BÉEÉ]É MÉªÉÉ cè, =xcå ~ÉÒBÉE àÉVÉnÚ®ÉÒ xÉcÉÓ nÉÒ MÉªÉÉÒ cè* AäºÉä 

ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå BÉE½ÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉE½ÉÒ ºÉVÉÉ ÉÊnãÉÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA* xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè ÉÊBÉE iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ,...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Please conclude. You have done very well. You spoke well. 

Please take your seat. 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ (VÉÉãÉÉèxÉ): àÉcÉänªÉ, àÉé £ÉÉÒ ABÉE àÉVÉnÚ® BÉEÉ ¤Éä]É cÚÆ, àÉé £ÉÉÒ ABÉE BÉEÉàÉMÉÉ® BÉEÉ ¤Éä]É cÚÆ* 

<ºÉÉÊãÉA àÉä®É +ÉxÉÖ®ÉävÉ cè, àÉä®É nnÇ cè, àÉÖZÉä +É{ÉxÉÉ nnÇ ¤ÉiÉÉxÉä nÉÒÉÊVÉªÉä*  

MR. CHAIRMAN: Okay, please sit down. The Minister has to reply and pass the 

Bill, which will help the labourers. 

gÉÉÒ PÉxÉ¶ªÉÉàÉ +ÉxÉÖ®ÉMÉÉÒ :  àÉcÉänªÉ, àÉÖZÉä nÉä ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ +ÉÉè® ºÉàÉªÉ nä nÉÒÉÊVÉªÉä* +ÉÉVÉ {ÉÚ®ä nä¶É àÉå ÉÎºlÉÉÊiÉªÉÉÆ ¤ÉcÖiÉ 

MÉÆ£ÉÉÒ® cé* ®ÉäVÉ {Éä{É® àÉå +ÉÉiÉÉ cè, BÉE£ÉÉÒ-BÉE£ÉÉÒ ÉÊ®BÉEÉìbÇ +ÉÉiÉä cé ÉÊBÉE nä¶É àÉå xÉÆ¤É® ABÉE BÉEä =tÉÉäMÉ{ÉÉÊiÉ ªÉä cé* =xÉBÉEä 

xÉÉàÉ {Éä{É® àÉå U{ÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ BÉE£ÉÉÒ +ÉÉVÉ iÉBÉE =xÉºÉä ªÉc xÉcÉÓ {ÉÚUÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉÒ +ÉÉÉÌlÉBÉE ÉÎºlÉÉÊiÉ 

BÉEàÉVÉÉä® BÉDªÉÉå cè?...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 

MR. CHAIRMAN: Nothing will go on record. 

(Interruptions) … ∗ 

MR. CHAIRMAN: Now, Shri Arjun Meghwal will speak – please conclude 

within two minutes.  

 

 

 

 

                                                 
∗ Not recorded 
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SHRI ARJUN RAM MEGHWAL (BIKANER): I will conclude within two 

minutes. There is no problem.  +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE ÉÊ´É´ÉÉn (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2010 {É® ¤ÉÉäãÉxÉä 

BÉEÉÒ <VÉÉVÉiÉ nÉÒ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ-¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÆ* àÉé ºÉÉÒvÉÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® +ÉÉ ®cÉ cÚÆ- 

Chapter 2 (b) - Setting up of Grievance Redressal Machinery; it is a very good 

step.  àÉé <ºÉ 9 ºÉÉÒ àÉå ªÉc VÉÉä½xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊ®b®äºÉãÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ cè, ´Éc Uc ºÉnºªÉÉÒªÉ 

ºÉÉÊàÉÉÊiÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä Uc àÉå¤É® VÉÉä ¤ÉxÉÉªÉä cé, 

=ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä àÉÉÊcãÉÉ ãÉÉÒ cè, càÉ <ºÉBÉEÉ º´ÉÉMÉiÉ BÉE®iÉä cé* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ¤ÉÉiÉ cè* ºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉä ªÉÉ 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ FÉäjÉ cÉå, =ºÉàÉå +ÉÉÊvÉBÉEiÉ® BÉEÉàÉMÉÉ® AºÉ.ºÉÉÒ, AºÉ.]ÉÒ. BÉEä cÉäiÉä cé* +ÉMÉ® +ÉÉ{É Uc àÉå¤ÉºÉÇ àÉå ºÉä ABÉE 

àÉå¤É® AºÉ.ºÉÉÒ. ªÉÉ AºÉ.]ÉÒ. BÉEÉ £ÉÉÒ ãÉä ãÉå iÉÉä àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä ªÉc àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ ¤ÉcÖiÉ |É£ÉÉ´ÉÉÒ cÉä VÉÉªÉäMÉÉ* ªÉc àÉä®É 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É cè* nÚºÉ®É, àÉé ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç àÉå +ÉÉ{ÉxÉä +ÉvªÉªÉxÉ BÉE®´ÉÉªÉÉ cÉäMÉÉ, º]Éì{ÉE BÉEÉÒ 

¤ÉcÖiÉ ¶ÉÉì]æVÉ cè* ABÉE +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ BÉEàÉÉÒ <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEä ÉÊºÉº]àÉ àÉå cè ÉÊBÉE VÉÉä °ô®ãÉ AÉÊ®ªÉÉ àÉå <ÆbÉÎº]ÅªÉÉÆ ªÉÉ 

{ÉEèÉÎBÉD]ÅªÉÉÆ ãÉMÉiÉÉÒ cé ªÉÉ BÉEÉä<Ç cébãÉÚàÉ ªÉÉ cébÉÒµÉEÉ{ÉD] BÉEÉ BÉEÉä<Ç BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉ cè, =ºÉä +ÉÉ{É <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEä mÉÚ BÉE´É® 

xÉcÉÓ BÉE®iÉä cÉä* +ÉÉ{ÉxÉä ÉÊBÉEãÉÉäàÉÉÒ]® BÉEÉÒ ABÉE ÉÊãÉÉÊàÉ] ãÉMÉÉ ®JÉÉÒ cè* +ÉÉ{ÉBÉEÉä <ºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉä c]ÉxÉÉ SÉÉÉÊcA 

iÉÉÉÊBÉE <ÇAºÉ+ÉÉ<Ç BÉEÉ ãÉÉ£É BÉEÉàÉMÉÉ® ãÉä ºÉBÉEå* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä <Æ¶ªÉÉä®åºÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉÉ{ÉBÉEÉÒ ´ÉèãÉ{ÉEäªÉ® ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉä +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEä ÉÊãÉA <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ SÉãÉiÉÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc 

OÉÉälÉ {ÉÉäãÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä ªÉÉ +ÉxªÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä cÉä, =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä =ºÉ +ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® 

BÉEÉ ABÉE cVÉÉ® °ô{ÉªÉä BÉEÉ BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ ®JÉ ®JÉÉ cè* nÚºÉ®É BÉEÆ]ÅÉÒ¤ªÉÚ¶ÉxÉ º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå] näiÉÉÒ cè* àÉé BÉEciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE 

+ÉºÉÆMÉÉÊ~iÉ àÉVÉnÚ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉÉÉÌ]ÉÊºÉ{Éä¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ÉÊBÉE +ÉÉ{É cVÉÉ® °ô{ÉªÉä nåMÉä iÉÉä càÉ 

cVÉÉ® °ô{ÉªÉä ÉÊàÉãÉÉªÉåMÉä, +ÉÉ{É <ºÉ ºÉÉÒàÉÉ BÉEÉä c]É<ªÉä, iÉÉÉÊBÉE <Æ¶ªÉÉä®åºÉ {ÉÉìÉÊãÉºÉÉÒ BÉEÉ +ÉSUÉ ãÉÉ£É BÉEÉàÉMÉÉ®Éå BÉEÉä 

ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä*  

 àÉcÉänªÉ, nÚºÉ®É àÉé ºÉä{ÉD]ÉÒ BÉEÉ <¶ªÉÚ ãÉäxÉÉ SÉÉc ®cÉ cÚÆ* VÉèºÉä BÉEÉä<Ç ¤ÉÉªÉãÉ® {ÉE] MÉªÉÉ +ÉÉè® =ºÉ 

àÉVÉnÚ® BÉEÉÒ àÉßiªÉÖ cÉä MÉªÉÉÒ*  àÉVÉnÚ® {É® +ÉÉ®Éä{É ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä ~ÉÒBÉE ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉÉ, =ºÉ àÉVÉnÚ® {É® cÉÒ 

+ÉÉ®Éä{É ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ{ÉxÉä fÆMÉ ºÉä xÉcÉÓ SÉãÉÉªÉÉ* ºÉä{ÉD]ÉÒ <¶ªÉÚ £ÉÉÒ <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉä BÉE´É® BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA +ÉÉè® <ºÉàÉå VÉÉä +ÉÉ{ÉxÉä 30 ÉÊnxÉ BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ cè, =ºÉBÉEä iÉciÉ =ºÉä cãÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA* +É¤É àÉé 

+ÉÉÉÊJÉ®ÉÒ <¶ªÉÚ {É® +ÉÉ{ÉBÉEÉ vªÉÉxÉ ÉÊnãÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE {ãÉÉÉÎº]BÉE BÉEÉÒ lÉèÉÊãÉªÉÉÆ ¤ÉÆn BÉE®xÉä BÉEÉ c® ºÉ®BÉEÉ® ÉÊxÉhÉÇªÉ 

ãÉäxÉÉ SÉÉciÉÉÒ cè* It is a very good suggestion and it is also a very good step.  {ãÉÉÉÎº]BÉE 

lÉèÉÊãÉªÉÉÆ {ÉÉìãªÉÚ¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉiÉÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ VÉÉä àÉVÉnÚ® <ºÉ BªÉ´ÉºÉÉªÉ àÉå BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, ´Éä BÉEcÉÆ VÉÉªÉåMÉä? <ºÉ iÉ®c BÉEä 
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<¶ªÉÚ ABÉEnàÉ ºÉä +ÉÉ VÉÉiÉä cé, =xcå £ÉÉÒ cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ àÉå BÉEÉä<Ç àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* àÉé 

<iÉxÉÉ cÉÒ BÉEciÉä cÖA àÉé +É{ÉxÉÉ ºlÉÉxÉ OÉchÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä ¤ÉÉäãÉxÉä BÉEÉ ºÉàÉªÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ¤ÉcÖiÉ-

¤ÉcÖiÉ vÉxªÉ´ÉÉn* 
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SHRI ADHIR CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I rise to support the Industrial 

Disputes (Amendment) Bill.  In the same vein, I must appreciate the Minister 

concerned who has taken this novel initiative in order to bring about a conducive 

environment in our industrial scenario. 

 Sir, the UPA Government has already enacted another historic legislation, 

under the rubric Unorganised Workers (Social Security) Bill where less than 10 

workmen of an establishment have been taken care of.  In India, 93 per cent of 

workers belong to unorganized sector and this particular Bill is concerned with the 

benefits of the unskilled and semi-skilled workers in the organized sector. 

 The Economic Survey Report reflects that in India industrial disputes in 

terms of strikes, loss of man-days have been declining over the years.  So, it is a 

healthy trend that has been prevailing in the industrial scenario over the years.  In 

2004, 236 strikes took place and man-days lost were 4.83 million.  There were 241 

lock outs and man-days lost 19.04 million.  But in the year 2009 the number of 

strike has declined to 91 only and man-days lost were 2.05 million.  The number 

of lock outs was brought down to 31 and man-days lost were only 0.84 million.  

So, it clearly reflects the conducive scenario that has been generated in our 

industrial sector. 

 This Bill is simply providing a framework to speedy redressal of the 

individual grievances and the industrial disputes which are quite common in our 

industrial sector.  The salient features of the Bill as I perceive, six amendments 

have been brought about: 

• Amendment of the term ‘appropriate Government’.  

There was some sort of ambiguity in the term ‘appropriate Government’ and 

that has been obviated through this legislative document. 

• Enhancement of wage ceiling of a workman from Rs.1,600 to Rs.10,000. 

• Direct access for the workman to the Labour Court. 

• Expanding the scope of qualification of Presiding Officers of Labour 

Courts and Tribunals under Section 7 and 7(a) of the Act. 
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• Establishment of Grievance Redressal Machinery in every industrial 

establishment employing 20 or more workmen for the resolution of 

disputes arising out of industrial grievances. 

• Empowering the Labour Court or Tribunal to execute the awards, orders or 

settlements arrived in the Labour Court or Tribunal. 

Sir, this Bill has already been dissected and vivisected by various Committees, 

even by our Standing Committee and they have made very valuable observations.  

I would just confine myself to the Grievance Redressal Machinery.  I would like to 

draw the attention of the hon. Minister that insofar as the redressal machinery is 

concerned, the Standing Committee had recommended that the number of persons 

from 10 to 20 are being left out from the ambit of this legislation. 

So, the Minister should ponder over it because now we are living in an 

environment of technological upgradation.  The technological upgradation means 

more and more technological innovations which may render more labour to be 

surpluses.  Secondly, in the environment of competitiveness more and more labour 

are being considered as surpluses which are followed by retrenchment.   That is 

why, 10 to 20 persons that are being left out from the ambit of the Industrial 

Disputes Act that needs to be addressed. 

 I must appreciate the hon. Minister that he has already accepted the 

suggestion in respect of dispute between employers and contractors.  A number of 

Members have already raised this issue of contractual labour.  It has already been 

resolved by the Minister. 

 I would request the Minister that more and more conducive measures 

should be injected in our industrial environment.  With these words, I am 

overwhelmingly supporting this legislation.    

Rep133_3
d. by ‘x3’�



10.08.2010  
  

170

THE MINISTER OF LABOUR AND EMPLOYMENT (SHRI MALLIKARJUN 

KHARGE): Respected, Mr. Chairman, Sir, already 17 Members have spoken on 

this Bill.  They are Shri Paban Singh Ghatowar, Shri Virendra Kumar, Shri 

Shailendra Kumar, Shri R. Thamaraiselvan, Shri Dhananjay Singh and Shri P.R. 

Natarajan, Shri Anand Adsul and Shri Arjun Charan Sethi and others. ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ +É{ÉxÉÉÒ-+É{ÉxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc BÉE® SÉãÉä MÉA cé* +ÉVÉÇÖxÉ ®ÉàÉ àÉäPÉ´ÉÉãÉ VÉÉÒ cé* +É£ÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ 

VÉÉÒ ¤ÉÉäãÉ ®cä lÉä* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ {É® cÖ<Ç SÉSÉÉÇ àÉå <iÉxÉä ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉMÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® àÉÖZÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ÉÒ ºÉãÉÉc nÉÒ cé* 

àÉé =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉ cÚÆ* =xcÉåxÉä ºÉ£ÉÉÒ +ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉä A|ÉÉÒÉÊ¶ÉA] BÉE®iÉä cÖA +ÉÉè® iÉ®BÉDBÉEÉÒ BÉE®xÉä +ÉÉè® 

àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ {ÉcÖÆSÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEcÉÓ +ÉÉè® ºÉãÉÉc nÉÒ cè* àÉé ºÉnxÉ àÉå ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE <ºÉ 

ÉÊ¤ÉãÉ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA lÉä, =xÉàÉå ºÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ºÉÖZÉÉ´ÉÉå BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉå àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä BÉEcÉÒ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉä®ÉÒ ªÉc àÉVÉ¤ÉÚ®ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ÉÊ¤ÉãÉ, 2010 BÉEÉä, VÉÉä 

®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ +ÉÉè® ´ÉcÉÆ ºÉä <ºÉä º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä £ÉäVÉÉ MÉªÉÉ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn àÉå VÉÉä ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ 

cÖA, =ºÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä càÉxÉä näJÉÉ +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ º]äBÉE cÉäãbºÉÇ lÉä, =xcå ¤ÉÖãÉÉBÉE® càÉxÉä ¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ* àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ {ÉEèºÉãÉä àÉä®ä <ãÉÉBÉEä àÉå cÉäiÉä cé ªÉÉ àÉä®ä ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉå] àÉå cÉäiÉä cé, ´Éä VªÉÉnÉiÉ® BÉEÆºÉå] {É® 

cÉäiÉä cé* ]ÅÉ<{ÉÉ]ÉÔ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå cÉäiÉä cé* VÉèºÉä {ÉÆSÉÉªÉiÉ ¤Éè~iÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÆSÉÉªÉiÉ àÉå VÉÉä {ÉEèºÉãÉä ÉÊãÉA VÉÉiÉä cé, ´ÉcÉÒ 

VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ <à{ÉãÉÉÒàÉå] cÉäiÉä cé* àÉéxÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÆºÉåºÉºÉ ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉEÉÒ cè* càÉÉ®ä 

+ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® càÉ ºÉ£ÉÉÒ xÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ÉÊVÉxÉ {ÉEèºÉãÉÉå àÉå BÉEÆºÉåºÉºÉ cè, =xcÉÓ BÉEÉä càÉ ªÉcÉÆ ãÉÉA cé* =xÉ ºÉ£ÉÉÒ 

+ÉàÉåbàÉå]ÂºÉ BÉEÉä ®ÉVªÉ ºÉ£ÉÉ àÉå ABÉDºÉè{] ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè*     

+ÉÉè® ´ÉcÉÆ £ÉÉÒ <ºÉBÉEÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉàÉlÉÇxÉ ÉÊàÉãÉÉ cè* ªÉcÉÆ {É® £ÉÉÒ +ÉÉVÉ ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEÉ ºÉàÉlÉÇxÉ näJÉBÉE® àÉÖZÉä ¤É½ÉÒ 

JÉÖ¶ÉÉÒ cÖ<Ç cè* <ºÉàÉå BÉEÉìàÉxÉ ºÉÖZÉÉ´É VÉÉä BÉÖEU £ÉÉÒ cé, SÉÉcä ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ 1600 âó{ÉªÉä ºÉä ãÉäBÉE® 10 cVÉÉ® 

âó{ÉªÉä iÉBÉE VÉÉä ´ÉäVÉäWÉ BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ¤ÉfÃÉ<Ç cè, =ºÉBÉEÉä +ÉÉè® ¤ÉfÃÉBÉE® 25 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ºÉnºªÉÉå BÉEÉÒ ÉÊbàÉÉÆb cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉÉ®ä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ BÉEÉÒ àÉÉÒÉË]MÉ àÉå <ºÉBÉEÉ lÉÉä½É ÉÊ´É®ÉävÉ +ÉÉxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

càÉxÉä <ºÉä +É£ÉÉÒ 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä iÉBÉE ®JÉÉ cè* ÉÊ{ÉE® +ÉÉ<xnÉ càÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® ºÉ¤É BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® <ºÉä 

¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE VÉ¤É iÉBÉE càÉ nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ ºÉÉlÉ xÉcÉÓ ãÉäiÉä, iÉ¤É iÉBÉE ªÉc AºÉ.AºÉ.´ÉÉÒ. 

ªÉÉ <ºÉBÉEÉä +ÉxÉÖ−]ÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä àÉå ¤É½ÉÒ àÉÖÉÎ¶BÉEãÉ cÉäiÉÉÒ cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä +ÉÉè® +ÉÉ<xnÉ VÉ¤É 

BÉE£ÉÉÒ £ÉÉÒ àÉÉèBÉEÉ ÉÊàÉãÉäMÉÉ iÉÉä <ºÉBÉEä >ó{É® càÉ JÉÉºÉ iÉ´ÉVVÉc nåMÉä* JÉÉºÉBÉE® <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉÉ{ÉBÉEÉÒ VÉÉä ®ÉªÉ cè, 

´Éc àÉä®ÉÒ £ÉÉÒ ®ÉªÉ cè, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ £ÉÉÒ ®ÉªÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ càÉBÉEÉä VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉÉlÉ ãÉäBÉE® SÉãÉxÉä BÉEÉÒ 

´ÉVÉc ºÉä <ºÉàÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ +ÉÉ<Ç +ÉÉè® 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä {É® cÉÒ ABÉE BÉEÆºÉåºÉºÉ ¤ÉxÉ ºÉBÉEÉÒ, <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä 10 

rjs
Cd.by y3) 
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cVÉÉ® âó{ÉªÉä +ÉÉVÉ =ºÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ ®JÉÉÒ cè* 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä xÉÉÒSÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cÉå, 

=xÉ {É® BÉEÉÉÌàÉBÉE BÉEä °ô{É àÉå <hbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ]ÂºÉ ABÉD] ãÉÉMÉÚ cÉäiÉÉ cè* 10 cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEä >ó{É® VÉÉä 

iÉxÉJ´ÉÉc ãÉäiÉä cé, =xÉBÉEä >ó{É® <hbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] ãÉÉMÉÚ xÉcÉÓ cÉäiÉÉ* <ºÉàÉå nÚºÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç 

ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè, SÉÉcä ´Éä 50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ãÉå ªÉÉ 75 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ãÉå, =xÉBÉEÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ £ÉÉÒ ´ÉäÉÊVÉWÉ ãÉäxÉä nÉä* =ºÉàÉå 

BÉEÉä<Ç ºÉÉÒàÉÉ xÉcÉÓ cè* ÉÊºÉ{ÉEÇ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEä ÉÊãÉA cÉÒ ªÉc ºÉÉÒàÉÉ càÉxÉä ®JÉÉÒ cè*  

 nÚºÉ®ÉÒ SÉÉÒWÉ-A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå cè* ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ BÉEä xÉäiÉÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä £ÉÉÒ +ÉÉè® ¤ÉcÖiÉ 

ºÉä àÉÉxªÉ´É® ºÉnºªÉÉå xÉä £ÉÉÒ <ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå A|ÉÉÒÉÊºÉA] ÉÊBÉEªÉÉ cè, VÉÉä ABÉE Aà¤ÉÉÒMªÉÚ]ÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] 

BÉEä BÉDªÉÉ àÉÉxÉä cé, ÉÊBÉEºÉ fÆMÉ ºÉä º]ä] àÉå <ºÉBÉEÉ BÉEèºÉä <à{ãÉÉÒàÉå]ä¶ÉxÉ cÉäMÉÉ +ÉÉè® ºÉèh]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå <ºÉBÉEÉ ÉÊBÉEºÉ 

iÉ®c ºÉä cÉäMÉÉ* <ºÉBÉEÉ VÉÉä ABÉE BÉEx{ÉDªÉÚWÉxÉ lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä BÉDãÉè®ÉÒ{ÉEÉ<Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè* VÉcÉÆ 51 {É®ºÉå] ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE 

¶ÉäªÉ® BÉEè{ÉÉÒ]ãÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä {ÉÉºÉ cè, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® cÉäMÉÉÒ* <ºÉBÉEä 

+ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ ºÉÆºÉn BÉEä ÉÊBÉEºÉÉÒ ABÉD] BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ, ÉÊ|ÉºÉÉÒ{ÉãÉ +ÉÆb®]äÉËBÉEMÉ uÉ®É ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ 

ºÉ¤ºÉÉÒÉÊbªÉ®ÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÆ iÉlÉÉ BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä +ÉxiÉMÉÇiÉ +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉºÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ®BÉEÉ® 

A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉäMÉÉÒ* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® BÉEä BÉEÆ]ÅÉäãÉ àÉå +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒWÉ, BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉÆºÉ, +ÉÉì]ÉäxÉÉäàÉºÉ ¤ÉÉìbÉÒWÉ 

BÉEä àÉÉàÉãÉä àÉå ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉäMÉÉÒ* ªÉc ~ÉÒBÉE cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä VÉÉä º]åÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ VÉÉä 

ABÉE ºÉÖZÉÉ´É lÉÉ, =ºÉBÉEÉä càÉxÉä àÉÉxÉ ÉÊãÉªÉÉ cè +ÉÉè® càÉå =ààÉÉÒn cè ÉÊBÉE BÉEÉÄh]ÅèBÉD] ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ <ºÉºÉä lÉÉä½ÉÒ 

cãÉ cÉäMÉÉÒ*  

 BÉEÉÄ]ÅèBÉD] ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä cãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA àÉéxÉä ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè, 

BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ÉÊºÉ{ÉEÇ |ÉÉ<´Éä] ãÉÉäMÉ cÉÒ xÉcÉÓ, {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉÆb®]äÉËBÉEMºÉ àÉå £ÉÉÒ, MÉ´ÉxÉÇàÉå] àÉå £ÉÉÒ, º]ä] MÉ´ÉxÉÇàÉå]ÂºÉ àÉå 

£ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ BÉEÉÄ]ÅèBÉD] ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉÉ ´ÉäVÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc =xÉBÉEÉä ´ÉäVÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè, ªÉc àÉé àÉcºÉÚºÉ BÉE® ®cÉ cÚÆ iÉÉä <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè* ´Éc ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ 

BÉEàÉä]ÉÒ VÉÉä £ÉÉÒ ÉÊ®BÉEàÉähbä¶ÉxÉ näMÉÉÒ, =xÉBÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÊ{ÉE® àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +ÉÉ>óÆMÉÉ* =ºÉBÉEÉä ºÉÉ®ä º]äBÉE cÉäãbºÉÇ 

BÉEÉÒ +ÉMÉ® ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊàÉãÉÉÒ, Aà{ÉãÉÉìªÉ®, Aà{ÉãÉÉ<WÉ +ÉÉè® MÉ´ÉxÉÇàÉå] BÉEÉÒ iÉ®{ÉE ºÉä iÉÉä càÉ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®xÉÉÒ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc càÉ BÉE®åMÉä iÉÉä =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ àÉé ºÉÉäSÉ ®cÉ cÚÆ*  

 =ºÉÉÒ iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ ºÉÉäSÉ ®cä cé* =xÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ càÉxÉä ABÉE ]ÉºBÉE 

{ÉEÉäºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ ¤ÉxÉÉ<Ç cè*  
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<ºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ +ÉxÉ+ÉÉMÉÇxÉÉ<Vb ´ÉBÉEÇºÉÇ ÉÊVÉiÉxÉä cé, =xÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ +ÉÉÉÊcºiÉÉ-+ÉÉÉÊcºiÉÉ càÉ BÉEnàÉ 

=~É ®cä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEÉä <{ÉEäÉÎBÉD]´É ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉBÉEÉä ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEä iÉÉBÉEiÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ cè*  ÉÊºÉ{ÉEÇ 

ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] +ÉBÉEäãÉä <ºÉBÉEÉä xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉä¤É® ºÉ¤VÉäBÉD] BÉExBÉE®å] ÉÊãÉº] àÉå cè*  <ºÉ ÉÊãÉº] àÉå 

cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ABÉD]ÂºÉ xÉä º]ä]ÂºÉ BÉEÉä {ÉÉ´ÉºÉÇ nÉÒ cé*  º]ä] BÉEÉä {ÉÉ´ÉºÉÇ cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ¤ÉcÖiÉ ºÉä º]ä] 

=xcå <Æ{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé*  +ÉMÉ® ´Éc <Æ{ãÉÉÒàÉå] xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, iÉÉä £ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÉºÉ AäºÉÉ BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ªÉÉ 

<x{ÉEÉäÉÍºÉMÉ +ÉlÉÉÉÊ®]ÉÒ xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc º]ä] +ÉÉè® ºÉå]® nÉäxÉÉå BÉEä {É®BªÉÚ àÉå cè*  ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ càÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé*  càÉ BÉEÉx|ÉEåºÉ ¤ÉÖãÉÉiÉä cé*  càÉÉ®ä ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ c® º]ä] àÉå VÉÉBÉE® ÉÊ®BªÉÚ BÉE®iÉä cé*  ªÉcÉÆ BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® àÉå £ÉÉÒ ãÉä¤É® ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ +ÉÉè® ãÉä¤É® ºÉäµÉEä]®ÉÒVÉ BÉEÉä ¤ÉÖãÉÉBÉE®, VÉÉä càÉÉ®ä BÉEÉxÉÚxÉ cé, ABÉD]ÂºÉ cé, =xÉ ABÉD]ÂºÉ 

BÉEä àÉÖiÉÉÉÊ¤ÉBÉE =xÉBÉEä ®ÉVªÉÉå àÉå =ºÉä +ÉxÉÖ−~ÉxÉ àÉå ãÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®å, <ºÉBÉEÉ càÉ càÉä¶ÉÉ {ÉºÉÇÖA¶ÉxÉ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® {ÉºÉÇÖA¶ÉxÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ càÉ VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE® ®cä cé*  àÉé 2,A BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

¤ÉcÖiÉ ºÉä BÉEäºÉäºÉ VÉÉä {ÉcãÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå VÉÉiÉä lÉä, iÉÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå VÉÉxÉä BÉEä {ÉcãÉä VÉÉä BÉEÆÉÊºÉÉÊãÉA¶ÉxÉ SÉãÉiÉÉ lÉÉ, 

=ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEÉä ÉÊbãÉä BÉE®iÉä lÉä, ABÉE àÉcÉÒxÉä, nÉä àÉcÉÒxÉä, SÉÉ® àÉcÉÒxÉä, BÉE<Ç ¤ÉÉ® ªÉä ºÉÉãÉÉå iÉBÉE SÉãÉiÉä 

lÉä*  <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ºÉÉäSÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ABÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä +ÉÉè® º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉ £ÉÉÒ <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉVÉä¶ÉxÉ lÉÉ*  

=ºÉ ºÉVÉä¶ÉxÉ BÉEÉä £ÉÉÒ càÉxÉä àÉÉxÉÉ*  VÉÉä A|ÉÉäÉÊ|ÉA] MÉ´ÉxÉÇàÉå] cÉäiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEÉä càÉ ®ä{ÉE® BÉE®iÉä lÉä, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA 

ABÉE ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] càÉxÉä bÉãÉÉ ÉÊBÉE 45 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® <ºÉ àÉÉàÉãÉä BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA*  +ÉMÉ® ´Éc ºÉÖãÉZÉÉ 

xÉcÉÓ ºÉBÉEä, iÉÉä ãÉä¤É® ªÉÉ ]Åäb ªÉÚÉÊxÉªÉxÉ ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉ ºÉBÉEiÉÉÒ cè*  <ºÉºÉä +ÉÉVÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE ãÉä¤É® 

ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉÉÒ cè*  <ºÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ ÉÊ®]ÅäSÉàÉå] cÉäBÉE®, ÉÊbºSÉÉVÉÇ cÉäBÉE®, 

ÉÊbºÉÉÊàÉºÉãÉ cÉäBÉE®, ]ÉÌàÉxÉä] cÉäBÉE® PÉ® àÉå ¤Éè~ä ®ciÉä lÉä +ÉÉè® ¤ÉäBÉEÉ® ÉÊ{ÉE®iÉä ®ciÉä lÉä*  BÉEÆÉÊºÉÉÊãÉA¶ÉxÉ àÉå £ÉÉÒ càÉä¶ÉÉ 

<ºÉBÉEä ÉÊãÉA VÉãn ºÉä VÉãn BÉEÉä<Ç ºÉÖZÉÉ´É xÉcÉÓ +ÉÉiÉÉ lÉÉ*  <ºÉÉÊãÉA càÉxÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] bÉãÉÉÒ cè*  

<ºÉ ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉEÆÉÊºÉÉÊãÉA¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉEÉÒºÉ® ÉÎBÉD´ÉBÉE ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ ãÉäMÉÉ*  +ÉMÉ® ´Éc 

ÉÎBÉD´ÉBÉE ÉÊbºÉÉÒVÉxÉ xÉcÉÓ ãÉäMÉÉ, iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉÉÊ®hÉÉàÉ ªÉc cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ºÉÉÒvÉä-ºÉÉÒvÉä ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉBÉE® +É{ÉxÉÉÒ 

OÉÉÒÉÊ´ÉAxºÉäVÉ ®ÉÒbÅäºÉ BÉE® ºÉBÉEåMÉä*  <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä 2(a) àÉå càÉ +ÉàÉåbàÉå] ãÉÉA cé +ÉÉè® <ºÉ +ÉàÉåbàÉå] BÉEÉä ºÉ£ÉÉÒ 

ºÉnºªÉÉå xÉä VÉÉä®nÉ® iÉ®ÉÒBÉEä ºÉä ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè*   

 SÉè{]® 2(b) BÉEÉ (a) ºÉ¤º]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ OÉÉÒÉÊ´ÉAÆºÉäVÉ ®ÉÒbÅäºÉãÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉä £ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉä ºÉnºªÉÉå xÉä A|ÉÉÒÉÊ¶ÉA] 

ÉÊBÉEªÉÉ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ SÉÆn ºÉnºªÉÉå BÉEÉ BÉEcxÉÉ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä ´ÉBÉDºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ cè, ´ÉcÉÒ ~ÉÒBÉE fÆMÉ ºÉä BÉEÉàÉ xÉcÉÓ BÉE® 

®cÉÒ cè, iÉÉä ÉÊ{ÉE® ®ÉÒbÅäºÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉDªÉÉå ãÉÉA?  ®ÉÒbÅäºÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEä´ÉãÉ <ÆbÉÒÉẾ ÉVÉÖ+ÉãÉ OÉÉÒÉÊ´ÉAÆºÉäVÉ BÉEÉä bÉÒãÉ BÉE®iÉÉÒ 

cè*  +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ <ÆbÉÒÉÊ´ÉVÉÖ+ÉãÉ BÉEÉ |ÉàÉÉä¶ÉxÉ cÉä ªÉÉ =ºÉBÉEÉÒ BÉEÉä<Ç ãÉÉÒ´É BÉEÉÒ ºÉàÉºªÉÉ cÉä, AäºÉÉÒ SÉÉÒVÉÉå BÉEä ÉÊãÉA 
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OÉÉÒÉÊ´ÉAÆºÉäVÉ ®ÉÒbÅäºÉãÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ càÉxÉä ºÉä] +É{É BÉEÉÒ cè*  =ºÉºÉä àÉèxÉäVÉàÉå] +ÉÉè® ãÉä¤É® àÉå iÉÉãÉàÉäãÉ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè, 

nÉäxÉÉä ÉÊàÉãÉBÉE® ¤ÉÉiÉ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé, ABÉE nÚºÉ®ä BÉEÉä ºÉÖZÉÉ´É näBÉE® +É{ÉxÉä BÉEäºÉäVÉ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉ ºÉBÉEiÉä cé +ÉÉè® ªÉc 

àÉÉàÉãÉÉ iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® BÉE®xÉÉ cÉäMÉÉ*  {ÉcãÉä <ºÉBÉEä ÉÊãÉA 45 ÉÊnxÉ BÉEÉÒ ÉÊãÉÉÊàÉ] <ºÉBÉEä ÉÊãÉA lÉÉÒ*  º]éÉËbMÉ 

BÉEàÉä]ÉÒ xÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉä PÉ]ÉBÉE® iÉÉÒºÉ ÉÊnxÉ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA*  

 

18.00 hrs. 

 

càÉxÉä 30 ÉÊnxÉ BÉEä ÉÊãÉA º´ÉÉÒBÉEÉ® ÉÊBÉEªÉÉ cè +ÉÉè® 30 ÉÊnxÉ BÉEä +ÉÆn® ÉÊ®bÅèºÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉä +É{ÉxÉÉ {ÉEèºÉãÉÉ näxÉÉ 

SÉÉÉÊcA* +ÉMÉ® <ºÉàÉå BÉÖEU BÉEàÉVÉÉä®ÉÒ cÉä iÉÉä ´Éä àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEä ºÉÉàÉxÉä VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé ªÉÉ =xÉBÉEä ºÉÉàÉxÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE® 

ºÉBÉEiÉä cé* +ÉMÉ® ´Éc £ÉÉÒ xÉcÉÓ ºÉÖxÉiÉÉÒ iÉÉä =xcå ºÉÉÒvÉä BÉEÉä]Ç VÉÉxÉä BÉEÉ +ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, =ºÉä BÉEÉä<Ç xÉcÉÓ UÉÒxÉ ºÉBÉEiÉÉ* 

ªÉä ºÉÉ®ÉÒ SÉÉÒVÉå <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ A]àÉÉìºÉÉÊ{ÉEªÉ® ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä, àÉèxÉäVÉàÉé] BÉEä ºÉÉlÉ ãÉä¤É® ÉÊ®ãÉä¶ÉxÉ ~ÉÒBÉE ®JÉxÉä, 

ABÉDºÉ{ãÉÉìªÉ]ä¶ÉxÉ BÉEàÉ BÉE®xÉä +ÉÉè® ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ÉÊOÉ´ÉéºÉäWÉ cé, =xcå ´Éé]ÉÒãÉä] BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉxÉÉBÉE® ®JÉÉÒ cé* càÉxÉä 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊbº{ªÉÚ] ABÉD] àÉå 2(¤ÉÉÒ) BÉEÉ ºÉ¤ºÉ]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉ  ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉBÉDºÉÇ BÉEàÉä]ÉÒ £ÉÉÒ ®cäMÉÉÒ* ´Éc 

BÉEÉàÉxÉ <Ç¶ÉÚVÉ BÉEÉä bÉÒãÉ BÉE®äMÉÉÒ*...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

MR. CHAIRMAN : Is it the sense of the House to extend it till the Bill is passed? 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes. 

MR. CHAIRMAN: The House is extended till the Bill is passed. 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ®MÉä :  càÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 7 +ÉÉè® 7 (A) àÉå <ºÉÉÊãÉA +ÉàÉébàÉé] ãÉÉA cé ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉä xÉäiÉÉMÉhÉÉå xÉä 

BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉcãÉä VÉÉä ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEä ÉÊãÉA xÉÉèÉÊàÉxÉä] BÉE®iÉä lÉä ªÉÉ Aä{´ÉÉ<Æ] BÉE®iÉä lÉä, ´Éä cÉ<Ç BÉEÉä]Ç VÉVÉ, ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

VÉVÉ ªÉÉ ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] VÉVÉ cÉäiÉä lÉä* ¤ÉcÖiÉ ºÉä ãÉÉäMÉ +ÉÉiÉä cÉÒ xÉcÉÓ lÉä, BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ <SUÖBÉE xÉcÉÓ ®ciÉä lÉä +ÉÉè® 

<ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ àÉå +ÉÉxÉÉ xÉcÉÓ SÉÉciÉä lÉä* <ºÉBÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ¤ÉcÖiÉ VÉMÉcÉå {É® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ ãÉä¤É® 

BÉEÉä]Ç JÉÉãÉÉÒ {É½ä cÖA lÉä* <ºÉºÉä ÉÊVÉxÉ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ºÉàÉªÉ {É® xªÉÉªÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ {ÉÉiÉÉ lÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA <ºÉ ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉä ºÉÖãÉZÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA càÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ÉÊb{]ÉÒ SÉÉÒ{ÉE ãÉä¤É® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ®éBÉE BÉEä ºÉé]ÅãÉ 

ãÉä¤É® ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ, º]ä] ãÉä¤É® ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä V´ÉÉ<Æ] ãÉä¤É® BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ®éBÉE BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ +ÉÉè® <ÆÉÊbªÉxÉ 

ãÉÉÒMÉãÉ ºÉÉÌ´ÉºÉ BÉEä OÉäb mÉÉÒ BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ BÉEÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ BÉEàÉ ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊ|ÉºÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ 

®JÉåMÉä* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ÉÊàÉãÉåMÉä, ãÉÉÒMÉãÉ ÉÊb{ÉÉ]ÇàÉé] BÉEä ãÉÉäMÉ ÉÊàÉãÉåMÉä +ÉÉè® º]ä] àÉå V´ÉÉ<Æ] BÉEÉÊàÉ¶xÉ® ®éBÉE 

BÉEä +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ £ÉÉÒ ÉÊàÉãÉåMÉä* càÉå ÉÊºÉ{ÉEÇ cÉ<Ç BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ, ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] BÉEÉä]Ç BÉEä VÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA ®Éc näJÉxÉä BÉEÉÒ 

+ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ xÉcÉÓ cè* VÉcÉÆ £ÉÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉä, =ºÉ VÉMÉc <xcå £ÉiÉÉÔ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* =xcå <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ 

pandey
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ÉÊ|ÉºÉÉ<b BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊ|ÉºÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉìÉÊ{ÉEºÉºÉÇ ¤ÉxÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* <ºÉºÉä £ÉÉÒ àÉVÉnÚ®Éå BÉEÉä ¤ÉcÖiÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA càÉxÉä ªÉc ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉébàÉé] ®JÉÉ cè* 

 càÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 11 àÉå VÉÉä +ÉàÉébàÉé] ãÉÉA cé, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ |ÉÉä´ÉÉÒVÉxºÉ àÉå <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ +ÉÉè® ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç 

BÉEÉä +É{ÉxÉä Aä´ÉÉbÇ BÉEÉä ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEÉÒ {ÉÉ´É® xÉcÉÓ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ÉÊ]Å¤ªÉÚxÉãÉ VÉÉä £ÉÉÒ Aä´ÉÉbÇ BÉE®iÉÉÒ cè, =ºÉä 

<à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®xÉä àÉå ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* càÉÉ®ä {ÉÉºÉ <xÉ{ÉEÉäÉÍºÉMÉ àÉ¶ÉÉÒxÉ®ÉÒ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä <ºÉä ãÉÉMÉÚ 

BÉE®xÉä àÉå lÉÉä½ÉÒ ÉÊnBÉDBÉEiÉ cÉäiÉÉÒ cè* <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå càÉxÉä +ÉàÉébàÉé] ®JÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉä¤É® BÉEÉä]Ç uÉ®É ÉÊnA MÉA Aä́ ÉÉbÇ 

+ÉÉbÇºÉÇ BÉEÉä ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ BÉEÉä]Ç BÉEÉÒ ÉÊbµÉEÉÒ BÉEä °ô{É àÉå ãÉÉMÉÚ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA*  <ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ <xÉ Aä´ÉÉbÇ +ÉÉbÇºÉÇ BÉEÉä 

ãÉÉMÉÚ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊºÉÉÊ´ÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå £ÉäVÉxÉä BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ £ÉÉÒ BÉEÉÒ cè* ÉÊºÉÉẾ ÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå ÉÊbµÉEÉÒ <à{ãÉÉÒàÉé] BÉE®xÉä BÉEä 

ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé, <ºÉºÉä BÉEãÉ +ÉMÉ® ABÉE ÉÊbµÉEÉÒ {ÉÉºÉ cÉä MÉ<Ç iÉÉä ªÉÉÊn =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ªÉÉ iÉxÉJ´ÉÉc 

¤ÉÉBÉEÉÒ cÉä +ÉÉè® ´Éc AVÉ A ãÉéb ÉÊ®´ÉèxªÉÚ AÉÊ®ªÉºÉÇ BÉEä °ô{É àÉå mÉÚ BÉEÉä]Ç VÉÉiÉÉÒ cè iÉÉä ´Éä ÉÊ®BÉE´É®ÉÒ BÉE® ºÉBÉEiÉä cé* 

<ºÉàÉå ªÉc ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ASÉÉÒ´ÉàÉé] cè, <ºÉÉÊãÉA càÉ ªÉc +ÉàÉébàÉé] <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ àÉå ãÉÉªÉä cé* =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 

38 àÉå BÉEcÉ MÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉä¤É® BÉEÉä]ÂºÉÇ BÉEä ÉÊ|ÉºÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉÒ iÉxJ´ÉÉc BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEÉä<Ç °ôãºÉ, ®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ 

xÉcÉÓ lÉä* ÉÊ|ÉºÉÉ<ÉËbMÉ +ÉÉÉÊ{ÉEºÉ® BÉEÉä ÉÊBÉEºÉ iÉ®c ºÉä ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉªÉä, =xÉBÉEÉÒ {Éå¶ÉxÉ BÉDªÉÉ cÉä, £ÉkÉÉ BÉDªÉÉ cÉä, 

=xÉBÉEÉÒ ÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ BÉEèºÉä cÉä, <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå càÉ VÉÉä °ôãºÉ |ÉEäàÉ BÉE®åMÉä, =ºÉBÉEÉ +ÉàÉébàÉé] càÉ <ºÉ ºÉèBÉD¶ÉxÉ 38 BÉEä 

iÉciÉ ãÉÉªÉä cé* àÉé ºÉàÉZÉiÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ãÉä¤É® BÉDãÉÉºÉ BÉEÉä <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ VªÉÉnÉ {ÉEÉªÉnÉ cÉäMÉÉ*  

 +ÉÆiÉ àÉå, àÉé BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®ÉÒ ÉÊ®bÅèºÉãÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå AºÉºÉÉÒ/AºÉ]ÉÒ ´ÉÚàÉèxÉ BÉEÉä ®JÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* 

ãÉäÉÊBÉExÉ càÉxÉä <ºÉÉÊãÉA ªÉc xÉcÉÓ ®JÉÉ, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ãÉä¤É® ABÉE BÉDãÉÉºÉ cè +ÉÉè® ªÉcÉÆ {É® BÉDãÉÉºÉ ¤ÉäÉÊºÉºÉ {É® ÉÊb´ÉÉÒVÉxÉ 

xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ªÉc ºÉÉäSÉBÉE® càÉxÉä =ºÉä <Æ]äBÉD] ®JÉÉ cè*  ªÉc +É¤É VÉ°ô®ÉÒ xÉcÉÓ cè*  <ºÉàÉå ´ÉÚàÉèxÉ <ºÉÉÊãÉA 

VÉ°ô®ÉÒ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ´ÉcÉÆ {É® {ÉÖ°ô−É |ÉvÉÉxÉ {ÉEèBÉD]®ÉÒVÉ, {ãÉäºÉäVÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå xÉcÉÓ ºÉÉäSÉÉ 

VÉÉiÉÉ* +É¤É ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ VÉÉÉÊiÉ BÉEÉÒ àÉÉÊcãÉÉ BÉEÉä BÉEà{ÉãÉºÉ®ãÉÉÒ A{´ÉÉ<Æ] cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA, AäºÉÉ càÉxÉä <ºÉàÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ãÉÉ£É ´ÉÚàÉèxÉ ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä £ÉÉÒ cÉäMÉÉ* AäºÉÉÒ àÉci´É{ÉÚhÉÇ +ÉàÉébàÉé]  càÉxÉä ºÉnxÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä 

®JÉÉÒ cè* +É£ÉÉÒ iÉÉä ºÉ£ÉÉÒ ºÉnºªÉÉå xÉä <ºÉ +ÉàÉébàÉé] ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉ ºÉ{ÉÉä]Ç ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé ÉÊ{ÉE® ºÉä +É{ÉÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ´Éä  

<xÉ +ÉàÉébàÉé]ÂºÉ BÉEÉä ºÉ{ÉÉä]Ç BÉE®BÉEä ªÉÚxÉäxÉÉÒàÉºÉãÉÉÒ {ÉÉºÉ BÉE®ÉªÉå ÉÊVÉºÉºÉä BÉEÉàÉMÉÉ®, ´ÉBÉEÇºÉÇ BÉEÉä ABÉE àÉèºÉäVÉ VÉÉxÉÉ 

SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE càÉÉ®ä ¤ÉÉ®ä àÉå £ÉÉÒ ãÉÉäMÉ ºÉÉäSÉiÉä cé +ÉÉè® BÉEÉàÉ BÉE®iÉä cé* àÉä®ÉÒ ÉÊ´ÉxÉiÉÉÒ cè ÉÊBÉE ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ 

VÉÉªÉä*  
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MR. CHAIRMAN : The question is: 

“That the Bill further to amend the Industrial Disputes Act, 1947, as 
passed by Rajya Sabha, be taken into consideration”. 

 

The motion was adopted. 

 

MR. CHAIRMAN: Now the House will take up clause-by-clause consideration of 

the Bill.   

The question is: 

“That clauses 2 to 8 stand part of the Bill.” 
 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 8 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

 

 SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 
 

MR. CHAIRMAN: Motion moved: 

“That the Bill be passed.” 
 
Shri Virendra Kumar do you want to say anything? 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):  ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ àÉcÉänªÉ, <ºÉ ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉ´ÉÇºÉààÉÉÊiÉ ºÉä {ÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ,* =ºÉàÉå 

ÉÊBÉEºÉÉÒ BÉEÉ nÉä àÉiÉ xÉcÉÓ cé* ºÉ£ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå xÉä =ºÉ {É® +É{ÉxÉÉÒ ºÉcàÉÉÊiÉ |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ cè* àÉé ABÉE ¤ÉÉ® ÉÊ{ÉE® ºÉä BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE càÉÉ®É VÉÉä <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ ãÉä¤É® cè, ´ÉBÉEÇàÉèxÉ cè, =ºÉä nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ àÉå ¤ÉÉÆvÉBÉE® ®JÉÉ 

MÉªÉÉ cè* àÉÖà¤É<Ç BÉEÉ VÉÉä º´ÉÉÒ{É® cÉäiÉÉ cè, =ºÉä 20 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ´ÉäiÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉÉ cè +ÉÉè® c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ BÉEÉä SÉãÉÉxÉä 

´ÉÉãÉä {ÉÉªÉãÉ] BÉEÉä 40-50 cVÉÉ® âó{ÉªÉä ÉÊàÉãÉiÉä cé* ãÉäÉÊBÉExÉ c´ÉÉ<Ç VÉcÉVÉ SÉãÉÉxÉä ´ÉÉãÉä {ÉÉªÉãÉ] cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEä 

xÉÉÒSÉä £ÉÉÒ BÉEÉä<Ç ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® BÉEÉÒ {ÉÉäº] xÉcÉÓ cÉäiÉÉÒ +ÉÉè® VÉÉä º´ÉÉÒ{É® cÉäiÉÉ cè, ´Éc £ÉÉÒ ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ® xÉcÉÓ cÉä VÉÉiÉÉ* 

<ºÉÉÊãÉA <xÉ ºÉÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉºÉÆMÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä näJÉiÉä cÖA nºÉ cVÉÉ® âó{ÉªÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* +É£ÉÉÒ BÉEÉÆx]ÅäBÉD] 

ãÉä¤É® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ MÉªÉÉÒ ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ABÉE ]ÉºBÉE {ÉEÉäºÉÇ ¤ÉxÉÉªÉÉÒ MÉªÉÉÒ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ ºÉÉ®É nä¶É 
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BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® BÉEä ¤ÉãÉ {É® cÉÒ SÉãÉ ®cÉ cè* BÉEcÉÓ £ÉÉÒ VÉÉ<ªÉä, ºÉ¤É VÉMÉc BÉEÉÆ]ÅäBÉD] ãÉä¤É® cÉÒ näJÉxÉä BÉEÉä ÉÊàÉãÉiÉÉ 

cè* ...(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I have already told about it. … (Interruptions) 

gÉÉÒ ´ÉÉÒ®äxp BÉÖEàÉÉ® (]ÉÒBÉEàÉMÉfÃ):   VÉ¤É càÉ ºBÉÚEãÉ VÉÉiÉä cé, iÉÉä ´ÉcÉÆ {É® àÉÉº]® £ÉÉÒ BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé* 

+Éº{ÉiÉÉãÉ àÉå £ÉÉÒ bÉBÉD]® BÉEÉÆ]ÅäBÉD] {É® ÉÊãÉªÉä VÉÉiÉä cé* <ºÉBÉEÉ BÉEÉä<Ç ºlÉÉªÉÉÒ cãÉ ÉÊxÉBÉEÉãÉÉ VÉÉªÉäMÉÉ, iÉÉä ´Éc VªÉÉnÉ 

¤ÉäciÉ® cÉäMÉÉ* 

MR. CHAIRMAN:  Mr. Minister do you want to say anything? 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE: I have already told that we are also very much 

concerned about the contract labourers.  As far as increasing the sum from Rs. 

1,600 to Rs. 10,000/- is concerned, at present the consensus has come only for that 

much.  I have already told, if time comes, definitely I will take all the stakeholders 

into confidence.   Then, if everybody agrees, I have no objection to it. I am for it. 

MR. CHAIRMAN :  The question is: 

 “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

The House stands adjourned to meet tomorrow, the 11th August, 2010 at 11 a.m. 

 

18.11 hrs. 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  
on  Wednesday, August 11, 2010/Sravana 20, 1932 (Saka).       
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